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Республика Адыгея 

 

Республика 

Адыгея 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

01 598 4 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

283 315 

 

В акции приняли участие 598 человек, из них 53% женщин, 47% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 11 1,8% 

11 - 18 426 71,2% 

19 - 25 76 12,7% 

26 - 35 17 2,8% 

36 - 53 49 8,2% 

54 - 65 15 2,5% 

65 и старше 4 0,7% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Адыгея – 11-18 лет (71,2%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (0,7%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 3 0,5% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 415 69,4% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 23 3,8% 

Среднее профессиональное образование 12 2,0% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 59 9,9% 

Высшее образование 84 14,0% 

Наличие ученой степени 2 0,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (69,4%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (14,0%). В акции приняли 

участие 2 человека, имеющие учёную степень (0,3%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 3 0,5% 

Сфера услуг 4 0,7% 

Сфера торговли 2 0,3% 

Сфера образования и науки 547 91,5% 

Другое 42 7,0% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (91,5%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 7% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 0,5%, 0,7% и 0,3% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 421 70,4% 

Студент 89 14,9% 

Работающий 81 13,5% 

Пенсионер 5 0,8% 

Другое 2 0,3% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Адыгея – 

школьники (70,4%). Равномерно распределились доли студентов и работающих 

(14,9% и 13,5% соответственно). Менее 1% являются пенсионерами, 0,3% 

отметили в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 517 86,5% 

Путешественник или турист 12 2,0% 

Сфера профессиональных интересов 38 6,4% 

Не имею отношения 19 3,2% 

Другое 12 2,0% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 86,5% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

6,4%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 2% участников диктанта. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 35,9 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 91 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,3% 

Набрали максимальный балл 1 0,2% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 336 56,2% 

Набрали выше среднего балла 262 43,8% 

 

Средний общий балл по Республике Адыгея – 35,9, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по республике (91) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 87 91 

Средний 32,1 39,3 

Минимальный 0 2 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин – 87, у женщин– 91 баллов, минимальный балл выше у женщин – 2, у 

мужчин – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 69 78 84 72 91 82 82 

Средний 28,5 34,1 27,6 48,0 53,4 56,9 58,5 

Минимальный 10 0 0 2 18 30 22 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе – 65 лет и старше, она характеризуется самым 

высоким средним баллом по региону – 58,5. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте 19-25 лет – 27,6. Средний балл у 

самой многочисленной группы участников в возрасте 11–18 лет 34,1, что ниже 

среднего по региону (35,9). Максимальный балл (91) зафиксирован в 

возрастной группе 36-53, минимальный балл (0) набрали представители двух 

возрастных групп: 11-18 лет и 19-25 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 28 78 84 70 82 87 91 

Средний 25,0 33,8 40,0 33,2 29,7 49,0 80,5 

Минимальный 22 0 2 2 0 2 70 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 80,5). Максимальный балл (91) набрал представитель 

именно данной категории участников. Относительно неплохо на вопросы 

диктанта ответили участники, обладающие высшим и средним (полным) общим 

образованием. Средний балл этих групп (49,0 и 40,0 соответственно) выше 

среднего по региону (35,9). Наименьший средний балл (25,0) – у участников, 

имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 41,0 64,0 56,0 91,0 72,0 

Средний 33,0 46,8 47,5 36,0 33,5 

Минимальный 27,0 30,0 39,0 0,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 47,5). Максимальный балл (91) набрал представитель 

сферы образования и науки. Наименьший средний балл (33,0) – у участников, 

принадлежащих к производственной сфере. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 78,0 84,0 91,0 82,0 65,0 

Средний 33,8 27,6 53,8 62,4 43,5 

Минимальный 0,0 0,0 16,0 35,0 22,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (62,4) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории значительно выше среднего по региону (53,8). Самый 

низкий средний балл (27,6) принадлежит группе студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением тундры по 

космическому снимку (задание 22) – 74,1%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ 

на него дали 71,1% участников. Значительное количество участников узнали 

снежного барса по описанию – 63%.  

Значительные сложности вызвала работа с масштабом карты (вопрос 9) – 

только пятая часть участников справилась с этим заданием – 20,7%. 

Практически никто не узнал город Волгоград по космоснимку (вопрос 20) – 

только 4,8% правильных ответов в регионе. Участники продемонстрировали 

весьма слабое знание выдающихся путешественников и исследователей. На 

вопросы 26 (Г.И. Невельской) и 28 (П.П. Семенов-Тян-Шанский) правильные 

ответы дали 18,1% и 25,8% участников диктанта соответственно. Довольно 

малая доля участников акции в Республике Адыгея узнала Бурятию по 

представленному гербу – 16,4%. 
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Республика Башкортостан 

 

Республика 

Башкортостан 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

02 17414 208 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

7463 9811 

 

В Республике Башкортостан в акции приняли участие 17414 человек, из 

них 57% женщин, 43% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек % 

до 10 137 0,8% 

11 - 18 13658 78,4% 

19 - 25 658 3,8% 

26 - 35 597 3,4% 

36 - 53 1666 9,6% 

54 - 65 546 3,1% 

65 и старше 111 0,6% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Башкортостан – 11-18 лет (78,4%). Приблизительно одинаково 

распределились доли самых малочисленных групп – 65 и старше (0,6%) и дети 

до 10 лет (0,8%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 239 1,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 9786 56,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 3703 21,3% 

Среднее профессиональное образование 879 5,1% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 382 2,2% 

Высшее образование 2351 13,5% 

Наличие ученой степени 48 0,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Более половины участников имеет основное общее образование (56,3%), 

на втором месте – те, кто получил среднее (полное) общее образование (21,3%). 

Значительна доля выпускников и студентов высших учебных заведений – 

13,5%. Довольно многочисленная (по сравнению с другими регионами) доля 

участников, имеющих учёную степень – 48 человек (0,3%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 323 1,9% 

Сфера услуг 327 1,9% 

Сфера торговли 191 1,1% 

Сфера образования и науки 10216 58,7% 

Другое 6146 35,3% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

В соответствии с распределением возрастных групп участников и уровнем 

их образования наибольшее число участников акции (58,7%) отнесли себя к 

сфере образования и науки. Около 35,3% отметили в графе сфера деятельности 

– «другое», но, как правило, это были школьники, которые указывали в 

качестве своей сферы занятости «учёба». Сферы производства и услуг 

представлены минимальным и сравнительно одинаковым числом участников – 

1,9%, наименьшее количество представителей сферы торговли – 1,1%. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 13352 76,7% 

Студент 934 5,4% 

Работающий 2683 15,4% 

Пенсионер 280 1,6% 

Другое 138 0,8% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Преобладающее  большинство участников акции в Республике 

Башкортостан – школьники (76,7%). Довольно много работающих – 15,4%. 

Около тысячи участников образовательной акции – студенты (5,4%). 1,6% 

являются пенсионерами, 0,3% отметили в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 11084 63,6% 

Путешественник или турист 1282 7,4% 

Сфера профессиональных интересов 827 4,7% 

Не имею отношения 2349 13,5% 

Другое 1772 10,2% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» определили 63,6% 

участников акции. Значительно количество участников, которые отметили, что 

не имеют отношения к географии – 13,5%. Сферой профессиональных 

интересов географию считают 4,7%. Отнесли себя к путешественникам или 

туристам 7,4% участников диктанта. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 42,7 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 34 0,2% 

Набрали максимальный балл 14 0,1% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 9067 52,1% 

Набрали выше среднего балла 8347 47,9% 

 

В целом, результаты диктанта в регионе довольно низкие. Средний общий 

балл по Республике Башкортостан – 42,7, что чуть ниже общероссийского 

(43,9). Минимальный балл (0) набрали 34 человека, максимальную оценку по 

республике (100 баллов) получили 14 человек. 
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Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 40,6 44,2 

Минимальный 0 0 

 

 
Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Как максимальный (100), так и минимальный (0) баллы у мужчин и 

женщин в Республике Башкортостан совпадают. Средний балл у женщин (44,2) 

несколько выше, чем у мужчин (40,6). 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 95 100 100 100 100 100 100 

Средний 28,6 39,8 53,7 51,2 55,0 58,0 51,9 

Минимальный 0 0 4 4 0 10 2 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Довольно успешно с заданиями диктанта справились представители всех 

взрослых возрастных групп: их средний балл колеблется в пределах 51-58 

баллов. Почти в каждой возрастной группе (за исключением детей до 10 лет) 
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имеются участники, показавшие максимальный результат по диктанту – 100 

баллов. Ожидаемо наиболее низкий средний балл набрали участники в 

возрастной группе до 10 лет, поскольку задания диктанта выходят далеко за 

пределы школьной программы начальной школы. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 

Балл 

Н
ач

ал
ь
н

о
е 

о
б

щ
ее

 (
1
- 

4
 к

л
.)

 

О
сн

о
в
н

о
е 

о
б

щ
ее

 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

 

(5
-9

 к
л
.)

 

С
р

ед
н

ее
 

(п
о

л
н

о
е)

 о
б

щ
ее

 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

 (
1

0
-1

1
 к

л
.)

 

С
р

ед
н

ее
 

п
р

о
ф

ес
си

о
н

ал
ь

н
о

е 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

Н
еп

о
л
н

о
е 

в
ы

сш
ее

 

(н
ео

к
о

н
ч
ен

н
о

е 

в
ы

сш
ее

) 

В
ы

сш
ее

 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

Н
ал

и
ч

и
е 

у
ч
ен

о
й

 с
те

п
ен

и
 

Максимальный 95 100 100 100 100 100 96 

Средний 34,6 38,9 42,6 43,7 52,3 56,9 57,9 

Минимальный 2 0 0 0 4 2 5 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование или учёную степень (средний балл 56,9 и 57,9 соответственно). 

Почти в каждой категории есть участники, набравшие максимальный балл 

(100). Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, 

обладающие средним (полным) общим и средним профессиональным 

образованием. Средний балл этих групп (42,6 и 43,7 соответственно) близок к 

среднему по региону (42,7). Самые низкие средние баллы (34,6 и 38,9) – у 

участников, имеющих начальное общее  и основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 100,0 93,0 95,0 100,0 100,0 

Средний 47,9 47,7 45,7 43,6 40,5 

Минимальный 0,0 2,0 7,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Распределение результатов участников диктанта по сферам деятельности 

имеет сходную картину в каждой из категорий: минимальный набранный 

результат – 0 баллов (исключения: сфера услуг – 2, сфера торговли – 7); 

максимальный балл – 100 или близок к нему (самый низкий максимальный 

балл – 93 у представителей сферы услуг). Средний балл оказался выровненным 

по региону: от 43,6 у представителей сферы образования и науки до 47,9 у 

производственников. Средний балл участников, которые не смогли отнести 

себя ни к одной из представленных в анкете сфер деятельности, оказался самым 

низким и составил 40,5. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 100,0 100,0 94,0 

Средний 39,5 48,6 54,9 53,5 45,7 

Минимальный 0,0 3,0 0,0 5,0 0,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (54,9) принадлежит работающим участникам 

диктанта. Довольно хорошо с заданиями диктанта традиционно справились 
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пенсионеры – средний балл этой категории значительно выше среднего по 

региону (53,5). Самый низкий средний балл (39,5) принадлежит группе 

школьников. 

 
Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Самым лёгким для участников диктанта из Республики Башкортостан 

оказался вопрос о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ 

– «Гигрометр» дали  76,1% участников. Так же хорошо участники справились с 

определением тундры по космическому снимку (задание 22) – 66,3%. Неплохо 

участники разбираются в растениях России – кедровый стланик отнесли к 

растениям высокогорных лесных поясов Дальнего Востока 65,7%.Многие  

участники узнали снежного барса по описанию (задание 5) – 61%.  

Значительные сложности вызвала работа с масштабом карты (вопрос 9) – 

меньше трети участников справилась с этим заданием – 29,7%. Практически 

никто не узнал город Волгоград по космоснимку (вопрос 20) – только 9,2% 

правильных ответов в регионе. Участники продемонстрировали весьма слабое 

знание особо охраняемых природных территорий России: в правильной 

последовательности расположили заповедники нашей страны лишь 29,1% 

участников. Примерно такое же количество справились с определением 

степени континентальности климата городов России: 30,4% правильных 

ответов. 
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Республика Бурятия 

 

Республика 

Бурятия 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

03 633 16 2 

Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

242 357 

 

В акции приняли участие 633 человека, из них 60% женщины  и 40% 

мужчины. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 12 1,9% 

11 - 18 448 70,8% 

19 - 25 37 5,8% 

26 - 35 28 4,4% 

36 - 53 67 10,6% 

54 - 65 30 4,7% 

65 и старше 4 0,6% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Бурятия – 11-18 лет (70,8%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (0,6%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 14 2,3% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 312 50,4% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 131 21,2% 

Среднее профессиональное образование 22 3,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 19 3,1% 

Высшее образование 118 19,1% 

Наличие ученой степени 3 0,5% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (50,4%), на 

втором месте – те, кто получил среднее общее образование (21,2%). В акции 

приняли участие 3 человека, имеющие учёную степень (0,5%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 10 1,6% 

Сфера услуг 10 1,6% 

Сфера торговли 8 1,3% 

Сфера образования и науки 335 52,9% 

Другое 162 25,6% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (52,9%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Более 25% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 1,6%, 1,6% и 1,3% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 442 69,8% 

Студент 45 7,1% 

Работающий 124 19,6% 

Пенсионер 8 1,3% 

Другое 6 0,9% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Бурятия – 

школьники (69,8%). На втором месте – работающее население (19,6%). Среди 

общего количества людей, принимавших участие, 7% составили студенты. Чуть 

более 1% являются пенсионерами, 0,9% отметили в данном пункте анкеты 

«другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 362 57,2% 

Путешественник или турист 32 5,1% 

Сфера профессиональных интересов 59 9,3% 

Не имею отношения 95 15,0% 

Другое 55 8,7% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 57,2% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

9,3%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 5,1% участников 

диктанта. 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 37,4 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 98 

 

   

 

Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,3% 

Набрали максимальный балл 1 0,2% 

   

 

Человек % 

Набрали ниже среднего балла 344 54,3% 

Набрали выше среднего балла 289 45,7% 

 

Средний общий балл по Республике Бурятия – 37,4, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по республике (98) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 98 96 

  Средний 34,7 38,9 

  Минимальный 0 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин – 98, у женщин– 96 баллов, минимальный балл ниже у мужчин – 0, у 

женщин – 3. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 75 96 71 74 98 79 58 

Средний 41,3 34,5 39,9 45,6 47,0 45,9 41,8 

Минимальный 11 0 10 0 7 20 25 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе от 36 до 53 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 47,0. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется самая многочисленная группа участников в возрасте 11-18 лет 

– 34,5. Максимальный балл (98) зафиксирован в возрастной группе 36-53, 

минимальный балл (0) набрали представители двух возрастных групп: 11-18 

лет и 19-25 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 75 92 96 71 78 98 49 

Средний 36,2 32,8 38,6 47,0 37,1 46,9 38,3 

Минимальный 9 0 9 7 10 0 32 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие среднее 

профессиональное образование (средний балл 47,0). Максимальный балл (98) 

набрал представитель категории участников с высшим образованием. 

Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие 

высшим и средним (полным) общим образованием. Средний балл этих групп 

(46,9 и 38,6 соответственно) выше среднего по региону (37,4). Наименьший 

средний балл (32,8) – у участников, имеющих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 62,0 74,0 78,0 98,0 96,0 

Средний 33,4 54,4 42,4 38,7 35,9 

Минимальный 14,0 31,0 12,0 0,0 3,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

услуг (средний балл 54,4). Максимальный балл (98) набрал представитель 

сферы образования и науки. Наименьший средний балл (33,4) – у участников, 

принадлежащих к производственной сфере. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 96,0 71,0 98,0 71,0 60,0 

Средний 34,6 36,0 47,1 45,0 48,8 

Минимальный 0,0 0,0 7,0 26,0 36,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (48,8) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории значительно выше среднего по региону (47,1). Самый 

низкий средний балл (34,6) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением изображения вулкана 

по космическому снимку (задание 22) – 66,0%. Довольно лёгким для 

участников оказался вопрос о валовом внутреннем продукте. Правильный ответ 

на него дали 65,1% участников. Значительное количество участников 

правильно определили Осло, расположенный примерно на той же широте, что и 

Санкт-Петербург  – 64%.  

Значительные сложности вызвал вопрос об  определении города России – 

участника Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому снимку 

(вопрос 20) – только 16,1% участников справилась с этим заданием. Плохо 

справились с вопросом  о крупнейшем порте России, расположенном на берегу 

Кольского залива, где установлен памятник белому медведю – г. Мурманск 

(вопрос 18). Участники продемонстрировали весьма слабое знание вопросов  о 

приборе анемометре, языковой принадлежности шорцев, почвах, заповедниках, 

структуре земельного фонда, степени нарастания континентальности климата, 

об Охотске. На эти вопросы (№1, 4, 6, 12, 13, 14, 23)  правильные ответы дали 

от 23% до 24% участников диктанта.  
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Республика Алтай 

 

Республика 

Алтай 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

04 267 5 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

110 153 

 

В акции приняли участие 267 человек, из них 58% женщины и 42% 

мужчины. 
 

Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст Количество человек % 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 193 72,3% 

19 - 25 22 8,2% 

26 - 35 13 4,9% 

36 - 53 29 10,9% 

54 - 65 7 2,6% 

65 и старше 2 0,7% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Алтай – 11-18 лет (72,3%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (0,7%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 0 0,0% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 111 41,7% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 66 24,8% 

Среднее профессиональное образование 26 9,8% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 9 3,4% 

Высшее образование 43 16,2% 

Наличие ученой степени 11 4,1% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (41,7%), на 

втором месте – те, кто получил среднее общее образование (24,8%). В акции 

приняли участие 11 человека, имеющие учёную степень (4,1%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 2 0,7% 

Сфера услуг 2 0,7% 

Сфера торговли 3 1,1% 

Сфера образования и науки 104 39,0% 

Другое 153 57,3% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (57,3%) не указали сферу своей 

деятельности. К сфере образования и науки отнесли себя 39%. Сферы 

производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников, 0,7%, 0,7% и 1,1% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 162 60,7% 

Студент 48 18,0% 

Работающий 53 19,9% 

Пенсионер 3 1,1% 

Другое 0 0,0% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Алтай – 

школьники (60,7%). На втором месте – работающее население (19,9%). Среди 

общего количества, принимавших участие, 18 % составили студенты. Чуть 

более 1% являются пенсионерами. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 149 55,8% 

Путешественник или турист 23 8,6% 

Сфера профессиональных интересов 39 14,6% 

Не имею отношения 34 12,7% 

Другое 17 6,4% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 55,8% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

14,6%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 8,6 % участников 

диктанта. 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 39,6 

 Минимальный балл 3 

 Максимальный балл 89 

 

     Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,4% 

Набрали максимальный балл 2 0,7% 

     Человек % 

Набрали ниже среднего балла 159 59,6% 

Набрали выше среднего балла 108 40,4% 

 

Средний общий балл по Республике Алтай – 39,6, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (3) набрал 1 человек, 

максимальный балл по республике (89) получили 2 человека. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 88 89 

  Средний 34,8 42,7 

  Минимальный 5 3 

   



33 

 
Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл также 

выше у женщин – 89, у мужчин– 88 баллов, минимальный балл ниже у женщин 

– 3, у мужчин – 5. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 88 74 86 89 78 82 

Средний 0 32,7 48,2 57,6 65,5 52,7 79,5 

Минимальный 0 3 19 39 19 18 77 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 65 лет и старше, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 79,5. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется самая многочисленная группа участников в возрасте 11-18 лет 

– 32,7. Максимальный балл (89) зафиксирован в возрастной группе 36-53, 

минимальный балл (3) – у представителя в возрасте 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 0 85 88 77 74 89 89 

Средний 0 34,3 32,6 34,0 40,0 58,0 77,4 

Минимальный 0 5 3 9 19 18 39 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 77,4). Максимальный балл (89) набрал представитель 

категории участников с высшим образованием. Относительно неплохо на 

вопросы диктанта ответили участники, обладающие высшим и неполным 

высшим образованием. Средний балл этих групп (58,0 и 40,6 соответственно) 

выше среднего по региону (39,6). Наименьший средний балл (32,8) – у 

участников, имеющих среднее полное образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 23,0 44,0 41,0 89,0 88,0 

Средний 21,5 23,5 22,7 51,4 32,4 

Минимальный 20,0 3,0 11,0 9,0 5,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 51,4). Максимальный балл (89) набрал как 

раз представитель этой сферы. Наименьший средний балл (21,5) – у 

участников, принадлежащих к производственной сфере. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 88,0 72,0 89,0 77,0 0,0 

Средний 33,5 35,4 61,4 55,0 0,0 

Минимальный 3,0 9,0 18,0 32,0 0,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (61,4) принадлежит категории 

«работающие». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились 

пенсионеры – средний балл этой категории значительно выше среднего по 

региону (55,0). Самый низкий средний балл (33,5) принадлежит группе 

школьников. 

 



36 

 
Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением изображения вулкана 

по космическому снимку (задание 22) – 89,1%. Довольно лёгким для 

участников оказался вопрос о валовом внутреннем продукте. Правильный ответ 

на него дали 72,3% участников. Значительное количество участников 

правильно определили полынь малоцветковую – 65,5%.  

Значительные сложности вызвал вопрос об  определении города России – 

участника Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому снимку 

(вопрос 20) – только 4,9% участников справились с этим заданием. Плохо 

справились с вопросом  про заповедники России (№12). Правильно 

расположили  объекты с севера на юг лишь 16,5% участников. Только одна 

пятая участников акции правильно определили почвы, на которых в России 

выращивают бахчевые культуры.  
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Республика Дагестан 

 

Республика 

Дагестан 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

05 701 22 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

292 397 

 

В акции принял участие 701 человек, из них 58% женщин, 42% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

 до 10 6 0,9% 

 11 - 18 425 60,6% 

 19 - 25 76 10,8% 

 26 - 35 38 5,4% 

 36 - 53 91 13,0% 

 54 - 65 39 5,6% 

 65 и старше 14 2,0% 

  

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Дагестан – 11-18 лет (60,6%). Самая малочисленная группа - до 10 

(0,9%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 2 0,3% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 220 31,9% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 206 29,9% 

Среднее профессиональное образование 17 2,5% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 59 8,6% 

Высшее образование 162 23,5% 

Наличие ученой степени 23 3,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников в Республике Дагестан имеет основное общее 

образование (31,9%), на втором месте – те, кто получил среднее (полное) общее 

образование (29,9%), на третьем – высшее образование (23,5%). В акции 

приняли участие 23 человека, имеющие учёную степень (3,3%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 2 0,3% 

Сфера услуг 8 1,1% 

Сфера торговли 3 0,4% 

Сфера образования и науки 483 68,9% 

Другое 193 27,5% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции в Республике Дагестан (68,9%) 

отнесли себя к сфере образования и науки. Около 27,5% отметили в графе 

сфера деятельности – «другое». Сферы производства, услуг и торговли 

представлены минимальным числом участников, 0,3%, 1,1% и 0,4% 

соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 404 57,6% 

Студент 95 13,6% 

Работающий 175 25,0% 

Пенсионер 8 1,1% 

Другое 5 0,7% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Дагестан – 

школьники (57,6%). Неравномерно распределились доли студентов и 

работающих (13,6% и 25,0% соответственно). Менее 1,1% являются 

пенсионерами, 0,7% отметили в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 424 60,5% 

Путешественник или турист 25 3,6% 

Сфера профессиональных интересов 127 18,1% 

Не имею отношения 68 9,7% 

Другое 44 6,3% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии в Республике Дагестан как 

«интересующийся» отметили 60,5% участников акции. Сферой 

профессиональных интересов географию считают 18,1%. Отнесли себя к 

путешественникам или туристам 3,6% участников диктанта. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 61,2 

Минимальный балл 3 

Максимальный балл 100 

 

  Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 3 0,4% 

 

  Человек % 

Набрали ниже среднего балла 312 44,5% 

Набрали выше среднего балла 389 55,5% 

 

Средний общий балл по Республике Дагестан  – 61,2, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (3) набрали 1 человек (0,1%), 

максимальный балл по республике (100) получили 3 человека (0,4%). 
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Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 58,3 63,1 

Минимальный 11 3 

 

 
Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл в Республике Дагестан выше у женщин (63,1), чем у мужчин 

(58,3), максимальный балл есть у мужчин, так и у женщин– 100 баллов, 

минимальный балл ниже у женщин – 2, у мужчин – 11. 
 

 

Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 
65 и 

старше 

 Максимальный 88 100 96 96 100 90 90 

 Средний 74,0 55,9 62,1 72,2 74,2 69,4 70,0 

 Минимальный 63 3 11 31 27 15 39 

  

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 



42 

Наиболее успешно в Республике Дагестан с заданиями диктанта 

справились участники двух возрастных групп  - группа 36-53 лет (74,2 балла) и 

группа  до 10 лет (74,0 балла). Немного отстают в баллах группы 26-35 лет (72,2 

балла) и группа 65 и старше – 70,0 баллов. 

Наиболее низким средним баллом характеризуется группа участников в 

возрасте 11-18 лет – 55,9 балл.  

Максимальный балл (100) зафиксирован в возрастных группах: 11-18 лет и 

36-53, минимальный балл (3) набрали представители возрастной группы 11-18 

лет. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 88 90 100 76 85 100 96 

Средний 88,0 54,4 56,8 55,4 63,3 72,2 80,8 

Минимальный 88 3 6 31 11 15 54 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно в Республике Дагестан с заданиями справились 

участники, с начальным общим образованием (средний балл 88,0). На втором 

месте по успешности - участники, имеющие учёную степень (средний балл 

80,5).  

Максимальный балл (100) набрали представители категорий участников, 

обладающие высшим и средним (полным) общим образованием.  

Наименьший средний балл (54,4) – у участников, имеющих основное 

общее образование. 
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Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 69,0 91,0 54,0 100,0 100,0 

Средний 56,5 68,3 41,0 63,3 55,7 

Минимальный 44,0 18,0 28,0 3,0 11,0 

 

 
Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно в Республике Дагестан с заданиями справились 

участники, занятые в сфере услуг и сфере образования и науки (средний балл 

68,3 и 63,3 соответственно). Максимальный балл (100) набрали представители 

сферы образования и науки и категории «другое». Наименьший средний балл 

(41,0) – у участников, принадлежащих к сфере торговли. 
 

Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 96,0 100,0 88,0 88,0 

Средний 56,0 60,4 72,8 67,8 62,0 

Минимальный 3,0 6,0 15,0 54,0 28,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 



44 

 

Максимальный средний балл (72,8) принадлежит «работающим» 

участникам Республики Дагестан. Довольно хорошо с заданиями диктанта 

справились пенсионеры – средний балл этой категории (67,8). Самый низкий 

средний балл (56,0) принадлежит группе школьников. 

 

 
Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники Республики Дагестан справились с заданием о 

приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 

91,0% участников. Довольно лёгким для участников оказался вопрос на 

определение языковой группы удмуртов – 79,0%. Также не вызвало сложностей 

задание 18 на определение города, находящемся на Полярном круге – 

Салехарде (77,0% правильных ответов). 

Значительные сложности вызвала работа с масштабом карты (вопрос 9) – 

только пятая часть участников справилась с этим заданием – 31,7%. Немного 

участников  узнали город Волгоград по космоснимку (вопрос 20) – только 

31,4% правильных ответов в регионе. Довольно малая доля участников акции  в 

Республике Дагестан смогла расположить города по нарастанию степени 

континентальности климата (задание 14) – 38,7%. 
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Республика Ингушетия 

 

Республика 

Ингушетия 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

06 933 7 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

234 699 

 

В акции приняли участие 933 человека, из них 75% женщин, 25% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 401 43,0% 

19 - 25 133 14,3% 

26 - 35 136 14,6% 

36 - 53 177 19,0% 

54 - 65 74 7,9% 

65 и старше 11 1,2% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Ингушетия – 11-18 лет (43,0%). Самая малочисленная группа – 65 

лет и старше (1,2%). Группа «до 10 лет» не представлена. 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 5 0,5% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 160 17,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 227 24,3% 

Среднее профессиональное образование 80 8,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 52 5,6% 

Высшее образование 405 43,4% 

Наличие ученой степени 4 0,4% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет высшее образование (43,4%), на втором 

месте – те, кто получил среднее (полное) общее образование (24,3%). В акции 

приняли участие 4 человека, имеющие учёную степень (0,4%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 14 1,5% 

Сфера услуг 21 2,3% 

Сфера торговли 12 1,3% 

Сфера образования и науки 589 63,1% 

Другое 297 31,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (63,1%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 31,8% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 1,5%, 2,3% и 1,3% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек %  

Школьник 368 39,4% 

Студент 70 7,5% 

Работающий 452 48,4% 

Пенсионер 20 2,1% 

Другое 23 2,5% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Ингушетия – 

работающих (48,4%). Немногим меньше приняло участие в диктанте 

школьников (39,4%). На третьем месте – студенты (7,5%).  Менее 2,1% 

являются пенсионерами, 2,5% отметили в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 531 56,9% 

Путешественник или турист 26 2,8% 

Сфера профессиональных интересов 92 9,9% 

Не имею отношения 212 22,7% 

Другое 71 7,6% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 56,9% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

9,9%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 2,8% участников 

диктанта. Более четверти участников не имеют отношения к географии (22,7%), 

а 7,6% отметили пункт «Другое».  
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 63,2 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 97 
 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 
 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 415 44,5% 

Набрали выше среднего балла 518 55,5% 

 

Средний общий балл по Республике Ингушетия – 63,2, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрал 1 человек, 

максимальный балл по республике (97) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 96 97 

Средний 60,6 64,1 

Минимальный 0 9 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин (64,1 против 60,6), 

максимальный балл у мужчин – 96, у женщин– 97 баллов, минимальный балл у 

женщин – 9, у мужчин – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 
65 и 

старше 

Максимальный 0 96 96 96 96 97 85 

Средний 0 62,6 60,8 66,7 65,3 62,2 50,5 

Минимальный 0 5 5 21 9 0 21 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 26-35 – их средний балл составляет 66,7. Наиболее низким 

средним баллом характеризуется самая возрастная группа участников – 65 лет и 

старше (50,5). Средний балл у самой многочисленной группы участников в 

возрасте 11–18 лет 62,6, что ниже среднего по региону. Максимальный балл 

(97) зафиксирован в возрастной группе 54-65, минимальный балл (0) так же 

набрал представитель этой возрастной группы. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 

Балл 
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Максимальный 88 94 96 92 96 97 86 

Средний 77,6 60,8 63,1 58,7 54,2 66,3 42,3 

Минимальный 54 9 5 9 5 0 23 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие 

начальное общее образование (средний балл 77,6). Максимальный балл (97) 

набрал участник с высшим образованием, минимальный балл (0) также набрал 

участник данной категории. Наиболее низкий средний балл среди участников с 

ученой степенью – 42,3, что заметно ниже среднего результата по региону. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 84,0 92,0 88,0 97,0 96,0 

Средний 49,1 45,7 65,3 66,1 59,3 

Минимальный 14,0 5,0 32,0 5,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 66,1). Максимальный балл (97) набрал 

представитель данной сферы, минимальный балл (0) – у представителя 

категории «другое». Наименьший средний балл (49,1) – у участников, 

принадлежащих к производственной сфере. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 96,0 87,0 96,0 88,0 97,0 

Средний 62,6 59,3 65,0 50,0 62,0 

Минимальный 5,0 5,0 9,0 23,0 0,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (65) принадлежит «работающим». Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились школьники и участники категории 

«другое» – средний балл этих категорий составляет 62,6 и 62,0 баллов 

соответственно. Самый низкий средний балл (50) принадлежит группе 

пенсионеров. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом о приборе, измеряющем 

влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 91,6% участников. Верный 

ответ на вопрос о народе, входящим в финно-угорскую языковую группу дали 

88,5% участников. Значительное количество участников узнали реку Печора по 

отрывку стихотворения (86,2%).  

Значительные сложности вызвал вопрос про город Волгоград  (вопрос 20) 

– только 10,7% правильных ответов в регионе. Довольно небольшое количество 

участников смогли узнать Г.И. Невельского (вопрос 26) – 29,7%. Некоторые 

затруднения вызвала работа с картой – на девятый вопрос о масштабе карты 

смогли правильно ответить 40,7%. 
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Кабардино-Балкарская Республика 

 

Кабардино-

Балкарская 

Республика 

Код региона 
Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

07 457 4 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

199 254 

 

В акции приняли участие 457 человек, из них 56% женщин, 44% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 370 81,0% 

19 - 25 18 3,9% 

26 - 35 18 3,9% 

36 - 53 25 5,5% 

54 - 65 16 3,5% 

65 и старше 6 1,3% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Кабардино-Балкарской Республике – 11-18 лет (81,0%)Самая малочисленная 

группа- 65 и старше (1,3%). Группа лиц «до 10 лет» отсутствует вовсе. 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 0 0,0% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 331 72,4% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 28 6,1% 

Среднее профессиональное образование 18 3,9% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 10 2,2% 

Высшее образование 61 13,3% 

Наличие ученой степени 9 2,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (72,4%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (13,3%). Значительна доля 

участников, получивших среднее (полное) общее образование (6,1%). В акции 

приняли участие 9 человек, имеющие учёную степень (2,0%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 13 2,8% 

Сфера услуг 11 2,4% 

Сфера торговли 5 1,1% 

Сфера образования и науки 256 56,0% 

Другое 149 32,6% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (56,0%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 32,6% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 2,8%, 2,4% и 1,1% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 305 66,7% 

Студент 73 16,0% 

Работающий 71 15,5% 

Пенсионер 4 0,9% 

Другое 2 0,4% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Кабардино-Балкарской 

Республике – школьники (66,7%). Равномерно распределились доли студентов 

и работающих (16,0% и 15,5% соответственно). Менее 0,9% являются 

пенсионерами, 0,4% отметили в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 326 71,3% 

Путешественник или турист 29 6,3% 

Сфера профессиональных интересов 39 8,5% 

Не имею отношения 19 4,2% 

Другое 34 7,4% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 71,3% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

8,5%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 6,3% участников 

диктанта. 7,4% участников отметили «другое». 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 55,2 

Минимальный балл 2 

Максимальный балл 98 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 2 0,4% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 219 47,9% 

Набрали выше среднего балла 238 52,1% 

 

Средний общий балл по Кабардино-Балкарской Республике  – 55,2, что 

выше общероссийского (43,9). Минимальный балл (2) набрал 1 человек, 

максимальный балл по республике (98) получило 2 человека. 

  



57 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 92 98 

Средний 55,5 54,9 

Минимальный 2 5 

 

 
Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у женщин ниже (54,9), чем у мужчин (55,5), максимальный 

балл у мужчин – 92, у женщин– 98 баллов, минимальный балл выше у женщин 

– 5, у мужчин – 2. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 
65 и 

старше 

 Максимальный 0 88 94 98 97 88 68 

 Средний 0 52,4 75,7 65,5 73,4 61,8 48,2 

 Минимальный 0 2 33 39 10 22 28 

  

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 
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Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 19-25 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 75,7. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте 65 лет и старше – 48,2. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11–18 лет 52,4, что ниже 

среднего по региону (55,2). Максимальный балл (98) зафиксирован в 

возрастной группе 26-35, минимальный балл (2) набрали представители 

возрастной группы 11-18 лет. 

 
Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 0 88 88 92 88 98 90 

Средний 0 52,8 52,7 54,9 55,6 68,6 63,6 

Минимальный 0 2 12 18 10 10 28 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 68,6). Максимальный балл (98) набрал 

представитель именно данной категории участников. Относительно неплохо на 

вопросы диктанта ответили участники, обладающие ученой степенью. Средний 

балл этой группе равен 63,6 и он выше среднего по региону (35,9). Наименьший 

средний балл (52,7) – у участников, имеющих среднее (полное) общее 

образование. 
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Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 86,0 81,0 92,0 98,0 88,0 

Средний 75,7 68,4 81,4 52,5 54,4 

Минимальный 37,0 44,0 61,0 2,0 9,0 

 

 
Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 81,4). Максимальный балл (98) набрал представитель 

сферы образования и науки. Наименьший средний балл (52,5) – у участников, 

принадлежащих к сфере образования и науки. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 87,0 88,0 98,0 68,0 88,0 

Средний 52,6 50,4 70,9 56,0 88,0 

Минимальный 2,0 10,0 10,0 44,0 88,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 
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Максимальный средний балл (88) принадлежит категории «другое». 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – 

средний балл этой категории значительно выше среднего по региону (70,9). 

Самый низкий средний балл (50,4) принадлежит группе студентов. 

 

 
Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением прибора, измеряющего 

влажность (86,9%). Довольно лёгким для участников оказался вопрос о городе 

Набережные Челны. Правильный ответ на него дали 71,1% участников. 

Значительное количество участников дали правильный ответ на вопрос о 

растении, произрастающем в лесных поясах областей высотной поясности 

Северо-Восточной Сибири и Дальнего Востока (76,4%).  

Лишь пятая часть узнала город Волгоград по космоснимку (вопрос 20) – 

только 26,7% правильных ответов в регионе. Участники продемонстрировали 

весьма слабое знание расположения городов по степени нарастания 

континентальности климата – лишь 24,1% участников назвали правильную 

последовательность. Правильно расположить заповедники России с севера на 

юг (вопрос 12) смогли лишь 26% участников. 
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Республика Калмыкия 

 

Республика 

Калмыкия 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

08 202 6 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

101 93 

 

В акции приняли участие 202 человека, из них 52% мужчины  и 48% 

женщины. 
 

Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Количество 

человек 
% 

до 10 2 1,0% 

11 - 18 140 69,3% 

19 - 25 4 2,0% 

26 - 35 12 5,9% 

36 - 53 18 8,9% 

54 - 65 19 9,4% 

65 и старше 4 2,0% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Калмыкия – 11-18 лет (69,3 %). Самая малочисленная группа – дети 

до 10 лет (1,0 %). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 3 1,5% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 96 48,5% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 41 20,7% 

Среднее профессиональное образование 5 2,5% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 3 1,5% 

Высшее образование 50 25,3% 

Наличие ученой степени 0 0,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (48,5%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (25,3%). В акции приняли 

участие 3 человека, имеющие начальное образование (1,5%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 2 1,0% 

Сфера услуг 0 0,0% 

Сфера торговли 2 1,0% 

Сфера образования и науки 117 57,9% 

Другое 75 37,1% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (57,9%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Более 37% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства и торговли представлены минимальным числом 

участников, по 1%. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 119 58,9% 

Студент 25 12,4% 

Работающий 47 23,3% 

Пенсионер 5 2,5% 

Другое 4 2,0% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Калмыкия – 

школьники (58,9%). На втором месте – работающее население (23,3%). Среди 

общего количества участников 12,4% составили студенты. Пенсионерами 

являются 2,5% человек, и  2% отметили в данном пункте анкеты «другое». 

 
 

 

 

1,0% 0,0% 1,0%

57,9%

37,1%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Производственная 
сфера

Сфера услуг Сфера торговли Сфера 
образования и 

науки

Другое

58,9%

12,4%

23,3%

2,5% 2,0%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое



64 

Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 168 83,2% 

Путешественник или турист 2 1,0% 

Сфера профессиональных интересов 10 5,0% 

Не имею отношения 9 4,5% 

Другое 11 5,4% 
 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 83,2% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

5%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 1 % участников диктанта. 

Не имеют отношения к географии или «другое» отметили 4,5% и 5,4% 

соответственно. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 49,0 

 Минимальный балл 5 

 Максимальный балл 98 

 
   

 

Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,5% 

Набрали максимальный балл 1 0,5% 

   

 

Человек % 

Набрали ниже среднего балла 99 49,0% 

Набрали выше среднего балла 103 51,0% 
 

Средний общий балл по Республике Калмыкия – 49,0, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (5) набрал 1 человек, 

максимальный балл по республике (98) получил также 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 98 94 

  Средний 45,0 50,8 

  Минимальный 5 9 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин – 98, у женщин– 94 баллов, минимальный балл ниже у мужчин – 5, у 

женщин – 9. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 78 98 90 90 90 90 81 

Средний 47,0 43,4 58,3 60,8 59,8 64,3 47,0 

Минимальный 16 5 33 38 24 31 24 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе от 54 до 65 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 64,3. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется самая многочисленная группа участников в возрасте 11-18 лет 

– 43,4. Максимальный балл (98) и минимальный балл (5) зафиксированы в 

одной возрастной группе 11-18лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 37 98 94 73 90 90 0 

Средний 27,3 36,9 59,1 60,4 67,7 60,0 0 

Минимальный 16 5 16 40 45 24 0 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие неполное 

высшее образование (средний балл 67,7). Максимальный балл (98) набрал 

представитель категории участников с основным общим образованием. 

Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие 

высшим, средним профессиональным и средним (полным) общим 

образованием. Средний балл этих групп (60,0, 60,4 и 59,1 соответственно) выше 

среднего по региону (49,0). Наименьший средний балл (27,3) – у участников, 

имеющих начальное образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 60,0 0,0 45,0 98,0 94,0 

Средний 42,0 0,0 41,5 51,6 42,4 

Минимальный 24,0 0,0 38,0 5,0 9,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 51,6). Максимальный балл (98) и 

наименьший результат показали представители также сферы образования и 

науки.  

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 98,0 90,0 90,0 90,0 94,0 

Средний 45,8 37,0 57,9 67,2 69,3 

Минимальный 9,0 5,0 24,0 40,0 25,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (69,3) принадлежит участникам из категории 

«другое».  Довольно хорошо с заданиями диктанта справились пенсионеры – 

средний балл этой категории значительно выше среднего по региону (67,2). 

Самый низкий средний балл (37,0) принадлежит группе студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом о приборе гигрометре  

(задание 1) – 81,7%. Довольно лёгким для участников оказался вопрос о 

принадлежности народов к языковой группе. Правильный ответ на него дали 

80,7% участников. Значительное количество участников правильно определили 

Цимлянскую ГЭС в Ростовской области – 74,8%.  

Значительные сложности вызвал вопрос о расположении заповедников в 

России (вопрос 12) – только 24,3% участников справилась с этим заданием. 

Плохо справились с вопросом  о местоположении трансграничного объекта 

«Ландшафты Даурии» (вопрос 10), правильный ответ дали 28,7%. Участники 

продемонстрировали слабое знание о степени континентальности климата 

(вопрос 14) – 29,2% указали точный ответ.  
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Карачаево-Черкесская Республика 

 

Карачаево-

Черкесская 

Республика 

Код региона 
Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

09 1348 20 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

455 873 

 

В акции приняли участие 1348 человек, из них 66% женщины  и 34% 

мужчины. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Количество 

человек 
% 

до 10 5 0,4% 

11 - 18 870 64,5% 

19 - 25 166 12,3% 

26 - 35 66 4,9% 

36 - 53 156 11,6% 

54 - 65 55 4,1% 

65 и старше 16 1,2% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Карачаево-Черкесской Республике– 11-18 лет (64,5%). Самая малочисленная 

группа – дети до 10 лет (0,4%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 5 0,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 404 30,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 441 32,8% 

Среднее профессиональное образование 77 5,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 85 6,3% 

Высшее образование 302 22,5% 

Наличие ученой степени 30 2,2% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет среднее (полное) общее образование 

(32,8%), на втором месте – те, кто получил основное общее образование 

(30,1%). В акции приняли участие 30 человек, имеющие учёную степень (2,2%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 12 0,9% 

Сфера услуг 18 1,3% 

Сфера торговли 9 0,7% 

Сфера образования и науки 719 53,3% 

Другое 583 43,2% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (53,3%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Более 43% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 0,9%, 1,3% и 0,7% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 805 59,7% 

Студент 236 17,5% 

Работающий 271 20,1% 

Пенсионер 19 1,4% 

Другое 13 1,0% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Карачаево-Черкесской 

Республике – школьники (59,7%). На втором месте – работающее население 

(20,1%). Среди общего количества участников 17,5% составили студенты. 

Пенсионерами являются 1,4% участников, 1% отметили в данном пункте 

анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 997 74,0% 

Путешественник или турист 58 4,3% 

Сфера профессиональных интересов 52 3,9% 

Не имею отношения 148 11,0% 

Другое 91 6,8% 
 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 74% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

3,9%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 4,3% участников 

диктанта. Категории «не имеют отношения» и «другое» выбрали 11,0% и 6,8% 

участвующих соответственно. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 56,5 

 Минимальный балл 3 

 Максимальный балл 100 

    

 

Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,1% 

Набрали максимальный балл 5 0,4% 

   

 

Человек % 

Набрали ниже среднего балла 629 46,7% 

Набрали выше среднего балла 719 53,3% 
 

Средний общий балл по Карачаево-Черкесской Республике– 56,5, что 

выше общероссийского (43,9). Минимальный балл (3) набрали 2 человека, 

максимальный балл по республике (100) получили 5 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 100 100 

  Средний 51,0 59,6 

  Минимальный 3 7 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл 100 

набрали и мужчины, и женщины, минимальный балл ниже у мужчин – 3, у 

женщин – 7. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 79 100 91 100 100 100 97 

Средний 52,6 56,9 39,1 64,3 68,2 61,9 58,5 

Минимальный 25 3 3 10 25 11 25 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе от 36 до 53 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 68,2. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте 19-25 лет – 39,1. Максимальный 

балл (100) зафиксирован в возрастных группах: 11-18, 26-35, 36-53, 54-65 лет. 

Минимальный балл (3) набрали представители двух возрастных групп: 11-18 

лет и 19-25 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 

Балл 
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Максимальный 79 100 96 100 78 100 72 

Средний 44,4 57,7 54,5 62,2 40,5 61,9 48,7 

Минимальный 14 4 3 10 7 6 25 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие среднее 

профессиональное образование (средний балл 62,2). Максимальный балл (100) 

набрали представители категорий участников с высшим, средним 

профессиональным и основным общим образованием. Относительно неплохо 

на вопросы диктанта ответили участники, обладающие высшим и основным 

общим образованием. Средний балл этих групп (61,9 и 57,7 соответственно) 

выше среднего по региону (56,5). Наименьший средний балл (40,5) – у 

участников, имеющих неполное высшее  образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 84,0 81,0 78,0 100,0 100,0 

Средний 49,5 56,3 49,4 60,0 52,6 

Минимальный 3,0 30,0 12,0 6,0 3,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 60,0). Максимальный балл (100) набрали 

представители сферы образования и науки и категории «другое». Наименьший 

средний балл (49,4) – у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 100,0 100,0 80,0 

Средний 57,3 42,5 66,7 54,7 48,6 

Минимальный 3,0 3,0 11,0 20,0 14,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (66,7) принадлежит «работающим» 

участникам. Довольно хорошо с заданиями диктанта справились школьники – 

средний балл этой категории выше среднего по региону (57,3). Самый низкий 

средний балл (42,5) принадлежит группе студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом о приборе гигрометре  

(задание 1) – 85,5%. Значительное количество участников правильно 

определили хищное млекопитающее – 79,2%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос о принадлежности народов к языковой группе. Правильный 

ответ на него дали 74,3% участников.  

Значительные сложности вызвал вопрос об  определении города России – 

участника Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому снимку 

(вопрос 20) – только 24,5% участников справилась с этим заданием. Плохо 

справились с вопросом  о расположении заповедников по территории России 

(вопрос 12) и определением масштаба (вопрос 9). На эти вопросы  правильные 

ответы дали от 34,7% и 35% участников диктанта соответственно.  
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Республика Карелия 

 

Республика 

Карелия 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

10 334 10 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

217 113 

 

В акции приняли участие 334 человека, из них 66% мужчин  и 34% 

женщин. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 225 67,4% 

19 - 25 9 2,7% 

26 - 35 25 7,5% 

36 - 53 45 13,5% 

54 - 65 22 6,6% 

65 и старше 7 2,1% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Карелия – 11-18 лет (67,4%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (2,1%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 6 1,8% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 188 56,5% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 36 10,8% 

Среднее профессиональное образование 19 5,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 8 2,4% 

Высшее образование 72 21,6% 

Наличие ученой степени 4 1,2% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (56,5%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (21,6%). В акции приняли 

участие 4 человека, имеющие учёную степень (1,2%). 
 

Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 
Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 18 5,4% 

Сфера услуг 11 3,3% 

Сфера торговли 3 0,9% 

Сфера образования и науки 93 27,8% 

Другое 201 60,2% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (60,2%) отнесли себя к категории 

«другое». К сфере образования и науки причислили себя – 27,8% участвующих. 

Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников, 5,4,%, 3,3% и 0,9% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 221 66,2% 

Студент 10 3,0% 

Работающий 83 24,9% 

Пенсионер 18 5,4% 

Другое 0 0,0% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Карелия – 

школьники (66,2%). На втором месте – работающее население (24,9%). Среди 

общего количества людей, принявших участие в акции, 5,4% составили 

пенсионеры. Студентами являются 3,0% участников. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 176 52,7% 

Путешественник или турист 48 14,4% 

Сфера профессиональных интересов 20 6,0% 

Не имею отношения 47 14,1% 

Другое 41 12,3% 
 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 52,7% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

6,0%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 14,4% участников 

диктанта. Не имеют отношения к географии и категорию «другое» выбрали 

14,1% и 12,3% соответственно принимавших участие в диктанте. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 33,4 

 Минимальный балл 3 

 Максимальный балл 98 

 

   

 

Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,3% 

Набрали максимальный балл 1 0,3% 

   

 

Человек % 

Набрали ниже среднего балла 199 59,6% 

Набрали выше среднего балла 135 40,4% 
 

Средний общий балл по Республике Карелия довольно низкий – 33,4, что 

ниже общероссийского (43,9). Минимальный балл (3) набрал 1 человек, 

максимальный балл по республике (98) также получил 1 человек. 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 94 98 

Средний 29,5 40,3 

Минимальный 3 6 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

женщин – 98, у мужчин– 94 балла, минимальный балл ниже у мужчин – 3, у 

женщин – 6. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 85 71 89 82 98 69 

Средний 0 26,5 43,4 48,8 48,6 44,1 50,7 

Минимальный 0 3 13 12 13 18 38 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 65 лет и старше, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 50,7. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется самая многочисленная группа участников в возрасте 11-18 лет 

– 26,5. Максимальный балл (98) зафиксирован в возрастной группе 54-65, 

минимальный балл (3) набрал представитель в возрастной группе: 11-18 лет. 
 

 

 

94

29,5

3

98

40,3

6

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Максимальный Средний Минимальный

Мужчина Женщина

0

85

71

89

82

98

69

0,0

26,5

43,4
48,8 48,6

44,1
50,7

0
3

13 12 13
18

38

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше

Максимальный Средний Минимальный



82 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 63 78 85 78 81 98 70 

Средний 50,2 24,2 37,0 46,4 46,0 47,5 58,8 

Минимальный 38 3 7 14 23 12 49 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 58,8). Максимальный балл (98) набрал представитель 

категории участников с высшим образованием. Относительно неплохо на 

вопросы диктанта ответили участники, обладающие высшим и средним 

(полным) начальным образованием. Средний балл этих групп (47,5 и 50,2 

соответственно) выше среднего по региону (33,4). Наименьший средний балл 

(24,2) – у участников, имеющих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 

Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки Другое 

Максимальный 76,0 82,0 48,0 94,0 98,0 

Средний 42,7 46,3 30,3 41,2 28,3 

Минимальный 16,0 13,0 18,0 7,0 3,0 

 

 

63

78
85

78 81

98

70

50,2

24,2

37,0

46,4 46,0 47,5

58,8

38

3
7

14

23

12

49

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Начальное общее 
(1-4 кл.)

Основное общее 
образование (5-9 

кл.)

Среднее (полное) 
общее 

образование (10-

11 кл.)

Среднее 
профессиональное 

образование

Неполное высшее 
(неоконченное 

высшее)

Высшее 
образование

Наличие ученой 
степени

Максимальный Средний Минимальный



83 

 
Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

услуг (средний балл 46,3). Максимальный балл (98) набрал представитель, 

указавший категорию «другое». Наименьший средний балл (28,3) – у 

участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 85,0 71,0 98,0 94,0 0,0 

Средний 26,6 33,8 48,0 47,4 0,0 

Минимальный 3,0 13,0 12,0 18,0 0,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (48,0) принадлежит «работающим» 

участникам. Довольно хорошо с заданиями диктанта справились пенсионеры – 

средний балл этой категории значительно выше среднего по региону (47,4). 

Самый низкий средний балл (26,6) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом про вид растения, которое 

встречается в лесных областях высотной поясности Северо-Восточной Сибири 

и Дальнего Востока (задание 8) – 66,8%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос о приборе гигрометре. Правильный ответ на него дали 63,8% 

участников. Значительное количество участников правильно дали определение 

моногороду – 58,4%.  

Плохо справились с вопросом  о расположении трансграничного объекта 

«Ландшафты Даурии» (задание 10) – правильный ответ дали лишь 3,9% 

участников. Значительные сложности вызвал вопрос об  определении города 

России – участника Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому 

снимку (вопрос 20) – только 7,8% участников справилась с этим заданием. 

Участники продемонстрировали весьма слабое знание о русском исследователе 

Невельском Г.И. - правильные ответы указали  11,4% участников диктанта.  
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Республика Коми 

 

Республика 

Коми 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

11 1175 33 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

490 680 

 

В акции приняли участие 1175 человек, из них 58% женщин, 42% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 14 1,2% 

11 - 18 769 65,4% 

19 - 25 86 7,3% 

26 - 35 79 6,7% 

36 - 53 142 12,1% 

54 - 65 65 5,5% 

65 и старше 19 1,6% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Коми – 11-18 лет (65,4%). Самая малочисленная группа – до 10 лет 

(1,2%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 33 2,8% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 542 46,2% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 211 18,0% 

Среднее профессиональное образование 89 7,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 44 3,7% 

Высшее образование 242 20,6% 

Наличие ученой степени 13 1,1% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (46,2%), на 

втором месте – участник с высшим образованием (20,6%). В акции приняли 

участие 13 человека, имеющие учёную степень (1,1%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 51 4,3% 

Сфера услуг 63 5,4% 

Сфера торговли 10 0,9% 

Сфера образования и науки 544 46,3% 

Другое 502 42,7% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции составили представители сферы 

образования и науки (46,3%) и участники, отметившие в графе сфера 

деятельности «другое» (43,7%). Минимальным числом участников 

представлена сфера торговли – 0,9%. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 632 53,8% 

Студент 221 18,8% 

Работающий 281 23,9% 

Пенсионер 36 3,1% 

Другое 5 0,4% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Коми – 

школьники (53,8%). Второе место занимают работающие, их доля 23,9%.  

Малочисленной группой участников являются пенсионеры (3,1%) и участники, 

отметившие в данном пункте анкеты «другое» (0,4%). 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 727 61,9% 

Путешественник или турист 130 11,1% 

Сфера профессиональных интересов 75 6,4% 

Не имею отношения 176 15,0% 

Другое 63 5,4% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 61,9% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

6,4%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 11,1% участников 

диктанта. 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 42,1 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 98 
 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 
 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 624 53,1% 

Набрали выше среднего балла 551 46,9% 
 

Средний общий балл по Республике Коми – 42,1, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрал 1 человек, 

максимальный балл по республике (98) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 96 98 

Средний 41,4 42,7 

Минимальный 0 2 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин (42,7 и 41,1), максимальный 

балл так же у женщин несколько выше (98 и 96), минимальный балл у женщин 

– 2, у мужчин – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 62 92 84 94 96 98 89 

Средний 27,4 37,9 37,3 51,3 54,2 61,6 50,0 

Минимальный 4 0 8 5 12 20 22 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе – 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 61,6. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 27,4. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11–18 лет 37,9, что ниже 

среднего по региону (42,1). Максимальный балл (98) зафиксирован в 

возрастной группе 54-65 лет, минимальный балл (0) зафиксирован в группе: 11-

18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 62 89 92 90 93 98 96 

Средний 30,8 35,7 45,2 43,6 42,8 54,1 56,7 

Минимальный 4 2 0 10 14 8 22 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 56,7). Наименьший средний балл (30,8) – у участников, 

имеющих начальное общее образование. Максимальный балл (98) показал 

участник с высшим образованием, а минимальный (0) – со средним общим 

образованием. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 83,0 98,0 64,0 96,0 93,0 

Средний 44,1 44,4 45,6 45,3 38,1 

Минимальный 12,0 5,0 25,0 0,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Средний бал участников, представляющих все сферы деятельности 

примерно одинаков  (от 44,1 до 45,6), за исключением участников, указавших 

«другое»  (38,1).  Максимальный балл (98) набрал представитель сферы услуг. 

Наименьший средний балл (33,0) – у участника, принадлежащего к сфере 

образования и науки. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 92,0 83,0 98,0 92,0 51,0 

Средний 38,3 35,2 54,6 55,3 31,0 

Минимальный 0,0 5,0 8,0 22,0 11,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (55,3) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории значительно выше среднего по региону (54,6). Самый 

низкий средний балл (31) принадлежит группе участников, указавших 

«другое». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением тундры по 

космическому снимку (задание 22) – 73,2%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ 

на него дали 68,9% участников. Значительное количество участников узнали по 

описанию реку Печора– 62,7%.  

Значительные сложности вызвала работа с космическим снимком (вопрос 

№20), на который правильно ответили только 14,9%. Трудными оказались  

вопрос 26 (Г.И. Невельской) – 16,4% правильных ответов и вопрос 10 об 

объекте всемирного наследия в Забайкальском крае – 18,1%.  
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Республика Марий Эл 

 

Республика 

Марий Эл 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

12 1244 17 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

553 688 

 

В акции приняли участие 1244 человека, из них 55% женщин, 45% 

мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 3 0,2% 

11 - 18 1058 85,0% 

19 - 25 47 3,8% 

26 - 35 32 2,6% 

36 - 53 68 5,5% 

54 - 65 30 2,4% 

65 и старше 5 0,4% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Марий Эл – 11-18 лет (85,0%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (0,4%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 18 1,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 823 66,2% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 216 17,4% 

Среднее профессиональное образование 43 3,5% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 37 3,0% 

Высшее образование 104 8,4% 

Наличие ученой степени 3 0,2% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (66,2%), на 

втором месте участники со средним полным образованием  (17,4%). В акции 

приняли участие 3 человека, имеющие учёную степень (0,2%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 18 1,4% 

Сфера услуг 6 0,5% 

Сфера торговли 11 0,9% 

Сфера образования и науки 447 35,9% 

Другое 757 60,9% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (60,9%) отметили в графе сфера 

деятельности – «другое», 35,9% отнесли себя к сфере образования и науки. 

Сферы производства, торговли и услуг представлены минимальным числом 

участников 1,4%, 0,9% и 0,5% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 934 75,1% 

Студент 158 12,7% 

Работающий 110 8,8% 

Пенсионер 17 1,4% 

Другое 24 1,9% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Марий Эл – 

школьники (75,1%). Равномерно распределились доли студентов и работающих 

(12,7% и 8,8% соответственно). Пенсионеры представляют самую 

малочисленную группу участников (1,4%).  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 942 75,7% 

Путешественник или турист 68 5,5% 

Сфера профессиональных интересов 48 3,9% 

Не имею отношения 106 8,5% 

Другое 80 6,4% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 75,7% 

участников акции. Отнесли себя к путешественникам или туристам 5,5% 

участников диктанта. Сферой профессиональных интересов географию считают 

всего 3,9%.  

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 32,0 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 94 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,2% 

Набрали максимальный балл 2 0,2% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 740 59,5% 

Набрали выше среднего балла 504 40,5% 

 

Средний общий балл по Республике Марий Эл – 32,0, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по республике (94) набрали 2 человека. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 94 94 

Средний 32,7 31,5 

Минимальный 2 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин, максимальный балл у 

мужчин и женщин одинаков 94 балла, минимальный балл выше у мужчин– 2, у 

женщин – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 29 94 83 74 86 86 65 

Средний 14,7 29,8 37,3 41,1 49,4 52,5 41,2 

Минимальный 3 0 2 11 11 20 25 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе – 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 52,5. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 14,7. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11–18 лет  - 29,8, что ниже 

среднего по региону (32,0), в этой же группе  зафиксированы показатели  

максимального (94) и минимального балла (0).  
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 52 94 83 68 77 86 83 

Средний 23,7 29,6 31,1 37,6 36,4 50,0 62,0 

Минимальный 3 0 7 7 2 11 42 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 62) и высшее образование (средний балл 50). 

Максимальный балл (91) набрал представитель именно данной категории 

участников. Все участники, имеющие различные уровни школьного 

образования показали средний балл ниже среднего по региону.  Максимальный 

бал (94) и минимальный балл (0) зафиксированы в группе участников с 

основным общим образованием. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 74,0 51,0 69,0 86,0 94,0 

Средний 43,1 33,7 37,9 32,7 31,2 

Минимальный 27,0 21,0 11,0 0,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

производства (средний балл 43,1). Максимальный балл (94) набрали участники, 

указавшие в сфере деятельности «другое», в этой же группе наблюдается самый 

низкий показатель среднего балла (31,2) Наименьший минимальный бал (0) 

зафиксирован в группе сферы образования и науки. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 94,0 83,0 86,0 81,0 84,0 

Средний 29,6 31,0 48,1 48,4 44,7 

Минимальный 0,0 2,0 11,0 23,0 10,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл принадлежит пенсионерам и работающим 

участникам (48,4 и 48,1). Примерно одинаковые результаты среднего балла 

показали студенты и школьники (31,0 и 29,6), что ниже среднего по региону. 

Минимальные показатели (0) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением тундры по 

космическому снимку (задание 22) – 67,4%, определили кедровый стланик (№8) 

– 60,7%. Довольно лёгким для участников оказался вопрос о приборе, 

измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 58,3% 

участников. Значительное количество участников узнали снежного барса по 

описанию – 55,5%.  

Значительные сложности возникли с определением Волгограда по 

космоснимку (вопрос №20) – только 6,2% правильных ответов в регионе. 

Определить расположение объекта всемирного наследия (№10) смогли 8,3%. 

Сложным оказался для участников  вопрос №26 (Г.И. Невельской). Довольно 

малая доля участников акции в Республике Марий Эл узнала Бурятию и 

Селенгу по представленному гербу – 17,1%. 
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Республика Мордовия 

 

Республика 

Мордовия 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

13 589 2 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

244 345 

 

В акции приняли участие 589 человек, из них 59% женщин, 41% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 426 72,3% 

19 - 25 85 14,4% 

26 - 35 18 3,1% 

36 - 53 43 7,3% 

54 - 65 11 1,9% 

65 и старше 5 0,8% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Мордовия – 11-18 лет (72,3%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (0,8%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 8 1,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 137 23,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 279 47,4% 

Среднее профессиональное образование 1 0,2% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 74 12,6% 

Высшее образование 83 14,1% 

Наличие ученой степени 6 1,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет среднее общее образование (47,4%), на 

втором месте участники с основным общим образованием (23,3%).  Примерно в 

равных долях представлены участники с неполным высшим и высшим (12,6% и 

14,1%). В акции приняли участие 6 человек, имеющие учёную степень (1,1%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 3 0,5% 

Сфера услуг 15 2,5% 

Сфера торговли 1 0,2% 

Сфера образования и науки 363 61,6% 

Другое 206 35,0% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (61,6%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 35% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы услуг, производства, и торговли представлены минимальным 

числом участников 2,5%, 0,5% и 0,2% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 296 50,3% 

Студент 208 35,3% 

Работающий 80 13,6% 

Пенсионер 3 0,5% 

Другое 1 0,2% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Мордовия – 

школьники (50,3%) и студенты (35,3%). Менее 0,5% участников – пенсионеры. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 361 61,3% 

Путешественник или турист 32 5,4% 

Сфера профессиональных интересов 109 18,5% 

Не имею отношения 30 5,1% 

Другое 56 9,5% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 61,3% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

18,5%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 5,1% участников 

диктанта. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 57,4 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 3 0,5% 
 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 1 0,2% 

Набрали выше среднего балла 3 0,5% 

 

Средний общий балл по Республике Мордовия – 57,4, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 1 человека, 

максимальный балл по республике (100) получили 3 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 56,3 58,2 

Минимальный 0 10 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у женщин выше, чем у мужчин, показатели максимального 

балла одинаковые. Минимальный балл у женщин (10) выше, чем у мужчин (0). 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 100 96 90 100 100 68 

Средний 0 56,8 53,0 56,9 68,6 70,7 60,4 

Минимальный 0 2 0 27 36 57 48 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 70,7. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте 19-25 лет – 53,0. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11–18 лет 56,8, что сравнимо со 

средним по региону (57,0). Максимальный балл (100) зафиксирован в трех  

возрастных группах: 11-18, 36-53 и 54-65 лет. Минимальный балл (0) набрали 

участники  19-25 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 87 100 96 53 87 100 75 

Средний 63,9 54,7 57,6 53,0 53,7 63,7 59,5 

Минимальный 41 11 2 53 0 15 42 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники с начальным общим 

образованием (средний балл 63,9) и высшим образованием (средний балл 63,7). 

Максимальный балл (100) набрали участники с основным общим и высшим 

образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники 

с ученой степенью и со средним общим образованием. Средний балл этих 

групп (59,5 и 57,6  соответственно), что  выше среднего по региону (57,0). 

Наименьший средний балл (53,0) – у участников, имеющих среднее 

профессиональное образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 87,0 73,0 48,0 100,0 96,0 

Средний 59,3 47,9 48,0 58,3 56,6 

Минимальный 38,0 15,0 48,0 11,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 59,3) и в сфере образования и науки 

(средний балл 58,3). Максимальный балл (100) набрали представители сферы 

образования и науки. Наименьший средний балл (47,9) – у участников, 

принадлежащих к сфере услуг. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 90,0 100,0 68,0 52,0 

Средний 59,5 51,7 64,5 67,0 52,0 

Минимальный 2,0 0,0 27,0 65,0 52,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (67,0) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории значительно выше среднего по региону (64,5). Самый 

низкий средний балл (51,7) принадлежит группе студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции Республики Мордовия справились с 

вопросом о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ на 

него дали 88,6% участников. Более 80% участников дали верный ответ на 

вопрос 21 и указали город  Набережные Челны и оружейный город Тула. Более 

70% участников смогли определить моногород (вопрос 2), узнать по описанию 

реку Печора (вопрос 29), Ханты-Мансийский АО (вопрос 11), город Томск 

(вопрос 23). 

Затруднения вызвали: вопрос 20 с использованием космического снимка 

(всего 15,5% правильных ответов), вопрос 12 о заповедниках России (25% 

правильных ответов), задание 9 по определению масштаба (27%).  
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Республика Саха (Якутия) 

 

Республика 

Саха (Якутия) 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

14 15933 277 3 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

6031 8929 

 

В акции приняли участие 15933 человека, из них 60% женщины и 40% 

мужчины. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 65 0,4% 

11 - 18 8996 56,5% 

19 - 25 1208 7,6% 

26 - 35 1602 10,1% 

36 - 53 2421 15,2% 

54 - 65 1222 7,7% 

65 и старше 187 1,2% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Саха (Якутия)  – 11-18 лет (56,5%). Самая малочисленная группа – 

дети в возрасте до 10 лет (0,4%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 299 1,9% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 5500 35,2% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 3716 23,8% 

Среднее профессиональное образование 1214 7,8% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 491 3,1% 

Высшее образование 4361 27,9% 

Наличие ученой степени 58 0,4% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (35,2%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (27,9%). В акции приняли 

участие 58 человек, имеющие учёную степень (0,4%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 375 2,4% 

Сфера услуг 427 2,7% 

Сфера торговли 152 1,0% 

Сфера образования и науки 7957 49,9% 

Другое 4826 30,3% 

 

1,9%

35,2%

23,8%

7,8%
3,1%

27,9%

0,4%
Начальное общее (1-4 кл.)

Основное общее образование (5-9 кл.)

Среднее (полное) общее образование 
(10-11 кл.)

Среднее профессиональное 
образование

Неполное высшее (неоконченное 
высшее)

Высшее образование

Наличие ученой степени
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (49,9%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Более 30% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 2,4%, 2,7% и 1,0% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 8447 53,0% 

Студент 1351 8,5% 

Работающий 5211 32,7% 

Пенсионер 426 2,7% 

Другое 138 0,9% 

 

 
 

Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Саха (Якутия) 

– школьники (53,0%). На втором месте – работающее население (32,7 %). Среди 

общего количества людей, принявших участие,  8,5% составили студенты. 

Пенсионерами являются 2,7% участников, 0,9% отметили в данном пункте 

анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 6602 41,4% 

Путешественник или турист 984 6,2% 

Сфера профессиональных интересов 642 4,0% 

Не имею отношения 4979 31,2% 

Другое 1617 10,1% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 41,4% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

4,0%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 6,2% участников 

диктанта. Категории «не имеют отношения» и «другое» выбрали 31,2% и 10,1% 

участвующих соответственно. 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 32,3 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 98 

 

   

 

Человек % 

Набрали минимальный балл 61 0,4% 

Набрали максимальный балл 1 0,0% 

   

 

Человек % 

Набрали ниже среднего балла 9110 57,2% 

Набрали выше среднего балла 6823 42,8% 

 

Средний общий балл по Республике Саха (Якутия) – 32,3, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 61 человек, 

максимальный балл по республике (98) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 95 95 

Средний 28,4 34,4 

Минимальный 0 0 

41,4%

6,2%
4,0%

31,2%

10,1%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

Интересующийся Путешественник 
или турист

Сфера 
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интересов

Не имею 
отношения

Другое
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин и женщин одинаковый и составил – 95 баллов, минимальный балл - 0 

также присутствует и у мужчин, и у женщин. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 81 95 88 93 93 98 88 

Средний 19,1 26,1 31,9 40,2 42,6 45,3 43,8 

Минимальный 0 0 0 0 0 2 0 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе от 54 до 65 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 45,3. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 19,1. Максимальный 

балл (98) зафиксирован в возрастной группе 54-65, минимальный балл (0) 

набрали представители разных возрастных групп. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 

Балл 
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Максимальный 82 95 91 88 85 98 80 

Средний 25,4 24,3 29,4 34,1 35,6 44,0 41,6 

Минимальный 0 0 0 0 2 0 2 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 44,0). Максимальный балл (98) набрал 

представитель категории участников с высшим образованием. Относительно 

неплохо на вопросы диктанта ответили участники, имеющие ученую степень и 

обладающие не оконченным высшим образованием. Средний балл этих групп 

(41,6 и 35,6 соответственно) выше среднего по региону (32,3). Наименьший 

средний балл (24,3) – у участников, имеющих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 90,0 85,0 84,0 98,0 95,0 

Средний 32,7 33,7 31,3 37,2 25,8 

Минимальный 0,0 2,0 0,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 37,2). Максимальный балл (98) набрал 

представитель сферы образования и науки. Наименьший средний балл (31,3) – 

у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 95,0 83,0 98,0 86,0 88,0 

Средний 25,9 28,9 42,5 39,4 32,9 

Минимальный 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (42,5) принадлежит «работающим» 

участникам.  Довольно хорошо с заданиями диктанта справились пенсионеры – 

средний балл этой категории значительно выше среднего по региону (39,4). 

Самый низкий средний балл (25,9) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением понятия глобализация 

(задание 2) – 71,5%. Довольно лёгким для участников оказался вопрос о 

приборе сейсмографе. Правильный ответ на него дали 65,8% участников. 

Значительное количество участников правильно назвали капитан-командора 

Беринга– 53,7%.  

Значительные сложности вызвал вопрос об  определении города России – 

участника Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому снимку 

(вопрос 20) – только 4,2% участников справилась с этим заданием. Плохо 

справились с вопросом  о выдающемся русском путешественнике, Почетном 

члене Императорского Русского географического общества П.К. Козлове 

(вопрос 28). Также затруднение вызвало определение региона РФ по его 

описанию (вопрос 27). Правильные ответы на эти вопросы дали 16,5% 

участников диктанта.  
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Республика Северная Осетия - Алания 

 

Республика 

Северная 

Осетия -

Алания 

Код региона 
Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

15 695 14 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

398 271 

 

В акции приняли участие 695 человек, из них 41% женщин, 59% мужчин. 
 

Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 5 0,7% 

11 - 18 509 73,2% 

19 - 25 68 9,8% 

26 - 35 36 5,2% 

36 - 53 47 6,8% 

54 - 65 17 2,4% 

65 и старше 9 1,3% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Северная Осетия-Алания – 11-18 лет (73,2%). Самая малочисленная 

группа до 10 лет (0,7%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 7 1,0% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 396 57,7% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 114 16,6% 

Среднее профессиональное образование 35 5,1% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 35 5,1% 

Высшее образование 94 13,7% 

Наличие ученой степени 5 0,7% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (57,7%). 

Примерно равные доли участников со средним общим и высшим образованием 

(16,6% и 13,7%) В акции приняли участие 5 человек, имеющие учёную степень 

(0,7%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 5 0,7% 

Сфера услуг 24 3,5% 

Сфера торговли 16 2,3% 

Сфера образования и науки 358 51,5% 

Другое 280 40,3% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (51,5%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 40% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы услуг, торговли и  производства, представлены минимальным 

числом участников 3,5%, 2,3% и 0,7% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 392 56,4% 

Студент 178 25,6% 

Работающий 106 15,3% 

Пенсионер 6 0,9% 

Другое 6 0,9% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Северная 

Осетия-Алания – школьники (56,4%). Примерно четвертая часть участников – 

студенты. Участников-пенсионеров менее 1%.  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 418 60,1% 

Путешественник или турист 46 6,6% 

Сфера профессиональных интересов 41 5,9% 

Не имею отношения 105 15,1% 

Другое 76 10,9% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 60,1% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

5,9%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 6,6% участников 

диктанта. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 54,7 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 96 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,3% 

Набрали максимальный балл 6 0,9% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 324 46,6% 

Набрали выше среднего балла 371 53,4% 

 

Средний общий балл по Республике Северная Осетия-Алания – 54,7, что 

выше общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по республике (96) получил 6 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 96 96 

Средний 51,6 59,4 

Минимальный 5 6 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл 96 и у 

мужчин и у женщин, минимальный балл выше у женщин – 6, у мужчин – 5. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 63 96 92 90 96 96 93 

Средний 47,4 53,5 48,0 58,4 68,6 73,5 62,4 

Минимальный 27 5 23 7 16 36 8 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 73,5. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 47,4. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11–18 лет 53,5, что ниже 

среднего по региону (54,7). Максимальный балл (96) зафиксирован в трех 

возрастных группах: 11-18, 36-53 и 54-65 лет. Минимальный балл (5) набрали 

представители участники 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 

Балл 

Н
ач

ал
ь
н

о
е 

о
б

щ
ее

 

(1
- 

4
 к

л
.)

 

О
сн

о
в
н

о
е 

о
б

щ
ее

 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

 (
5

-9
 к

л
.)

 

С
р

ед
н

ее
 (

п
о

л
н

о
е)

 

о
б

щ
ее

 о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

(1
0

-1
1

 к
л
.)

 

С
р

ед
н

ее
 

п
р

о
ф

ес
си

о
н

ал
ь
н

о
е 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

Н
еп

о
л
н

о
е 

в
ы

сш
ее

 

(н
ео

к
о

н
ч
ен

н
о

е 

в
ы

сш
ее

) 

В
ы

сш
ее

 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

Н
ал

и
ч

и
е 

у
ч

ен
о

й
 

ст
еп

ен
и

 

Максимальный 75 94 89 85 68 96 92 

Средний 60,0 51,1 59,9 58,2 41,9 66,7 57,6 

Минимальный 49 5 6 26 23 16 8 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники с высшим 

образованием (средний балл 66,7). Максимальный балл (96) набрал 

представитель именно данной категории участников. Относительно неплохо на 

вопросы диктанта ответили участники с начальным общим и средним общим 

образованием. Средний балл этих групп (60,0 и 59,9 соответственно) выше 

среднего по региону (54,7). Наименьший средний балл (41,9) – у участников, 

имеющих неполное высшее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 67,0 91,0 77,0 96,0 89,0 

Средний 55,4 52,3 63,5 60,8 46,9 

Минимальный 34,0 18,0 46,0 5,0 7,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 63,5). Максимальный балл (96) набрали представители 

сферы образования и науки. Наименьший средний балл (46,9) – у участников, 

указавших в сфере деятельности «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 92,0 94,0 96,0 64,0 86,0 

Средний 52,6 52,5 67,3 51,0 50,2 

Минимальный 6,0 5,0 16,0 8,0 19,0 

 

 
 

Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (67,3) принадлежит работающим участникам, 

в этой же группе зафиксированы максимальные показатели. Самый низкий 

средний балл (50,2) принадлежит участникам, указавших «другое». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее легкими для участников акции в Северной Осетии-Алании 

оказался вопрос о приборе, измеряющем влажность воздуха (№1). Правильный 

ответ на него дали 86,9% участников. Значительное количество участников 

узнали снежного барса – 76%. Более 70% участников правильно указали город  

Набережные Челны (вопрос 21)  и оружейный город Тула (вопрос 24), назвали 

архипелаг Северная Земля (вопрос 25), выбрали кедровый стланик (вопрос 8) и 

узнали по описанию реку Печора (вопрос 29).   

Затруднения вызвали: вопрос 20 с использованием космического снимка 

(всего 18% правильных ответов), задание 9 по определению масштаба (29%).  
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Республика Татарстан 

 

Республика 

Татарстан 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

16 5318 58 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

2599 2642 

 

В акции приняли участие 5318 человек, из них 50% женщин, 50% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 13 0,2% 

11 - 18 3287 61,8% 

19 - 25 1265 23,8% 

26 - 35 188 3,5% 

36 - 53 378 7,1% 

54 - 65 139 2,6% 

65 и старше 35 0,7% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Татарстан – 11-18 лет (61,8%). Самая малочисленная группа до 10 

лет  (0,7%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 75 1,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 2134 40,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 993 18,7% 

Среднее профессиональное образование 157 3,0% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 1151 21,7% 

Высшее образование 740 14,0% 

Наличие ученой степени 51 1,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (40,3%). 

Примерно в равных долях участники со средним общим (18,7%) неполным 

высшим образованием (21,7%). В акции принял участие 51 человек с учёной 

степенью (1,0%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 79 1,5% 

Сфера услуг 219 4,1% 

Сфера торговли 52 1,0% 

Сфера образования и науки 2868 53,9% 

Другое 2043 38,4% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (53,9%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 38% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы услуг, производства и торговли представлены минимальным 

числом участников  4,1%, 1,5% и 1,0% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 2811 52,9% 

Студент 1166 21,9% 

Работающий 681 12,8% 

Пенсионер 65 1,2% 

Другое 582 10,9% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Татарстан – 

школьники (52,9%). Примерно пятую часть участников составили студенты. 

Наименьшая доля участников-пенсионеров – 1,2% .  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 3126 58,8% 

Путешественник или турист 453 8,5% 

Сфера профессиональных интересов 560 10,5% 

Не имею отношения 677 12,7% 

Другое 438 8,2% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 58,8% 

участников акции, 12,7% не имеют отношения к географии.  Сферой 

профессиональных интересов географию считают 10,5%. Отнесли себя к 

путешественникам или туристам 8,5% участников диктанта. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 53,0 

Минимальный балл 2 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 3 0,1% 

Набрали максимальный балл 3 0,1% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 2746 51,6% 

Набрали выше среднего балла 2572 48,4% 

 

Средний общий балл по Республике Татарстан – 53,0, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (2) набрали 3 человека, 

максимальный балл по республике (100) набрали 3 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 59,1 47,1 

Минимальный 2 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у мужчин выше, чем у женщин,  максимальный балл у 

мужчин и  женщин - 100 баллов, минимальный балл ниже у женщин – 2, у 

мужчин – 3. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 76 98 98 97 100 100 86 

Средний 27,6 47,0 65,6 54,3 61,5 61,3 37,2 

Минимальный 3 2 2 8 13 17 8 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники возрастной 

группе – 19-25 лет, она характеризуется самым высоким средним баллом по 

региону – 65,6. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте до 10 лет – 27,6. Средний балл у самой многочисленной 

группы участников в возрасте 11–18 лет 47,0, что ниже среднего по региону 

(53,0). Максимальный балл (100) зафиксирован в возрастных группах 36-53 и 

54-65 лет. Минимальный балл (2) набрали представители двух возрастных 

групп: 11-18 лет и 19-25 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 94 97 98 100 98 100 90 

Средний 45,5 42,8 55,2 43,8 68,8 57,5 61,5 

Минимальный 3 2 3 7 2 8 13 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие неполное 

высшее образование (средний балл 68,8). Максимальный балл (100) набрали 

представители с высшим и средним профессиональным образованием. 

Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники с ученой 

степенью, а также с высшим и средним (полным) общим образованием. 

Средний балл этих групп (61,5, 57,5 и 55,2 соответственно) выше среднего по 

региону (53,0). Наименьший средний балл (42,8) – у участников, имеющих 

основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 86,0 96,0 92,0 100,0 100,0 

Средний 40,6 50,5 43,3 50,4 57,9 

Минимальный 8,0 2,0 6,0 2,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, указавшие в графе 

сферы деятельности «другое» (средний балл 57,9). Участникам этой сферы, а 

также представителям сферы образования принадлежит максимальный балл 

(100). Наименьший средний балл (2,0) показали представители трех групп:  

сферы  образования и науки, сферы услуг, и у группы участников, указавших 

«другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 97,0 98,0 100,0 93,0 98,0 

Средний 45,6 51,7 59,0 45,7 85,2 

Минимальный 2,0 2,0 13,0 8,0 4,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (85,2) принадлежит группе участников, 

указавших «другое». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились 

«работающие» участники – средний балл этой категории выше среднего по 

региону (59,0). Самый низкий средний балл (45,7 и 45,6) принадлежит 

школьникам и пенсионерам. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее простыми для участников акции в Татарстане стали вопросы: 

№21 о Набережных Челнах (88,9% правильных ответов); № 1 о приборе, 

измеряющем влажность воздуха (82,9% правильных ответов); №22 - с 

определением тундры по космическому снимку справились 74,8% участников; 

№8 о растительности в областях высотной поясности (69,7% правильных 

ответов); №5 – 63% участников узнали снежного барса. 

Значительные сложности вызвала работа с космическим снимком в 

задании 20 – всего 23,1% узнали на нем город Волгоград. 
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Республика Тыва 

 

Республика 

Тыва 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

17 2418 56 2 

 

Таблица 1. Гендерная структура участников 

 

мужчины женщины 

 

870 1394 

 

В акции приняли участие 2418 человек, из них 62% женщин и 38% 

мужчин. 
 

Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Количество 

человек 
% 

до 10 10 0,4% 

11 - 18 1125 46,5% 

19 - 25 188 7,8% 

26 - 35 385 15,9% 

36 - 53 482 19,9% 

54 - 65 146 6,0% 

65 и старше 31 1,3% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Тыва – 11-18 лет (46,5%). Самая малочисленная группа – до 10 лет 

(0,4%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 14 0,6% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 744 31,9% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 426 18,3% 

Среднее профессиональное образование 297 12,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 95 4,1% 

Высшее образование 741 31,7% 

Наличие ученой степени 17 0,7% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

На первом месте находятся две больших группы участников, имеющих 

основное общее (31,9%) и высшее образование (31,7%), на втором месте – те, 

кто получил среднее общее образование (17,6%). В акции приняли участие 17 

человек, имеющие учёную степень (0,7%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 32 1,3% 

Сфера услуг 61 2,5% 

Сфера торговли 22 0,9% 

Сфера образования и науки 1143 47,3% 

Другое 900 37,2% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (47,3%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Более 37% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 1,3%, 2,5% и 0,9% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 1004 41,5% 

Студент 227 9,4% 

Работающий 950 39,3% 

Пенсионер 92 3,8% 

Другое 73 3,0% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Большинство участников акции в Республике Тыва – школьники (41,5%) и 

работающее население (39,3%). Среди общего количества людей, принявших 

участие в акции, 9,4% составили студенты. Пенсионерами являются 3,8% 

участников, 3% отметили в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 1264 52,3% 

Путешественник или турист 130 5,4% 

Сфера профессиональных интересов 107 4,4% 

Не имею отношения 541 22,4% 

Другое 199 8,2% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 52,3% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

4,4%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 5,4% участников 

диктанта. Не имеют отношения к географии – 22,4% 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 36,5 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 100 

    

 

Человек % 

Набрали минимальный балл 3 0,1% 

Набрали максимальный балл 1 0,0% 

   

 

Человек % 

Набрали ниже среднего балла 1293 53,5% 

Набрали выше среднего балла 1125 46,5% 
 

Средний общий балл по Республике Тыва – 36,5, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 3 человека, 

максимальный балл по республике (100) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 92 

Средний 33,3 38,2 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин – 100, у женщин– 92 балла, минимальный балл  – 0 есть как у мужчин, 

так и у женщин. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 53 100 91 92 92 92 73 

Средний 22,0 30,6 36,2 42,0 43,5 42,9 41,1 

Минимальный 0 0 3 2 3 4 6 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе от 36 до 53 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 43,5. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 22,0. Максимальный 

балл (100) зафиксирован в возрастной группе 11-18, минимальный балл (0) 

набрали представители двух возрастных групп: 11-18  и до 10 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 

Балл 
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Максимальный 45 91 100 92 90 91 92 

Средний 21,4 29,1 35,7 40,6 40,3 42,6 36,5 

Минимальный 0 0 4 3 5 2 13 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 42,6). Максимальный балл (100) набрал 

представитель категории участников со средним общим образованием. 

Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие 

неполным высшим и средним профессиональным образованием. Средний балл 

этих групп (40,3 и 40,6 соответственно) выше среднего по региону (36,5). 

Наименьший средний балл (21,4) – у участников, имеющих начальное общее 

образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 84,0 78,0 69,0 92,0 100,0 

Средний 42,9 39,7 35,9 39,1 33,1 

Минимальный 7,0 4,0 10,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 42,9). Максимальный балл (100) набрал 

представитель, указавший категорию «другое». Наименьший средний балл 

(35,9) – у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 87,0 92,0 83,0 92,0 

Средний 31,3 29,0 42,7 41,0 44,0 

Минимальный 0,0 3,0 2,0 7,0 7,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (42,7) принадлежит категории 

«работающие». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились 

пенсионеры – средний балл этой категории значительно выше среднего по 

региону (41,0). Самый низкий средний балл (29,0) принадлежит группе 

студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением изображения вулкана 

по космическому снимку (задание 22) – 61,9%. Довольно лёгким для 

участников оказался вопрос о Беринговом проливе. Правильный ответ на него 

дали 61,2% участников. Значительное количество участников правильно дали 

определение ВВП – 60,8%.  

Плохо справились с вопросом  о заповедниках (вопрос 12). Правильно 

расположили их с севера на юг лишь 9,3%. Значительные сложности вызвал 

вопрос об  определении города России – участника Чемпионата мира по 

футболу 2018 года  по космическому снимку (вопрос 20) – только 10,7% 

участников справилась с этим заданием. Участники продемонстрировали 

весьма слабое знание по вычислению масштаба. На этот вопрос правильный 

ответ дали 18,1% участников диктанта.  
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Удмуртская Республика  

 

Удмуртская 

Республика  
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

18 870 13 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

393 477 

 

В акции приняли участие 870 человек, из них 55% женщин, 45% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 9 1,0% 

11 - 18 609 67,7% 

19 - 25 58 6,5% 

26 - 35 55 6,1% 

36 - 53 117 13,0% 

54 - 65 38 4,2% 

65 и старше 13 1,4% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Удмуртской Республике– 11-18 лет (67,7%). Самая малочисленная группа – до 

10 лет (1,0%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 12 1,3% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 513 57,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 85 9,5% 

Среднее профессиональное образование 45 5,0% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 50 5,6% 

Высшее образование 190 21,1% 

Наличие ученой степени 4 0,4% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (57,1%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (21,1%). В акции приняли 

участие 4 человека, имеющие учёную степень (0,4%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 52 5,8% 

Сфера услуг 35 3,9% 

Сфера торговли 29 3,2% 

Сфера образования и науки 380 42,3% 

Другое 400 44,5% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции отметили в графе сфера деятельности 

– «другое» (44,5%) и отнесли себя к сфере образования и науки (42,3%). Сферы 

производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников 5,8%, 3,9% и 3,2% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 538 59,8% 

Студент 123 13,7% 

Работающий 196 21,8% 

Пенсионер 36 4,0% 

Другое 6 0,7% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Удмуртской Республике – 

школьники (59,8%). На втором месте работающие участники (21,8%), на 

третьем – студенты (13,7%).   
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 585 65,1% 

Путешественник или турист 81 9,0% 

Сфера профессиональных интересов 58 6,5% 

Не имею отношения 129 14,3% 

Другое 46 5,1% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 65,1% 

участников акции. К путешественникам или туристам причисляют себя 9% 

участников диктанта. Сферой профессиональных интересов географию считают 

6,5%. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 39,0 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 98 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,2% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 466 51,8% 

Набрали выше среднего балла 433 48,2% 

 

Средний общий балл по Удмуртской Республике – 39,0, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по республике (98) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 98 94 

Средний 38,4 40,0 

Минимальный 0 2 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл выше у 

мужчин – 98, у женщин– 94 балла, минимальный балл выше у женщин – 2, у 

мужчин – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 84 89 94 87 98 90 88 

Средний 37,2 35,1 43,1 45,9 45,6 57,3 61,2 

Минимальный 17 0 9 13 9 21 26 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе – 65 лет и старше, она характеризуется самым 

высоким средним баллом по региону – 61,2. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется самая многочисленная группа участников в возрасте 11-18 лет 

– 35,1, что ниже среднего по региону (39,0), в этой же группе наблюдается  и 

самый низкий минимальный балл (0) Максимальный балл (98) зафиксирован в 

возрастной группе 36-53. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 84 88 89 89 69 98 81 

Средний 34,5 34,9 37,6 38,6 36,1 51,4 64,0 

Минимальный 17 0 4 7 9 10 25 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 64,0). Максимальный балл (98) набрал участник с 

высшим образованием. Остальные группы участников продемонстрировали 

невысокие результаты (средний балл 34,5-38,6) -  ниже среднего по региону 

(39,0). Минимальный  балл (0) зафиксирован в группе участников, имеющих 

основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 90,0 72,0 80,0 98,0 88,0 

Средний 48,5 40,2 41,3 40,7 35,8 

Минимальный 4,0 10,0 10,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере торговли (средний балл 48,5). Максимальный балл 

(98) набрал представитель сферы образования и науки. Наименьший средний 

балл (35,8) – у участников, указавших в сфере деятельности «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 88,0 89,0 98,0 90,0 50,0 

Средний 34,4 41,6 47,1 56,6 32,5 

Минимальный 0,0 4,0 10,0 9,0 15,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (56,6) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории выше среднего по региону (47,1). Самый низкий средний 

балл (32,5) принадлежит группе участников, указавших в сфере деятельности 

«другое». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее лёгким для участников акции Удмуртской республики  оказался 

вопрос о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ на него 

дали 76,3% участников. Хорошо участники справились и с определением 

тундры по космическому снимку (задание 22) – 71,5%. Значительное 

количество участников узнали Набережные Челны – 65,9% и кедровый стланик 

– 62,6%. 

Сложными для участников оказались задания по определению города 

Волгограда на космическом снимке (6,5%),  о русском исследователе Г.И. 

Невельском – 17,1%, о расположении  объекта всемирного наследия в 

Забайкальском крае - 18,1%. 
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Республика Хакасия 

 

Республика 

Хакасия 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

19 499 6 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

 

мужчины женщины 

 

180 305 

 

В акции приняли участие 499 человек, из них 63% женщин и 37% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Количество 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 336 67,3% 

19 - 25 20 4,0% 

26 - 35 39 7,8% 

36 - 53 66 13,2% 

54 - 65 31 6,2% 

65 и старше 4 0,8% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Хакасия – 11-18 лет (67,3%). Самая малочисленная группа – 65 лет 

и старше (0,8%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 19 4,1% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 239 51,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 51 10,9% 

Среднее профессиональное образование 29 6,2% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 10 2,1% 

Высшее образование 114 24,5% 

Наличие ученой степени 4 0,9% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большинство участников имеет основное общее образование (51,3%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (24,5%). В акции приняли 

участие 4 человека, имеющие учёную степень (0,9%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 8 1,6% 

Сфера услуг 23 4,6% 

Сфера торговли 0 0,0% 

Сфера образования и науки 163 32,7% 

Другое 138 27,7% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (32,7%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Более 27% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства и услуг представлены минимальным числом 

участников, 1,6% и 4,6% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 266 53,3% 

Студент 53 10,6% 

Работающий 77 15,4% 

Пенсионер 7 1,4% 

Другое 1 0,2% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Большинство участников акции в Республике Хакасия – школьники 

(53,3%). На втором месте - работающее население (15,4%). Среди общего 

количества людей, принявших участие в акции,  10,6% составили студенты. 

Пенсионерами являются 31,4% участников, 0,2% отметили в данном пункте 

анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 217 43,5% 

Путешественник или турист 69 13,8% 

Сфера профессиональных интересов 36 7,2% 

Не имею отношения 49 9,8% 

Другое 29 5,8% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 43,5% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

7,2%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 13,8% участников 

диктанта. Не имеют отношения к географии – 9,8% 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 34,1 

 Минимальный балл 4 

 Максимальный балл 87 

 

   

 

Человек % 

Набрали минимальный балл 3 0,6% 

Набрали максимальный балл 3 0,6% 

   

 

Человек % 

Набрали ниже среднего балла 277 55,5% 

Набрали выше среднего балла 222 44,5% 
 

Средний общий балл по Республике Хакасия – 34,1, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (4) набрали 3 человека, 

максимальный балл по республике (87) получили также 3 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 87 87 

Средний 33,1 34,1 

Минимальный 4 4 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный (87) и 

минимальный (4) баллы есть как у мужчин, так и у женщин. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 87 56 85 87 80 87 

Средний 0 29,3 31,6 41,3 46,7 47,4 68,0 

Минимальный 0 4 8 6 12 17 42 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 65 лет и старше, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 68,0. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется самая многочисленная группа участников в возрасте 11-18 лет 

– 29,3. Максимальный балл (87) зафиксирован в возрастных группах 36-53 и 65 

лет и старше, минимальный балл (4) набрали представители возрастной 

группы: 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 29 87 64 65 59 87 53 

Средний 20,8 29,8 35,5 28,6 31,4 47,6 45,0 

Минимальный 10 4 7 4 8 6 26 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 47,6). Максимальный балл (87) набрали 

представители категорий участников с основным общим  и высшим 

образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили 

участники, обладающие наличием ученой степени. Средний балл этой группы 

(45,0) выше среднего по региону (34,1). Наименьший средний балл (20,8) – у 

участников, имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 87,0 63,0 0,0 87,0 87,0 

Средний 43,0 38,4 0,0 38,1 34,2 

Минимальный 4,0 12,0 0,0 4,0 4,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 43,0). Максимальный балл (87) набрал 

представитель из сферы образования и науки. Наименьший средний балл (38,1) 

– у участников, принадлежащих к сфере образования и науки. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 87,0 65,0 87,0 87,0 49,0 

Средний 30,2 32,0 51,7 50,4 49,0 

Минимальный 4,0 4,0 17,0 17,0 49,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (51,7) принадлежит категории 

«работающие». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились 

пенсионеры – средний балл этой категории значительно выше среднего по 

региону (50,4). Самый низкий средний балл (30,2) принадлежит группе 

школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Значительное количество участников правильно дали определение ВВП – 

67,3%. Хорошо участники справились с определением изображения вулкана по 

космическому снимку (задание 22) – 65,7%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос о городе, расположенном на одной широте с Санкт-

Петербургом. Правильный ответ на него дали 62,1% участников.  

Плохо справились с вопросом  о заповедниках (вопрос 12). Правильно 

расположили их с севера на юг лишь 6,8%. Значительные сложности вызвал 

вопрос об Охотске (задание 23) – только 9,2% участников справилась с этим 

заданием. Участники продемонстрировали весьма слабое знание расположения 

Лебединского ГОКа. На этот вопрос правильный ответ дали 10,8% участников 

диктанта.  
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Чувашская Республика  

 

Чувашская 

Республика  
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

21 1718 14 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

728 978 

 

В акции приняли участие 1718 человек, из них 57% женщин, 43% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 20 1,2% 

11 - 18 1233 71,8% 

19 - 25 113 6,6% 

26 - 35 66 3,8% 

36 - 53 181 10,5% 

54 - 65 76 4,4% 

65 и старше 23 1,3% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Чувашской Республике– 11-18 лет (71,8%). Самые малочисленные группы – до 

10 лет (1,2%)  и 65 и старше (1,3%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек  %  

Начальное общее (1-4 кл.) 26 1,5% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 763 44,6% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 432 25,2% 

Среднее профессиональное образование 89 5,2% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 86 5,0% 

Высшее образование 306 17,9% 

Наличие ученой степени 9 0,5% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (44,6%), на 

втором месте – участники со средним образованием (25,2%), на третьем – с  

высшим образованием (17,9%). В акции приняли участие 9 человек, имеющие 

учёную степень (0,5%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 42 2,4% 

Сфера услуг 44 2,6% 

Сфера торговли 14 0,8% 

Сфера образования и науки 946 55,1% 

Другое 654 38,1% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (55,1%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 38% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы услуг, производства и торговли представлены минимальным 

числом участников 2,6%, 2,4% и 0,8% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 1129 65,7% 

Студент 203 11,8% 

Работающий 315 18,3% 

Пенсионер 43 2,5% 

Другое 21 1,2% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Чувашской Республике – 

школьники (65,7%), на втором месте оказались работающие (18,3%), на третьем 

– студенты (11,8%). Пенсионеры составили всего 2,5% участников.     
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 1142 66,5% 

Путешественник или турист 103 6,0% 

Сфера профессиональных интересов 140 8,1% 

Не имею отношения 167 9,7% 

Другое 153 8,9% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 66,5% 

участников акции и 9,7% не имеют отношения к географии. Сферой 

профессиональных интересов географию считают 8,1%. Отнесли себя к 

путешественникам или туристам 6,0% участников диктанта. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 48,4 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 9 0,5% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 860 50,1% 

Набрали выше среднего балла 858 49,9% 

 

Средний общий балл по Чувашской Республике– 48,4, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрал 1 человек, 

максимальный балл по республике (100) получили 9 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 47,8 48,8 

Минимальный 2 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин и женщин – 100 баллов, минимальный балл ниже у женщин – 0, у 

мужчин – 2. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 72 100 100 94 98 100 98 

Средний 43,7 44,8 50,8 57,5 60,5 64,9 57,0 

Минимальный 8 2 2 11 0 28 27 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 64,9. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 43,7. Средний балл у 

самой многочисленной группы участников в возрасте 11–18 лет 44,8, что ниже 

среднего по региону (48,4). Максимальный балл (100) зафиксирован в трех  

возрастных группах: 11-18,19-25 и 36-53 лет, минимальный балл (0) набрали 

участники 36-53 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 

Балл 
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Максимальный 72 96 100 94 98 100 82 

Средний 41,1 40,6 51,9 47,3 56,0 61,1 62,1 

Минимальный 8 0 8 2 13 11 34 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 62,1). Максимальный балл (100) набрали участники с 

ученой степенью и средним общим образованием. Относительно неплохо на 

вопросы диктанта ответили участники, обладающие высшим, неполным 

высшим и средним (полным) общим образованием. Средний балл этих групп 

(61,1, 56,0 и 51,9 соответственно) выше среднего по региону (48,4). 

Наименьший средний балл (46,6) – у участников, имеющих основное общее 

образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 94,0 92,0 77,0 100,0 98,0 

Средний 49,0 47,1 45,3 52,0 43,3 

Минимальный 0,0 11,0 6,0 2,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 52,0). Максимальный балл (100) также 

набрали представители сферы образования и науки. Наименьший средний балл 

(43,3) – у участников, указавших в графе  сфера деятельности «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 100,0 86,0 98,0 

Средний 44,2 49,9 59,8 62,5 58,0 

Минимальный 2,0 2,0 0,0 27,0 15,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (62,5) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники (средний 

балл 59,8) и участники, указавшие «другое» (средний балл 58,0), что выше 

среднего по региону. Самый низкий средний балл (44,2) принадлежит группе 

школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее успешно участники акции в Чувашской Республике справились с 

вопросом №1 о приборе, измеряющем влажность воздуха (77,6% правильных 

ответов). Значительное количество участников узнали в №5 снежного барса 

(70,4%), правильно выбрали кедровый стланик в вопросе №8 (70,1%). Более 

60% участников смогли определить моногород (№2), справились с  

определением тундры по космическому снимку (№22), узнали по описанию 

Набережные Челны (№21). 

Значительные сложности вызвал вопрос №20 с использованием 

космического снимка, определить Волгоград смогли 19,6% участников. 
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Алтайский край 

 

Алтайский 

край 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

22 1347 17 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

 

мужчины женщины 

 

505 800 

 

В акции приняли участие 1347 человек, из них 61% женщин и 39% 

мужчин. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Количество 

человек 
% 

до 10 2 0,1% 

11 - 18 808 60,0% 

19 - 25 229 17,0% 

26 - 35 70 5,2% 

36 - 53 150 11,1% 

54 - 65 46 3,4% 

65 и старше 26 1,9% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Алтайском крае – 11-18 лет (60,0%). Самая малочисленная группа – до 10 лет 

(0,1%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 28 2,1% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 489 36,8% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 259 19,5% 

Среднее профессиональное образование 46 3,5% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 223 16,8% 

Высшее образование 245 18,4% 

Наличие ученой степени 40 3,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большинство участников имеет основное общее образование (36,8%), на 

втором месте – те, кто получил среднее общее образование (19,5%). В акции 

приняли участие 40 человек, имеющие учёную степень (3,0%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 35 2,6% 

Сфера услуг 113 8,4% 

Сфера торговли 19 1,4% 

Сфера образования и науки 560 41,6% 

Другое 561 41,6% 

 

2,1%

36,8%

19,5%

3,5%

16,8%

18,4%

3,0% Начальное общее (1-4 кл.)

Основное общее образование (5-9 кл.)

Среднее (полное) общее образование 
(10-11 кл.)

Среднее профессиональное 
образование

Неполное высшее (неоконченное 
высшее)

Высшее образование

Наличие ученой степени
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (41,6%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Столько же в графе сфера деятельности отметили – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 2,6%, 8,4% и 1,4% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 626 46,5% 

Студент 392 29,1% 

Работающий 260 19,3% 

Пенсионер 35 2,6% 

Другое 15 1,1% 

 

 
 

Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Большинство участников акции в Алтайском крае – школьники (46,5%), на 

втором месте – студенты (29,1%), работающее население составило 19,3%. 

Среди общего количества людей, принявших участие в акции,  2,6% составили 

пенсионеры.  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 714 53,0% 

Путешественник или турист 194 14,4% 

Сфера профессиональных интересов 198 14,7% 

Не имею отношения 132 9,8% 

Другое 74 5,5% 

 

 
 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 53,0% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

14,7%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 14,4% участников 

диктанта. Не имеют отношения к географии – 9,8% 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 42,3 

 Минимальный балл 3 

 Максимальный балл 98 

    

 

Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 

   

 

Человек % 

Набрали ниже среднего балла 714 53,0% 

Набрали выше среднего балла 633 47,0% 

 

Средний общий балл в Алтайском крае – 42,3, что ниже общероссийского 

(43,9). Минимальный балл (3) набрал 1 человек, максимальный балл по 

республике (98) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 98 91 

  Средний 40,6 43,3 

  Минимальный 3 5 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин – 98, у женщин– 91 балл, минимальный балл у мужчин ниже, чем у 

женщин. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 19 91 91 90 98 82 89 

Средний 15,5 38,6 43,6 45,0 51,9 57,6 54,1 

Минимальный 12 3 5 17 21 11 19 

 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе от 54 до 65 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 57,6. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 15,5. Максимальный 

балл (98) зафиксирован в возрастной группе 36-53, минимальный балл (3) 

набрал представитель возрастной группы: 11-18  лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 51 87 87 74 91 98 86 

Средний 27,9 33,7 44,7 39,6 47,9 51,9 52,2 

Минимальный 12 4 3 11 5 19 26 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 52,2). Максимальный балл (98) набрал представитель 

категории участников с высшим образованием. Относительно неплохо на 

вопросы диктанта ответили участники, обладающие неполным высшим и 

высшим образованием. Средний балл этих групп (47,9 и 51,9 соответственно) 

выше среднего по региону (42,3). Наименьший средний балл (27,9) – у 

участников, имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 70,0 91,0 78,0 98,0 91,0 

Средний 47,1 50,3 48,4 44,2 38,2 

Минимальный 14,0 9,0 15,0 3,0 6,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

услуг (средний балл 50,3). Максимальный балл (98) набрал представитель, 

указавший категорию образование и наука. Наименьший средний балл (44,2) – 

у участников, принадлежащих к сфере образования и науки. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 88,0 91,0 98,0 89,0 64,0 

Средний 35,8 45,7 50,9 56,0 38,1 

Минимальный 4,0 3,0 11,0 17,0 11,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (56,0) принадлежит категории «пенсионеры». 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились участники из категории 

«работающие» – средний балл  значительно выше среднего по региону (50,9). 

Самый низкий средний балл (35,8) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением изображения вулкана 

по космическому снимку (задание 22) – 82,8%. Довольно лёгким для 

участников оказался вопрос о полыни малоцветковой. Правильный ответ на 

него дали 72,5% участников. Значительное количество участников правильно 

дали определение ВВП – 70,6%.  

Плохо справились с вопросом  о заповедниках (задание 12). Правильно 

расположили их с севера на юг лишь 13,4%. Значительные сложности вызвал 

вопрос об  определении города России – участника Чемпионата мира по 

футболу 2018 года  по космическому снимку (вопрос 20) – только 17,3% 

участников справилась с этим заданием. Трудности вызвал вопрос об Охотске 

(№23).  На этот вопрос правильный ответ дали 18,1% участников диктанта.  
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Краснодарский край 

 

Республика 

Северная Осетия-

Алания 

Код 

региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

23 6443 112 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

3051 3326 

 

В акции приняли участие 6443 человека, из них 52% женщин, 48% 

мужчин. 
 

Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 30 0,5% 

11 - 18 4900 76,1% 

19 - 25 526 8,2% 

26 - 35 221 3,4% 

36 - 53 496 7,7% 

54 - 65 174 2,7% 

65 и старше 69 1,1% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Наибольшее количество участников акции в Краснодарском крае 

находятся в возрасте 11-18 лет (76,1%). Самая малочисленная группа – дети до 

10 лет (0,5%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 169 2,6% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 3252 50,7% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 1638 25,5% 

Среднее профессиональное образование 253 3,9% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 233 3,6% 

Высшее образование 820 12,8% 

Наличие ученой степени 48 0,7% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Половина всех участников имеет основное общее образование (50,7%). 

Четверть всех, написавших диктант в регионе, имеют/получают среднее 

(полное) общее образование (25,5%). 12,8% участников получили высшее 

образование. Равномерно распределились доли участников со средним 

профессиональным (3,9%) и неоконченным высшим (3,6%) образованием.  В 

Краснодарском крае в акции приняли участие 48 кандидатов и докторов наук. 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 131 2,0% 

Сфера услуг 184 2,9% 

Сфера торговли 51 0,8% 

Сфера образования и науки 3679 57,1% 

Другое 2337 36,3% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (57,1%) – представители сферы 

образования и науки. 36,3% отметили в графе сфера деятельности – «другое». 

Сферы услуг,  торговли и  производства, представлены минимальным числом 

участников 2,9%, 0,8% и 2,0% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 4350 67,5% 

Студент 945 14,7% 

Работающий 895 13,9% 

Пенсионер 104 1,6% 

Другое 121 1,9% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Краснодарском крае, как и 

в других регионах страны, – школьники (67,5%). Сравнительно одинаковые 

доли приходятся на студентов и работающих участников (14,% и 13,9% 

соответственно). Доля пенсионеров невелика – 1,6%. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 4177 64,8% 

Путешественник или турист 652 10,1% 

Сфера профессиональных интересов 420 6,5% 

Не имею отношения 754 11,7% 

Другое 378 5,9% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 

большинство участников акции – 64,8%. Отнесли себя к путешественникам или 

туристам 10,1% участников диктанта. Сферой профессиональных интересов 

географию считают 6,5%.  

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 45,4 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 
 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 13 0,2% 

Набрали максимальный балл 1 0,0% 
 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 3379 52,4% 

Набрали выше среднего балла 3064 47,6% 

 

Средний общий балл по Краснодарскому краю – 45,4, что немногим выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 13 человек, 

максимальный балл по региону (100) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 98 100 

Средний 44,7 45,9 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

В целом, гендерных различий по результатам написания диктанта в 

Краснодарском крае не выявляется. Средний балл у женщин и у мужчин 

незначительно различается: 45,9 у женщин и 44,7 у мужчин. Максимально 

возможный балл – 100 набрала женщина, у мужчин максимальный балл 

немногим ниже – 98. Минимальный балл у представителей обоих полов – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 79 98 96 98 98 100 87 

Средний 35,2 42,6 52,6 54,7 56,1 60,4 48,3 

Минимальный 7 0 4 6 3 15 2 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 60,4. Именно в этой возрастной группе зафиксирован 

максимальный балл за работу – 100. Наиболее низкий средний балл набрала 

группа участников в возрасте до 10 лет – 35,2. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11–18 лет – 42,6, что ниже 
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среднего по региону (45,4), но сопоставимо с общероссийским показателем 

(43,9). Минимальный балл (0) набрали участники в возрасте 11-18 лет. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 97 98 98 96 95 100 94 

Средний 63,2 40,6 46,0 44,0 52,5 57,3 52,5 

Минимальный 4 0 0 3 2 4 7 

 

 
 

Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились немногочисленные участники 

с начальным образованием (средний балл 63,2). Также весьма высокими 

результатами характеризуется группа участников с высшим образованием 

(средний балл – 57,3). Максимальный балл (100) набрал представитель именно 

данной категории участников. Более чем на половину вопросов ответили 

участники с неполным высшим образованием и учёной степенью. Средний 

балл этих групп 52,5. Наименьший средний балл (40,6) – у участников, 

имеющих/получающих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 96,0 98,0 95,0 100,0 98,0 

Средний 49,8 47,8 52,4 46,2 43,4 

Минимальный 8,0 5,0 15,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 52,4) и производственной сферы (49,8). Максимальный 

балл (100) набрали представители сферы образования и науки. Наименьший 

средний балл (43,4) – у участников, указавших в сфере деятельности «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 98,0 96,0 100,0 98,0 92,0 

Средний 42,8 45,6 57,0 51,2 44,0 

Минимальный 0,0 4,0 3,0 2,0 3,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (57,0) принадлежит работающим участникам, 

в этой же группе зафиксированы максимальные показатели. Самый низкий 

средний балл (42,8) принадлежит школьникам. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее легким для участников акции в Краснодарском крае оказался 

вопрос о приборе, измеряющем влажность воздуха (№1). Правильный ответ на 

него дали 75,9% участников. Определили по космоснимку тундру 70,5% 

участников. Значительное количество участников узнали по описанию 

снежного барса (вопрос 5) – 67,2% и кедровый стланик (вопрос 8) – 65,7%.   

Значительные затруднения вызвали: вопрос 20 с использованием 

космического снимка (только 22,9% правильных ответов), задание 12 на знание 

расположения заповедников России (25,2% правильных ответов).  
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Красноярский край 

 

Красноярский 

край 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

24 2519 51 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

902 1506 

 

В акции приняли участие 2519 человек, из них 63% женщин и 37% 

мужчин. 
 

Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Количество 

человек 
% 

до 10 10 0,4% 

11 - 18 1722 68,4% 

19 - 25 191 7,6% 

26 - 35 149 5,9% 

36 - 53 258 10,2% 

54 - 65 123 4,9% 

65 и старше 40 1,6% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Красноярском крае – 11-18 лет (68,4%). Самая малочисленная группа – до 10 

лет (0,4%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 47 1,9% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 1187 47,6% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 517 20,7% 

Среднее профессиональное образование 221 8,9% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 51 2,0% 

Высшее образование 463 18,6% 

Наличие ученой степени 7 0,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большинство участников имеет основное общее образование (47,6%), на 

втором месте – те, кто получил среднее общее образование (20,7%). В акции 

приняли участие 7 человек, имеющие учёную степень (0,3%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 124 4,9% 

Сфера услуг 116 4,6% 

Сфера торговли 31 1,2% 

Сфера образования и науки 1185 47,0% 

Другое 900 35,7% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (47,0%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Более 35% в графе сфера деятельности отметили – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 4,9%, 4,6% и 1,2% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 1419 56,3% 

Студент 456 18,1% 

Работающий 522 20,7% 

Пенсионер 62 2,5% 

Другое 33 1,3% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Большинство участников акции в Красноярском крае – школьники (56,3%), 

на втором месте – работающее население (20,7%). Количество студентов, 

участвующих в диктанте, составило 18,1%. Среди общего количества людей, 

принявших участие в акции,  2,5% составили пенсионеры.  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 1266 50,3% 

Путешественник или турист 272 10,8% 

Сфера профессиональных интересов 164 6,5% 

Не имею отношения 518 20,6% 

Другое 197 7,8% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 50,3% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

6,5%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 10,8% участников 

диктанта. Не имеют отношения к географии – 20,6%. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 36,6 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 100 

 

   

 

Человек % 

Набрали минимальный балл 6 0,2% 

Набрали максимальный балл 3 0,1% 

   

 

Человек % 

Набрали ниже среднего балла 1406 55,8% 

Набрали выше среднего балла 1113 44,2% 
 

Средний общий балл в Красноярском крае – 36,6, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 6 человек, 

максимальный балл по региону (100) получили 3 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 100 100 

  Средний 35,0 36,8 

  Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный и 

минимальный баллы зафиксированы как у мужчин, так и у женщин. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 38 100 96 85 98 95 93 

Средний 17,0 32,0 40,5 42,0 50,6 56,6 43,4 

Минимальный 0 0 0 4 3 10 4 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе от 54 до 65 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 56,6. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 17,0. Максимальный 

балл (100) зафиксирован в возрастной группе 11-18 лет, минимальный балл (0) 

набрали представители трех возрастных групп: до 10 лет, 11-18 и 19-25  лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 74 100 95 96 94 98 64 

Средний 20,7 29,9 37,3 44,1 42,6 49,5 33,0 

Минимальный 0 0 0 0 6 3 10 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 49,5). Максимальный балл (100) набрали 

представители категории участников с основным общим образованием. 

Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие 

неполным высшим и средним профессиональным образованием. Средний балл 

этих групп (42,6 и 44,1 соответственно) выше среднего по региону (36,6). 

Наименьший средний балл (20,7) – у участников, имеющих начальное общее 

образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 96,0 85,0 72,0 98,0 100,0 

Средний 43,1 35,0 31,7 40,9 30,8 

Минимальный 7,0 3,0 4,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере  (средний балл 43,1). Максимальный балл (100) набрал 

представитель, не указавший сферу деятельности. Наименьший средний балл 

(31,7) – у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 87,0 98,0 93,0 90,0 

Средний 30,4 40,2 49,1 41,1 35,5 

Минимальный 0,0 0,0 3,0 0,0 3,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (49,1) принадлежит категории 

«работающие». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились участники 

из категории «пенсионеры» – средний балл  значительно выше среднего по 

региону (41,1). Самый низкий средний балл (30,4) принадлежит группе 

школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением ВВП (задание 2) – 

62,8%. Довольно лёгким для участников оказался вопрос о городе, 

расположенном на одной широте с Санкт-Петербургом. Правильный ответ на 

него дали 59,9% участников. Значительное количество участников правильно 

определили страну мира лидера по годовому объему валового сбора семян 

подсолнечника – 55,1%.  

Плохо справились с вопросом  о заповедниках (задание 12). Правильно 

расположили их с севера на юг лишь 9,4%. Значительные сложности вызвал 

вопрос об  определении города России – участника Чемпионата мира по 

футболу 2018 года  по космическому снимку (вопрос 20) – только 15,8% 

участников справилась с этим заданием.  
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Приморский край 

 

Приморский 

край 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

25 1562 22 3 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

811 688 

 

В акции приняли участие 1562 человека, из них 54% мужчин и 46% 

женщин. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Количество 

человек 
% 

до 10 2 0,1% 

11 - 18 1104 70,7% 

19 - 25 204 13,1% 

26 - 35 48 3,1% 

36 - 53 122 7,8% 

54 - 65 59 3,8% 

65 и старше 12 0,8% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Приморском крае – 11-18 лет (70,7%). Самая малочисленная группа – до 10 лет 

(0,1%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 57 3,7% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 615 39,6% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 467 30,1% 

Среднее профессиональное образование 52 3,3% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 135 8,7% 

Высшее образование 218 14,0% 

Наличие ученой степени 9 0,6% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большинство участников имеет основное общее образование (39,6%), на 

втором месте – те, кто получил среднее общее образование (30,1%). В акции 

приняли участие 9 человек, имеющие учёную степень (0,6%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 25 1,6% 

Сфера услуг 46 2,9% 

Сфера торговли 21 1,3% 

Сфера образования и науки 979 62,7% 

Другое 396 25,4% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (62,7%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Более 25% в графе сфера деятельности отметили – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 1,6%, 2,9% и 1,3% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 882 56,5% 

Студент 377 24,1% 

Работающий 214 13,7% 

Пенсионер 30 1,9% 

Другое 46 2,9% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Большинство участников акции в Приморском крае – школьники (56,5%), 

на втором месте – студенты (24,1%). Количество работающих участников 

диктанта составило 13,7%. Среди общего количества людей, принявших 

участие в акции,  1,9% составили пенсионеры.  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 851 54,5% 

Путешественник или турист 186 11,9% 

Сфера профессиональных интересов 128 8,2% 

Не имею отношения 230 14,7% 

Другое 129 8,3% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 54,5% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

8,2%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 11,9% участников 

диктанта. Не имеют отношения к географии – 14,7%. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 38,5 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 94 

 

   

 

Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,1% 

Набрали максимальный балл 2 0,1% 

   

 

Человек % 

Набрали ниже среднего балла 794 50,8% 

Набрали выше среднего балла 768 49,2% 
 

Средний общий балл в Приморском крае – 38,5, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по региону (94) получили 2 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 94 94 

Средний 39,4 36,9 

Минимальный 2 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин, минимальный балл выше у 

мужчин, максимальные баллы зафиксированы как у мужчин, так и у женщин. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 32 87 83 72 94 90 86 

Средний 18,0 34,7 45,5 46,4 49,3 53,8 52,3 

Минимальный 4 0 10 9 0 7 26 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе от 54 до 65 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 53,8. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 18,0. Максимальный 

балл (94) зафиксирован в возрастной группе 36-53 лет, минимальный балл (0) 

набрали представители двух возрастных групп: 11-18 и 36-53  лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 86 87 81 94 83 94 86 

Средний 25,7 32,4 40,0 47,3 44,3 49,7 54,3 

Минимальный 4 0 2 0 9 6 18 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 54,3). Максимальный балл (94) набрали представители 

категории участников с высшим и средним профессиональным образованием. 

Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие 

высшим и средним профессиональным образованием. Средний балл этих групп 

(49,7 и 47,3 соответственно) выше среднего по региону (38,5). Наименьший 

средний балл (25,7) – у участников, имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 83,0 76,0 77,0 94,0 94,0 

Средний 45,4 45,4 39,0 40,1 33,0 

Минимальный 10,0 8,0 7,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной и в сфере  услуг (средний балл 45,4). Максимальный балл 

(94) набрал представитель сферы образования и науки. Наименьший средний 

балл (39,0) – у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 87,0 83,0 94,0 94,0 69,0 

Средний 32,2 45,3 47,7 60,3 42,7 

Минимальный 0,0 2,0 6,0 8,0 0,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (60,3) принадлежит категории «пенсионеры». 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились участники из категории 

«работающие» – средний балл  значительно выше среднего по региону (47,7). 

Самый низкий средний балл (32,2) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением глобализации (задание 

2) – 79,2%. Довольно лёгким для участников оказался вопрос о приборе 

сейсмографе. Правильный ответ на него дали 76,5% участников. Значительное 

количество участников правильно определили пролив, названный в честь 

выдающегося мореплавателя, капитан-командора российского флота Беринга – 

68,6%.  

Значительные сложности вызвал вопрос об  определении города России – 

участника Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому снимку 

(вопрос 20) – только 12% участников справилась с этим заданием. Плохо 

справились с вопросом  о субъекте РФ (задание 27), лишь 18,5%. Правильно 

определили почвы, на которых в России развито виноградарство только 18,9% 

участников (вопрос 6). 
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Ставропольский край 

 

Ставропольский 

край 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

26 4349 73 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

2303 2009 

 

В акции приняли участие 4349 человек, из них 47% женщин, 53% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 17 0,4% 

11 - 18 3498 80,4% 

19 - 25 109 2,5% 

26 - 35 157 3,6% 

36 - 53 407 9,4% 

54 - 65 131 3,0% 

65 и старше 23 0,5% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 

 



198 

Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Ставропольском крае – 11-18 лет (80,4%). Наиболее малочисленные группы – 

самая старшая (65 и старше) и самая младшая (до 10 лет) – 0,5% и 0,4% 

соответственно. 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 364 8,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 2267 52,2% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 900 20,7% 

Среднее профессиональное образование 107 2,5% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 65 1,5% 

Высшее образование 619 14,2% 

Наличие ученой степени 22 0,5% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Половина участников имеет основное общее образование (52,2%), на 

втором месте участники со средним (полным) общим образованием (20,7%).  

Значительна доля участников с высшим (14,2%) и начальным (8,4%) 

образованием. В Ставропольском крае в акции приняли участие 22 человека, 

имеющие учёную степень (0,5%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 71 1,6% 

Сфера услуг 66 1,5% 

Сфера торговли 57 1,3% 

Сфера образования и науки 1883 43,3% 

Другое 2209 50,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Более половины участников в регионе (50,8%) в сфере деятельности 

указали «другое». В большинстве случаев это обучающиеся, вписавшие 

«школьник» или «учащийся» в данном пункте анкеты.  Также значительная 

доля участников акции (43,3%) отнесла себя к сфере образования и науки. 

Равномерно распределились незначительные доли представителей 

производственной сферы (1,6%), сферы услуг (1,5%) и торговли (1,3%).   

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 3389 77,9% 

Студент 151 3,5% 

Работающий 669 15,4% 

Пенсионер 53 1,2% 

Другое 79 1,8% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Ставропольском крае – 

школьники (77,9%). Работающие составили 15,4% от всех участников акции в 

регионе, студенты – 3,5% и 1,2% пенсионеры. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 2873 66,1% 

Путешественник или турист 385 8,9% 

Сфера профессиональных интересов 184 4,2% 

Не имею отношения 558 12,8% 

Другое 319 7,3% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 66,1% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

4,2%. 8,9% отнесли себя к путешественникам или туристам. 12,8% отметили, 

что не имеют отношения к географии. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 48,2 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 
 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 11 0,3% 

Набрали максимальный балл 4 0,1% 
 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 2137 49,1% 

Набрали выше среднего балла 2212 50,9% 

 

Средний общий балл по Ставропольскому краю – 48,2, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 11 человек, 

максимальный балл по региону (100) получили 4 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 46,4 50,3 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у женщин (50,3) выше, чем у мужчин (46,4), показатели 

минимального и максимального баллов одинаковые. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 93 100 97 100 100 100 90 

Средний 36,8 45,9 55,0 56,7 59,4 62,4 51,0 

Минимальный 11 0 7 7 0 10 15 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 62,4. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 36,8. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11–18 лет 45,9. Максимальный 

балл (100) зафиксирован почти во всех  возрастных группах. Минимальный 

балл (0) набрали участники  11-18 лет и 36-53 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 93 98 100 93 90 100 93 

Средний 45,7 44,7 48,9 53,4 51,6 60,0 57,1 

Минимальный 0 0 0 8 11 0 22 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники с высшим 

образованием (средний балл 60,0) и учёной степенью (средний балл 57,1). 

Максимальный балл (100) набрали участники со средним (полным) общим и 

высшим образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили 

участники с неполным высшим (средний балл 51,6) и со средним 

профессиональным образованием (53,4). Наименьший средний балл (44,7) – у 

участников, имеющих/получающих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 87,0 81,0 84,0 100,0 98,0 

Средний 51,0 47,8 44,4 53,9 43,4 

Минимальный 7,0 13,0 6,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 51,0) и в сфере образования и науки 

(средний балл 53,9). Максимальный балл (100) набрали представители сферы 

образования и науки. Наименьший средний балл (43,4) – у участников, которые 

не смогли определить свою сферу деятельности из предложенных вариантов и 

отметили «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 88,0 100,0 91,0 77,0 

Средний 45,6 56,1 59,2 51,5 52,2 

Минимальный 0,0 7,0 5,0 0,0 6,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (59,2) принадлежит работающим участникам. 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились студенты и пенсионеры.  

Самый низкий средний балл (45,6) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции в Ставропольском крае справились с 

вопросом о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ на 

него дали 78% участников. 74,2% участников определили тундру по 

космическому снимку (вопрос 22). 71% участников узнали снежного барса по 

описанию и фотографии.  

Как и в большинстве других регионов Европейской части России у 

жителей края вызвал затруднения вопрос 20 с использованием космического 

снимка. Всего 22,2% узнали на нём город Волгоград. Только треть участников 

справились с расстановкой в нужном порядке заповедников России (вопрос 12, 

32,1%), определили расположение объекта наследия ЮНЕСКО Ландшафты 

Даурии (вопрос 10 – 32,4%), узнали адмирала Г.И. Невельского (вопрос 26 – 

32%). 

 

  



205 

Хабаровский край 

 

Хабаровский 

край 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

27 2996 93 3 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

1174 1659 

 

В акции приняли участие 2996 человек, из них 59% женщин и 41% 

мужчин. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Количество 

человек 
% 

до 10 50 1,7% 

11 - 18 1787 59,6% 

19 - 25 229 7,6% 

26 - 35 219 7,3% 

36 - 53 435 14,5% 

54 - 65 191 6,4% 

65 и старше 64 2,1% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Хабаровском крае – 11-18 лет (59,6%). Самая малочисленная группа – до 10 лет 

(1,7%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 64 2,2% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 1192 40,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 560 18,9% 

Среднее профессиональное образование 198 6,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 161 5,4% 

Высшее образование 766 25,9% 

Наличие ученой степени 15 0,5% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большинство участников имеет основное общее образование (39,8%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (25,6%). В акции приняли 

участие 15 человек, имеющие учёную степень (0,5%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 98 3,3% 

Сфера услуг 167 5,6% 

Сфера торговли 40 1,3% 

Сфера образования и науки 1554 51,9% 

Другое 862 28,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (51,9%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Более  28% в графе сфера деятельности отметили – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 3,3%, 5,6% и 1,3% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 1422 47,5% 

Студент 556 18,6% 

Работающий 836 27,9% 

Пенсионер 93 3,1% 

Другое 50 1,7% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Большинство участников акции в Хабаровском крае – школьники (47,5%), 

на втором месте – «работающие» (27,9%). Количество студентов составило 

18,6%. Среди общего количества людей, принявших участие в акции, 3,1% 

составили пенсионеры.  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 1509 50,4% 

Путешественник или турист 306 10,2% 

Сфера профессиональных интересов 167 5,6% 

Не имею отношения 658 22,0% 

Другое 228 7,6% 
 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 50,4% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

5,6%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 10,2% участников 

диктанта. Не имеют отношения к географии – 22%. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 40,0 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 96 

 

   

 

Человек % 

Набрали минимальный балл 8 0,3% 

Набрали максимальный балл 1 0,0% 

   

 

Человек % 

Набрали ниже среднего балла 1585 52,9% 

Набрали выше среднего балла 1411 47,1% 

 

Средний общий балл в Хабаровском крае – 40,0, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 8 человек, 

максимальный балл по региону (96) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 94 96 

Средний 37,5 41,3 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл выше у 

женщин (96), чем у мужчин (94), минимальные баллы зафиксированы как у 

мужчин, так и у женщин. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 58 94 96 94 90 94 87 

Средний 23,8 36,0 39,8 43,7 48,5 53,9 53,0 

Минимальный 6 0 0 7 3 4 2 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе от 54 до 65 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 53,9. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 23,8. Максимальный 

балл (96) зафиксирован в возрастной группе19-25 лет, минимальный балл (0) 

набрали представители двух возрастных групп: 11-18 и 19-25  лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 

Балл 
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Максимальный 85 93 94 87 81 96 85 

Средний 27,8 34,3 39,0 38,1 44,0 50,3 44,6 

Минимальный 4 0 0 0 7 2 15 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 50,3). Максимальный балл (96) набрал 

представители категории участников с высшим образованием. Относительно 

неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие неполным 

высшим образованием и имеющие степень. Средний балл этих групп (44,0 и 

44,6 соответственно) выше среднего по региону (40,0). Наименьший средний 

балл (27,8) – у участников, имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 81,0 92,0 81,0 96,0 94,0 

Средний 40,3 40,4 36,7 42,6 36,5 

Минимальный 6,0 2,0 6,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере  

образования и науки  (средний балл 42,6). Максимальный балл (96) набрал 

представитель сферы образования и науки. Наименьший средний балл (36,7) – 

у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 94,0 81,0 96,0 88,0 94,0 

Средний 34,9 38,4 48,1 50,0 46,3 

Минимальный 0,0 0,0 0,0 2,0 7,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (50,0) принадлежит категории «пенсионеры». 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились участники из категории 

«работающие» – средний балл  значительно выше среднего по региону (48,1). 

Самый низкий средний балл (34,9) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением глобализации (задание 

2) – 77,3%. Довольно лёгким для участников оказался вопрос о приборе 

сейсмографе. Правильный ответ на него дали 75,8% участников. Значительное 

количество участников правильно определили город Благовещенск – 70,9%.  

Значительные сложности вызвал вопрос об  определении города России – 

участника Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому снимку 

(вопрос 20) – только 7,6% участников справилась с этим заданием. Плохо 

справились с вопросом  о нарастании степени континентальности климата  

(задание 14), лишь 16,2% дали правильный ответ. Правильно определили 

почвы, на которых в России развито виноградарство только 21,0% участников 

(вопрос 6). 
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Амурская область 

 

Амурская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

28 1550 13 3 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

1128 403 

 

В акции приняли участие 1550 человек, из них 26% женщин, 74% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 7 0,5% 

11 - 18 663 42,8% 

19 - 25 700 45,2% 

26 - 35 65 4,2% 

36 - 53 67 4,3% 

54 - 65 31 2,0% 

65 и старше 10 0,6% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 



214 

Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Амурской области – 19-25 и 11-18 лет (45,2% и 42,8%). Самая малочисленная 

группа – 65 и старше (0,6%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 7 0,5% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 344 22,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 662 42,8% 

Среднее профессиональное образование 42 2,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 279 18,1% 

Высшее образование 202 13,1% 

Наличие ученой степени 9 0,6% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет среднее общее образование (42,8%), на 

втором месте – участники с основным общим образованием (22,3%). В акции 

приняли участие 9 человек, имеющие учёную степень (0,6%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 20 1,3% 

Сфера услуг 41 2,6% 

Сфера торговли 19 1,2% 

Сфера образования и науки 442 28,5% 

Другое 989 63,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (63,8%) отметили в графе сфера 

деятельности – «другое». Участников диктанта из сферы образования и науки 

оказалось 28,5%. Сферы услуг, производства и торговли представлены 

минимальным числом участников 2,6%, 1,3% и 1,2% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 472 30,5% 

Студент 678 43,7% 

Работающий 138 8,9% 

Пенсионер 12 0,8% 

Другое 236 15,2% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Амурской области – 

студенты (43,7%) и школьники (30,5%). Менее 1% участников – пенсионеры.  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 794 51,2% 

Путешественник или турист 215 13,9% 

Сфера профессиональных интересов 127 8,2% 

Не имею отношения 278 17,9% 

Другое 116 7,5% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 51,2% 

участников акции. Отнесли себя к путешественникам или туристам 13,9% 

участников диктанта. Сферой профессиональных интересов географию считают 

8,2%.  
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 38,0 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 90 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,1% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 833 53,7% 

Набрали выше среднего балла 717 46,3% 

 

Средний общий балл по Амурской области – 38,0, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по республике (90) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 86 90 

Средний 38,2 37,5 

Минимальный 2 5 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин, максимальный балл у 

мужчин ниже – 86, у женщин– 90, минимальный балл выше у женщин – 5, у 

мужчин – 2. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 49 74 86 73 88 90 71 

Средний 27,7 33,8 41,4 35,3 41,4 53,9 39,5 

Минимальный 18 2 2 12 8 14 17 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе – 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 53,9 балла, в этой же группе зафиксирован и 

максимальный результат – 90 баллов. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 27,7. Средний балл у 

самой многочисленной группы участников в возрасте 19-25 лет 41,4, что выше 

среднего по региону (38,0). Минимальный балл (2) набрали представители двух 

возрастных групп: 11-18 лет и 19-25 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 58 72 77 67 86 90 67 

Средний 31,0 31,9 38,3 35,1 44,5 39,0 51,4 

Минимальный 22 2 2 7 4 8 20 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 51,4). Максимальный балл (90) набрал участник с 

высшим образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили 

участники, обладающие высшим и неполным высшим образованием. Средний 

балл этих групп (39,0 и 44,5 соответственно) выше среднего по региону (38,0). 

Наименьший средний балл (31,0) – у участников, имеющих начальное общее 

образование. Минимальные баллы (2,0) зафиксированы в группах с основным и 

средним общим образованием. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 71,0 70,0 60,0 90,0 81,0 

Средний 40,4 37,3 37,9 38,3 37,7 

Минимальный 2,0 11,0 20,0 6,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 40,4). Остальные группы, за 

исключением сферы образования, показали средний бал ниже среднего по 

региону. Максимальный балл (90) набрал представитель сферы образования и 

науки. Минимальный бал (2) набрали участники из производственной сферы и 

указавшие в сфере деятельности «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 74,0 86,0 90,0 79,0 80,0 

Средний 33,0 34,4 45,6 46,7 53,3 

Минимальный 2,0 2,0 8,0 17,0 10,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (53,3) принадлежит участникам, указавшим в  

графе род занятий «другое». Довольно хорошо с заданиями диктанта 

справились пенсионеры и «работающие» участники (46,7 и 45,6) – средний 

балл этих категорий выше среднего по региону (38,0). Самый низкий средний 
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балл (33,0 и 34.4) принадлежит школьникам и студентам, в этих же группах 

зафиксированы и минимальные баллы (2). 

 

 
Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции Амурской области справились с 

определением города Благовещенска, по словам песни (78,1% правильных 

ответов), правильно выбрали определение понятия «глобализация» (77,0% 

правильных ответов), определили российского мореплавателя В. Беринга 

(61,9%), справились с определением сейсмографа (61,4% правильных ответов), 

назвали Кольскую АЭС, расположенную за Полярным кругом (60%).  

Наибольшие трудности вызвало задание по чтению космического снимка и 

определению по нему города Калининграда (всего 10,3% правильных ответов). 

Всего 13,1%  участников смогли правильно расположить города по нарастанию 

степени континентальности климата.  Вопрос о языковой принадлежности 

тувинцев также вызвал затруднения (15,7% правильных ответов). 
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Архангельская область 

 

Архангельская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

29 1204 44 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

542 657 

 

В акции приняли участие 1204 человека, из них 55% женщин, 45% 

мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 13 1,1% 

11 - 18 794 65,9% 

19 - 25 51 4,2% 

26 - 35 75 6,2% 

36 - 53 187 15,5% 

54 - 65 61 5,1% 

65 и старше 21 1,7% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Архангельской области – 11-18 лет (65,9%). Самая малочисленная группа  до 10 

лет (1,1%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 67 5,9% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 564 49,6% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 130 11,4% 

Среднее профессиональное образование 65 5,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 32 2,8% 

Высшее образование 271 23,8% 

Наличие ученой степени 9 0,8% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (49,6%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (23,8%). В акции приняли 

участие 9 человека, имеющие учёную степень (0,8%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 34 2,8% 

Сфера услуг 42 3,5% 

Сфера торговли 23 1,9% 

Сфера образования и науки 455 37,8% 

Другое 577 47,9% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (47,9%) отметили в графе сфера 

деятельности – «другое». Более трети участников отнесли себя к сфере 

образования и науки. Сферы услуг, производства и торговли представлены 

минимальным числом участников 3,5%, 2,8% и 1,9% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 641 53,2% 

Студент 136 11,3% 

Работающий 301 25,0% 

Пенсионер 49 4,1% 

Другое 9 0,7% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Архангельской области – 

школьники (53,2%). Четвертую часть составили работающие участники. Доля 

пенсионеров – 4,1%. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 665 55,2% 

Путешественник или турист 120 10,0% 

Сфера профессиональных интересов 128 10,6% 

Не имею отношения 142 11,8% 

Другое 83 6,9% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 55,2% 

участников акции и 11,8 отметили, что не имеют отношения к географии. В 

равных долях представлены участники, для кого география – сфера 

профессиональных интересов и путешественники и туристы (по 10%).  
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 34,1 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 5 0,4% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 711 59,1% 

Набрали выше среднего балла 493 40,9% 

 

Средний общий балл по Архангельской области – 34,1, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 5 человек, 

максимальный балл по области (100) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 89 100 

Средний 33,8 34,3 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у женщин несколько выше, чем у мужчин, максимальный 

балл также выше у женщин – 100, у мужчин – 89, минимальный балл у женщин 

и у мужчин – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 74 91 68 89 100 84 93 

Средний 36,2 28,5 32,6 40,2 47,0 51,6 59,2 

Минимальный 11 0 6 11 8 16 29 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе – 65 лет и старше, она характеризуется самым 

высоким средним баллом по региону – 59,2. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется самая многочисленная группа участников в возрасте 11-18 лет 

– 28,5. Максимальный балл (100) зафиксирован в возрастной группе 36-53, 

минимальный балл (0) набрали участники 11-18 лет. 
 

 

 



226 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 87 85 90 91 81 100 86 

Средний 27,9 28,4 32,1 41,3 45,3 47,5 55,3 

Минимальный 4 0 4 8 15 10 2 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 55,3). Максимальный балл (100) набрали участники с 

высшим образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили 

участники, обладающие высшим и неполным образованием. Средний балл этих 

групп (47,5 и 45,3 соответственно) выше среднего по региону (34,1). 

Наименьший средний балл (27,9) – у участников, имеющих начальное общее 

образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 86,0 85,0 91,0 100,0 90,0 

Средний 42,0 36,9 36,3 38,9 30,8 

Минимальный 8,0 9,0 12,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 42,0). Максимальный балл (100) 

набрали представители сферы образования и науки. Наименьший средний балл 

(30,8) – у участников, указавших в графе сфера деятельности «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 93,0 91,0 100,0 73,0 79,0 

Средний 28,6 33,0 46,0 49,3 42,4 

Минимальный 0,0 5,0 8,0 21,0 12,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (49,3) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории значительно выше среднего по региону (46,0). Самый 

низкий средний балл (28,6) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее успешно участники акции в Архангельской области справились 

с определением тундры по космическому снимку (№ 22) – 68,9% правильных 

ответов. Довольно лёгким для участников оказался вопрос 1 о приборе, 

измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 66,2% 

участников. Значительное количество участников смогли узнать по 

определению моногород – 62,5%.  

Сложным оказался вопрос 20 - узнать город Волгоград по космическому 

снимку смогли всего 5,4% участников. Трудности возникли с вопросами 10 и 

16. Указать расположение  объекта всемирного наследия в Забайкальском крае 

смогли 9,5%. Участники продемонстрировали весьма слабое знание 

выдающихся путешественников и исследователей, назвать имя русского 

исследователя Г.И. Невельского смогли только 7,6% участников. 
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Астраханская область 

 

Астраханская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

30 235 4 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

133 102 

 

В акции приняли участие235 человек, из них 43% женщин, 57% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 141 60,0% 

19 - 25 67 28,5% 

26 - 35 16 6,8% 

36 - 53 7 3,0% 

54 - 65 4 1,7% 

65 и старше 0 0,0% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Астраханской области – 11-18 лет (60%). Самая малочисленная группа – 54-65 

лет (1,7%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 3 1,3% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 113 48,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 65 27,7% 

Среднее профессиональное образование 24 10,2% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 9 3,8% 

Высшее образование 21 8,9% 

Наличие ученой степени 0 0,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Почти половина участников имеет основное общее образование (48,1%), 

на втором месте – те, кто получил среднее полное общее образование (27,7%).  

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 1 0,4% 

Сфера услуг 0 0,0% 

Сфера торговли 1 0,4% 

Сфера образования и науки 80 34,0% 

Другое 153 65,1% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (65,1%) отнесли себя к сфере 

«другое». Около 34% отметили в графе сфера деятельности – сфера 

образования и наук. Сферы производства и торговли представлены одним 

участником в каждой категории. Сфера услуг не представлена. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 150 63,8% 

Студент 67 28,5% 

Работающий 10 4,3% 

Пенсионер 0 0,0% 

Другое 8 3,4% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Астраханской области – 

школьники (63,8%). 28,5% участников являются студентами. Равномерно 

распределились доли отметивших «другое» и «работающий» (3,4% и 4,3% 

соответственно).  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 142 60,4% 

Путешественник или турист 11 4,7% 

Сфера профессиональных интересов 4 1,7% 

Не имею отношения 41 17,4% 

Другое 37 15,7% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 60,4% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

1,7%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 4,7% участников 

диктанта. Более 17% участников отношения к географии не имеют. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 38,7 

Минимальный балл 4 

Максимальный балл 85 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,4% 

Набрали максимальный балл 5 2,1% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 138 58,7% 

Набрали выше среднего балла 97 41,3% 

 

Средний общий балл по Астраханской области – 38,7, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (4) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (85) получило 5 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 85 78 

Средний 40,1 36,9 

Минимальный 4 6 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у мужчин выше, чем у женщин (40,1 против 36,9). 

Максимальный балл был выше у участников  мужского пола (85 против 78). 

Минимальный балл у женщин выше, чем у мужчин (6 и 4 соответственно). 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 85 72 56 78 57 0 

Средний 0 41,2 31,6 33,5 63,0 48,8 0 

Минимальный 0 4 9 8 34 24 0 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 36-53, она характеризуется самым высоким средним баллом 

по региону – 63,0. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте 19-25 лет – 31,6. Средний балл у самой многочисленной 

группы участников в возрасте 11–18 лет 41,2, что выше среднего по региону 

(38,7). Максимальный балл (85) зафиксирован в возрастной группе 11-18 лет, 

минимальный балл (4) также зафиксирован в данной категории. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 25 85 76 54 61 78 0 

Средний 21,3 42,6 31,0 32,8 41,7 49,6 0 

Минимальный 19 4 8 8 33 17 0 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 49,6). Максимальный балл (85) набрал участник с 

основным общим образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта 

ответили участники, обладающие основным общим и неполным высшим 

образованием. Средний балл этих групп (42,6 и 41,7соответственно) выше 

среднего по региону. Наименьший средний балл (21,3) – у участников, 

имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 8,0 0,0 73,0 78,0 85,0 

Средний 8,0 0,0 73,0 35,0 40,6 

Минимальный 8,0 0,0 73,0 8,0 4,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 73), однако среди работников данной сферы принимал 

участие в диктанте лишь 1 участник. Максимальный балл (85) набрал 

представитель других сфер деятельности. Наименьший средний балл (8,0) – у 

участников, принадлежащих к производственной сфере. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 85,0 72,0 78,0 0,0 69,0 

Средний 40,1 33,0 49,9 0,0 45,9 

Минимальный 4,0 12,0 8,0 0,0 16,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (49,9) принадлежит «работающим». 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились участники, отметившие 

«другое» – средний балл этой категории значительно выше среднего по региону 

(49,9). Самый низкий средний балл (33,0) принадлежит группе студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением тундры по 

космическому снимку (задание 22) – 76,6%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ 

на него дали 71,5% участников. Значительное количество участников узнали 

снежного барса по описанию – 66%.  

Значительные сложности вызвал вопрос о местонахождении объекта 

«Ландшафты Даурии» (17.9% верных ответов). Немногие смогли дать верную 

последовательность заповедников России (12 вопрос) – лишь 15,7% 

правильных ответов. Участники продемонстрировали весьма слабое знание 

выдающихся путешественников и исследователей. На вопросы 26 (Г.И. 

Невельской) и 28 (П.П. Семенов-Тян-Шанский) правильные ответы дали 10,2% 

и 27,7% участников диктанта соответственно.  
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Белгородская область 

 

Белгородская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

31 594 7 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

224 370 

 

В акции приняли участие 594 человека, из них 62% женщин, 38% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 7 1,2% 

11 - 18 237 39,9% 

19 - 25 189 31,8% 

26 - 35 62 10,4% 

36 - 53 63 10,6% 

54 - 65 32 5,4% 

65 и старше 3 0,5% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа значительной части участников акции в Белгородской 

области – 11-18 лет (39,9%). Самая малочисленная группа – 65 лет и старше 

(0,5%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 7 1,2% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 130 21,9% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 128 21,6% 

Среднее профессиональное образование 17 2,9% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 115 19,4% 

Высшее образование 150 25,3% 

Наличие ученой степени 46 7,8% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Примерно равные доли участников имеют основное общее (21,9%), 

среднее полное общее (21,6%), неполное высшее (19,4%) и высшее (25,3%) 

образование. Участников, имеющих ученую степень – 46 (7,8%) 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 5 0,8% 

Сфера услуг 10 1,7% 

Сфера торговли 10 1,7% 

Сфера образования и науки 334 56,2% 

Другое 234 39,4% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (56,2%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. 39,4% отметили в графе сфера деятельности «другое». 

Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

количеством участников (0,8%, 1,7% и 1,7% соответственно). 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 81 13,6% 

Студент 334 56,2% 

Работающий 159 26,8% 

Пенсионер 10 1,7% 

Другое 8 1,3% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Белгородской области – 

студенты (56,2%). 26,8% участников являются работающими. Школьниками 

являются 13,6% участников. Равномерно распределились доли пенсионеров и 

отметивших «другое» (1,7% и 1,3% соответственно).  
 

 

 

 

 



240 

Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 281 47,3% 

Путешественник или турист 86 14,5% 

Сфера профессиональных интересов 116 19,5% 

Не имею отношения 77 13,0% 

Другое 34 5,7% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 47,3% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

19,5%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 14,5% участников 

диктанта. 13% участников отношения к географии не имеют. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 58,3 

Минимальный балл 2 

Максимальный балл 100 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 2 0,3% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 286 48,1% 

Набрали выше среднего балла 308 51,9% 

 

Средний общий балл по Белгородской области – 58,3, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (2) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (100) получило 2 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 97 100 

Средний 58,2 58,4 

Минимальный 2 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у мужчин ниже, чем у женщин (58,2 против 58,4). 

Максимальный балл был выше у участников  женского пола 100 против 97). 

Минимальный балл у женщин выше, чем у мужчин (3 и 2 соответственно). 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 87 96 100 93 96 96 69 

Средний 52,6 50,9 61,1 64,9 68,3 65,8 51,3 

Минимальный 23 2 3 9 11 32 39 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 36-53, она характеризуется самым высоким средним баллом 

по региону – 68,3. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте 11-18 лет – 50,9. Максимальный балл (100) зафиксирован 

в возрастной группе 19-25 лет, минимальный балл (2) зафиксирован в 

категории 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 94 92 91 73 100 96 96 

Средний 60,6 47,9 55,7 34,8 62,5 65,1 70,5 

Минимальный 23 2 9 6 3 9 31 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 70,5). Максимальный балл (100) набрал участник с 

неполным высшим образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта 

ответили участники, обладающие основным высшим и неполным высшим 

образованием. Средний балл этих групп (65,1 и 62,5 соответственно) выше 

среднего по региону. Наименьший средний балл (34,8) – у участников, 

имеющих среднее профессиональное образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 77,0 69,0 75,0 100,0 96,0 

Средний 43,0 48,2 38,1 62,8 53,6 

Минимальный 13,0 11,0 12,0 8,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 62,8). Максимальный балл (100) также 

набрал представитель данной сферы деятельности. Наименьший средний балл 

(38,1) – у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 92,0 100,0 96,0 85,0 95,0 

Средний 54,2 55,4 66,2 59,3 62,3 

Минимальный 20,0 2,0 9,0 32,0 43,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (66,2) принадлежит «работающим». 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились участники, отметившие 

«другое» – средний балл этой категории значительно выше среднего по региону 

(62,3). Самый низкий средний балл (54,2) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с  вопросом о приборе, измеряющем 

влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 89,1% участников. 

Довольно лёгким для участников оказался вопрос о городе Тула – 80,8% 

верных ответов. С определением тундры по космическому снимку (задание 22) 

также не возникло больших трудностей – 80,3%.  

Немногие смогли дать верную последовательность заповедников России 

(12 вопрос) – лишь 23,9% правильных ответов. Задание, в котором необходимо 

было узнать Волгоград по космоснимку, также оказалось не из простых – лишь 

29,1% верных ответов. На вопрос о Забайкальском крае смогли ответить 

правильно только чуть больше 40% участников диктанта. 
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Брянская область 

 

Брянская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

32 561 4 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

245 316 

 

В акции принял участие 561 человек, из них 56% женщин, 44% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 0,4% 

11 - 18 360 64,2% 

19 - 25 91 16,2% 

26 - 35 30 5,3% 

36 - 53 53 9,4% 

54 - 65 18 3,2% 

65 и старше 7 1,2% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа значительной части участников акции в Брянской 

области – 11-18 лет (64,2%). Самая малочисленная группа – до 10 лет (0,4%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 4 0,7% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 298 53,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 49 8,7% 

Среднее профессиональное образование 37 6,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 61 10,9% 

Высшее образование 102 18,2% 

Наличие ученой степени 10 1,8% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников по области имеет основное общее образование 

(53,1%). Примерно шестая часть участников имеет высшее образование 

(18,2%). В диктанте приняли участие 10 человек, имеющих ученую степень 

(1,8%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 10 1,8% 

Сфера услуг 20 3,6% 

Сфера торговли 4 0,7% 

Сфера образования и науки 239 42,6% 

Другое 288 51,3% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (51,3%) отнесли себя к сфере 

«другое». 42,6% отметили в графе сфера деятельности «сфера образования и 

науки». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

количеством участников (1,8%, 3,6% и 0,7% соответственно). 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 268 47,8% 

Студент 174 31,0% 

Работающий 110 19,6% 

Пенсионер 7 1,2% 

Другое 2 0,4% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Значительная часть участников акции в Брянской области – школьники 

(47,8%). 31% участников являются студентами. Работающими являются 19,6% 

участников. Равномерно распределились доли пенсионеров и отметивших 

«другое» (1,2% и 0,4% соответственно).  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 320 57,0% 

Путешественник или турист 65 11,6% 

Сфера профессиональных интересов 60 10,7% 

Не имею отношения 84 15,0% 

Другое 32 5,7% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 57,0% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

10,7%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 11,6% участников 

диктанта. 15% участников отношения к географии не имеют. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 49,5 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 98 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 1 0,2% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 309 55,1% 

Набрали выше среднего балла 252 44,9% 

 

Средний общий балл по Брянской области – 49,5, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (98) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 97 98 

Средний 43,5 54,1 

Минимальный 0 5 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у мужчин ниже, чем у женщин (43,5 против 54,1). 

Максимальный балл был выше у участников женского пола (98 против 97). 

Минимальный балл у женщин выше, чем у мужчин (5 и 0 соответственно). 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 48 97 98 92 97 86 50 

Средний 34,5 45,1 59,0 47,4 62,0 59,0 44,0 

Минимальный 21 0 18 14 18 16 38 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 36-53, она характеризуется самым высоким средним баллом 

по региону – 62,0. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте 11-18 лет – 50,9. Максимальный балл (98) зафиксирован 

в возрастной группе 19-25 лет, минимальный балл (0) зафиксирован в 

категории 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 48 94 97 98 97 97 96 

Средний 33,5 44,2 60,1 49,3 52,4 58,0 55,8 

Минимальный 15 0 6 14 11 18 16 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие среднее 

полное общее образование (средний балл 60,1). Максимальный балл (98) 

набрал участник со средним профессиональным образованием. Относительно 

неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие высшим 

образованием и ученой степенью. Средний балл этих групп (58,0 и 55,8 

соответственно) выше среднего по региону. Наименьший средний балл (33,5) – 

у участников, имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 97,0 90,0 69,0 98,0 97,0 

Средний 44,2 54,0 44,5 57,1 43,1 

Минимальный 10,0 14,0 21,0 11,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 62,8). Максимальный балл (100) также 

набрал представитель данной сферы деятельности. Наименьший средний балл 

(43,1) – у участников, принадлежащих к иным сферам деятельности. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 94,0 98,0 97,0 82,0 44,0 

Средний 48,5 46,6 57,0 44,3 43,0 

Минимальный 0,0 11,0 14,0 16,0 42,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (57,0) принадлежит «работающим». 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились школьники – средний балл 

этой категории выше среднего по региону (48,5). Самый низкий средний балл 

(43) принадлежит группе «другое». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с  вопросом о приборе, измеряющем 

влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 89,1% участников. Вопрос о 

стране, входящей в тройку лидеров по добыче природного газа также не вызвал 

затруднений – 74,3% верных ответов. Довольно лёгким для участников 

оказалось задание, в котором необходимо было выявить тундру на 

космоснимке – 72,5% верных ответов.  

Немногие смогли дать правильный ответ на вопрос о Г.И.Невельском 

(задание 26) – только 36,7% участников. Задание, в котором необходимо было 

узнать Волгоград по космоснимку, также оказалось не из простых – лишь 9,8% 

верных ответов. На вопрос о Северной Земле верный ответ дали 34,6% 

участников. 
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Владимирская область 

 

Владимирская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

33 874 18 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

405 457 

 

В акции приняли участие 874 человека, из них 53% женщин, 47% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 1 0,1% 

11 - 18 761 87,1% 

19 - 25 24 2,7% 

26 - 35 19 2,2% 

36 - 53 44 5,0% 

54 - 65 17 1,9% 

65 и старше 7 0,8% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа большей части участников акции во Владимирской 

области – 11-18 лет (87,1%). Самая малочисленная группа – до 10 лет (0,1%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 51 5,8% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 496 56,8% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 201 23,0% 

Среднее профессиональное образование 26 3,0% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 11 1,3% 

Высшее образование 83 9,5% 

Наличие ученой степени 5 0,6% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников по области имеет основное общее образование 

(56,8%). На втором месте по количеству – участники со средним полным 

общим образованием (23%). В диктанте приняли участие 5 человек, имеющих 

ученую степень (0,6%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 28 3,2% 

Сфера услуг 21 2,4% 

Сфера торговли 15 1,7% 

Сфера образования и науки 410 46,9% 

Другое 396 45,3% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (46,9%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. 45,3% отметили в графе сфера деятельности «другое». 

Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

количеством участников (3,2%, 2,4% и 1,7% соответственно). 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 686 78,5% 

Студент 90 10,3% 

Работающий 78 8,9% 

Пенсионер 13 1,5% 

Другое 5 0,6% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Значительная часть участников акции во Владимирской области – 

школьники (78,5%). 10,3% участников являются студентами. Работающими 

являются 8,9% участников. Равномерно распределились доли пенсионеров и 

отметивших «другое» (1,5% и 0,6% соответственно).  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 647 74,0% 

Путешественник или турист 77 8,8% 

Сфера профессиональных интересов 31 3,5% 

Не имею отношения 85 9,7% 

Другое 33 3,8% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 74,0% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

3,5%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 8,8% участников 

диктанта. 9,7% участников отношения к географии не имеют. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 40,1 

Минимальный балл 2 

Максимальный балл 100 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 8 0,9% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 481 55,0% 

Набрали выше среднего балла 393 45,0% 

 

Средний общий балл по Владимирской области – 40,1, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (2) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (100) получили 8 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 39,2 41,4 

Минимальный 2 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у мужчин ниже, чем у женщин (39,2 против 41,4). 

Максимальный балл у представителей обоих полов одинаков (100). 

Минимальный балл у женщин выше, чем у мужчин (3 и 2 соответственно). 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 61 100 88 100 100 97 100 

Средний 61,0 37,5 56,1 54,3 55,5 64,1 70,0 

Минимальный 61 2 16 18 16 22 44 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 65 и старше, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 70,0. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте 11-18 лет – 37,5. Максимальный балл (100) 

зафиксирован в возрастных группах 11-18, 26-35, 36-53 и 65 и старше лет, 

минимальный балл (2) зафиксирован в категории 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 66 100 100 76 75 100 70 

Средний 34,5 33,6 47,6 50,1 55,2 57,9 51,4 

Минимальный 5 2 5 16 32 16 23 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие среднее 

полное общее образование (средний балл 57,9). Максимальный балл (100) 

набрали участники с основным общим, средним полным и высшим 

образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили 

участники, обладающие неполным высшим образованием и ученой степенью. 

Средний балл этих групп (55,2 и 51,4 соответственно) выше среднего по 

региону. Наименьший средний балл (33,6) – у участников, имеющих основное 

общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 81,0 83,0 75,0 100,0 100,0 

Средний 43,6 39,8 51,9 41,8 37,5 

Минимальный 11,0 14,0 21,0 2,0 5,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 51,9). Максимальный балл (100) набрали представители 

сферы образования и науки, а так же других сфер деятельности. Наименьший 

средний балл (37,5) – у участников, принадлежащих к иным сферам 

деятельности. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 88,0 100,0 82,0 79,0 

Средний 37,0 45,1 57,5 60,3 43,0 

Минимальный 2,0 10,0 16,0 22,0 24,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (60,3) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились работающие – средний балл этой 
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категории выше среднего по региону (57,5). Самый низкий средний балл (37) 

принадлежит школьникам. 

 

 
Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с  вопросом о приборе, измеряющем 

влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 68,2% участников. Вопрос о 

правильном определении термина «валовый внутренний продукт» также не 

вызвал больших трудностей – 65,2% верных ответов. Довольно лёгким для 

участников оказался вопрос о выявлении тундры на космоснимке – 64,6% 

верных ответов.  

Задание, в котором необходимо было узнать Волгоград по космоснимку,  

оказалось не из простых – лишь 7,1% верных ответов. Вопрос о Ханты-

Мансийском Автономном Округе вызвал затруднения – лишь пятая часть 

участников дала верный ответ. А на вопрос 26 о Геннадии Невельском смогли 

дать правильный ответ только 24,1% участников диктанта.  
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Волгоградская область 

 

Волгоградская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

34 724 16 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

351 369 

 

В акции приняли участие 724 человека, из них 51% женщин, 49% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 5 0,7% 

11 - 18 511 70,6% 

19 - 25 70 9,7% 

26 - 35 23 3,2% 

36 - 53 66 9,1% 

54 - 65 34 4,7% 

65 и старше 14 1,9% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа большей части участников акции в Волгоградской 

области – 11-18 лет (70,6%). Самая малочисленная группа – до 10 лет (0,7%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 39 5,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 379 52,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 110 15,2% 

Среднее профессиональное образование 27 3,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 39 5,4% 

Высшее образование 117 16,2% 

Наличие ученой степени 13 1,8% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников по области имеет основное общее образование 

(52,3%). На втором месте по количеству – участники с высшим образованием 

(16,2%), чуть отстаёт от них группа участников со средним (полным) общим 

образованием (15,2%). В диктанте приняли участие 13 человек, имеющих 

ученую степень (1,8%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 18 2,5% 

Сфера услуг 20 2,8% 

Сфера торговли 5 0,7% 

Сфера образования и науки 277 38,3% 

Другое 398 55,0% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (55%) отметили в графе сфера 

деятельности «другое». 38,3% отнесли себя к сфере образования и науки. 

Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

количеством участников (2,5%, 2,8% и 0,7% соответственно). 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 409 56,5% 

Студент 167 23,1% 

Работающий 118 16,3% 

Пенсионер 25 3,5% 

Другое 5 0,7% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Значительная часть участников акции в Волгоградской области – 

школьники (56,5%). 23,1% участников являются студентами. Работающими 

являются 16,3% участников. Равномерно распределились доли пенсионеров и 

отметивших «другое» (3,5% и 0,7% соответственно).  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 442 61,0% 

Путешественник или турист 50 6,9% 

Сфера профессиональных интересов 88 12,2% 

Не имею отношения 87 12,0% 

Другое 52 7,2% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 61,0% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

12,2%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 6,9% участников 

диктанта. 12% участников отношения к географии не имеют. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 51,3 

Минимальный балл 4 

Максимальный балл 100 
 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 12 1,7% 
 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 365 50,4% 

Набрали выше среднего балла 359 49,6% 
 

Средний общий балл по Волгоградской области – 51,3, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (4) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (100) получили 12 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 48,3 54,2 

Минимальный 5 4 



265 

 

 
Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у мужчин ниже, чем у женщин (48,3 против 54,2). 

Максимальный балл у представителей обоих полов одинаков (100). 

Минимальный балл у женщин выше, чем у мужчин (5 и 4 соответственно). 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 46 100 98 83 100 96 77 

Средний 32,6 47,1 56,5 59,3 70,2 61,8 59,0 

Минимальный 17 4 13 34 32 11 40 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 36-53, она характеризуется самым высоким средним баллом 

по региону – 70,2. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте до 10 лет – 32,6. Максимальный балл (100) зафиксирован 

в возрастных группах 11-18 и 36-53, минимальный балл (4) зафиксирован в 

категории 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 100 100 89 83 98 100 100 

Средний 54,2 45,1 54,2 45,6 58,9 64,7 70,4 

Минимальный 10 4 10 15 13 11 45 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 70,4). Максимальный балл (100) набрали участники с  

начальным общим, основным общим, неполным высшим и высшим 

образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили 

участники, обладающие высшим образованием. Средний балл этой группы 

(64,7) выше среднего по региону. Наименьший средний балл (45,1) – у 

участников, имеющих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 81,0 100,0 98,0 100,0 88,0 

Средний 51,1 57,1 61,2 59,3 45,5 

Минимальный 32,0 15,0 22,0 10,0 4,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 61,2). Максимальный балл (100) набрали представители 

сферы образования и науки, а так же сферы услуг. Наименьший средний балл 

(45,5) – у участников, принадлежащих к иным сферам деятельности. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 98,0 100,0 81,0 80,0 

Средний 49,0 45,8 65,6 57,5 55,8 

Минимальный 4,0 13,0 23,0 11,0 27,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (65,6) принадлежит «работающим». 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились пенсионеры и отметившие 

«другое» – средний балл этих категорий выше среднего по региону (57,5 и 55,8 

соответственно). Самый низкий средний балл (45,8) принадлежит студентам. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с  вопросом о приборе, измеряющем 

влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 78,7% участников. Вопрос о 

снежном барсе (№5) также не вызвал больших трудностей – 78,6% верных 

ответов. Довольно лёгким для участников оказался вопрос о выявлении тундры 

на космоснимке – 77,5% верных ответов.  

Вопрос о Забайкальском крае вызвал затруднения – лишь пятая часть 

участников дали верный ответ. На вопрос 26 о Геннадии Невельском смогли 

дать правильный ответ только 27,3% участников диктанта. Работа с картой 

также оказалась не из легких – лишь треть участников дали верный ответ. 
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Вологодская область 

 

Вологодская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

35 645 6 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

435 210 

 

В акции приняли участие 645 человек, из них 67% мужчин  и 33% женщин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст Количество человек % 

до 10 2 0,3% 

11 - 18 230 35,7% 

19 - 25 303 47,0% 

26 - 35 37 5,7% 

36 - 53 50 7,8% 

54 - 65 20 3,1% 

65 и старше 3 0,5% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Вологодской области – 19-25 лет (47%). Самые малочисленные группы – дети 

до 10 лет (0,3%) и люди в возрасте 65 лет и старше (0,5%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 9 1,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 153 23,7% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 337 52,2% 

Среднее профессиональное образование 9 1,4% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 31 4,8% 

Высшее образование 100 15,5% 

Наличие ученой степени 6 0,9% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет среднее (полное) общее образование 

(52,2%), на втором месте – те, кто получил основное общее образование 

(23,7%). В акции приняли участие 6 человек, имеющие учёную степень (0,9%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 14 2,2% 

Сфера услуг 13 2,0% 

Сфера торговли 3 0,5% 

Сфера образования и науки 197 30,5% 

Другое 418 64,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (64,8%) не указали сферу своей 

деятельности. К сфере образования и науки отнесли себя 30,5%. Сферы 

производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников, 2,2%, 2,0% и 0,5% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 173 26,8% 

Студент 60 9,3% 

Работающий 101 15,7% 

Пенсионер 9 1,4% 

Другое 302 46,8% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Вологодской области не 

указали род занятий (46,8%). На втором месте – школьники (26,8%). Среди 

общего количества людей, принявших участие в акции,  15,7% составили 

«работающие», 9,3% - студенты и 1,4% - пенсионеры. 
 

 

 

 

 



272 

Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 206 31,9% 

Путешественник или турист 48 7,4% 

Сфера профессиональных интересов 43 6,7% 

Не имею отношения 334 51,8% 

Другое 14 2,2% 
 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 31,9% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

6,7%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 7,4% участников 

диктанта. Категории «не имеют отношения» и «другое» выбрали 51,8% и 2,2% 

участвующих соответственно. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 42,1 

 Минимальный балл 6 

 Максимальный балл 96 

 

     Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 1 0,2% 

     Человек % 

Набрали ниже среднего балла 350 54,3% 

Набрали выше среднего балла 295 45,7% 
 

Средний общий балл по Вологодской области – 42,1, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (6) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (96) получил также 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 96 89 

  Средний 42,0 42,4 

  Минимальный 6 10 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл выше у 

мужчин (96), а минимальный балл выше у женщин (10).  

  
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 51 86 87 96 89 83 64 

Средний 32,5 35,4 43,9 48,8 51,3 55,0 55,7 

Минимальный 14 6 9 10 20 33 44 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 65 лет и старше, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 55,7. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 32,5. Максимальный 

балл (96) зафиксирован в возрастной группе: 26 - 35 лет, минимальный балл (6) 

–  у представителя возрастной группы 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 58 74 87 46 76 96 88 

Средний 32,9 32,3 43,9 26,2 44,1 51,9 54,8 

Минимальный 6 11 9 11 11 10 21 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 54,8). Максимальный балл (96) набрал представитель 

категории участников с высшим образованием. Наименьший средний балл 

(26,2) – у участников, имеющих среднее профессиональное образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 55,0 61,0 48,0 96,0 87,0 

Средний 35,9 38,9 37,7 42,3 42,3 

Минимальный 20,0 20,0 27,0 10,0 6,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере  

образования и науки (42,3). Наименьший средний балл (35,9) – у участников, 

принадлежащих к производственной сфере. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 74,0 86,0 96,0 54,0 87,0 

Средний 31,4 45,7 51,5 45,7 44,3 

Минимальный 6,0 11,0 10,0 27,0 9,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (51,5) принадлежит участникам категории 

«работающие». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились студенты и 

пенсионеры – средний балл этих категорий выше среднего по региону (42,1). 

Самый низкий средний балл (31,4) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Значительное количество участников правильно определили  крупное 

хищное млекопитающее – 81,1%. Достаточно хорошо участники справились с 

вопросом о приборе гигрометр (задание 1) – 79,4%. Довольно лёгким для 

участников оказался вопрос о моногороде. Правильный ответ на него дали 

77,7% участников.  

Плохо справились с вопросом  о расположении трансграничного объекта 

«Ландшафты Даурии» (№ 10). Правильно ответили лишь 14,6% участников. 

Значительные сложности вызвал вопрос о проливе, названном в честь русского 

исследователя Г.И. Невельского  (вопрос 26) – только 15,3% участников 

справились с этим заданием. Затруднения вызвал вопрос о Красноярске 

(задание 30) - правильный ответ указали 19,2%  участников акции. 
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Воронежская область 

 

Воронежская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

36 4132 8 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

 

мужчины женщины 

 

2252 1820 

 

В акции приняли участие 4132 человека, из них 55% мужчин и 45% 

женщин. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст Количество человек % 

до 10 31 0,8% 

11 - 18 2795 67,6% 

19 - 25 608 14,7% 

26 - 35 195 4,7% 

36 - 53 285 6,9% 

54 - 65 139 3,4% 

65 и старше 67 1,6% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Воронежской области – 11-18 лет (67,6%). Самые малочисленные группы – 

дети до 10 лет (0,8%) и люди в возрасте 65 лет и старше (1,6%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 70 1,7% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 1538 37,5% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 1429 34,8% 

Среднее профессиональное образование 107 2,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 365 8,9% 

Высшее образование 562 13,7% 

Наличие ученой степени 34 0,8% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (37,5%), на 

втором месте – те, кто получил среднее (полное) общее образование (34,8%). В 

акции приняли участие 34 человека, имеющие учёную степень (0,8%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 110 2,7% 

Сфера услуг 207 5,0% 

Сфера торговли 55 1,3% 

Сфера образования и науки 2603 63,0% 

Другое 1109 26,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции отнесли себя к сфере образования и 

науки (63%). Не указали сферу своей деятельности 26,8%. Сферы производства, 

услуг и торговли представлены минимальным числом участников, 2,7%, 5,0% и 

1,3% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 2320 56,1% 

Студент 909 22,0% 

Работающий 618 15,0% 

Пенсионер 117 2,8% 

Другое 150 3,6% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Воронежской области – 

школьники (56,1%). На втором месте студенты (22%). Среди общего 

количества людей, принявших участие в акции,  15% составили «работающие», 

2,8%  - пенсионеры. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 2442 59,1% 

Путешественник или турист 234 5,7% 

Сфера профессиональных интересов 517 12,5% 

Не имею отношения 533 12,9% 

Другое 363 8,8% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 59,1% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

12,5%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 5,7% участников 

диктанта. Категории «не имеют отношения» и «другое» выбрали 12,9% и 8,8% 

участвующих соответственно. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 47,2 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 100 

 

     Человек % 

Набрали минимальный балл 10 0,2% 

Набрали максимальный балл 4 0,1% 

     Человек % 

Набрали ниже среднего балла 2058 49,8% 

Набрали выше среднего балла 2074 50,2% 
 

Средний общий балл по Воронежской области – 47,2, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 10 человек, 

максимальный балл по области (100) получили 4 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 100 99 

  Средний 47,8 46,6 

  Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин, максимальный балл также 

выше у мужчин (100).  

  
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 85 100 97 94 100 99 96 

Средний 41,7 44,7 54,5 48,2 51,9 53,2 53,4 

Минимальный 6 0 0 2 6 0 4 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 19-25, она характеризуется самым высоким средним баллом 

по региону – 54,5. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте до 10 лет – 41,7. Максимальный балл (100) зафиксирован 

в возрастных группах: 11-18 и 36-53 лет, минимальный балл (6) –  у 

представителей возрастных групп 11-18 лет, 36-53. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 92 100 98 89 92 100 96 

Средний 41,0 41,8 49,6 42,6 52,8 53,9 54,7 

Минимальный 7 0 0 3 0 2 4 

 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 54,7). Максимальный балл (100) набрали представители 

категорий участников с высшим и основным общим образованием. 

Наименьший средний балл (41,0) – у участников, имеющих начальное 

образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 87,0 94,0 94,0 100,0 97,0 

Средний 43,1 43,9 38,2 49,0 44,4 

Минимальный 5,0 2,0 0,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере  

образования и науки (49,0). Наименьший средний балл (38,2) – у участников, 

принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 97,0 100,0 94,0 90,0 

Средний 43,3 53,1 51,8 52,5 49,0 

Минимальный 0,0 0,0 2,0 4,0 0,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (53,1) принадлежит студентам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились участники категорий «пенсионеры» и 

«работающие» – средний балл этих категорий выше среднего по региону (47,2). 

Самый низкий средний балл (43,3) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Успешно участники справились с вопросом о приборе гигрометр (задание 

1) – 76,7%. Значительное количество участников правильно определили  

крупное хищное млекопитающее – 69,1%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос о моногороде. Правильный ответ на него дали 64,2% 

участников.  

Значительные сложности вызвал вопрос об  определении города России – 

участника Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому снимку 

(вопрос 20) – только 18,9% участников справилась с этим заданием.  

 

  



285 

Ивановская область 

 

Ивановская область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

37 385 5 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

161 213 

 

В акции приняли участие 385 человек, из них 57% женщин  и 43% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст Количество человек % 

до 10 1 0,3% 

11 - 18 242 62,9% 

19 - 25 39 10,1% 

26 - 35 17 4,4% 

36 - 53 54 14,0% 

54 - 65 22 5,7% 

65 и старше 9 2,3% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Ивановской области – 11-18 лет (62,9%). Самые малочисленные группы – дети 

до 10 лет (0,3%) и люди в возрасте 65 лет и старше (2,3%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 10 2,6% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 172 44,8% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 42 10,9% 

Среднее профессиональное образование 20 5,2% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 29 7,6% 

Высшее образование 85 22,1% 

Наличие ученой степени 26 6,8% 

 

 
 

Рис.2. Уровень образования участников диктанта 
 

Большая часть участников имеет основное общее образование (44,8%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (22,1%). В акции приняли 

участие 26 человека, имеющие учёную степень (6,8%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 19 4,9% 

Сфера услуг 21 5,5% 

Сфера торговли 8 2,1% 

Сфера образования и науки 182 47,3% 

Другое 140 36,4% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции отнесли себя к сфере образования и 

науки (47,3%). Не указали сферу своей деятельности 36,4%. Сферы 

производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников, 4,9%, 5,5% и 2,1% соответственно. 
 

Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 145 37,7% 

Студент 126 32,7% 

Работающий 96 24,9% 

Пенсионер 12 3,1% 

Другое 3 0,8% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Ивановской области – 

школьники (37,7%). На втором месте студенты (32,7%). Среди общего 

количества людей, принявших участие в акции, 24,9% составили 

«работающие», 3,1%  - пенсионеры. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 225 58,4% 

Путешественник или турист 47 12,2% 

Сфера профессиональных интересов 26 6,8% 

Не имею отношения 62 16,1% 

Другое 23 6,0% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 58,4% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

6,8%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 12,2% участников 

диктанта. Категории «не имеют отношения» и «другое» выбрали 16,1% и 6,0% 

участвующих соответственно. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 38,5 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 98 

 

     Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,3% 

Набрали максимальный балл 1 0,3% 

     Человек % 

Набрали ниже среднего балла 222 57,7% 

Набрали выше среднего балла 163 42,3% 

 

Средний общий балл по Ивановской области – 38,5, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (98) получил также 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 98 89 

  Средний 39,6 37,3 

  Минимальный 0 5 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин, максимальный балл также 

выше у мужчин (100), а минимальный балл выше у женщин (5).  

  
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 27 76 87 73 94 98 89 

Средний 27,0 31,6 41,7 42,9 56,6 55,1 52,1 

Минимальный 27 0 8 7 18 25 16 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 36-53, она характеризуется самым высоким средним баллом 

по региону – 56,6. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте до 10 лет – 27. Максимальный балл (98) зафиксирован в 

возрастной группе: 54-65 лет, минимальный балл (0) –  у представителя 

возрастной группы 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 65 76 56 59 77 98 96 

Средний 36,0 32,3 27,6 32,5 42,4 51,5 56,2 

Минимальный 22 0 5 13 10 7 34 

 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 56,2). Максимальный балл (98) набрал представитель  с 

высшим образованием. Наименьший средний балл (27,6) – у участников, 

имеющих среднее (полное) общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 98,0 71,0 79,0 96,0 76,0 

Средний 50,5 38,4 38,1 41,7 32,9 

Минимальный 20,0 8,0 16,0 3,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (50,5). Выше среднего балла по области набрали 

участники диктанта из сферы образования и науки (41,7). Наименьший средний 

балл (38,1) – у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 76,0 69,0 98,0 68,0 73,0 

Средний 31,8 33,5 53,9 45,5 43,7 

Минимальный 0,0 3,0 7,0 25,0 18,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (53,9) принадлежит участникам диктанта из 

категории «работающие». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились 

пенсионеры – средний балл этой категории выше среднего по региону (45,5). 

Самый низкий средний балл (31,8) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Довольно лёгким для участников оказался вопрос о моногороде. 

Правильный ответ на него дали 70,1% участников. Значительное количество 

участников правильно определили  тундру по космическим снимкам – 68,8%. 

Успешно участники справились с вопросом о приборе гигрометр (задание 1) – 

68,6%.  

Значительные сложности вызвал вопрос об определении города России – 

участника Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому снимку 

(вопрос 20) – только 5,2% участников справилась с этим заданием. Плохо 

справились с вопросом  о расположении трансграничного объекта «Ландшафты 

Даурии» (№10). Правильно ответили лишь 11,9% участников. Затруднения 

вызвал вопрос о проливе, названном в честь русского исследователя 

Г.И. Невельского  (вопрос 26), правильный ответ указал каждый пятый из  

участников акции. 
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Иркутская область 

 

Иркутская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

38 
788 

 
16 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

308 

 

464 

 

 

В акции приняли участие 788 человек, из них 60% женщин, 40% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 3 0,4% 

11 - 18 525 66,6% 

19 - 25 58 7,4% 

26 - 35 30 3,8% 

36 - 53 103 13,1% 

54 - 65 46 5,8% 

65 и старше 20 2,5% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Иркутской области – 11-18 лет (66,6%). Самая малочисленная группа – до 10 

лет (0,4%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 10 1,3% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 296 37,8% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 219 27,9% 

Среднее профессиональное образование 18 2,3% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 49 6,3% 

Высшее образование 183 23,3% 

Наличие ученой степени 9 1,1% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (37,8%), на 

втором месте – участники со средним общем образованием (27,9%) и на 

третьем месте участники с высшим образованием (23,3%). В акции приняли 

участие 9 человек, имеющие учёную степень (1,1%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 30 3,8% 

Сфера услуг 28 3,6% 

Сфера торговли 7 0,9% 

Сфера образования и науки 406 51,5% 

Другое 273 34,6% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (51,5%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Значительная доля участников (34,6%) отметили в графе 

сфера деятельности – «другое». Сферы производства, услуг и торговли 

представлены минимальным числом участников 3,8%, 3,6% и 0,9% 

соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 484 61,4% 

Студент 90 11,4% 

Работающий 172 21,8% 

Пенсионер 31 3,9% 

Другое 5 0,6% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Иркутской области – 

школьники (61,4%). Значительная доля работающих участников (21,8%). Самая 

маленькая доля участников отметивших в данном пункте анкеты «другое» 

0,6%. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 416 52,8% 

Путешественник или турист 100 12,7% 

Сфера профессиональных интересов 113 14,3% 

Не имею отношения 103 13,1% 

Другое 49 6,2% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 52,8% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

14,3%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 12,7% участников 

диктанта. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 37,8 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 98 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 3 0,4% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 428 54,3% 

Набрали выше среднего балла 360 45,7% 

 

Средний общий балл по Иркутской области – 37,8, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 3 человека, 

максимальный балл по республике (98) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 94 98 

Средний 36,1 38,7 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

В целом  и средний  и максимальный балл несколько выше у женщин, чем 

у мужчин, минимальный балл одинаков – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 49 92 75 94 98 94 74 

Средний 31,0 33,0 37,6 46,1 50,7 54,6 44,4 

Минимальный 8 0 6 22 7 18 17 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе – 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 54,6.  Результаты участников в возрастных группах до10 

лет, 11-18 и 19-25 лет невысоки, средний бал в этих группах ниже среднего по 

региону (37,8). Максимальный балл (98) зафиксирован в возрастной группе 36-

53, минимальный балл (0) набрали участники в возрасте 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 58 92 91 64 78 98 94 

Средний 32,4 32,5 34,2 37,4 38,2 49,4 61,1 

Минимальный 8 0 0 14 8 7 34 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 61,1). Результаты участников с начальным, основным, 

средним общим и средним специальным образованием невысоки – от 32,4  до 

37,4 балла, что ниже среднего по региону.  Максимальный балл (98) набрал 

участник с высшим образованием. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 79,0 78,0 78,0 98,0 94,0 

Средний 46,1 37,3 44,0 41,8 30,5 

Минимальный 26,0 5,0 18,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 46,1). Максимальный балл (98) набрал 

представитель сферы образования и науки. Наименьший средний балл (30,5) – 

у участников, указавших в этой графе «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 92,0 75,0 98,0 90,0 74,0 

Средний 33,1 36,0 49,5 46,1 53,8 

Минимальный 0,0 5,0 6,0 19,0 26,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (53,8) принадлежит участникам, указавшим 

«другое» в графе «Род занятий». Довольно хорошо с заданиями диктанта 

справились «работающие» участники  и пенсионеры, средний балл этих 

участников 49,5 и 46,1, что выше среднего балла по региону (37,8). Самый 

низкий средний балл (33,1) у школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции в Иркутской области справились с 

определением внутреннего валового продукта – 71,3%. С определением города 

на широте Санкт-Петербурга справились 67% участников. Более 60% 

участников правильно назвали Берингов пролив и порт на берегу Кольского 

залива. 

Наиболее трудными заданиями стали: правильное расположение 

заповедников России (всего 14% верных ответов), определение Охотска по его 

описанию (13,8%). Сложными оказались и вопросы 11 и 26 о размещении 

Лебединского ГОКа в Белгородской области и о русском ученом-географе 

Ю.М. Шокальском. С этими вопросами справились 19,9% и 16,8% 

соответственно. 
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Калининградская область 

 

Калининградская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

39 1150 9 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

 

мужчины женщины 

 

563 585 

 

В акции приняли участие 1150 человек, из них 51% женщин и 49% 

мужчин. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст Количество человек % 

до 10 3 0,3% 

11 - 18 874 76,0% 

19 - 25 100 8,7% 

26 - 35 46 4,0% 

36 - 53 74 6,4% 

54 - 65 47 4,1% 

65 и старше 5 0,4% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Калининградской области – 11-18 лет (76,0%). Самая малочисленная группа – 

дети до 10 лет (0,3%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 12 1,0% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 527 45,8% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 359 31,2% 

Среднее профессиональное образование 86 7,5% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 26 2,3% 

Высшее образование 132 11,5% 

Наличие ученой степени 8 0,7% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (45,8%), на 

втором месте – те, кто получил среднее общее образование (31,2%). В акции 

приняли участие 8 человек, имеющие учёную степень (0,7%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 13 1,1% 

Сфера услуг 24 2,1% 

Сфера торговли 19 1,7% 

Сфера образования и науки 781 67,9% 

Другое 311 27,0% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (67,9%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Не указали сферу своей деятельности 27%. Сферы 

производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников, 1,1%, 2,1% и 1,7% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 722 62,8% 

Студент 220 19,1% 

Работающий 160 13,9% 

Пенсионер 15 1,3% 

Другое 33 2,9% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Калининградской области 

– школьники (62,8%). На втором месте – студенты (19,1%). Среди общего 

количества людей, принявших участие в акции, 13,9 % составили работающее 

население. Чуть более 1% являются пенсионерами. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 724 63,0% 

Путешественник или турист 112 9,7% 

Сфера профессиональных интересов 103 9,0% 

Не имею отношения 158 13,7% 

Другое 52 4,5% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 63% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

9%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 9,7% участников диктанта. 

Категории «не имеют отношения» и «другое» выбрали 13,7% и 4,5% 

участвующих соответственно. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 41,8 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 96 

 

     Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,2% 

Набрали максимальный балл 2 0,2% 

     Человек % 

Набрали ниже среднего балла 587 51,0% 

Набрали выше среднего балла 563 49,0% 
 

Средний общий балл по Калининградской области – 41,8, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по области (96) получили 2 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 96 94 

  Средний 40,1 43,4 

  Минимальный 0 2 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл выше у 

мужчин (96),  минимальный балл выше у женщин (2). 

  
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 23 88 89 85 96 94 82 

Средний 15,7 39,9 38,8 52,2 53,3 56,7 48,8 

Минимальный 11 0 10 16 14 12 28 

 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 56,7. Наиболее низким средним баллом характеризуется  

группа участников в возрасте до 10 лет – 15,7. Максимальный балл (96) 

зафиксирован в  возрастной группе: 36-53 лет, минимальный балл (0) – у 

представителей  возрастной группы 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 73 83 88 81 89 96 73 

Средний 41,3 41,8 35,8 42,4 42,0 57,0 55,1 

Минимальный 11 2 0 10 10 14 25 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 57,0). Максимальный балл (96) набрали 

представители этой категории участников. Относительно неплохо на вопросы 

диктанта ответили участники, обладающие ученой степенью. Средний балл 

этой группы (55,1) выше среднего по региону (41,8). Наименьший средний балл 

(35,8) – у участников, среднее общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 85,0 83,0 72,0 96,0 83,0 

Средний 44,9 47,3 39,9 42,1 40,5 

Минимальный 18,0 10,0 2,0 0,0 11,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

услуг (47,3). Наименьший средний балл (39,3) – у участников, принадлежащих 

к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 88,0 89,0 96,0 83,0 58,0 

Средний 39,6 40,7 54,0 50,7 33,5 

Минимальный 2,0 10,0 0,0 12,0 13,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (54,0) принадлежит участникам категории 

«работающие». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились 

«пенсионеры» – средний балл этой категории значительно выше среднего по 

региону (50,7). Самый низкий средний балл (39,6) принадлежит группе 

школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом о приборе гигрометр 

(задание 1) – 79,3%. Довольно лёгким для участников оказалось задание 

определить тундру по космическому снимку. Правильный ответ на него дали 

74,4% участников. Значительное количество участников правильно определили  

крупное хищное млекопитающее – 68,4%.  

Значительные сложности вызвал вопрос об  определении города России – 

участника Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому снимку 

(вопрос 20) – только 18,0% участников справились с этим заданием.  
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Калужская область 

 

Калужская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

40 421 6 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

164 244 

 

В акции принял участие 421 человек, из них 60% женщин  и 40% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 
Возраст Количество человек % 

до 10 7 1,7% 

11 - 18 275 65,3% 

19 - 25 31 7,4% 

26 - 35 21 5,0% 

36 - 53 58 13,8% 

54 - 65 15 3,6% 

65 и старше 11 2,6% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Калужской области – 11-18 лет (65,3%). Самая малочисленная группа – дети до 

10 лет (1,7%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 10 2,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 175 41,6% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 94 22,3% 

Среднее профессиональное образование 25 5,9% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 26 6,2% 

Высшее образование 86 20,4% 

Наличие ученой степени 5 1,2% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (41,6%), на 

втором месте – те, кто получил среднее общее образование (22,3%). В акции 

приняли участие 5 человек, имеющие учёную степень (1,2%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 14 3,3% 

Сфера услуг 35 8,3% 

Сфера торговли 12 2,9% 

Сфера образования и науки 181 43,0% 

Другое 166 39,4% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (43%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Не указали сферу своей деятельности 39,4%. Сферы 

производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников, 3,3%, 8,3% и 2,9% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 223 53,0% 

Студент 84 20,0% 

Работающий 90 21,4% 

Пенсионер 15 3,6% 

Другое 8 1,9% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Калужской области – 

школьники (53,0%). На втором месте –  работающее население (21,4%). Среди 

общего количества людей, принявших участие в акции,  20% составили 

студенты. Пенсионерами являются 3,6%. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 236 56,1% 

Путешественник или турист 45 10,7% 

Сфера профессиональных интересов 44 10,5% 

Не имею отношения 58 13,8% 

Другое 32 7,6% 

 

 
 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 56,1% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

10,5%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 10,7% участников 

диктанта. Категории «не имеют отношения» и «другое» выбрали 13,8% и 7,6% 

участвующих соответственно. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

 

Средний балл 44,0 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 92 

 

     Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 2 0,2% 

     Человек % 

Набрали ниже среднего балла 237 56,3% 

Набрали выше среднего балла 184 43,7% 

 

Средний общий балл по Калужской области – 44,0, что чуть выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (92) получил 1 человек. 
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Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 92 92 

  Средний 42,4 45,2 

  Минимальный 0 6 

   

 
Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл 

одинаков как у мужчин (92), так и у женщин,  минимальный балл выше у 

женщин (6). 

  
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 30 92 89 82 100 90 81 

Средний 16,9 40,3 57,6 41,2 51,3 62,7 60,7 

Минимальный 0 2 25 9 11 35 40 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 
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Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 62,7. Наиболее низким средним баллом характеризуется  

группа участников в возрасте до 10 лет – 16,9. Максимальный балл (100) 

зафиксирован в  возрастной группе: 36-53 лет, минимальный балл (0) – у 

представителей  возрастной группы до 10 лет. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 31 92 84 62 86 92 100 

Средний 16,1 34,5 52,4 39,6 48,5 55,2 84,6 

Минимальный 7 0 8 9 11 11 68 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степенью (средний балл 84,6). Максимальный балл (100) набрал представитель 

этой категории участников. Относительно неплохо на вопросы диктанта 

ответили участники, обладающие  высшим и средним общим образованием. 

Средний балл этих групп (55,2 и 52,4 соответственно) выше среднего по 

региону (44,0). Наименьший средний балл (16,1) – у участников, имеющих 

начальное образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 81,0 80,0 71,0 100,0 92,0 

Средний 40,8 53,3 47,7 45,0 40,4 

Минимальный 11,0 9,0 26,0 0,0 4,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

услуг (47,3). Наименьший средний балл (40,8) – у участников, принадлежащих 

к производственной сфере. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 92,0 89,0 100,0 81,0 68,0 

Средний 35,5 55,0 51,8 56,5 49,5 

Минимальный 0,0 11,0 9,0 13,0 28,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (56,5) принадлежит участникам категории 

«пенсионеры». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились студенты – 

средний балл этой категории значительно выше среднего по региону (55,0). 

Самый низкий средний балл (35,5) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Довольно лёгким для участников оказалось задание определить тундру по 

космическому снимку. Правильный ответ на него дали 75,8% участников. 

Хорошо участники справились с вопросом о приборе гигрометр (задание 1) – 

74,8%. Значительное количество участников правильно определили кедровый 

стланик– 69,1%.  

Значительные сложности вызвал вопрос об  определении города России – 

участника Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому снимку 

(вопрос 20) – только 17,8% участников справились с этим заданием.  
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Камчатский край 

 

Камчатский 

край 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

41 341 8 3 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

134 185 

 

В акции принял участие 341 человек, из них 58% женщин, 42% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 1 0,3% 

11 - 18 140 41,1% 

19 - 25 51 15,0% 

26 - 35 33 9,7% 

36 - 53 71 20,8% 

54 - 65 32 9,4% 

65 и старше 11 3,2% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Камчатском крае – 11-18 лет (41,1%). Самая малочисленная группа – до 10 лет 

(0,3%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 1 0,3% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 72 21,6% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 69 20,7% 

Среднее профессиональное образование 32 9,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 34 10,2% 

Высшее образование 122 36,6% 

Наличие ученой степени 3 0,9% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет высшее образование (36,6%), на втором 

месте – участники со средним (полным) общим (21,6%) и основным общим 

(20,7%) образованием. В акции приняли участие 3 человека, имеющие учёную 

степень (0,9%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 31 9,1% 

Сфера услуг 16 4,7% 

Сфера торговли 12 3,5% 

Сфера образования и науки 141 41,3% 

Другое 118 34,6% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (41,3%) отнесли себя к сфере 

образования и науки и  отметили в графе сфера деятельности – «другое» (34,6). 

Минимальным числом участников представлены сфера торговли и сфера услуг 

3,5%, и 4,7% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 97 28,4% 

Студент 76 22,3% 

Работающий 110 32,3% 

Пенсионер 15 4,4% 

Другое 2 0,6% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Камчатском крае 

равномерно распределилось между тремя группами участников – работающими 

(32,3%), школьниками (28,4%) и студентами (22,3%). Пенсионеры составили 

4,4% участников. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 147 43,1% 

Путешественник или турист 41 12,0% 

Сфера профессиональных интересов 13 3,8% 

Не имею отношения 104 30,5% 

Другое 18 5,3% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 43,1% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию указали 

3,8%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 12,0% участников 

диктанта. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 37,8 

Минимальный балл 5 

Максимальный балл 88 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,6% 

Набрали максимальный балл 1 0,3% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 188 55,1% 

Набрали выше среднего балла 153 44,9% 

 

Средний общий балл по Камчатскому краю – 37,8, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (5) набрали 2 человека, 

максимальный балл по региону (88) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 83 88 

Средний 35,6 39,5 

Минимальный 5 5 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний и максимальный балл у женщин несколько выше, чем у мужчин,  

минимальный балл у мужчин и женщин одинаков – 5. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 18 78 73 71 88 86 52 

Средний 18,0 28,3 33,3 40,5 51,4 51,3 39,0 

Минимальный 18 5 7 11 8 20 20 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастных группах 36-53 лет и 54-65 лет, они характеризуются самыми 

высокими средними баллами по региону – 51,4 и 51,3 соответственно. Наиболее 

низким средним баллом характеризуется группа участников в возрасте до 10 

лет – 18,0. Средний балл у самой многочисленной группы участников в 

возрасте 11-18 лет всего 28,3, что ниже среднего по региону (37,8). 

Максимальный балл (88) зафиксирован в возрастной группе 36-53, 

минимальный балл (5) набрали участники 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 

Балл 
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Максимальный 18 72 78 85 71 88 73 

Средний 18,0 29,7 28,9 38,7 36,5 47,1 56,0 

Минимальный 18 5 6 7 6 11 25 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 56,0). Относительно неплохо на вопросы диктанта 

ответили участники, обладающие высшим образованием (средний балл 48,3), 

выше среднего по региону (37,9). Максимальный балл (88) набрал участник 

именно из этой группы. Наименьший средний балл (18,0) – у участников, 

имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 73,0 83,0 79,0 88,0 78,0 

Средний 37,6 35,7 35,3 41,2 36,0 

Минимальный 7,0 15,0 8,0 6,0 5,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 41,2). Максимальный балл (88) также  

набрал представитель сферы образования и науки. Наименьшие средние баллы 

(35,3 и 35,7) – у участников, принадлежащих к сфере торговли и сфере услуг. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 72,0 78,0 88,0 73,0 28,0 

Средний 28,2 30,4 47,2 43,1 18,0 

Минимальный 5,0 6,0 11,0 12,0 8,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (47,2) принадлежит группе работающих 

участников. Довольно хорошо с заданиями диктанта справились пенсионеры 

(43,1). Самый низкий средний балл (28,2) принадлежит группе школьников, а 

также группе участников, которые не смогли выбрать род занятий из 

предложенных в анкете и указали «другое» – 18,0. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции Камчатского края справились со 

следующими заданиями: правильно выбрали определение понятия 

«глобализация» (81,5% правильных ответов), более 82% смогли определить 

российского мореплавателя В. Беринга,  выбрали правильное определение 

сейсмографа (76,5% правильных ответов), назвали Кольскую АЭС, 

расположенную за Полярным кругом (63%).  

Наибольшие трудности вызвали: вопрос русском путешественнике 

П.К. Козлове, авторе путевых заметок – всего 14,4% правильных ответов, а 

также вопрос о структуре земельного фонда в субъектах РФ и доли в них лесов 

– 17,6% правильных ответов. Задание на чтение космического снимка и 

определению по нему города Калининграда тоже оказалось для участников 

сложным – всего 19,1% правильных ответов.  
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Кемеровская область 

 

Кемеровская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

42 683 4 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

306 342 

 

В акции приняли участие 683 человека, из них 53% женщин, 47% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 6 0,9% 

11 - 18 391 57,2% 

19 - 25 125 18,3% 

26 - 35 45 6,6% 

36 - 53 62 9,1% 

54 - 65 41 6,0% 

65 и старше 8 1,2% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Кемеровской области – 11-18 лет (57,2%). Самая малочисленная группа – до 10 

лет (0,2%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 7 1,0% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 244 36,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 131 19,4% 

Среднее профессиональное образование 32 4,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 104 15,4% 

Высшее образование 143 21,2% 

Наличие ученой степени 14 2,1% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (36,1%), 

примерно в равных долях распределились участники с высшим и средним 

общем образованием (21,2 и 19,4%). В акции приняли участие 14 человек, 

имеющие учёную степень (2,1%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 27 4,0% 

Сфера услуг 24 3,5% 

Сфера торговли 24 3,5% 

Сфера образования и науки 313 45,8% 

Другое 226 33,1% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (45,8%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Более трети отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников 4,0%, 3,5% и 3,5% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 277 40,6% 

Студент 221 32,4% 

Работающий 150 22,0% 

Пенсионер 21 3,1% 

Другое 9 1,3% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Кемеровской области – 

школьники и студенты (40,6% и 32,4%). Пенсионеры также приняли участие в 

акции, их доля составила 3,1% 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 291 42,6% 

Путешественник или турист 107 15,7% 

Сфера профессиональных интересов 137 20,1% 

Не имею отношения 82 12,0% 

Другое 33 4,8% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 42,6% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

20,1%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 15,7% участников 

диктанта. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 42,1 

Минимальный балл 4 

Максимальный балл 93 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 367 53,7% 

Набрали выше среднего балла 316 46,3% 

 

Средний общий балл по Кемеровской области – 42,1, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (4) набрал 1 человек, 

максимальный балл по республике (93) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 90 93 

Средний 39,8 43,9 

Минимальный 4 11 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

В целом по Кемеровской области результаты диктанта у женщин выше, 

чем у мужчин по показателям, как среднего, так и максимального и 

минимального баллов.  

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 47 87 90 87 93 86 86 

Средний 29,7 37,2 46,0 49,0 50,9 53,0 60,6 

Минимальный 12 4 10 15 18 23 45 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе – 65 лет и старше, она характеризуется самым 

высоким средним баллом по региону – 60,6. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 29,7. Средний балл у 

самой многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет составил 37,2 

балла, что ниже среднего по региону (42,1). Максимальный балл (93) 

зафиксирован в возрастной группе 36-53, минимальный балл (4) набрали 

представители участников11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 

Балл 

Н
ач

ал
ь
н

о
е 

о
б

щ
ее

 

(1
- 

4
 к

л
.)

 

О
сн

о
в
н

о
е 

о
б

щ
ее

 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

 

(5
-9

 к
л
.)

 

С
р

ед
н

ее
 (

п
о

л
н

о
е)

 

о
б

щ
ее

 о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

(1
0

-1
1

 к
л
.)

 

С
р

ед
н

ее
 

п
р

о
ф

ес
си

о
н

ал
ь
н

о
е 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

Н
еп

о
л
н

о
е 

в
ы

сш
ее

 

(н
ео

к
о

н
ч
ен

н
о

е 

в
ы

сш
ее

) 

В
ы

сш
ее

 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

Н
ал

и
ч

и
е 

у
ч

ен
о

й
 

ст
еп

ен
и

 

Максимальный 72 71 90 78 89 91 93 

Средний 37,3 32,4 44,2 44,0 45,4 51,8 58,7 

Минимальный 12 8 4 10 16 18 23 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 58,7), в этой же группе зафиксирован максимальный 

балл (93). Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, 

обладающие высшим, неполным высшим, средним общим и средним 

специальным образованием. Средний балл этих групп от 44,2 до 51,8 баллов, 

что  выше среднего по региону (42,1). Наименьший средний балл (32,4) – у 

участников, имеющих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 86,0 90,0 78,0 93,0 87,0 

Средний 48,2 48,0 47,3 44,7 37,2 

Минимальный 18,0 29,0 18,0 9,0 4,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере и сфере услуг (средний балл 48,2 и 48,0). 

Максимальный балл (93) набрал представитель сферы образования и науки. 

Наименьший средний балл (37,2) – у участников, указавших в сфере 

деятельности «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 87,0 90,0 93,0 77,0 50,0 

Средний 34,4 44,1 51,1 58,1 34,4 

Минимальный 8,0 4,0 14,0 42,0 18,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (58,1) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники  и 

отметившие «другое» – их средний балл выше среднего по региону (51,1 и 

50,0). Самый низкий средний балл (34,4) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции в Кемеровской области справились с 

заданием 22 по определению вулкана на космическом снимке – 94,6%. С 

определением города на широте Санкт-Петербурга справились 74,1% 

участников. Довольно легким оказался вопрос по определению внутреннего 

валового продукта – 73,6%. Более 65% участников правильно назвали Берингов 

пролив и порт на берегу Кольского залива. 

Наиболее трудными заданиями стали: правильное расположение 

заповедников России (всего 12,7% верных ответов), определение Охотска по 

его описанию (14,9%), определение города Самары по изображению на 

космическом снимке (17,1%), определение русского ученого-географа Ю.М. 

Шокальского (19%). Сложными оказались и вопросы 11 и 28 - о размещении 

Лебединского ГОКа в Белгородской области, и о русском адмирале И.Ф. 

Крузенштерне. С этими вопросами справились 23,9% и 24,9% соответственно. 
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Кировская область 

 

Кировская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

43 332 4 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

136 196 

 

В акции приняли участие 332 человека, из них 59% женщин, 41% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 9 2,7% 

11 - 18 159 47,9% 

19 - 25 80 24,1% 

26 - 35 21 6,3% 

36 - 53 39 11,7% 

54 - 65 15 4,5% 

65 и старше 9 2,7% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Кировской области – 11-18 лет (47,9%). Самые малочисленные группы (по 

2,7%) –  до 10 лет и 65 и старше. 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 11 3,3% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 147 44,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 19 5,7% 

Среднее профессиональное образование 11 3,3% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 69 20,8% 

Высшее образование 63 19,0% 

Наличие ученой степени 12 3,6% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (44,3%). 

Примерно в равных долях представлены участники с неполным высшим 

(20,8%) и высшим образованием (19,0%).  В акции приняли участие 12 человек, 

имеющие учёную степень (3,6%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 24 7,2% 

Сфера услуг 13 3,9% 

Сфера торговли 2 0,6% 

Сфера образования и науки 163 49,1% 

Другое 130 39,2% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (49,1%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 39% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников  7,2%, 3,9% и 0,6% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 167 50,3% 

Студент 72 21,7% 

Работающий 79 23,8% 

Пенсионер 10 3,0% 

Другое 4 1,2% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Кировской области – 

школьники (50,3%). Равномерно распределились доли студентов и работающих 

(21,7% и 23,8% соответственно). Участников - пенсионеров 3%. 
 

 

 

 

 



336 

Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 237 71,4% 

Путешественник или турист 10 3,0% 

Сфера профессиональных интересов 34 10,2% 

Не имею отношения 38 11,4% 

Другое 12 3,6% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 71,4% 

участников акции и 11,4% указали, что не имеют отношение к географии. 

Сферой профессиональных интересов географию считают 10,2%. Отнесли себя 

к путешественникам или туристам 3% участников диктанта. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 43,6 

Минимальный балл 3 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,3% 

Набрали максимальный балл 1 0,3% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 188 56,6% 

Набрали выше среднего балла 144 43,4% 

 

Средний общий балл по Кировской области – 43,6, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (3) набрал 1 человек, 

максимальный балл по региону (100) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 96 

Средний 42,8 44,2 

Минимальный 3 9 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин – 100, у женщин– 96 баллов, минимальный балл выше у женщин – 9, у 

мужчин – 3. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 38 100 96 91 96 85 71 

Средний 27,3 32,3 60,4 48,1 52,2 51,7 49,2 

Минимальный 11 3 12 9 14 25 11 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 19-25 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 60,4. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 27,3. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11–18 лет - 32,3, что ниже 

среднего по региону (43,6), в этой же группе  зафиксирован максимальный балл 

(100) и минимальный балл (3).  
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 38 100 64 53 96 96 88 

Средний 25,3 32,9 35,6 36,9 61,9 51,5 64,5 

Минимальный 7 3 15 21 11 9 18 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 64,5). Максимальный балл (100) набрал участник с 

основным общим образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта 

ответили участники, обладающие неполным высшим и высшим образованием. 

Средний балл этих групп  - 61,9 и 51,5 соответственно, что выше среднего по 

региону (43,6). Наименьший средний балл (25,3) – у участников, имеющих 

начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 92,0 92,0 72,0 96,0 100,0 

Средний 54,0 49,9 56,5 50,2 32,7 

Минимальный 11,0 23,0 41,0 7,0 3,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 56,5). Максимальный балл (100) набрал участник, 

указавший в графе сфера деятельности «другое», в этой же группе получены и 

минимальный балл (3,0) и наименьший средний балл (32,7). 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 96,0 96,0 71,0 67,0 

Средний 32,0 62,0 50,9 48,8 39,0 

Минимальный 3,0 14,0 9,0 25,0 11,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (62,0) принадлежит студентам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории выше среднего по региону (50,9). Самый низкий средний 

балл (32,0) принадлежит группе студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее успешно участники акции в Кировской области справились с 

вопросом 1 о гигрометре, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ 

на него дали 80,7% участников. Довольно лёгким для участников оказался 

вопрос 22 – правильно определили тундру по космическому снимку 84,6%.  

Около 70%  узнали моногород в вопросе 2, снежного барса в вопросе 5.  

Наиболее трудными вопросами оказались: №12 – о пространственном 

расположении заповедников России (16,9% правильных ответов); №20 – по 

определению территории города Волгограда на космическом снимке (19% 

правильных ответов), №10 – о расположении объекта всемирного наследия в 

Забайкальском крае (20% правильных ответов). 
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Костромская область  

 

Костромская 

область  
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

44 885 5 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

492 391 

 

В акции приняли участие 885 человек, из них 56% мужчин, 44% женщин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 1 0,1% 

11 - 18 495 55,9% 

19 - 25 274 31,0% 

26 - 35 15 1,7% 

36 - 53 56 6,3% 

54 - 65 36 4,1% 

65 и старше 6 0,7% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Костромской области 11-18 лет (55,9%). Самая малочисленная группа – до 10 

лет (0,1%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 34 3,9% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 288 32,6% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 392 44,4% 

Среднее профессиональное образование 33 3,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 40 4,5% 

Высшее образование 88 10,0% 

Наличие ученой степени 8 0,9% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет среднее (полное) общее образование 

(44,4%), на втором месте – те, кто получил основное общее образование 

(32,6%). В акции приняли участие 8 человек, имеющие учёную степень (0,9%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 20 2,3% 

Сфера услуг 13 1,5% 

Сфера торговли 3 0,3% 

Сфера образования и науки 225 25,4% 

Другое 618 69,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции отметили в графе сфера деятельности 

– «другое» (69,8%) и отнесли себя к сфере образования и науки (25,4%). Сферы 

производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников 2,3%, 1,59% и 0,3% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 456 51,5% 

Студент 291 32,9% 

Работающий 90 10,2% 

Пенсионер 18 2,0% 

Другое 30 3,4% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Костромской области – 

школьники (51,5%). На втором месте студенты (32,9%), на третьем – 

работающие участники (10,2%).   
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 483 54,6% 

Путешественник или турист 63 7,1% 

Сфера профессиональных интересов 66 7,5% 

Не имею отношения 103 11,6% 

Другое 170 19,2% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 54,6% 

участников акции. К путешественникам или туристам причисляют себя 7,1% 

участников диктанта. Сферой профессиональных интересов географию считают 

7,5%. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 66,2 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 5 0,6% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 376 42,5% 

Набрали выше среднего балла 509 57,5% 

 

Средний общий балл по Костромской области – 66,2, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 5 человек, 

максимальный балл по области (100) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 98 

Средний 69,7 61,9 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин (69,7), чем у женщин (61,9), максимальный 

балл выше у мужчин – 100, у женщин – 98 балла, минимальный балл одинаков 

– 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 48 96 100 92 98 90 79 

Средний 48,0 57,9 83,8 70,7 57,4 63,1 58,3 

Минимальный 48 0 0 26 19 0 43 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе – 19-25 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 83,8. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

самая многочисленная группа участников в возрасте до 10 лет – 48,0, что ниже 

среднего по региону (66,2). Самый минимальный балл (0) зафиксирован в 

возрастных группах 11-18 лет, 19-25 лет и 54-65. Максимальный балл (100) 

зафиксирован в возрастной группе 19-25. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 69 96 100 97 94 92 98 

Средний 26,6 62,3 73,1 59,3 82,1 59,7 73,6 

Минимальный 8 0 0 9 25 26 26 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие неполное 

высшее образование (средний балл 82,1). Максимальный балл (100) набрал 

участник со средним (полным) общим образованием. Минимальный балл (0) 

зафиксирован в группах участников, имеющих основное общее и среднее 

(полное) общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 92,0 90,0 65,0 98,0 100,0 

Средний 61,7 50,9 47,3 66,5 66,7 

Минимальный 19,0 26,0 36,0 8,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, указавшие в сфере 

деятельности «другое» (средний балл 66,7) и «сфера образования и науки» 

(средний балл 66,5). Максимальный балл (100) набрал участник, указавший в 

сфере деятельности «другое». Наименьший средний балл (47,3) – у работников 

сферы торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 96,0 100,0 98,0 82,0 97,0 

Средний 59,2 78,3 59,8 57,6 80,1 

Минимальный 0,0 0,0 19,0 34,0 0,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (80,1) принадлежит участники, указавших в 

графе род занятий «другое». Довольно хорошо с заданиями диктанта 

справились студенты – средний балл этой категории выше среднего по региону 

(78,3). Самый низкий средний балл (57,6) принадлежит группе участников, 

указавших в сфере деятельности «пенсионер». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее лёгким для участников акции Костромской области оказался 

вопрос с определением тундры по космическому снимку (задание 22) – 87,0%. 

Хорошо участники справились с заданиями на определение по описанию 

снежного барса (86,2%), кедрового стланика – 82,3%, узнали прибор, 

измеряющий влажность воздуха – 83,2%. 

Сложными для участников оказались задания по определению города 

Волгограда на космическом снимке (10,7%) и по расположению заповедников 

России – 29,4%. 
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Курганская область 

 

Курганская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

45 410 8 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

135 268 

 

В акции приняли участие 410 человек, из них 67% женщин, 33% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 271 66,1% 

19 - 25 51 12,4% 

26 - 35 19 4,6% 

36 - 53 51 12,4% 

54 - 65 13 3,2% 

65 и старше 4 1,0% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Курганской области – 11-18 лет (66,1%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (1%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 13 3,2% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 156 38,0% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 95 23,2% 

Среднее профессиональное образование 24 5,9% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 33 8,0% 

Высшее образование 81 19,8% 

Наличие ученой степени 4 1,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (38,4%), 

примерно в равных долях распределились участники со средним общим и 

высшим образованием (23,4 и 20,0%). В акции приняли участие 4 человека, 

имеющие учёную степень (1,0%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 8 2,0% 

Сфера услуг 17 4,1% 

Сфера торговли 3 0,7% 

Сфера образования и науки 187 45,6% 

Другое 184 44,9% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции отнесли себя к сфере образования и 

науки (45,6%) и примерно столько же указали в графе сфера деятельности 

«другое». Сферы услуг,  производства и торговли представлены минимальным 

числом участников 4,1%, 2,0% и 0,7% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 187 45,6% 

Студент 120 29,3% 

Работающий 84 20,5% 

Пенсионер 7 1,7% 

Другое 6 1,5% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Курганской области – 

школьники (45,6%). На втором и третьем месте – студенты и работающие 

участники (29,3% и 20,5% соответственно). Пенсионеров в диктанте 

участвовало 1,7% . 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 259 63,2% 

Путешественник или турист 19 4,6% 

Сфера профессиональных интересов 42 10,2% 

Не имею отношения 46 11,2% 

Другое 34 8,3% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 63,2% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

10,2%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 4,6% участников 

диктанта. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 43,0 

Минимальный балл 3 

Максимальный балл 89 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 3 0,7% 

Набрали максимальный балл 1 0,2% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 204 49,8% 

Набрали выше среднего балла 206 50,2% 

 

Средний общий балл по Курганской области – 43,0, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (3) набрали 3 человека, 

максимальный балл по республике (89) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 88 89 

Средний 38,7 44,9 

Минимальный 3 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин – 44,9 и 38,7,  максимальный 

балл у женщин тоже выше, а минимальный балл одинаков. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 88 80 76 89 78 79 

Средний 0 39,7 39,6 48,1 57,0 57,0 57,8 

Минимальный 0 3 15 3 11 46 39 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе – 65 лет и старше, она характеризуется самым 

высоким средним баллом по региону – 57,8. Наиболее низким средним баллом 

характеризуются две группы участников в возрасте 19-25 лет – 39,6 балла и в 

возрасте 11-17 лет 39,7 баллов, что ниже среднего балла по региону. 

Максимальный балл (89) зафиксирован в возрастной группе 36-53, 

минимальный балл (3) набрали представители двух возрастных групп: 11-18 

лет и 26-35 лет. 
 

 



354 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 51 88 86 79 69 89 61 

Средний 31,8 39,1 42,0 44,0 37,1 55,6 51,3 

Минимальный 22 3 7 22 15 11 37 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 55,6) и учёную степень (средний балл 51,3). 

Максимальный балл (89) набрал участник с высшим образованием. 

Наименьший средний балл (31,8) – у участников, имеющих начальное общее 

образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 79,0 53,0 36,0 89,0 88,0 

Средний 45,3 34,7 29,7 49,6 37,1 

Минимальный 25,0 19,0 24,0 15,0 3,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 49,6), в этой же группе зафиксирован и 

максимальный балл (89). Наименьший средний балл (29,7) – у участников, 

принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 88,0 80,0 89,0 79,0 71,0 

Средний 39,4 39,9 54,2 58,9 38,2 

Минимальный 3,0 5,0 3,0 39,0 19,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (58,9) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории выше среднего по региону (54,2). Самый низкий средний 

балл принадлежит группе школьников (39,4) и группе  студентов (39,9). 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции в Курганской области справились с 

заданием 22 по определению вулкана на космическом снимке – 80%. Довольно 

легким оказался вопрос по определению внутреннего валового продукта –

75,4%. С определением города на широте Санкт-Петербурга справились 71,5% 

участников. Более 65% участников правильно назвали Берингов пролив и порт 

на берегу Кольского залива. 

Наиболее трудными заданиями стали: правильное расположение 

заповедников России (всего 9,0% верных ответов), определение Охотска по его 

описанию (12,2%), определение города Самары по изображению на 

космическом снимке (15,4%), определение русского ученого-географа Ю.М. 

Шокальского (17,8%).  

  



357 

Курская область 

 

Курская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

46 469 12 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

190 279 

 

В акции приняли участие 469 человек, из них 59% женщин, 41% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 0,4% 

11 - 18 286 61,0% 

19 - 25 57 12,2% 

26 - 35 25 5,3% 

36 - 53 53 11,3% 

54 - 65 31 6,6% 

65 и старше 15 3,2% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Курской области – 11-18 лет (61,0%). Самая малочисленная группа – до 10 лет 

(0,4%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 8 1,7% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 192 40,9% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 89 19,0% 

Среднее профессиональное образование 15 3,2% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 45 9,6% 

Высшее образование 116 24,7% 

Наличие ученой степени 4 0,9% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников Курской области имеет основное общее 

образование (40,9%), на втором месте – участники, имеющие высшее 

образование (24,7%), на третьем месте – со средним (полным) общим 

образованием (19,0%).  В акции приняли участие 4 человека, имеющие ученую 

степень (0,9%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 11 2,3% 

Сфера услуг 10 2,1% 

Сфера торговли 10 2,1% 

Сфера образования и науки 262 55,9% 

Другое 173 36,9% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции Курской области (55,9%) имеют 

отношение к сфере образования и науки.  36,9% участников отметили в графе 

сфера деятельности – «другое». Производственная сфера, сфера услуг и 

торговли представлены минимальным числом участников – 2,3%, 2,1% и 2,1 % 

соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 228 48,6% 

Студент 109 23,2% 

Работающий 103 22,0% 

Пенсионер 22 4,7% 

Другое 5 1,1% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Курской области – 

школьники (48,6%), на втором месте – студенты (23,2%), на третьем месте –  

работающие (22,0%). 4,7% являются пенсионерами, 1,1% отметили в данном 

пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 256 54,6% 

Путешественник или турист 37 7,9% 

Сфера профессиональных интересов 80 17,1% 

Не имею отношения 73 15,6% 

Другое 17 3,6% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 

большинство участников акции в Курской области – 54,6 %. Отнесли себя к 

путешественникам или туристам 7,9% участников диктанта. Сферой 

профессиональных интересов географию считают 17,1%.  
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 50,3 

Минимальный балл 3 

Максимальный балл 94 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 1 0,2% 
 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 257 54,8% 

Набрали выше среднего балла 212 45,2% 
 

Средний общий балл в Курской области – 50,3, что выше общероссийского 

(43,9%). Минимальный балл (3) набрали 1 человек (0,2%), максимальный балл 

по области (94) получил 1 человек (0,2%). 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 94 92 

Средний 47,5 52,2 

Минимальный 3 7 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл в Курской области выше у женщин (52,2), чем у мужчин 

(47,50, на максимальный балл написали  мужчины (94), минимальный балл 

ниже у мужчин – 3, у женщин – 7. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 39 92 92 75 88 92 94 

Средний 30,5 47,9 63,0 44,7 53,2 49,2 52,8 

Минимальный 22 3 15 14 21 10 17 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта в Курской области справились 

участники возрастной группы – 19-25, с самыми высокими средними баллами 

по региону – (63,0). Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте до 10 лет – 30,5 .  

Максимальный балл (94) зафиксирован в возрастной группе 65 и старше, 

минимальный балл (3) набрали представители возрастной группы – 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 39 92 91 80 92 94 80 

Средний 31,8 45,1 54,8 48,1 66,2 50,6 56,0 

Минимальный 16 3 7 15 24 10 19 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно в Курской области с заданиями справились участники, 

имеющие неполное высшее (неоконченное) образование со средним баллом 

66,2. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, 

обладающие ученой степенью (средний балл – 56,0) и средним общим 

образованием (средний балл – 54,8). Максимальный балл (94) набрали 

участники, имеющие высшее образование. Наименьший средний балл (31,8) – у 

участников, имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 94,0 66,0 53,0 92,0 92,0 

Средний 54,1 47,0 34,0 54,9 44,3 

Минимальный 22,0 20,0 16,0 12,0 3,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно в Курской области  с заданиями справились 

представители сферы образования и науки (средний балл 54,9) и участники, 

принадлежащие к сфере услуг в производственной сфере (средний балл 54,1). 

Максимальный балл (194) набрали участники, принадлежащие к сфере услуг в 

производственной сфере. Наименьший средний балл (3,0) – у участников, 

занятых в сфере «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 92,0 92,0 88,0 94,0 89,0 

Средний 43,0 65,3 51,0 47,6 55,0 

Минимальный 3,0 15,0 16,0 10,0 14,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Наиболее максимальный средний балл (65,3) в Курской области 

принадлежит группе студентов. Немного отстают от этой категории  «другое» 

участники – средний балл этой категории (55,0). Наиболее низкий средний балл 

(43,0) принадлежит школьникам. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Большинство участников Курской области справились с вопрос о приборе, 

измеряющем влажность воздуха (задание 1). Правильный ответ на него дали 

88,1% участников. Значительное количество участников узнали город Тулу по 

описанию – 75,7%. Довольно лёгким для участников оказался вопрос на 

определение моногорода (задание 2) – 73,3%.  

Наибольшие  сложности у участников вызвала работа с космоснимком  

города Волгограда (вопрос 20).  Только  незначительная часть участников 

справилась с этим заданием – 19,2%. Участники продемонстрировали также 

слабое знание выдающегося отечественного исследователя  Г.И. Невельского 

(на вопрос 26 правильные ответы дали 28,6% участников диктанта). Только 

незначительная часть участников смогла справиться с заданием на 

расположение объекта «Ландшафты Даурии» (вопрос 10) –  27,9% правильных 

ответов в регионе.  

 

  



365 

Ленинградская область 

 

Ленинградская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

47 4021 27 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

1333 2645 

 

В акции принял участие 4021 человек, из них 66% женщин, 34% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 116 2,9% 

11 - 18 1740 43,3% 

19 - 25 480 11,9% 

26 - 35 368 9,2% 

36 - 53 935 23,3% 

54 - 65 262 6,5% 

65 и старше 101 2,5% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Ленинградской области – 11-18 лет (43,3%). Самые малочисленные группы – до 

10 лет (2,9%) и 65 лет и старше (2,5%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 186 4,7% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 1019 25,5% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 912 22,8% 

Среднее профессиональное образование 492 12,3% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 274 6,9% 

Высшее образование 1066 26,7% 

Наличие ученой степени 49 1,2% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Практически поровну разделились доли участников с высшим (26,7%) и 

основным общим (25,5%) образованием. Немного отстаёт от этих групп 

количество участников со средним (полным) общим образованием (22,8%). В 

акции приняли участие 49 человек, имеющих учёную степень (1,2%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 303 7,5% 

Сфера услуг 208 5,2% 

Сфера торговли 107 2,7% 

Сфера образования и науки 2089 52,0% 

Другое 1174 29,2% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции отметили себя в графе «Сфера 

образования и науки» (52,0%). Сферы производства, услуг и торговли 

представлены минимальным числом участников 7,5%, 5,2% и 2,7% 

соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 1550 38,5% 

Студент 596 14,8% 

Работающий 1562 38,8% 

Пенсионер 172 4,3% 

Другое 111 2,8% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Ленинградской области – 

школьники (59,8%). На втором месте работающие участники (21,8%), на 

третьем – студенты (13,7%).   
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 1620 40,3% 

Путешественник или турист 392 9,7% 

Сфера профессиональных интересов 446 11,1% 

Не имею отношения 1343 33,4% 

Другое 180 4,5% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 40,3% 

участников акции. К путешественникам или туристам причисляют себя 9,7% 

участников диктанта. «Другое» - отметили 4,5%. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 40,1 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 
 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 31 0,8% 

Набрали максимальный балл 5 0,1% 
 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 2035 50,6% 

Набрали выше среднего балла 1986 49,4% 

 

Средний общий балл по Ленинградской области – 40,1, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 31 человек, 

максимальный балл по области (100) получили 5 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 40,0 39,9 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний, максимальный и минимальный баллы практически одинаковы у 

женщин и мужчин – 40,0, 100 и 0 соответственно. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 85 98 100 91 100 89 91 

Средний 33,4 33,3 40,3 44,9 47,5 49,3 55,0 

Минимальный 3 0 0 6 4 0 11 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе – 65 лет и старше, она характеризуется самым 

высоким средним баллом по региону – 55,0. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется самая многочисленная группа участников в возрасте 11-18 лет 

– 33,3, что ниже среднего по региону (40,1), в этой же группе наблюдается и 

самый низкий минимальный балл (0). Максимальный балл (100) зафиксирован 

в возрастных группах 19-25 и 26-35. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 85 98 100 95 100 95 75 

Средний 37,7 34,6 34,0 48,0 43,7 46,6 49,3 

Минимальный 4 0 0 4 6 0 10 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 49,3). Максимальный балл (100) набрали участники с 

неполным высшим образованием и средним общим образованием. Группы 

участников, с начальным общим, средним полным и основным общим 

образованием, продемонстрировали невысокие результаты (средний балл 34,0-

37,7) -  ниже среднего по региону (39,0). Минимальный балл (0) зафиксирован в 

группах участников, имеющих основное общее, среднее профессиональное и 

высшее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 100,0 91,0 86,0 100,0 95,0 

Средний 44,1 47,1 49,8 38,4 41,3 

Минимальный 4,0 0,0 15,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 49,8). Максимальный балл (100) набрали представители 

производственной сферы и сферы образования и науки. Наименьший средний 

балл (38,4) – у участников, указавших в сфере деятельности «сфера 

образования и науки». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 98,0 100,0 100,0 91,0 85,0 

Средний 33,7 33,6 47,2 51,0 47,8 

Минимальный 0,0 0,0 0,0 10,0 9,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (51,0) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» и «другие» участники 

– средний балл этой категории выше среднего по региону (47,2 и 47,8 

соответственно). Самый низкий средний балл (33,7 и 33,6) принадлежит 

группам участников, указавших в сфере деятельности «школьник» и «студент» 

соответственно. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее лёгким для участников акции Ленинградской области оказался 

вопрос о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ на него 

дали 74,5% участников. Хорошо участники справились и с определением 

тундры по космическому снимку (задание 22) – 59,1%. Значительное 

количество участников ответили кедровый стланик – 66,6% и Снежный барс – 

64,0%. 

Сложными для участников оказались задания связанные с распределением 

заповедников России (8,3%), о расположении объекта всемирного наследия в 

Забайкальском крае – 15,4%, и по определению города Волгограда на 

космическом снимке (16,3%). 
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Липецкая область 

 

Липецкая 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

48 482 8 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

178 297 

 

В акции приняли участие 482 человека, из них 63% женщин, 37% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 0,4% 

11 - 18 287 59,5% 

19 - 25 53 11,0% 

26 - 35 25 5,2% 

36 - 53 73 15,1% 

54 - 65 33 6,8% 

65 и старше 7 1,5% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Липецкой области – 11-18 лет (59,5%). Самая малочисленная группа – до 10 лет 

(0,4%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 1 0,2% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 215 44,6% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 75 15,6% 

Среднее профессиональное образование 22 4,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 49 10,2% 

Высшее образование 110 22,8% 

Наличие ученой степени 10 2,1% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (44,6%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (44,6%). В акции принял 

участие 1 человек, имеющий начальное общее образование (0,2%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 24 5,0% 

Сфера услуг 24 5,0% 

Сфера торговли 9 1,9% 

Сфера образования и науки 348 72,2% 

Другое 52 10,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции отнесли себя к сфере образования и 

науки (72,2%). Сферы производства, услуг и торговли представлены 

минимальным числом участников 5,0%, 5,0% и 1,9% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 253 52,5% 

Студент 84 17,4% 

Работающий 119 24,7% 

Пенсионер 23 4,8% 

Другое 3 0,6% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Липецкой области – 

школьники (52,5%). На втором месте работающие участники (24,7%), на 

третьем – студенты (17,4%).   
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 288 59,8% 

Путешественник или турист 26 5,4% 

Сфера профессиональных интересов 53 11,0% 

Не имею отношения 104 21,6% 

Другое 8 1,7% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 59,8% 

участников акции. К путешественникам или туристам причисляют себя 5,4% 

участников диктанта. Графу «другое» отметили 1,7% участников акции. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 52,8 

Минимальный балл 8 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 5 1,0% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 242 50,2% 

Набрали выше среднего балла 240 49,8% 

 

Средний общий балл по Липецкой области – 52,8, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (8) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (100) получили 5 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 51,7 53,6 

Минимальный 11 8 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл 

одинаков у мужчин и женщин – 100 балла, минимальный балл выше у мужчин 

– 11, у женщин – 8. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 70 100 93 88 93 100 84 

Средний 45,0 50,1 54,1 55,5 57,6 59,3 59,3 

Минимальный 20 8 12 23 16 17 36 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самых 

старших возрастных групп – 54-65 лет и 65 лет и старше, они характеризуется 

самым высоким средним баллом по региону – 59,3. Наиболее низким средним 

баллом характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 45,0, что 

ниже среднего по региону (52,8). В возрастной группе 11-18 лет наблюдается 

самый низкий минимальный балл (8). Максимальный балл (100) зафиксирован 

в возрастных группах 11-18 лет и 54-65 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 20 100 83 84 86 100 80 

Средний 20,0 50,0 51,5 41,5 54,6 61,1 49,8 

Минимальный 20 8 11 16 20 17 16 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 61,1). Максимальный балл (100) набрали участники 

с высшим и основным общим образованием. Минимальный балл (8) 

зафиксирован в группе участников, имеющих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 92,0 84,0 100,0 100,0 93,0 

Средний 52,4 50,3 54,0 52,8 51,7 

Минимальный 17,0 17,0 18,0 8,0 14,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 54,0). Максимальный балл (100) набрали представители 

сферы образования и науки и сферы торговли. Наименьший средний балл (50,3) 

– у участников, указавших в сфере деятельности «сфера услуг». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 93,0 100,0 94,0 37,0 

Средний 52,6 46,0 58,4 53,8 28,7 

Минимальный 8,0 10,0 16,0 17,0 23,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (58,4) принадлежит категории 

«работающие». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились 

пенсионеры и школьники – средний балл этой категории выше среднего по 

региону (53,8 и 52,6 соответственно). Самый низкий средний балл (28,7) 

принадлежит группе участников, указавших в сфере деятельности «другое». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее лёгким для участников акции Липецкой области оказался вопрос 

о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 

83,4% участников. Хорошо участники справились и с определением города 

России по отрывку из песни (задание 24) – 80,5%. Значительное количество 

участников узнали выдающегося русского географа – 77,4% и кедровый 

стланик – 75,5%. 

Сложными для участников оказались задания по определению города 

Волгограда на космическом снимке (13,7%), по распределению заповедников 

России – 16,8%. 
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Магаданская область 

 

Магаданская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

49 99 1 3 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

43 46 

 

В акции приняли участие 99 человек, из них 52% женщин, 48% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 49 49,5% 

19 - 25 5 5,1% 

26 - 35 11 11,1% 

36 - 53 16 16,2% 

54 - 65 14 14,1% 

65 и старше 4 4,0% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Магаданской области – 11-18 лет (49,5%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (4,0%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 0 0,0% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 31 31,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 18 18,2% 

Среднее профессиональное образование 7 7,1% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 2 2,0% 

Высшее образование 41 41,4% 

Наличие ученой степени 0 0,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет высшее образование (41,4%), на втором 

месте участники с  основным общим образованием (31,3%). Участников до 10 

лет и  имеющих учёную степень нет. 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 1 1,0% 

Сфера услуг 5 5,1% 

Сфера торговли 0 0,0% 

Сфера образования и науки 38 38,4% 

Другое 49 49,5% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (49,5%) отметили в графе сфера 

деятельности – «другое» и  отнесли себя к сфере образования и науки (38,4%). 

Минимальным числом участников представлена  производственная сфера 

(1,0%). 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 47 47,5% 

Студент 0 0,0% 

Работающий 43 43,4% 

Пенсионер 7 7,1% 

Другое 0 0,0% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Магаданской области – 

школьники (47,5%) и работающие (43,4%). Самая маленькая группа участников 

– пенсионеры (7,1%). Студентов в числе участников нет. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 60 60,6% 

Путешественник или турист 10 10,1% 

Сфера профессиональных интересов 13 13,1% 

Не имею отношения 13 13,1% 

Другое 3 3,0% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 60,6% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

13,1%, столько же участников не имеет отношения к географии. Отнесли себя к 

путешественникам или туристам 10,1% участников диктанта. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 46,8 

Минимальный балл 6 

Максимальный балл 76 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 1,0% 

Набрали максимальный балл 1 1,0% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 50 50,5% 

Набрали выше среднего балла 49 49,5% 

 

Средний общий балл по Магаданской области – 46,8, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (6) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (76) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 74 76 

Средний 48,1 44,2 

Минимальный 10 6 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин, максимальный балл у 

мужчин  ниже – 74, у женщин– 76 баллов, минимальный балл ниже у женщин – 

6, у мужчин – 10. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 74 63 72 76 72 70 

Средний 0,0 42,4 38,2 50,5 50,1 58,3 48,3 

Минимальный 0 6 17 39 25 44 27 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 58,3. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте 19-25 лет – 38,2. Средний балл у 

самой многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет 42,4, что ниже 

среднего по региону (46,8). Максимальный балл (76) зафиксирован в 

возрастной группе 36-53.  
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 0 74 74 53 60 76 0 

Средний 0 39,1 46,9 44,3 52,0 52,8 0 

Минимальный 0 6 26 17 44 20 0 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее и 

неполное высшее образование (средний балл 52,8 и 52,0). Максимальный балл 

(76) набрал участник с высшим образованием. Наименьший средний балл (39,1) 

– у участников, имеющих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 53,0 60,0 0,0 74,0 76,0 

Средний 53,0 50,6 0,0 48,3 45,6 

Минимальный 53,0 38,0 0,0 10,0 6,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 53,0). Максимальный балл (76) набрал 

участник, указавший в сфере деятельности «другое». Наименьший средний 

балл (45,6) – у участников, указавших в сфере деятельности «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 74,0 0,0 76,0 60,0 0,0 

Средний 42,7 0,0 51,6 48,6 0,0 

Минимальный 6,0 0,0 17,0 27,0 0,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (51,6) принадлежит работающим участникам. 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились участники-пенсионеры 

(средний балл 48,6). Школьники показали самый низкий средний балл (42,7). 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции Магаданской области справились с 

определением сейсмографа в первом вопросе (82,8% правильных ответов), 

правильно установили город Загреб, расположенный на широте Краснодара 

(73,7%). Более 60% смогли дать правильный ответ на  вопрос о российском 

мореплавателе В. Беринге, хорошо справились с расположением заповедников 

России, узнали город Благовещенск по словам из песни, правильно определили 

Кольскую АЭС, расположенную за Полярным кругом.  

Самые большие трудности возникли с вопросом о принадлежности 

тувинцев к языковой группе, участники также не смогли назвать русского 

путешественника П.К. Козлова, автора путевых заметок. На эти вопросы 

ответили лишь 5,1 и 11,1% соответственно. 
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Московская область 

 

Московская 

область  
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

50 2809 55 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

1499 1249 

 

В акции приняли участие 2809 человек, из них 55% мужчин, 45% женщин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 42 1,5% 

11 - 18 1516 54,0% 

19 - 25 564 20,1% 

26 - 35 196 7,0% 

36 - 53 353 12,6% 

54 - 65 89 3,2% 

65 и старше 32 1,1% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Московской области – 11-18 лет (54,0%). Самая малочисленная группа – 65 лет 

и старше (1,1%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек  %  

Начальное общее (1-4 кл.) 59 2,1% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 1075 38,6% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 639 23,0% 

Среднее профессиональное образование 86 3,1% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 317 11,4% 

Высшее образование 598 21,5% 

Наличие ученой степени 9 0,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (38,6%), на 

втором месте – те, кто получил среднее (полное) общее образование (23,0%). В 

акции приняли участие 9 человек, имеющие учёную степень (0,3%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 89 3,2% 

Сфера услуг 109 3,9% 

Сфера торговли 57 2,0% 

Сфера образования и науки 1493 53,2% 

Другое 950 33,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции отметили в графе сфера образования 

и науки (53,2%). Сферы производства, услуг и торговли представлены 

минимальным числом участников 3,2%, 3,9% и 2,0% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 1287 45,8% 

Студент 808 28,8% 

Работающий 595 21,2% 

Пенсионер 41 1,5% 

Другое 58 2,1% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Московской области – 

школьники (45,8%). На втором месте студенты (28,8%), на третьем – 

работающие участники (21,2%).   
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 1471 52,4% 

Путешественник или турист 361 12,9% 

Сфера профессиональных интересов 112 4,0% 

Не имею отношения 704 25,1% 

Другое 116 4,1% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 52,4% 

участников акции. К путешественникам или туристам причисляют себя 12,9% 

участников диктанта. Сферой профессиональных интересов географию считают 

4,0%. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 44,5 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,1% 

Набрали максимальный балл 7 0,2% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 1479 52,7% 

Набрали выше среднего балла 1330 47,3% 

 

Средний общий балл по Московской области – 44,5, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по области (100) получили 7 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 45,9 43,2 

Минимальный 3 2 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин, максимальный балл 

одинаков у мужчин и у женщин – 100 баллов, минимальный балл выше у 

мужчин – 3, у женщин – 2. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 70 100 100 100 100 89 84 

Средний 27,6 39,2 54,6 45,4 50,8 51,0 51,1 

Минимальный 3 2 5 8 7 14 16 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники возрастной 

группы – 19-25 лет, она характеризуется самым высоким средним баллом по 

региону – 54,6. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте до 10 лет – 27,6, что ниже среднего по региону (44,5). 

Самый низкий минимальный балл (2) наблюдается у возрастной группы 11-18 

лет. Максимальный балл (100) зафиксирован в возрастных группах 11-18 лет, 

19-25 лет, 26-35 лет и 36-53 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 65 100 97 91 100 100 87 

Средний 29,3 36,5 48,5 41,3 57,0 50,5 57,6 

Минимальный 6 2 5 8 8 7 5 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 57,6). Максимальный балл (100) набрали участники с 

основным общим, неполным высшим и высшим образованием. Группа 

участников с начальным общим образованием продемонстрировали невысокие 

результаты (средний балл 29,3) - ниже среднего по региону (44,5). 

Минимальный балл (2) зафиксирован в группе участников, имеющих основное 

общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 90,0 87,0 81,0 100,0 100,0 

Средний 42,4 40,2 47,4 45,0 46,2 

Минимальный 4,0 6,0 4,0 2,0 3,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере торговли (средний балл 47,4). Максимальный балл 

(100) набрали представители сферы образования и науки и указавших в сфере 

деятельности «другое». Наименьший средний балл (40,2) – у представителей 

сферы услуг. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 100,0 84,0 84,0 

Средний 35,7 55,6 49,0 46,0 43,0 

Минимальный 2,0 3,0 7,0 16,0 12,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (55,6) принадлежит студентам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории выше среднего по региону (49,0). Самый низкий средний 

балл (35,7) принадлежит группе участников, указавших в сфере деятельности 

«школьник». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее лёгким для участников акции Московской области оказался 

вопрос о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ на него 

дали 77,2% участников. Хорошо участники справились и с определением 

тундры по космическому снимку (задание 22) – 76,3%. Значительное 

количество участников узнали по описанию снежного барса – 61,9% и 

кедровый стланик – 65,2%. 

Сложными для участников оказались задания по расположению 

заповедников России (17,0%). 
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Мурманская область 

 

Мурманская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

51 677 11 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

427 234 

 

В акции приняли участие 677 человек, из них 65% мужчин, 35% женщин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 0,3% 

11 - 18 452 66,8% 

19 - 25 59 8,7% 

26 - 35 51 7,5% 

36 - 53 64 9,5% 

54 - 65 29 4,3% 

65 и старше 13 1,9% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Мурманской области – 11-18 лет (66,8%). Самая малочисленная группа – до 10 

лет (0,3%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 19 2,8% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 372 55,5% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 65 9,7% 

Среднее профессиональное образование 37 5,5% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 21 3,1% 

Высшее образование 139 20,7% 

Наличие ученой степени 17 2,5% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (55,5%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (20,7%). В акции приняли 

участие 17 человека, имеющие учёную степень (2,5%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 22 3,2% 

Сфера услуг 25 3,7% 

Сфера торговли 9 1,3% 

Сфера образования и науки 468 69,1% 

Другое 126 18,6% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции отнесли себя к сфере образования и 

науки (69,1%). Сферы производства, услуг и торговли представлены 

минимальным числом участников 3,2%, 3,7% и 1,3% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 385 56,9% 

Студент 96 14,2% 

Работающий 143 21,1% 

Пенсионер 24 3,5% 

Другое 22 3,2% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Мурманской области – 

школьники (56,9%). На втором месте работающие участники (21,1%), на 

третьем – студенты (14,2%).   
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 385 56,9% 

Путешественник или турист 71 10,5% 

Сфера профессиональных интересов 77 11,4% 

Не имею отношения 114 16,8% 

Другое 20 3,0% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 56,9% 

участников акции. К путешественникам или туристам причисляют себя 10,5% 

участников диктанта. Сферой профессиональных интересов географию считают 

11,4%. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 32,0 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 3 0,4% 

Набрали максимальный балл 3 0,4% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 382 56,4% 

Набрали выше среднего балла 295 43,6% 

 

Средний общий балл по Мурманской области – 32,0, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 3 человека, 

максимальный балл по области (100) получили 3 человека. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 91 

Средний 27,2 40,1 

Минимальный 0 6 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин (41,0), чем у мужчин (27,2), максимальный 

балл выше у мужчин – 100, у женщин– 91 балл, минимальный балл выше у 

женщин – 6, у мужчин – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 15 82 87 100 91 96 60 

Средний 14,0 24,3 37,1 52,0 49,8 59,2 42,0 

Минимальный 13 0 0 15 18 30 6 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники возрастной 

группе – 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним баллом по 

региону – 59,2. Наиболее низким средним баллом характеризуется самая 

малочисленная группа участников в возрасте до 10 лет – 14,0, что ниже 

среднего по региону (32,0). Самый низкий минимальный балл (0) наблюдается 

в возрастных группах 11-18 лет и 19-25 лет. Максимальный балл (100) 

зафиксирован в возрастной группе 26-35. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 63 82 77 64 100 100 79 

Средний 29,9 22,1 36,6 35,8 37,2 50,9 55,8 

Минимальный 0 0 8 0 14 15 30 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 55,8). Максимальный балл (100) набрали участники с 

неполным высшим и высшим образованием. Самая многочисленная группа 

участников продемонстрировала невысокий результат (средний балл 22,1) – 

ниже среднего по региону (32,0). Минимальный балл (0) зафиксирован в 

группах участников, имеющих начальное общее, основное общее и среднее 

профессиональное образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 64,0 100,0 100,0 96,0 86,0 

Средний 42,0 45,7 49,8 29,2 36,9 

Минимальный 0,0 6,0 15,0 0,0 6,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 49,8). Максимальный балл (100) набрали представители 

сфер услуг и торговли. Наименьший средний балл (29,2) – у участников, 

указавших в сфере деятельности «сфера образования и науки». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 82,0 77,0 100,0 88,0 66,0 

Средний 22,3 36,3 49,7 51,3 40,9 

Минимальный 0,0 9,0 0,0 6,0 15,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (51,3) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории выше среднего по региону (49,7). Самый низкий средний 

балл (22,3) принадлежит группе участников, указавших в сфере деятельности 

«школьник». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее лёгким для участников акции Мурманской области оказался 

вопрос связанный с определением тундры по космическому снимку (задание 

22). Правильный ответ на него дали – 75,6%. Хорошо участники справились с 

определением прибора, измеряющего влажность воздуха (58,3% участников). 

58,2% участников знают определение моногорода. Значительное количество 

участников узнали кедровый стланик по описанию – 57,5%. 

Сложными для участников оказались задания по распределению 

заповедников России (7,4%), по определению города Волгограда на 

космическом снимке (8,0%), о расположении  объекта всемирного наследия в 

Забайкальском крае – 9,3%. 
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Нижегородская область 

 

Нижегородская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

52 646 6 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

274 358 

 

В акции приняли участие 646 человек, из них 57% женщин, 43% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 5 0,8% 

11 - 18 424 65,6% 

19 - 25 49 7,6% 

26 - 35 54 8,4% 

36 - 53 78 12,1% 

54 - 65 24 3,7% 

65 и старше 7 1,1% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Нижегородской области – 11-18 лет (65,6%). Самая малочисленная группа – до 

10 лет (0,8%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 20 3,1% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 293 45,6% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 91 14,2% 

Среднее профессиональное образование 17 2,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 55 8,6% 

Высшее образование 159 24,8% 

Наличие ученой степени 7 1,1% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (45,6%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (24,8%). В акции приняли 

участие 4 человека, имеющие учёную степень (1,1%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 29 4,5% 

Сфера услуг 22 3,4% 

Сфера торговли 11 1,7% 

Сфера образования и науки 269 41,6% 

Другое 288 44,6% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции отметили в графе сфера деятельности 

– «другое» (44,6%) и отнесли себя к сфере образования и науки (41,6%). Сферы 

производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников 4,5%, 3,4% и 1,7% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 275 42,6% 

Студент 192 29,7% 

Работающий 151 23,4% 

Пенсионер 17 2,6% 

Другое 8 1,2% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Нижегородской области – 

школьники (42,6%). На втором месте студенты (29,7%), на третьем – 

работающие (23,4%).   
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 445 68,9% 

Путешественник или турист 56 8,7% 

Сфера профессиональных интересов 35 5,4% 

Не имею отношения 80 12,4% 

Другое 17 2,6% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 68,9% 

участников акции. К путешественникам или туристам причисляют себя 8,7% 

участников диктанта. Сферой профессиональных интересов географию считают 

5,4%. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 42,5 

Минимальный балл 3 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 3 0,5% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 335 51,9% 

Набрали выше среднего балла 311 48,1% 

 

Средний общий балл по Нижегородской области – 42,5, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (3) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (100) получил 3 человека. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 40,3 44,3 

Минимальный 3 6 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл 

одинаков у мужчин и у женщин– 100 баллов, минимальный балл выше у 

женщин – 6, у мужчин – 3. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 25 100 81 90 88 79 72 

Средний 19,4 40,0 45,5 49,9 48,0 51,8 49,1 

Минимальный 13 3 10 14 14 25 36 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 51,8. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

малочисленная группа участников в возрасте до 10 лет – 19,4, что ниже 

среднего по региону (42,5). В возрастной группе 11-18 наблюдается как самый 

минимальный балл (3), так и самый максимальный балл (100). 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 60 100 100 68 78 90 71 

Средний 25,6 40,3 38,4 40,3 48,3 49,5 51,4 

Минимальный 10 3 7 17 10 14 33 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 51,4). Максимальный балл (100) набрали участники с 

основным общим и средним (полным) общим образованием. Минимальный 

средний балл зафиксирован у участников с начальным общим образованием 

(25,6). Минимальный балл (3) зафиксирован в группе участников, имеющих 

основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 79,0 81,0 69,0 100,0 100,0 

Средний 40,2 39,4 47,5 47,5 39,1 

Минимальный 8,0 14,0 14,0 6,0 3,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сферах 

торговли и образования и науки (средний балл 47,5). Максимальный балл (100) 

набрал представители сфер образования и науки и участники, указавших в 

сфере деятельности «другое». Наименьший средний балл (39,1) и минимальный 

балл (3) – у участников, указавших в сфере деятельности «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 90,0 79,0 58,0 

Средний 31,0 53,6 49,1 48,1 42,6 

Минимальный 3,0 10,0 14,0 25,0 26,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (58) принадлежит участникам, указавших в 

сфере деятельности «другое». Довольно хорошо с заданиями диктанта 

справились студенты – средний балл этой категории выше среднего по региону 

(53,6). Самый низкий средний балл (31) и самый минимальный балл (3) 

принадлежит группе участников, указавших в сфере деятельности «школьник». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее лёгким для участников акции Нижегородской области оказался 

вопрос связанный с определением тундры по космическому снимку (задание 

22). Правильный ответ на него дали – 74,8%. Хорошо участники справились с 

определением прибора, измеряющего влажность воздуха 73,7% участников, 

узнали кедровый стланик по описанию – 70,9%. Значительное количество 

участников знают определение моногорода – 68,1% участников. 

Сложными для участников оказались задания по распределению 

заповедников России (4,6%), по определению города Волгограда на 

космическом снимке (9,3%), о расположении объекта всемирного наследия в 

Забайкальском крае – 18,7%. 
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Новгородская область 

 

Новгородская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

53 1048 24 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

495 534 

 

В акции приняли участие 1048 человек, из них 52% женщин, 48% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 3 0,3% 

11 - 18 881 84,1% 

19 - 25 46 4,4% 

26 - 35 7 0,7% 

36 - 53 67 6,4% 

54 - 65 30 2,9% 

65 и старше 7 0,7% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Новгородской области – 11-18 лет (84,1%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (0,7%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование 
Кол-во 

человек 
% 

Начальное общее (1-4 кл.) 8 0,8% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 603 58,0% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 293 28,2% 

Среднее профессиональное образование 46 4,4% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 1 0,1% 

Высшее образование 89 8,6% 

Наличие ученой степени 0 0,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников Новгородской области имеет основное общее 

образование (58,0%), на втором месте – участники со средним (полным) общим 

образованием (28,2%).  В акции приняли участие 89 человек, имеющие высшее 

образование (8,6%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 11 1,0% 

Сфера услуг 8 0,8% 

Сфера торговли 20 1,9% 

Сфера образования и науки 715 68,2% 

Другое 273 26,0% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции Новгородской области (68,2%) 

имеют отношение к сфере образования и науки.  26% участников отметили в 

графе сфера деятельности – «другое». Производственная сфера, сфера услуг и 

торговли представлены минимальным числом участников – 1%, 0,8% и 1,9% 

соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 690 65,8% 

Студент 220 21,0% 

Работающий 99 9,4% 

Пенсионер 28 2,7% 

Другое 4 0,4% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Новгородской области – 

школьники (65,8%). На втором месте – студенты (21,0%), на третьем месте –  

работающие (9,4%). Менее 2,7% являются пенсионерами, 0,4% отметили в 

данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 758 72,3% 

Путешественник или турист 58 5,5% 

Сфера профессиональных интересов 17 1,6% 

Не имею отношения 101 9,6% 

Другое 92 8,8% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 

большинство участников акции в Новгородской области – 72,3%. Отнесли себя 

к путешественникам или туристам 5,5% участников диктанта. Сферой 

профессиональных интересов географию считают 1,6%.  
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 38,5 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,2% 

Набрали максимальный балл 5 0,5% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 576 55,0% 

Набрали выше среднего балла 472 45,0% 

 

Средний общий балл в Новгородской области – 38,5, что ниже 

общероссийского (43,9%). Минимальный балл (0) набрали 2 человека (0,2%), 

максимальный балл по области (100) получили 5 человек (0,5%). 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 38,5 38,3 

Минимальный 0 2 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл в Новгородской области выше у мужчин, чем у женщин, на 

максимальный балл написали как мужчины, так и женщины – 100 баллов, 

минимальный балл ниже у мужчин – 0, у женщин – 2. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 85 100 89 58 100 96 72 

Средний 51,7 36,1 42,9 33,4 58,6 60,2 48,3 

Минимальный 30 0 7 7 7 7 29 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта в Новгородской области 

справились участники двух возрастных групп –54-65 лет и 36-53 лет, с самыми 

высокими средними баллами по региону – (60,2% и 58,6% соответственно). 

Наиболее низким средним баллом характеризуется группа участников в 

возрасте 26-35 лет – 33,4%. Средний балл у самой многочисленной группы 

участников в возрасте 11-18 лет – 36,1%. Максимальный балл (100) 



418 

зафиксирован в двух возрастных группах 11-18 лет и  36-53лет, минимальный 

балл (0) набрали представители возрастной группы – 11-18 лет. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 85 100 79 69 80 100 0 

Средний 35,9 33,7 41,1 51,8 80,0 55,9 0,0 

Минимальный 15 0 2 7 80 7 0 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно в Новгородской области с заданиями справились 

участники, имеющие неполное высшее (неоконченное) образование со средним 

баллом 80,0. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, 

обладающие высшим (средний балл – 55,9) и средним профессиональным 

образованием (средний балл – 51,8). Максимальный балл (100) набрали 

участники двух групп, имеющие высшее образование и основное общее 

образование. Наименьший средний балл (33,7) – у участников, имеющих 

основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 69,0 74,0 69,0 100,0 100,0 

Средний 46,9 48,4 20,7 40,5 34,8 

Минимальный 23,0 21,0 2,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно в Новгородской области  с заданиями справились 

участники, занятые в сфере услуг (средний балл 48,4) и участники, 

принадлежащие к производственной сфере (средний балл 46,9). Максимальный 

балл (100) набрали представители сферы образования и науки и категории 

«другое». Наименьший средний балл (20,7) – у участников, занятых в сфере 

торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 80,0 100,0 73,0 53,0 

Средний 39,7 23,7 57,5 60,3 36,3 

Минимальный 0,0 0,0 7,0 22,0 21,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Наиболее максимальный средний балл (60,3) в Новгородской области 

принадлежит пенсионерам. Немного отстают от этой категории  «работающие» 

участники – средний балл этой категории значительно выше среднего по 
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региону (57,3). Наиболее низкий средний балл (23,7) принадлежит группе 

студентов. 

 

 
Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники Новгородской области справились с вопрос о 

приборе, измеряющем влажность воздуха (задание 1). Правильный ответ на 

него дали 73,3% участников. Значительное количество участников узнали 

снежного барса по описанию – 66,3%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос на определение тундры по космическому снимку (задание 22) – 

63,5%.  

Наибольшие  сложности у участников вызвала работа с космоснимком  

города Волгограда (вопрос 20).  Только  незначительная часть участников 

справилась с этим заданием – 12,5%. Участники продемонстрировали также 

слабое знание выдающегося отечественного исследователя  Г.И. Невельского 

(на вопрос 26 правильные ответы дали 12,7% участников диктанта). Только 

пятая часть участников смогла справиться с заданием на расстановку 

заповедников России с севера на юг (вопрос 12) –  21,1% правильных ответов в 

регионе. Такая же доля участников диктанта в Новгородской области узнала 

Бурятию по представленному гербу – 21,4%.  
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Новосибирская область 

 

Новосибирская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

54 1287 25 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

698 542 

 

В акции приняли участие 1287 человек, из них 44% женщин, 56% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 6 0,5% 

11 - 18 733 57,0% 

19 - 25 374 29,1% 

26 - 35 39 3,0% 

36 - 53 74 5,7% 

54 - 65 38 3,0% 

65 и старше 14 1,1% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Новосибирской области – 11-18 лет (57%). Самые малочисленные группы –  до 

10 лет (0,5%) и 65лет  и старше (1,1%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование 
Кол-во 

человек 
% 

Начальное общее (1-4 кл.) 8 0,6% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 336 26,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 398 31,1% 

Среднее профессиональное образование 241 18,9% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 140 11,0% 

Высшее образование 145 11,3% 

Наличие ученой степени 10 0,8% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет среднее общее образование (31,1%), на 

втором месте участники с основным общим образованием (26,3%), на третьем -  

с высшим образованием (11,3%). В акции приняли участие 10 человек, 

имеющие учёную степень (0,8%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 47 3,7% 

Сфера услуг 62 4,8% 

Сфера торговли 40 3,1% 

Сфера образования и науки 502 39,0% 

Другое 557 43,3% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции отметили в графе сфера деятельности 

– «другое» (43,3%) и отнесли себя к сфере образования и науки (39,0%). Сферы 

услуг, производства и торговли представлены минимальным числом 

участников 4,8%, 3,7% и 3,1% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 258 20,0% 

Студент 828 64,3% 

Работающий 147 11,4% 

Пенсионер 26 2,0% 

Другое 21 1,6% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Новосибирской области – 

студенты (64,3%). Доля школьников составила 20%, а пенсионеров всего 2%.   
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 556 43,2% 

Путешественник или турист 128 9,9% 

Сфера профессиональных интересов 285 22,1% 

Не имею отношения 214 16,6% 

Другое 68 5,3% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 43,2% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

22,1%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 9,9% участников 

диктанта. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 42,7 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 90 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 4 0,3% 

Набрали максимальный балл 2 0,2% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 661 51,4% 

Набрали выше среднего балла 626 48,6% 

 

Средний общий балл по Новосибирской области – 42,7, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 4 человека, 

максимальный балл по республике (90) получили 2 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 88 90 

Средний 42,8 42,6 

Минимальный 3 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл женщин и у мужчин примерно одинаков, максимальный 

балл выше у женщин – 90 баллов, у мужчин – 88, минимальный балл выше у 

мужчин – 3, у женщин – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 51 90 88 87 90 85 74 

Средний 29,7 38,8 47,3 45,4 52,5 53,6 39,5 

Минимальный 8 0 6 0 7 13 8 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 53,6. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 29,7. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет – 38,8, что ниже 

среднего по региону (42,7). Максимальный балл (90) зафиксирован в 

возрастных группах 11-18 и 36-53, минимальный балл (0) набрали 

представители двух возрастных групп: 11-18 лет и 36-53 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 72 84 90 70 88 90 88 

Средний 43,0 33,0 47,3 39,3 49,9 49,8 58,1 

Минимальный 27 0 0 6 7 0 18 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 58,1). Максимальный балл (90) набрали участники  со 

средним общим и высшим образованием. Относительно неплохо на вопросы 

диктанта ответили участники, обладающие высшим, неполным высшим и 

средним (полным) общим образованием. Средний балл этих групп (49,8, 49,9 и 

47,3 соответственно) выше среднего по региону (42,7). Наименьший средний 

балл (33,0) – у участников, имеющих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 68,0 75,0 69,0 90,0 90,0 

Средний 36,8 39,9 33,0 44,9 42,4 

Минимальный 6,0 0,0 6,0 5,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 44,9). В этой же группе участников 

зафиксирован и максимальный балл (90), также максимальный бал набрали 

участники, указавшие в графе сфера деятельности «другое». Наименьший 

средний балл (33,0) – у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 90,0 88,0 90,0 84,0 67,0 

Средний 39,8 42,3 50,9 42,5 40,6 

Минимальный 0,0 0,0 7,0 0,0 8,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (50,9) принадлежит «работающим» 

участникам. Средний бал остальных групп участников не дотягивает до 

среднего по региону (42,7). Самый низкий средний балл (39,8) показали 

школьники.  

 



428 

 
Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции в Новосибирской области справились с 

вопросом  2 по определению внутреннего валового продукта (72,3%). Довольно 

легкими оказались вопросы по определению города на широте Санкт-

Петербурга и порта на берегу Кольского залива, о первой в мире АЭС – 

Обнинской, о  Беринговом проливе. С этими вопросами справились более 60% 

участников диктанта. 

Наиболее трудными заданиями стали: правильное расположение 

заповедников России (всего 9,4% верных ответов), и вопрос каштановых о 

почвах, на которых выращивают бахчевые культуры (20,6%). 
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Омская область 

 

Омская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

55 793 6 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

488 290 

 

В акции приняли участие 793 человека, из них 37% женщин, 63% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 1 0,1% 

11 - 18 321 40,5% 

19 - 25 306 38,6% 

26 - 35 75 9,5% 

36 - 53 57 7,2% 

54 - 65 21 2,6% 

65 и старше 11 1,4% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Подавляющее большинство участников акции в Омской области 

представляют две группы – 11-18 лет (40,5%) и 19-25лет (38,6%). Самая 

малочисленная группа до 10 лет (0,1%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 4 0,5% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 130 16,4% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 248 31,3% 

Среднее профессиональное образование 77 9,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 171 21,6% 

Высшее образование 152 19,2% 

Наличие ученой степени 10 1,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет среднее общее образование (31,3%). 

Примерно в равных долях распределились участники с неполным высшим, 

высшим и основным общим образованием. В акции приняли участие 10 

человек, имеющие учёную степень (1,3%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 77 9,7% 

Сфера услуг 65 8,2% 

Сфера торговли 17 2,1% 

Сфера образования и науки 307 38,7% 

Другое 310 39,1% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции сферу образования и науки(38,7%) и 

указали в графе сфера деятельности другое (39,1%). Минимальным числом 

участников представлена сфера торговли  (2,1%). 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 160 20,2% 

Студент 401 50,6% 

Работающий 157 19,8% 

Пенсионер 18 2,3% 

Другое 52 6,6% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Омской области – 

студенты (50,6%). Примерно одинаково представлены группы школьников  и 

работающих участников (20,2% и 19,8% соответственно). Самую маленькую 

группу участников представляют пенсионеры (2,3%). 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 408 51,5% 

Путешественник или турист 123 15,5% 

Сфера профессиональных интересов 78 9,8% 

Не имею отношения 120 15,1% 

Другое 48 6,1% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметило 

большинство участников  акции – 51,5%. Одинаковые группы участников – 

путешественников и не имеющих отношения к географии – чуть более 15% 

каждая. Сферой профессиональных интересов географию считают 9,8%.  
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 46,9 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 96 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,3% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 377 47,5% 

Набрали выше среднего балла 416 52,5% 
 

Средний общий балл по Омской области – 46,9, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по республике (96) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 91 94 

Средний 48,9 42,8 

Минимальный 0 4 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин, максимальный балл у 

мужчин – 91, у женщин– 94 баллов, минимальный балл ниже у женщин – 0, у 

мужчин – 4. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 27 91 83 96 94 86 69 

Средний 27,0 44,1 48,1 47,2 49,5 61,7 51,5 

Минимальный 27 3 0 7 16 0 26 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 61,7. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 27,0. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет – 44,1, что ниже 

среднего по региону (46,9). Максимальный балл (96) зафиксирован в 

возрастной группе 26-35, минимальный балл (0) набрали участники 19-25 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 30 86 91 76 83 96 63 

Средний 24,0 38,0 48,8 40,2 48,8 53,4 44,5 

Минимальный 13 0 9 3 7 0 14 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники с высшим 

образованием (средний балл 53,4%), в этой же группе зафиксирован и 

максимальный результат (96,0). Группы участников с основным, средним 

общим и  средним профессиональным образованием, а также участники, 

имеющие учёную степень, показали невысокий средний балл (от 38,0 до 48,8) – 

ниже среднего по области. Наименьший средний балл (24,0) – у участников, 

имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 80,0 87,0 74,0 96,0 88,0 

Средний 40,1 45,2 33,2 49,5 47,4 

Минимальный 3,0 17,0 7,0 0,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 49,5). Максимальный балл (96) набрал 

также представитель сферы образования и науки. Наименьший средний балл 

(33,2) – у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 91,0 83,0 96,0 76,0 74,0 

Средний 47,5 45,3 47,7 52,8 51,2 

Минимальный 0,0 2,0 0,0 18,0 15,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (52,8) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились участники, указавшие «другое» 

(средний балл 51,2). Самый низкий средний балл принадлежит группе 

студентов – 45,3 балла, что ниже среднего по области. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции в Омской области справились с 

определением города Осло на широте Санкт-Петербурга (79,8% правильных 

ответов), с определением внутреннего валового продукта (79,6%), с заданием 

22 по определению вулкана на космическом снимке (75,0%) и с определением 

первой в мире АЭС – Обнинской (70,0%).  Более 60% участников успешно 

определили по описанию Мурманск и Архангельск, Иваново по словам из 

песни. 

Наиболее трудными заданиями стали: правильное расположение 

заповедников России (всего 15,3% верных ответов), определение Охотска по 

его описанию (19,9%).  
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Оренбургская область 

 

Оренбургская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

56 1803 25 1 

 

Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

1251 

 

552  

 

 

В акции приняли участие 1803 человека, из них 31% женщин, 69% 

мужчин. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 8 0,4% 

11 - 18 1492 82,3% 

19 - 25 154 8,5% 

26 - 35 35 1,9% 

36 - 53 90 5,0% 

54 - 65 20 1,1% 

65 и старше 8 0,4% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Оренбургской области  – 11-18 лет (82,3%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (0,4%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование 
Кол-во 

человек 
% 

Начальное общее (1-4 кл.) 50 2,8% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 1116 61,7% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 348 19,2% 

Среднее профессиональное образование 47 2,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 130 7,2% 

Высшее образование 113 6,2% 

Наличие ученой степени 6 0,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет школьное образование: основное общее 

образование (61,7%) и среднее (полное) общее образование (19,2%). 

Участников с высшим и неполным высшим образованием оказалось по 6,2%  и 

7,2% соответственно. Самой малочисленной группой оказались участники с 

ученой степенью – всего 3 человека (0,3%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 29 1,6% 

Сфера услуг 42 2,3% 

Сфера торговли 8 0,4% 

Сфера образования и науки 683 37,7% 

Другое 937 51,7% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (51,7%) не нашли свою сферу 

деятельности в предложенной анкете и выбрали вариант «другое», среди 

остальных участников преобладают представители сферы образования (37,7%). 

Сферы услуг, производства и торговли представлены минимальным 

числом участников – 2,3%, 1,6% и 0,4% соответственно. 
 

Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 1304 71,9% 

Студент 332 18,3% 

Работающий 135 7,4% 

Пенсионер 17 0,9% 

Другое 23 1,3% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Оренбургской области – 

школьники (71,9%), на втором месте оказались студенты (18,3%), на третьем – 

работающие (7,4%). Меньше всего участников-пенсионеров (0,9%), а 1,3% 

отметили в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 1091 60,2% 

Путешественник или турист 192 10,6% 

Сфера профессиональных интересов 165 9,1% 

Не имею отношения 249 13,7% 

Другое 95 5,2% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 60,2% 

участников акции. Равномерно распределились доли путешественников (10,6%) 

и участников, для кого география является сферой профессиональных 

интересов (9,1%). Не имеют отношения к географии 13,7% участников. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 53,9 

Минимальный балл 3 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 5 0,3% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 879 48,5% 

Набрали выше среднего балла 934 51,5% 

 

Средний общий балл по Оренбургской области – 53,9 балла, что выше 

общероссийского (43,9). Более половины участников акции в регионе  набрали 

выше среднего балла. Минимальный балл (3) получил 1 человек, максимальный 

балл по области (100) получили 5 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 54,5 52,5 

Минимальный 3 7 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Максимальный балл у мужчин и женщин одинаков – 100 баллов. Средний 

балл чуть выше у мужчин, чем у женщин, а минимальный балл выше у женщин 

– 7 и ниже у мужчин – 3. 
 

Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 78 100 86 96 100 92 83 

Средний 48,8 53,5 53,4 50,3 58,9 61,2 56,9 

Минимальный 24 3 14 13 16 24 32 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в возрасте 

11-18 лет и 36-53 лет, получившие по 100 баллов, а также в возрасте  26-35 и 

54-65 лет, набравшие 96 и 92 балла соответственно. Самые высокие показатели 

среднего бала показали участники старших возрастных групп – 54-65, 65 и 

старше (61,2 и 56,9), что выше среднего по региону; самый низкий показатель 

среднего балла у самых молодых участников до 10 лет (48,8), что ниже 

среднего по региону.  Наиболее высокие показатели минимального балла также 
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показала самая старшая группа более 65 лет (32), минимальный балл (3) 

зафиксирован в группе 11-18 лет. 

 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 84 100 97 92 86 100 86 

Средний 44,6 52,2 61,3 46,1 50,4 57,8 63,5 

Минимальный 6 3 7 15 14 13 36 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень и среднее полное образование, их средний балл составил 63,5 и  61,3 

соответственно; показатели среднего бала ниже среднего по региону 

зафиксированы  у участников с начальным общим и основным общим 

образованием, а так же со средним профессиональным и неполным высшим 

образованием. Максимальный балл (100) показали две группы участников – с 

основным общим образованием и высшим образованием. Минимальный бал (3) 

получили участники с основным общим образованием. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 81,0 96,0 76,0 100,0 100,0 

Средний 47,6 47,8 42,8 53,0 55,4 

Минимальный 21,0 14,0 7,0 6,0 6,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Учитывая сферу деятельности участников, наиболее ярко выделяются две 

группы: занятые в сфере образования и науки и участники, указавшие в сфере 

деятельности «другое». Они наиболее успешно справились с заданиями и  

показали самый высокий средний балл 53,0 и  55,4. Эти же участники показали 

и максимальные 100 баллов и самые низкие показатели минимального бала (6).  

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 86,0 100,0 87,0 96,0 

Средний 54,6 49,2 57,2 52,4 56,1 

Минимальный 3,0 7,0 13,0 24,0 14,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (57,2) принадлежит «работающим» 

участникам,  средний балл выше среднего по региону показали так же  

школьники и участники, выбравшие «другое». Самый низкий средний балл 

(49,2) принадлежит группе студентов.  
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее простыми для участников акции в Оренбургской области 

оказались вопросы  о гигрометре и снежном барсе (№1 и №5), с которым 

справились более 80% участников.  Более 70%  справились с определением 

моногорода (№2), смогли узнать Иран (№7) и Набережные Челны (№21), 

определили тундру по космическому снимку (№22). 

Более 60% участников справились с вопросами о кедровом стланике (№8), 

знают карту и назвали Софию (№16), пролив Дмитрия Лаптева (№17)  и   реку 

Печора (№29), также не вызвал особенных затруднений вопрос о русском 

географе П.П. Семенове-Тян-Шанском (№28). 

Наиболее сложными вопросами для участников Оренбургской области 

стали: №20 – по космическому снимку смогли определить Волгоград только 

34,9% участников; № 6 о подзолистых почвах (37,2%); №10 о размещении 

объекта всемирного наследия (33,1%); №14 о расположении городов по степени 

нарастания континентальности климата (34,7%). Наибольшее затруднение 

вызвал вопрос №12 о заповедниках России, на который дали правильный ответ 

всего 14,5% участников. 
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Орловская область 

 

Орловская 

область 

 

Код региона 
Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

57 653 3 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

245 407 

 

В акции приняли участие 653 человека, из них 62% женщин, 38% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 423 64,8% 

19 - 25 142 21,7% 

26 - 35 54 8,3% 

36 - 53 25 3,8% 

54 - 65 7 1,1% 

65 и старше 0 0,0% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Орловской области – 11-18 лет (64,8%). Самая малочисленная группа – 54-65 

(1,1%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 0 0,0% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 229 35,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 173 26,5% 

Среднее профессиональное образование 146 22,4% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 10 1,5% 

Высшее образование 89 13,6% 

Наличие ученой степени 6 0,9% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (35,1%), на 

втором месте участники со средним общим образованием (26,5%) и на третьем 

– с высшим образованием (13,6%). В акции приняли участие 6 человек, 

имеющие учёную степень (0,9%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 27 4,1% 

Сфера услуг 50 7,7% 

Сфера торговли 26 4,0% 

Сфера образования и науки 126 19,3% 

Другое 400 61,3% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (61,3%) отметили в графе сфера 

деятельности – «другое».  Участники диктанта из сферы образования и науки 

составили 19,3%. Сферы производства и торговли представлены минимальным 

числом участников 4,1% и 4,0%.  

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 7 1,1% 

Студент 450 68,9% 

Работающий 67 10,3% 

Пенсионер 0 0,0% 

Другое 129 19,8% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Орловской области – 

студенты (68,9%). Самой малочисленной является группа школьников – 1,1%. 

Отсутствуют участники-пенсионеры.  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 338 51,8% 

Путешественник или турист 88 13,5% 

Сфера профессиональных интересов 24 3,7% 

Не имею отношения 129 19,8% 

Другое 27 4,1% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 51,8% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

всего 3,7%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 13,5% участников 

диктанта. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 36,8 

Минимальный балл 10 

Максимальный балл 80 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 7 1,1% 

Набрали максимальный балл 1 0,2% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 307 47,0% 

Набрали выше среднего балла 346 53,0% 

 

Средний общий балл по Орловской области – 36,8 балла, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (10) набрали 7 человек, 

максимальный балл по области (80) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 74 80 

Средний 36,1 37,2 

Минимальный 10 10 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний  и максимальный балл выше у женщин, чем у мужчин,  

минимальный балл у мужчин и женщин одинаков – 10. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 59 46 57 80 36 0 

Средний 0 37,4 33,0 37,0 47,8 36,0 0 

Минимальный 0 10 20 20 28 36 0 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники  

возрастной группы 36-53 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 47,8. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте 19-25 лет – 33,0. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет – 37,4. Максимальный 

балл (80) зафиксирован в возрастной группе 36-53, минимальный балл (10) 

набрали участники 11-18 лет. 
 

 

 



450 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 0 58 57 59 45 80 28 

Средний 0 36,1 36,5 37,1 35,5 39,2 28,0 

Минимальный 0 10 14 14 26 20 28 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники с высшим 

образованием, средний балл – 39,2, в этой же группе зафиксирован и 

максимальный бал – 80. Самый низкий показатель среднего балла получили 

участники с ученой степенью – всего 28,0 балла, что ниже среднего по области. 

 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 23,0 59,0 57,0 80,0 57,0 

Средний 16,8 42,1 42,6 37,1 36,9 

Минимальный 10,0 19,0 28,0 14,0 19,0 

 



451 

 
Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли и в сфере услуг – их средний балл 42,6 и 42,1 соответственно. Самый 

низкий показатель среднего балла набрали участники производственной сферы 

– 16,8.  Максимальный балл (80) набрал представитель сферы образования и 

науки.  

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 36,0 59,0 80,0 0,0 45,0 

Средний 32,9 37,6 36,4 0,0 34,4 

Минимальный 14,0 10,0 20,0 0,0 20,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл принадлежит студентам, он составил  37,6 

балла, что незначительно выше среднего по области (36,8) Самый низкий 

средний балл (32,9) принадлежит группе школьников. Максимальный бал 

набрал представитель работающих участников, а минимальные баллы – 

студенты. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции Орловской области справились с 

определением моногорода (задание 2) – 65,1%, с  определением тундры по 

космическому снимку (задание 22) – 62,2%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ 

на него дали 63,1% участников. Большинство участников узнали по описанию 

Томск – 62,2%, определили кедровый стланик – 58,5%. 

Значительные сложности вызвала работа с масштабом карты (вопрос 9) – с 

этим заданием справились 14,7% участников. Трудными оказались задания 14 и 

10 – расположить города по нарастанию континентальности климата смогли 

15,5%, а расположение объекта всемирного наследия в Забайкальском крае 

определили 16,2%. Всего 17,3% участников смогли определить город 

Волгоград по космическому снимку.  
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Пензенская область 

 

Пензенская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

58 1101 7 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

534 

 

564 

 

 

В акции принял участие 1101 человек, из них 51% женщин, 49% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 435 39,5% 

19 - 25 567 51,5% 

26 - 35 16 1,5% 

36 - 53 48 4,4% 

54 - 65 35 3,2% 

65 и старше 0 0,0% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Пензенской области – 19-25 лет (51,5%). Самая малочисленная группа – 26-35 

(1,5%). Отсутствуют представители самой младшей (до 10 лет) и самой 

старшей (старше 65) возрастных групп. 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 4 0,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 327 29,7% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 90 8,2% 

Среднее профессиональное образование 18 1,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 552 50,1% 

Высшее образование 107 9,7% 

Наличие ученой степени 3 0,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Половина участников имеет неполное высшее образование (50,1%), на 

втором месте – участники с основным общим образованием (29,7%), на третьем 

– с высшим образованием (9,7%). В акции приняли участие 3 человека, 

имеющие учёную степень (0,3%). 
 

Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 16 1,5% 

Сфера услуг 23 2,1% 

Сфера торговли 51 4,6% 

Сфера образования и науки 674 61,2% 

Другое 332 30,2% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (61,2%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Более 30% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы торговли услуг и производства, представлены минимальным 

числом участников, 4,6%, 2,1% и 1,5% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 360 32,7% 

Студент 616 55,9% 

Работающий 102 9,3% 

Пенсионер 19 1,7% 

Другое 4 0,4% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Пензенской области – 

студенты – 55,9%, школьники составили 23,7%, работающие участники – 9,3%. 

Самую маленькую долю составили пенсионеры (1,7%) и участники, 

отметившие «другое» (0,4%) 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 891 80,9% 

Путешественник или турист 46 4,2% 

Сфера профессиональных интересов 33 3,0% 

Не имею отношения 59 5,4% 

Другое 68 6,2% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 80,9% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

всего 3%, отнесли себя к путешественникам или туристам 4,2% участников 

диктанта. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 51,5 

Минимальный балл 2 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 4 0,4% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 479 43,5% 

Набрали выше среднего балла 622 56,5% 

 

Средний общий балл по Пензенской области – 51,5, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (2) у одного участника, 

максимальный балл по республике (100) получили 4 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 93 100 

Средний 48,6 54,3 

Минимальный 6 2 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Лучшие результаты по максимальному и среднему баллу в области показали 

женщины – 100 и 54,3 балла, у мужчин результаты несколько ниже – 93 и 48,6 

соответственно. Минимальный балл выше у мужчин – 6, у женщин – 2.  

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 100 79 64 96 92 0 

Средний 0 51,2 50,4 50,3 59,1 62,5 0 

Минимальный 0 2 14 5 8 27 0 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе – 54-65 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 62,5, и участники 36-53 лет – 59,31 балла, что 

выше среднего по региону. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте 26-35 лет – 50,3. Максимальные 100 баллов и 

минимальные 2 балла зафиксированы среди участников 11-18 лет.  
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 43 100 100 85 79 96 92 

Средний 38,0 52,4 50,1 53,3 50,6 54,2 71,3 

Минимальный 32 5 11 15 8 2 30 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 71,3). У остальных средний бал приблизительно 

одинаков, за исключением участников с начальным общим образованием (38). 

Максимальный балл (100) набрали участники с основным общим и средним 

общим образованием. Наиболее высокие показатели минимального балла 

зафиксированы у участников с начальным образованием (32) и ученой 

степенью (30), самые низкие минимальные баллы у участников с высшим 

образованием. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 64,0 68,0 100,0 100,0 100,0 

Средний 52,6 46,0 54,4 49,6 55,7 

Минимальный 27,0 5,0 27,0 2,0 6,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, указавшие в сфере 

занятости «другое» (55,7) и в сфере торговли (средний балл 54,4). Средний бал 

остальных участников диктанта ниже среднего по региону. Максимальные 100 

баллов набрал представители сферы образования и науки, торговли и 

отметившие «другое». Наименьший минимальный бал показали представители 

сферы образования – всего 2 балла. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 79,0 96,0 64,0 72,0 

Средний 51,7 50,2 57,3 62,8 40,5 

Минимальный 5,0 2,0 8,0 42,0 5,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (62,8) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории значительно выше среднего по региону (57,3). Средний бал 

студентов и  отметивших «другое» оказался ниже среднего по области (50,2 и 
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40,5). Самый низкий минимальный балл (2) также принадлежит студентам. А 

вот максимальные  баллы продемонстрировали школьники (100) и работающие 

участники (96).  

 

 
Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее простыми для участников Пензенской области оказались 

вопросы  о гигрометре и снежном барсе, а также об оружейном городе Тула 

(№1, 5, 24), с которым справились более 80% участников.   

Более 70% справились с определением ГЭС (№3), назвали кедровый 

стланик (№8), определили тундру по космическому снимку (№22) и назвали 

имя русского географа П.П. Семенова-Тян-Шанского (№28). С вопросами №17 

и 18 о почвах и Салехарде справились 68,8% и 69,5% участников.  

Около 60% участников смогли назвать Иран (№7), Софию (№16), Томск 

(№23), выбрать озеро Убсу-Нур (№15), определить гигрометр (№2), реку 

Печору (№29). 

Наиболее сложными вопросами для участников Пензенской области стали: 

№12 о заповедниках России, на который дали правильный ответ всего 5,4% 

участников; №20 – по космическому снимку смогли определить Волгоград 

только 9,2% участников; №9 – определение масштаба (14,5%).  
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Пермский край 

 

Пермский 

край 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

59 1356 25 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

423 907 

 

В акции приняли участие 1356 человек, из них 68% женщин, 32% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 3 0,2% 

11 - 18 1086 80,1% 

19 - 25 46 3,4% 

26 - 35 48 3,5% 

36 - 53 96 7,1% 

54 - 65 53 3,9% 

65 и старше 16 1,2% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 



462 

Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Пермском крае  – 11-18 лет (80,1%). Самая малочисленная группа – 65 и старше 

(1,2%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование 
Кол-во 

человек 
% 

Начальное общее (1-4 кл.) 33 2,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 837 62,0% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 191 14,2% 

Среднее профессиональное образование 92 6,8% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 20 1,5% 

Высшее образование 175 13,0% 

Наличие ученой степени 1 0,1% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников Пермского края имеет основное общее 

образование (62,0%), на втором месте – участники со средним (полным) общим 

образованием  (14,2%). В акции принял участие 1 человек, имеющий учёную 

степень (0,1%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 26 1,9% 

Сфера услуг 24 1,8% 

Сфера торговли 3 0,2% 

Сфера образования и науки 370 27,3% 

Другое 847 62,5% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников диктанта в Пермском крае  (62,5%) отнесли 

себя к сфере «другое».  Около 27% отметили в графе сфера деятельности 

«сфера образования и науки». Сферы производства, услуг и торговли 

представлены минимальным числом участников, 1,9%, 1,8% и 0,2% 

соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 809 59,7% 

Студент 314 23,2% 

Работающий 170 12,5% 

Пенсионер 43 3,2% 

Другое 11 0,8% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Пермском крае – 

школьники (59,7%). На втором и третьем местах распределились доли 

студентов и работающих (23,2% и 12,5% соответственно). Пенсионерами  

являются 3,2 участника, а 0,8% отметили в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 944 69,6% 

Путешественник или турист 115 8,5% 

Сфера профессиональных интересов 30 2,2% 

Не имею отношения 127 9,4% 

Другое 127 9,4% 
 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 69,6% 

участников акции Пермского края. Отнесли себя к путешественникам или 

туристам 8,5% участников диктанта. Сферой профессиональных интересов 

географию считают 2,2%.  
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 47,9 

Минимальный балл 2 

Максимальный балл 100 
 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 6 0,4% 
 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 629 46,4% 

Набрали выше среднего балла 727 53,6% 
 

Средний общий балл по Пермскому краю – 47,9, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (2) набрал 1 человек (0,1%), 

максимальный балл по краю (100) получили 6 человек (0,4%). Набрали выше 

среднего балла  – 727 человек (53,6%). 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 93 100 

Средний 45,5 48,8 

Минимальный 4 2 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл в Пермском крае  выше у женщин (48,8), чем у мужчин 

(45,5), максимальный балл у мужчин – 93, у женщин – 100 баллов, 

минимальный балл ниже у женщин – 2, у мужчин – 4. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 53 100 83 89 89 100 81 

Средний 23,3 47,1 44,3 55,0 48,1 56,1 48,4 

Минимальный 8 2 11 9 11 20 26 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники двух 

возрастных групп – 54-65 лет и 26-35 лет, они характеризуются самыми 

высокими средними баллами по Пермскому краю -  56,1 и 55,0 соответственно. 

Наиболее низким средним баллом характеризуется группа участников в 

возрасте до 10 лет – 23,3. Средний балл у остальных возрастных групп 

распределился достаточно равномерно: 11-18 лет – 47,1 балл, 19-25 лет – 44,3 

балла, 36-53 лет – 48,1 балл и в группе 65 и старше  - 48,4 балла. 
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Максимальный балл (100) зафиксирован опять же в двух возрастных  

группах 11-18 лет и 54-65 лет, минимальный балл (2) набрали участники 

возрастной группы 11-18 лет. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 72 100 87 89 75 100 49 

Средний 25,0 48,7 42,1 42,6 56,2 54,8 49,0 

Минимальный 6 2 6 6 19 12 49 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно в Пермском крае  с заданиями справились участники, 

имеющие неполное высшее и высшее образование (средний балл 56,2 и 54,8 

соответственно). Максимальный балл (100) набрали представители следующих 

возрастных категорий – с высшим образованием и имеющие основное общее 

образование. Приблизительно  одинаково  на вопросы диктанта ответили 

участники, обладающие основным общим, средним (полным) общим  и 

средним профессиональным образованием. Средний балл этих групп (48,7; 42,1  

и 42,6  соответственно) выше среднего по региону (35,9). Наименьший средний 

балл (25,0) – у участников, имеющих начальное общее образование. Участник с 

ученой степенью справился с заданиями диктанта на 49,0 баллов. 
 

 

 

 

 

 

 



467 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 83,0 83,0 73,0 100,0 100,0 

Средний 45,4 45,5 55,3 46,4 48,8 

Минимальный 16,0 10,0 44,0 2,0 3,0 

 

 
Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно в Пермском крае  с заданиями справились участники, 

занятые в сфере торговли (средний балл 55,3). Максимальный балл (100) 

набрали представители сферы образования и науки и участники из категории 

«другое». Наименьший средний балл (45,4 и 45,5) равномерно распределили 

участники, принадлежащих к производственной сфере и сфере услуг 

соответственно. 
 

Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 78,0 96,0 100,0 73,0 

Средний 49,6 39,4 52,1 52,9 46,5 

Минимальный 3,0 2,0 9,0 25,0 23,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 
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Максимальный средний балл (52,9) принадлежит пенсионерам Пермского 

края. Немного отстают от них «работающие» участники – средний балл этой 

категории (52,1). Неплохо написали школьники региона – 49,6 баллов. Самый 

низкий средний балл (39,4) принадлежит группе студентов. 

 

 
Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники Пермского края справились с вопросом о приборе, 

измеряющем влажность воздуха (задание 1). Правильный ответ на него дали 

80,0% участников. Значительное количество участников дало правильный ответ 

на  задание о моногороде – 72,5% (задание 2). Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос на определение тундры по космическому снимку (задание 22) – 

70,3%.  

Наибольшие  сложности у участников вызвала работа с космоснимком  

города Волгограда (вопрос 20).  Только  незначительная часть участников 

справилась с этим заданием – 24,7%. Участники продемонстрировали также 

слабое знание особо охраняемых природных территорий (на вопрос 10 

правильные ответы дали 17,6% участников диктанта). Незначительная  часть 

участников смогла справиться с заданием на расстановку заповедников России 

с севера на юг (вопрос 12) – 16,4% правильных ответов в регионе.  
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Псковская область 

 

Псковская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

60 628 5 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

270 353 

 

В акции в Псковской области приняли участие 628 человек, из них 57% 

женщин, 43% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 3 0,5% 

11 - 18 531 84,6% 

19 - 25 45 7,2% 

26 - 35 6 1,0% 

36 - 53 24 3,8% 

54 - 65 11 1,8% 

65 и старше 8 1,3% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Псковской области – 11-18 лет (84,6%). Самая немногочисленные группы – до 

10 лет  (0,5%) и группа 26-35 лет – 1,0%. 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 9 1,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 299 47,7% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 226 36,0% 

Среднее профессиональное образование 13 2,1% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 25 4,0% 

Высшее образование 49 7,8% 

Наличие ученой степени 6 1,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников Псковской области имеет основное общее 

образование (47,7%), на втором месте – участники со средним (полным) общим 

образованием (36,0%).  В акции приняли участие 49 человек, имеющие высшее 

образование (7,8%)  и 6 человек с учёной степенью (1,0%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 8 1,3% 

Сфера услуг 26 4,1% 

Сфера торговли 4 0,6% 

Сфера образования и науки 429 68,3% 

Другое 143 22,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции Псковской области (68,3%) имеют 

отношение к сфере образования и науки.  22,8% участников диктанта отметили 

в графе сфера деятельности – «другое». Сфера  услуг, производственная сфера, 

и сфера торговли представлены минимальным числом участников – 4,1%, 1,3% 

и 0,6 % соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 493 78,5% 

Студент 73 11,6% 

Работающий 45 7,2% 

Пенсионер 10 1,6% 

Другое 4 0,6% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Псковской области – 

школьники (78,5%). На втором месте – студенты (11,6%), на третьем месте -  

работающие (7,2%). 1,6% участников диктанта являются пенсионерами, 0,6% 

отметили в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 366 58,3% 

Путешественник или турист 69 11,0% 

Сфера профессиональных интересов 55 8,8% 

Не имею отношения 82 13,1% 

Другое 47 7,5% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 

большинство участников диктанта в Псковской области – 58,3 %. Отнесли себя 

к путешественникам или туристам 11,0% участников диктанта. Сферой 

профессиональных интересов географию считают 8,8% участников. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 37,0 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 94 
 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 2 0,3% 
 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 332 52,9% 

Набрали выше среднего балла 296 47,1% 
 

Средний общий балл в Псковской области – 37,0, что ниже 

общероссийского (43,9%). Минимальный балл (0) набрали 1 человек (0,2%), 

максимальный балл по области (94) получили 2 человека (0,3%). 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 94 94 

Средний 37,5 36,8 

Минимальный 2 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл в Псковской области выше у мужчин (37,5), чем у женщин 

(36,8), на максимальный балл написали как мужчины, так и женщины – 94 

балла, минимальный балл ниже у женщин – 0, у мужчин – 2. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 80 84 88 88 92 94 94 

Средний 46,0 34,8 43,8 61,2 48,1 60,3 52,6 

Минимальный 24 0 12 15 14 31 18 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта в Псковской области справились 

участники двух возрастных групп – 26-35 лет и 54-65 лет, с самыми высокими 

средними баллами по региону – (61,2 и 60,3 соответственно). 

 Наиболее низким средним баллом характеризуется группа участников в 

возрасте 11-18 лет – 34,8.  
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Максимальный балл (94) зафиксирован в двух возрастных группах – 54-65 

лет и 65 и старше, минимальный балл (0) набрали представители возрастной 

группы – 11-18 лет. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 80 83 84 77 88 94 94 

Средний 61,1 31,3 38,7 32,1 42,0 53,4 72,3 

Минимальный 34 0 4 13 14 12 28 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно в Псковской области с заданиями справились 

участники, имеющие ученую степень, со средним баллом 72,3. Хорошо 

ответили на вопросы диктанта участники, обладающие высшим (средний балл 

– 53,4) и начальным общим образованием (средний балл – 61,1). Максимальный 

балл (94) набрали участники двух групп, имеющие высшее образование и 

участники с ученой степенью. Наименьший средний балл – у участников, 

имеющих основное общее образование (31,3) и среднее профессиональное 

образование (32,1). 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 55,0 73,0 57,0 94,0 83,0 

Средний 33,1 39,7 32,0 36,9 39,2 

Минимальный 10,0 3,0 19,0 4,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно в Псковской области с заданиями справились 

участники, занятые в сфере услуг (средний балл 39,7) и участники, выбравшие 

категорию – «другое» (средний балл 39,2). Максимальный балл (94) набрали 

представители сферы услуг образования и науки. Наименьший средний балл 

(32,0) – у участников, занятых в сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 84,0 88,0 94,0 94,0 55,0 

Средний 34,4 43,3 53,1 45,9 37,8 

Минимальный 0,0 2,0 12,0 18,0 25,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Наиболее максимальный средний балл  в Псковской области принадлежит 

категории  участников – «работающие» (53,1) и  пенсионерам (45,9). Немного 

отстают от этой категории  студенты – средний балл этой категории (43,3). 

Наиболее низкий средний балл (34,4) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее легким вопросом для участников Псковской области стал вопрос 

о приборе, измеряющим влажность воздуха (задание 1). Правильный ответ на 

него дали 72,5% участников. Довольно лёгким для участников оказался вопрос 

на определение тундры по космическому снимку (задание 22) – 70,2%. Большое  

количество участников узнали снежного барса по описанию (задание 5) – 66,9% 

и смогли ответь на вопрос о моногороде (задание 2) – 66,6% участников. 

Наибольшие  сложности у участников вызвала работа с космоснимком  

города Волгограда (вопрос 20).  Это задание выполнила только  незначительная 

часть участников – 10,4%. Участники продемонстрировали также слабое знание 

выдающегося отечественного исследователя  Г.И. Невельского (на задание 26 

правильные ответы дали 17,0% участников диктанта). Только незначительная 

часть участников смогла справиться с заданием на расстановку заповедников 

России с севера на юг (вопрос 12) –  9,2% правильных ответов в регионе.  
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Ростовская область 

 

Ростовская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

61 2057 18 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

842 1202 

 

В акции приняли участие 2057человек, из них 59% женщин, 41% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 78 3,8% 

11 - 18 1247 60,6% 

19 - 25 286 13,9% 

26 - 35 129 6,3% 

36 - 53 240 11,7% 

54 - 65 29 1,4% 

65 и старше 35 1,7% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Ростовской области – 11-18 лет (60,6%). Самая малочисленная группа 54-65 

(1,4%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 218 10,7% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 619 30,5% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 487 24,0% 

Среднее профессиональное образование 97 4,8% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 245 12,1% 

Высшее образование 363 17,9% 

Наличие ученой степени 2 0,1% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (30,5%), на 

втором месте участники со средним полным образованием (24,0%), на третьем 

с высшим (17,9%). В акции приняли участие 2 человека, имеющие учёную 

степень (0,1%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 30 1,5% 

Сфера услуг 116 5,6% 

Сфера торговли 20 1,0% 

Сфера образования и науки 1471 71,5% 

Другое 322 15,7% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (71,5%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 15% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы услуг, производства и торговли представлены минимальным 

числом участников 5,6%, 1,5% и 1,0% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 1247 60,6% 

Студент 370 18,0% 

Работающий 352 17,1% 

Пенсионер 18 0,9% 

Другое 69 3,4% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Ростовской области – 

школьники (60,6%). Равномерно распределились доли студентов и работающих 

(18,0% и 17,1% соответственно). Менее 1% участников – пенсионеры.  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 1423 69,2% 

Путешественник или турист 240 11,7% 

Сфера профессиональных интересов 100 4,9% 

Не имею отношения 238 11,6% 

Другое 41 2,0% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 69,2% 

участников и 11,6% отметили, что не имеют отношения к географии. Отнесли 

себя к путешественникам или туристам 11,7% участников диктанта. Сферой 

профессиональных интересов географию считают всего 4,9%.  

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 43,4 

Минимальный балл 2 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,0% 

Набрали максимальный балл 2 0,1% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 971 47,2% 

Набрали выше среднего балла 1086 52,8% 

 

Средний общий балл по Ростовской области – 43,4, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (2) набрал 1 человек, 

максимальный балл по области (100) получили 2 человека. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 42,4 44,1 

Минимальный 2 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний и минимальный баллы выше у женщин, чем у мужчин, 

максимальный балл и у мужчин и у женщин – 100.  

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 72 100 100 89 84 89 77 

Средний 38,2 41,4 44,8 41,8 51,1 63,1 51,6 

Минимальный 3 2 8 5 12 17 20 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 63,1. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 38,2. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11–18 лет 41,4, что ниже 

среднего по региону (43,4). Максимальный балл (100) зафиксирован в 

возрастных группах 11-18 лет и 19-25 лет, минимальный балл (2) набрал 

представитель группы 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 93 100 88 97 100 89 80 

Средний 49,1 39,6 41,8 57,1 36,2 50,3 58,5 

Минимальный 4 2 5 15 5 9 37 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 58,5) и участники со средним профессиональным 

образованием (средний балл 57,1). Максимальный балл (100) набрали 

представители с основным общим и с неполным высшим  образованием. 

Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие 

высшим образованием. Средний балл этой группы (50,3) выше среднего по 

региону (43,4). Наименьший средний балл (36,2) – у участников, имеющих 

неполное высшее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 82,0 89,0 82,0 100,0 100,0 

Средний 43,8 48,9 62,5 43,1 43,1 

Минимальный 4,0 9,0 28,0 3,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 62,5). Максимальный балл (100) набрали представители 

сферы образования и науки и участники, указавшие «другое», в этих же 

группах зафиксирован  и наименьший средний балл (43,1) и минимальный 

балл.  

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 89,0 82,0 89,0 

Средний 40,7 45,1 49,7 48,7 49,4 

Минимальный 2,0 5,0 9,0 26,0 21,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (49,7) принадлежит работающим участникам 

и указавшим «другое» (49,4). Довольно хорошо с заданиями диктанта 

справились участники-пенсионеры – средний балл этой категории 48,7, что 

выше среднего по региону. Самый низкий средний балл (40,7) принадлежит 

группе школьников. Показатели максимального балла (100) 

продемонстрировали школьники и студенты. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее успешно участники акции Ростовской области справились с 

вопросом 1 о гигрометре, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ 

на него дали 75,1% участников. Более 60% правильно ответили на вопросы №2 

– о моногороде, №5 – о краснокнижном снежном барсе и №8 – о кедровом 

стланике. 

Наиболее трудными вопросами оказались: №12 – о пространственном 

расположении заповедников России (7,2% правильных ответов); №20 – по 

определению территории города Волгограда на космическом снимке (13,6% 

правильных ответов), №10 – о расположении объекта всемирного наследия в 

Забайкальском крае (17,9% правильных ответов). 
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Рязанская область 

 

Рязанская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

62 1074 30 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

 

мужчины женщины 

 

515 517 

 

В акции приняли участие 1074 человека, из них 50% женщин  и 50% 

мужчин. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст Количество человек % 

до 10 1 0,1% 

11 - 18 805 75,0% 

19 - 25 122 11,4% 

26 - 35 15 1,4% 

36 - 53 102 9,5% 

54 - 65 17 1,6% 

65 и старше 10 0,9% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Рязанской области – 11-18 лет (75,0%). Самая малочисленная группа – дети до 

10 лет (0,1%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 36 3,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 665 62,0% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 239 22,3% 

Среднее профессиональное образование 8 0,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 6 0,6% 

Высшее образование 113 10,5% 

Наличие ученой степени 5 0,5% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (61,9%), на 

втором месте – те, кто получил среднее общее образование (22,3%). В акции 

приняли участие 5 человек, имеющие учёную степень (0,5%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 4 0,4% 

Сфера услуг 6 0,6% 

Сфера торговли 4 0,4% 

Сфера образования и науки 326 30,4% 

Другое 714 66,5% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (66,5%) не указали сферу своей 

деятельности. К сфере образования и науки отнесли себя 30,4%. Сферы 

производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников, 0,4%, 0,6% и 0,4% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 812 75,6% 

Студент 11 1,0% 

Работающий 119 11,1% 

Пенсионер 9 0,8% 

Другое 119 11,1% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Рязанской области – 

школьники (75,6%). На втором месте – работающее население (11,1%). Среди 

общего количества людей, принявших участие в акции, 1% составили студенты. 

Чуть менее 1% являются пенсионерами. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 787 73,3% 

Путешественник или турист 31 2,9% 

Сфера профессиональных интересов 139 12,9% 

Не имею отношения 77 7,2% 

Другое 34 3,2% 
 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 73,3% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

12,9%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 2,9% участников 

диктанта. Категории «не имею отношения» и «другое» выбрали 7,2% и 3,2% 

участвующих соответственно. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 51,3 

 Минимальный балл 3 

 Максимальный балл 100 

 

     Человек % 

Набрали минимальный балл 3 0,3% 

Набрали максимальный балл 7 0,7% 

     Человек % 

Набрали ниже среднего балла 543 50,6% 

Набрали выше среднего балла 531 49,4% 
 

Средний общий балл по Рязанской области – 51,3, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (3) набрали 3 человека, 

максимальный балл по области (100) получили 7 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 100 100 

  Средний 53,6 49,3 

  Минимальный 3 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин, максимальный и 

минимальный баллы получили как женщины, так и мужчины. 

  
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 67 100 97 93 100 89 96 

Средний 67,0 46,5 74,8 57,8 57,7 59,4 56,9 

Минимальный 67 3 8 23 3 29 24 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 19-25 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 74,8. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

самая многочисленная группа участников в возрасте 11-18 лет – 46,5. 

Максимальный балл (100) зафиксирован в двух возрастных группах: 11-18 и 36-

53 лет, минимальный балл (3) – также у представителей этих возрастных групп. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 73 100 96 72 85 100 73 

Средний 41,8 49,7 53,9 48,4 26,8 59,0 59,6 

Минимальный 9 3 4 3 8 22 44 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 59,6). Максимальный балл (100) набрали представители 

категории участников с высшим и основным общим образованием. 

Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие 

высшим и средним общим образованием. Средний балл этих групп (59,0 и 53,9 

соответственно) выше среднего по региону (51,3). Наименьший средний балл 

(26,8) – у участников, имеющих неполное высшее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 72,0 59,0 49,0 100,0 100,0 

Средний 55,8 47,5 37,8 44,8 54,8 

Минимальный 48,0 42,0 14,0 3,0 4,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (55,8). Наименьший средний балл (37,8) – у 

участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 71,0 100,0 80,0 94,0 

Средний 46,7 38,0 59,2 48,4 76,5 

Минимальный 3,0 8,0 3,0 25,0 24,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (61,4) принадлежит участникам категории 

«другое». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» – 

средний балл этой категории значительно выше среднего по региону (59,2). 

Самый низкий средний балл (38,0) принадлежит группе студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом о приборе гигрометр 

(задание 1) – 78,9%. Довольно лёгким для участников оказался вопрос о городе 

Тула. Правильный ответ на него дали 75,2% участников. Значительное 

количество участников правильно определили  крупное хищное 

млекопитающее – 71,8 %.  

Плохо справились с вопросом о заповедниках России (№ 12). Правильно 

расположили  объекты с севера на юг лишь 14,2 % участников. Значительные 

сложности вызвал вопрос об определении города России – участника 

Чемпионата мира по футболу 2018 года  по космическому снимку (вопрос 20) – 

только 18,0% участников справились с этим заданием. Только 29,5%  

участников акции правильно определили  расположение трансграничного 

объекта «Ландшафты Даурии».  
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Самарская область 

 

Самарская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

63 4035 71 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

1956 1989 

 

В акции приняли участие 4035 человек, из них 50% женщин, 50% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 22 0,5% 

11 - 18 2487 61,6% 

19 - 25 676 16,8% 

26 - 35 173 4,3% 

36 - 53 447 11,1% 

54 - 65 156 3,9% 

65 и старше 56 1,4% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Самарской области – 11-18 лет (61,6%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (0,4%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 127 3,2% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 1864 46,4% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 681 16,9% 

Среднее профессиональное образование 267 6,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 437 10,9% 

Высшее образование 622 15,5% 

Наличие ученой степени 20 0,5% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Значительная часть участников имеет основное общее образование 

(46,4%), на втором месте – те, кто получил среднее полное общее образование 

(16,9%). В акции приняли участие 20 человек, имеющих учёную степень (0,5%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 128 3,2% 

Сфера услуг 146 3,6% 

Сфера торговли 64 1,6% 

Сфера образования и науки 1994 49,4% 

Другое 1564 38,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Почти половина участников акции (49,4%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 38,8% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 3,2%, 3,6% и 1,6% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 2169 53,8% 

Студент 557 13,8% 

Работающий 771 19,1% 

Пенсионер 123 3,0% 

Другое 401 9,9% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Самарской области – 

школьники (53,8%). Чуть больше шестой части участников являются 

работающими (более 19%). 13,8% являются студентами. Менее 3% являются 

пенсионерами, 9,9% отметили в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 2471 61,2% 

Путешественник или турист 360 8,9% 

Сфера профессиональных интересов 170 4,2% 

Не имею отношения 631 15,6% 

Другое 311 7,7% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 61,2% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

4,2%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 8,9% участников 

диктанта. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 48,1 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,0% 

Набрали максимальный балл 25 0,6% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 2064 51,2% 

Набрали выше среднего балла 1971 48,8% 

 

Средний общий балл по Самарской области – 48,1, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по региону (100) получили 25 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 47,4 48,5 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у женщин составляет 48,5. У мужчин данный показатель 

составляет 47,4. Максимальный и минимальный балл у обоих полов одинаковы 

и составляют 100 и 0 баллов соответственно. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 75 100 100 98 100 100 100 

Средний 32,5 44,0 54,1 56,1 55,2 55,1 56,0 

Минимальный 8 0 3 8 9 7 19 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 26-35, она характеризуется самым высоким средним баллом 

по региону – 56,1. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте до 10 лет – 32,5. Средний балл у самой многочисленной 

группы участников в возрасте 11-18 лет 44,0, что ниже среднего по региону. 

Максимальный балл (10) зафиксирован во всех группах, кроме «до 10 лет» и 

«26-35 лет», минимальный балл (0) набрали представитель группы 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 88 100 100 94 100 100 100 

Средний 33,6 44,4 50,0 49,4 52,5 55,9 63,0 

Минимальный 6 0 5 10 16 7 18 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 63). Максимальный балл (100) набрали представители 

пяти категорий участников. Относительно неплохо на вопросы диктанта 

ответили участники, обладающие высшим и неполным высшим образованием. 

Средний балл этих групп (55,9  и 52,5 соответственно) выше среднего по 

региону. Наименьший средний балл (33,6) – у участников, имеющих начальное 

общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 100,0 100,0 96,0 100,0 100,0 

Средний 51,7 51,0 46,7 47,8 47,5 

Минимальный 9,0 12,0 0,0 0,0 3,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

производств (средний балл 51,7). Максимальный балл (100) набрали 

представители всех сфер деятельности, кроме торговли. Наименьший средний 

балл (46,7) – у участников, принадлежащих именно к данной сфере. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 100,0 100,0 95,0 

Средний 44,0 48,2 55,6 48,6 55,7 

Минимальный 0,0 6,0 7,0 7,0 14,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (55,7) принадлежит у участников категории 

«другое». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» 

участники – средний балл этой категории значительно выше среднего по 

региону (55,6). Самый низкий средний балл (44,0) принадлежит группе 

школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились вопросом о приборе, измеряющем 

влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 79,1% участников. 

Значительное количество участников узнали снежного барса по описанию – 

72,4%. Вопрос с определением тундры по космоснимку (№22) также оказался 

достаточно легким, на него смогли дать верный ответ 70% участников 

Значительные сложности вызвало задание, где было необходимо 

расположить заповедники в правильном порядке (лишь 15,4% правильных 

ответов). Немногие узнали город Волгоград по космоснимку (вопрос 20) – 

только 20,2% правильных ответов в регионе. Города по нарастанию 

континентальности климата также смогли правильно расположить немногие – 

лишь 23,7%. 
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Саратовская область 

 

Саратовская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

64 1532 14 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

919 580 

 

В акции приняли участие 1532 человека, из них 61% мужчин и 39% 

женщин. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст Количество человек % 

до 10 3 0,2% 

11 - 18 910 59,4% 

19 - 25 379 24,7% 

26 - 35 47 3,1% 

36 - 53 136 8,9% 

54 - 65 35 2,3% 

65 и старше 15 1,0% 

 
 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Саратовской области – 11-18 лет (59,4%). Самая малочисленная группа – дети 

до 10 лет (0,2%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 8 0,5% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 639 42,0% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 443 29,1% 

Среднее профессиональное образование 29 1,9% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 177 11,6% 

Высшее образование 196 12,9% 

Наличие ученой степени 31 2,0% 

 

 
 

Рис.2. Уровень образования участников диктанта 
Большая часть участников имеет основное общее образование (42,0%), на 

втором месте – те, кто получил среднее общее образование (29,1%). В акции 

приняли участие 31 человек, имеющие учёную степень (2,0%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 44 2,9% 

Сфера услуг 36 2,3% 

Сфера торговли 12 0,8% 

Сфера образования и науки 872 56,9% 

Другое 473 30,9% 

 

0,5%

42,0%

29,1%

1,9%

11,6%

12,9%

2,0% Начальное общее (1-4 кл.)

Основное общее образование (5-9 кл.)

Среднее (полное) общее образование 
(10-11 кл.)

Среднее профессиональное 
образование

Неполное высшее (неоконченное 
высшее)

Высшее образование

Наличие ученой степени
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (56,9%) относятся к сфере 

образования и науки. Сферы производства, услуг и торговли представлены 

минимальным числом участников, 2,9%, 2,3% и 0,8% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 720 47,0% 

Студент 557 36,4% 

Работающий 180 11,7% 

Пенсионер 20 1,3% 

Другое 50 3,3% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Саратовской области – 

школьники (47,0%). На втором месте – студенты (36,4%). Среди общего 

количества людей, принявших участие в акции,  11,7% составили студенты. 

Пенсионерами являются 1,3% участников. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 1074 70,1% 

Путешественник или турист 103 6,7% 

Сфера профессиональных интересов 82 5,4% 

Не имею отношения 171 11,2% 

Другое 67 4,4% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 70,1% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

5,4%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 6,7% участников 

диктанта. Категории «не имеют отношения» и «другое» выбрали 11,2% и 4,4 % 

участвующих соответственно. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 49,9 

 Минимальный балл 4 

 Максимальный балл 100 

 

     Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,1% 

Набрали максимальный балл 10 0,7% 

     Человек % 

Набрали ниже среднего балла 752 49,1% 

Набрали выше среднего балла 780 50,9% 
 

Средний общий балл по Саратовской области – 49,9, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (4) набрали 2 человека, 

максимальный балл по области (100) получили 10 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 100 100 

  Средний 52,0 46,4 

  Минимальный 5 4 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин, максимальный балл набрали 

и мужчины, и женщины. Минимальный балл получили как женщины, так и 

мужчины. 

  
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 12 100 100 100 100 100 100 

Средний 9,3 43,5 58,6 66,7 60,3 60,6 57,2 

Минимальный 8 4 10 33 12 19 22 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 26-35 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 66,7. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

самая молодая группа участников в возрасте до 10 лет  – 9,3. Максимальный 

балл (100) зафиксирован во всех остальных возрастных группах, минимальный 

балл (4) –  у представителей  возрастной группы 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 79 85 100 71 86 100 100 

Средний 34,1 42,7 55,5 35,0 48,5 61,1 72,9 

Минимальный 8 4 10 5 14 12 29 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 72,9). Максимальный балл (100) набрали представители 

категории участников с высшим и средним общим образованием, а также 

обладатели ученой степени. Относительно неплохо на вопросы диктанта 

ответили участники, имеющие неполное высшее и основное общее 

образование. Средний балл этих групп (48,5 и 42,7 соответственно) выше 

среднего по региону (49,9). Наименьший средний балл (34,1) – у участников, 

имеющих начальное образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 84,0 100,0 96,0 100,0 100,0 

Средний 45,7 48,1 41,3 49,2 52,2 

Минимальный 6,0 6,0 9,0 5,0 4,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились представители сферы 

образования и науки. Наименьший средний балл (41,3) – у участников, 

принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 100,0 90,0 84,0 

Средний 45,0 51,3 60,1 60,2 62,6 

Минимальный 4,0 4,0 12,0 22,0 18,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (62,6) принадлежит участникам категории 

«другое». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» и 

пенсионеры – средний балл этих категории значительно выше среднего по 

региону (60,1 и 60,2 соответственно). Самый низкий средний балл (45,0) 

принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом о приборе гигрометр 

(задание 1) – 76,0%. Значительное количество участников правильно 

определили  крупное хищное млекопитающее – 74,1%. Довольно лёгким для 

участников оказался вопрос о городе Набережные Челны. Правильный ответ на 

него дали 70,6% участников.  

Плохо справились с вопросом о заповедниках России (№12). Правильно 

расположили  объекты с севера на юг лишь 11,7% участников. Только 23,8%  

участников акции правильно определили  расположение трансграничного 

объекта «Ландшафты Даурии». Значительные сложности вызвал вопрос об  

определении города России – участника Чемпионата мира по футболу 2018 

года  по космическому снимку (вопрос 20) – только 25% участников 

справились с этим заданием.   
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Сахалинская область 

 

Сахалинская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

65 733 21 3 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

278 423 

 

В акции приняли участие 733 человека, из них 60% женщин, 40% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 6 0,8% 

11 - 18 414 56,5% 

19 - 25 45 6,1% 

26 - 35 87 11,9% 

36 - 53 117 16,0% 

54 - 65 43 5,9% 

65 и старше 14 1,9% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Сахалинской области – 11-18 лет (56,5%). Самая малочисленная группа – до 10 

лет (0,8%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 18 2,5% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 251 34,7% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 159 22,0% 

Среднее профессиональное образование 37 5,1% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 22 3,0% 

Высшее образование 231 31,9% 

Наличие ученой степени 6 0,8% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное и среднее общее  образование 

(34,7% и 31,9%), значительную долю составляют  участники с высшим 

образованием (22,0%). В акции приняли участие 6 человек, имеющие учёную 

степень (0,8%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 34 4,6% 

Сфера услуг 15 2,0% 

Сфера торговли 9 1,2% 

Сфера образования и науки 424 57,8% 

Другое 200 27,3% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (57,8%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 27% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников 4,6%, 2,0% и 1,2% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 410 55,9% 

Студент 39 5,3% 

Работающий 251 34,2% 

Пенсионер 20 2,7% 

Другое 2 0,3% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Сахалинской области – 

школьники (55,9%). Более трети участников – работающие. Наименьшую долю 

составили студенты (5,3%) и пенсионеры (2,7%) 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 353 48,2% 

Путешественник или турист 85 11,6% 

Сфера профессиональных интересов 51 7,0% 

Не имею отношения 153 20,9% 

Другое 54 7,4% 
 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 48,2% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

всего 7%. Значительная доля участников не имеет отношения к географии 

(20,9%). Отнесли себя к путешественникам или туристам 11,6% участников 

диктанта. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 31,7 

Минимальный балл 2 

Максимальный балл 88 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,3% 

Набрали максимальный балл 2 0,3% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 395 53,9% 

Набрали выше среднего балла 338 46,1% 

 

Средний общий балл по Сахалинской области – 31,7, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (2) набрали 2 человека, 

максимальный балл по республике (88) получили 2 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 88 88 

Средний 29,6 32,6 

Минимальный 2 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальные баллы  

одинаковы, минимальный балл выше у женщин – 3, у мужчин – 2. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 25 71 75 88 88 84 60 

Средний 12,3 25,9 38,4 36,8 40,4 46,0 38,9 

Минимальный 6 2 3 6 7 17 7 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 46,0. Средний балл у самой многочисленной группы 

участников в возрасте 11–18 лет 25,9, что ниже среднего по региону (31,7). 

Наиболее низким средним баллом характеризуется группа участников в 

возрасте до 10 лет – 12,3. Максимальный балл (88) зафиксирован в возрастных 

группах 36-53 и 54-65 лет, минимальный балл (0) набрали участники 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 42 71 69 79 68 88 88 

Средний 25,5 24,1 29,0 39,1 39,3 39,7 56,7 

Минимальный 9 2 3 12 13 3 21 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 56,7). Максимальный балл (88) набрал участник с 

высшим образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили 

участники с высшим, неполным высшим и средним профессиональным  

образованием. Средний балл этих групп (39,7, 39,3 и 39,1 соответственно) выше 

среднего по региону (31,7). Наименьший средний балл (25,5) – у участников, 

имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 68,0 68,0 64,0 88,0 88,0 

Средний 38,6 28,9 27,4 32,2 30,6 

Минимальный 13,0 12,0 3,0 3,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 38,6). Максимальный балл (88) набрал 

представитель сферы образования и науки. Наименьший средний балл (27,4) – 

у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 71,0 75,0 88,0 88,0 64,0 

Средний 25,5 37,7 39,3 47,0 40,5 

Минимальный 2,0 13,0 3,0 7,0 17,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (47,0) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились участники, указавшие «другое» (40,5) 

и «работающие» участники (39,3). Самый низкий средний балл (25,5) 

принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции Сахалинской области справились с 

определением понятия «глобализация» (77,8% правильных ответов), с 

определением сейсмографа в первом вопросе (68,8% правильных ответов), 

назвали Кольскую АЭС, расположенную за Полярным кругом (63%).  

Самые большие трудности возникли с вопросом о русском 

путешественнике П.К. Козлове, авторе путевых заметок – всего 5,7% 

правильных ответов. Сложным оказался вопрос на определение субъекта РФ 

Северной Осетии-Алании и его вершины Казбека (7,6%). С определением 

города Калининграда по космическому снимку справились 9,5% участников. 

Всего 12,6% смогли правильно расположить города по нарастанию степени 

континентальности климата.   
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Свердловская область 

 

Свердловская 

область 

Код 

региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

66 2469 48 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

1264 1151 

 

В акции приняли участие 2469 человек, из них 48% женщин, 52% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 15 0,6% 

11 - 18 1854 75,1% 

19 - 25 110 4,5% 

26 - 35 127 5,1% 

36 - 53 223 9,0% 

54 - 65 97 3,9% 

65 и старше 30 1,2% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Свердловской области  – 11-18 лет (75,1%). Самая малочисленная группа – до 

10 лет (0,6%) и группа старше 65 лет – 1,2%. 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 131 5,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 1318 54,0% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 437 17,9% 

Среднее профессиональное образование 103 4,2% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 66 2,7% 

Высшее образование 372 15,2% 

Наличие ученой степени 14 0,6% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников Свердловской области  имеет основное общее 

образование (54,0%), на втором месте – участники со средним (полным) общим 

образованием  (17,9%) и участники с высшим образованием (15,2%). В акции 

приняли участие 14 человек, имеющий учёную степень (0,6%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 127 5,1% 

Сфера услуг 60 2,4% 

Сфера торговли 35 1,4% 

Сфера образования и науки 1082 43,8% 

Другое 1021 41,4% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников диктанта в Свердловской области  отнесены 

к категории сфера образования и науки (43,8%) и к категории, которые отнесли 

себя к сфере «другое» (41,4%). Около 5,1% отметили в графе сфера 

деятельности – сфера производства. Сферы услуг и торговли представлены 

минимальным числом участников – 2,4% и 1,4% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Свердловской области  – 

школьники (68,4%). На втором и третьем местах распределились доли 

работающих и студентов (9,8% и 17,1% соответственно). Пенсионерами  

являются 2,2 участника, а 1,6% отметили в данном пункте анкеты «другое». 

 
 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 1690 68,4% 

Студент 243 9,8% 

Работающий 422 17,1% 

Пенсионер 54 2,2% 

Другое 40 1,6% 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 1982 80,3% 

Путешественник или турист 113 4,6% 

Сфера профессиональных интересов 66 2,7% 

Не имею отношения 188 7,6% 

Другое 90 3,6% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 80,3% 

участников акции Свердловской области. Отнесли себя к путешественникам 

или туристам 4,6% участников диктанта. Сферой профессиональных интересов 

географию считают 2,7%.  
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 37,4 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 95 
 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 5 0,2% 

Набрали максимальный балл 1 0,0% 
 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 1374 55,7% 

Набрали выше среднего балла 1095 44,3% 

 

Средний общий балл по Свердловской области – 37,4, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрал 5 человек (0,2%), 

максимальный балл по области (95) получили 1 человек (0,0%). Набрали выше 

среднего балла – 1095 человек (44,3%). 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 94 95 

Средний 39,8 34,3 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл в Свердловской области выше у мужчин (39,8), чем у 

женщин (34,3), максимальный балл у мужчин – 94, у женщин – 95 баллов, 

минимальный балл и у женщин и  у мужчин одинаковый – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 71 90 88 90 91 95 83 

Средний 32,5 33,8 51,7 46,7 47,8 55,4 45,5 

Минимальный 0 0 9 9 13 10 7 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники двух 

возрастных групп – 36-53 лет и  54-65 лет, они характеризуются самыми 

высокими средними баллами по Свердловской области – 91 и 95 

соответственно. Второе место разделили возрастные категории – 11-18 лет (90 

баллов) и 26-35 лет (90 баллов).  

Наиболее низким средним баллом характеризуется группы участников в 

возрасте до 10 лет – 32,5 балла и группа 11-18 лет (33,8 балла).  



522 

Максимальный балл (95) зафиксирован в возрастной группе 54-65 лет, 

минимальный балл (0) набрали участники возрастной группы до 10 лет и 11-18 

лет. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 81 90 88 86 90 95 94 

Средний 52,7 30,5 38,1 44,9 55,2 50,3 54,6 

Минимальный 0 0 0 11 9 13 9 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно в Свердловской области  с заданиями справились 

участники, имеющие неполное высшее образование и учёную степень (средний 

балл 55,2 и 54,8 соответственно). Максимальный балл (95) набрали 

представители с высшим образованием. Приблизительно  одинаково  на 

вопросы диктанта ответили участники, обладающие начальным общим и 

средним профессиональным образованием. Средний балл этих групп (52,7 и 

44,9 соответственно). Наименьший средний балл (30,5) – у участников, 

имеющих основное общее образование. Участники с ученой степенью 

справился с заданиями диктанта на средний балл 54,6 баллов. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 92,0 69,0 86,0 95,0 90,0 

Средний 47,0 39,4 44,8 34,8 39,5 

Минимальный 12,0 9,0 7,0 2,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно в Свердловской области  с заданиями справились 

участники, занятые в производственной сфере (средний балл 47,0). 

Максимальный балл (95,0) набрали представители сферы образования и науки. 

Наименьший средний балл (34,8 и 39,4) равномерно распределили участники из 

сферы образования и  сферы услуг соответственно.  

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 90,0 88,0 94,0 95,0 86,0 

Средний 33,8 39,0 48,9 48,0 43,7 

Минимальный 0,0 0,0 9,0 7,0 0,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (48,9) принадлежит «работающим» 

участникам Свердловской области. Немного отстают от них пенсионеры – 

средний балл этой категории (48,0). Неплохо написали студенты региона – 39,0 

баллов. Самый низкий средний балл (33,8) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники Свердловской области  справились с заданием 16 о 

городе София, распложенном на той же широте, что и Владивосток. 

Правильный ответ на него дали 64,0% участников. Значительное количество 

участников дало правильный ответ на  задание о моногороде – 63,7% (задание 

2). Довольно лёгким для участников оказался вопрос на определение 

государства Иран (задание 7) – 61,4% и на определение пролива Дмитрия 

Лаптева – 61,3%. 

Слабые знания продемонстрировали участники на вопрос об особо 

охраняемых природных территорий (на вопрос 12 правильные ответы дали 

всего 12,9% участников диктанта). Участники продемонстрировали весьма 

слабое знание выдающегося отечественного исследователя. На вопрос 26 (Г.И. 

Невельской) правильные ответы дали 18,9% участников диктанта. Также 

незначительное количество участников справилось с заданием на определение 

языковой группы (задание 4) – 19,5% участников акции. 
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Смоленская область 

 

Смоленская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

67 1082 16 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

774 295 

 

В акции приняли участие 1082 человека, из них 28% женщин, 72% 

мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 400 37,0% 

19 - 25 546 50,5% 

26 - 35 33 3,0% 

36 - 53 54 5,0% 

54 - 65 43 4,0% 

65 и старше 2 0,2% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Смоленской области – 19-25 лет (50,5%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше (0,2%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 21 1,9% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 229 21,2% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 669 62,0% 

Среднее профессиональное образование 17 1,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 20 1,9% 

Высшее образование 123 11,4% 

Наличие ученой степени 0 0,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Значительная часть участников имеет среднее полное общее образование 

(62%), на втором месте – те, кто получил основное общее образование (21,2%).  

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 13 1,2% 

Сфера услуг 18 1,7% 

Сфера торговли 4 0,4% 

Сфера образования и науки 271 25,0% 

Другое 763 70,5% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Большая часть участников акции (70,5%) отнесли себя к другим сферам 

деятельности. Около 25% отметили в графе сферы деятельности «сфера 

образования и науки». Сферы производства, услуг и торговли представлены 

минимальным числом участников, 1,2%, 1,7% и 0,4% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 381 35,2% 

Студент 20 1,8% 

Работающий 127 11,7% 

Пенсионер 18 1,7% 

Другое 533 49,3% 

 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Почти половина участников акции в Смоленской области отметили 

«другое» (49,3%). На втором месте – школьники (более 35%). 11,7% являются 

работающими. Менее 2% являются пенсионерами, 1,8% участников являются 

студентами. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 781 72,2% 

Путешественник или турист 86 7,9% 

Сфера профессиональных интересов 50 4,6% 

Не имею отношения 91 8,4% 

Другое 69 6,4% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 72,2% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

4,6%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 7,9% участников 

диктанта. Более 8% участников не имеют к географии отношения. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 62,9 

Минимальный балл 2 

Максимальный балл 100 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 30 2,8% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 470 43,4% 

Набрали выше среднего балла 612 56,6% 

 

Средний общий балл по Смоленской области – 62,9, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (2) набрал 1 человек, 

максимальный балл по региону (100) получили 30 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 63,5 61,8 

Минимальный 11 6 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у женщин составляет 61,8. У мужчин данный показатель 

составляет 63,5. Максимальный балл у обоих полов одинаков и составляют 100 

баллов, минимальный балл у женщин – 6, у мужчин – 11. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 100 100 80 98 100 69 

Средний 0 63,2 64,2 55,6 52,4 62,5 63,0 

Минимальный 0 2 40 15 15 37 57 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 19-25, она характеризуется самым высоким средним баллом 

по региону – 64,2. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте 36-53 – 52,4. Максимальный балл (100) зафиксирован в 

группах 11-18, 19-25 и 54-65 лет; минимальный балл (2)  набрал представитель 

группы 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 69 93 100 79 75 100 0 

Средний 43,8 59,6 65,9 48,4 58,2 58,7 0 

Минимальный 20 2 26 19 30 15 0 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие среднее 

полное общее образование (средний балл 65,9). Максимальный балл (100) 

набрали представители двух категорий участников. Относительно неплохо на 

вопросы диктанта ответили участники, обладающие основным образованием 

(59,6). Наименьший средний балл (43,8) – у участников, имеющих начальное 

общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 73,0 73,0 79,0 100,0 100,0 

Средний 49,7 58,3 53,5 57,9 65,3 

Минимальный 17,0 28,0 29,0 2,0 15,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в «других» 

сферах (средний балл 65,3). Максимальный балл (100) набрали представители 

сферы образования и науки, а также отметившие «другое». Наименьший 

средний балл (49,7) – у участников, принадлежащих к производственной сфере. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 75,0 100,0 79,0 100,0 

Средний 63,1 58,7 56,8 65,4 64,3 

Минимальный 2,0 30,0 15,0 52,0 40,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (65,4) принадлежит участникам категории 

пенсионеров. Довольно хорошо с заданиями диктанта справились школьники  

(63,1). Самый низкий средний балл (56,8) принадлежит группе «работающий». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились вопросом о приборе, измеряющем 

влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 93,5% участников. 

Значительное количество участников узнали снежного барса по описанию – 

83,9%. Вопрос с определением Красноярска по описанию также не вызвал 

трудностей – 83,2% правильных ответов. 

Немногие узнали город Волгоград по космоснимку (вопрос 20) – только 

34,2% правильных ответов в регионе. Ханты-Мансийский Автономный Округ 

верно отметили лишь 37,1%. На вопрос о народе, относящемуся к той же 

языковой группе, что и карелы, дали верный ответ лишь 38,6%.  
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Тамбовская область 

 

Тамбовская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

68 2459 37 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

735 1686 

 

В акции приняли участие 2459 человек, из них 70% женщин, 30% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 12 0,5% 

11 - 18 1723 70,1% 

19 - 25 132 5,4% 

26 - 35 149 6,1% 

36 - 53 327 13,3% 

54 - 65 77 3,1% 

65 и старше 26 1,1% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Тамбовской области – 11-18 лет (70,1%). Самая малочисленная группа – до 10 

лет (0,5%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 27 1,1% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 1248 50,9% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 410 16,7% 

Среднее профессиональное образование 221 9,0% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 61 2,5% 

Высшее образование 483 19,7% 

Наличие ученой степени 2 0,1% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Половина участников имеет среднее полное общее образование (50,9%), на 

втором месте – те, кто получил высшее образование (19,7%). В акции приняли 

участие 2 человека, имеющие ученую степень.  

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 101 4,1% 

Сфера услуг 90 3,7% 

Сфера торговли 107 4,4% 

Сфера образования и науки 1465 59,6% 

Другое 569 23,1% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Большая часть участников акции (59,6%) указали в качестве сферы своей 

деятельности сферу образования и науки. Более 23% отметили «другое». 

Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников, 4,1%, 3,7% и 4,4% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 1346 54,7% 

Студент 326 13,3% 

Работающий 533 21,7% 

Пенсионер 41 1,7% 

Другое 184 7,5% 

 

 

Рис.4. Род занятий участников диктанта

 
 

Более половины участников акции в Тамбовской области – школьники 

(54,7%). На втором месте – работающие (более 21%). 13,3% являются 

студентами. Менее 2% являются пенсионерами, 7,5% участников отметили 

«другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 1676 68,2% 

Путешественник или турист 164 6,7% 

Сфера профессиональных интересов 52 2,1% 

Не имею отношения 342 13,9% 

Другое 211 8,6% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 68,2% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

2,1%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 6,7% участников 

диктанта. Более 13% участников не имеют к географии отношения. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 47,4 

Минимальный балл 6 

Максимальный балл 100 
 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 4 0,2% 

Набрали максимальный балл 6 0,2% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 1245 50,6% 

Набрали выше среднего балла 1214 49,4% 

 

Средний общий балл по Тамбовской области – 47,4, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (6) набрали 4 человека, 

максимальный балл по региону (100) получили 6 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 45,5 48,2 

Минимальный 10 6 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у женщин составляет 48,2. У мужчин данный показатель 

составляет 45,5. Максимальный балл у обоих полов одинаков и составляют 100 

баллов, минимальный балл у женщин – 6, у мужчин – 10. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 56 100 100 98 95 91 84 

Средний 51,3 44,5 49,0 51,5 56,6 57,4 57,8 

Минимальный 19 6 11 13 16 19 32 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 65 и старше, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 57,8. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте 11-18 – 44,5. Максимальный балл (100) 

зафиксирован в группах 11-18 и 19-25 лет; минимальный балл (6) набрал 

представитель группы 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 93 100 90 84 82 98 80 

Средний 47,5 45,4 47,7 35,1 54,8 56,8 69,5 

Минимальный 15 6 11 13 17 16 59 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 69,5). Максимальный балл (100) набрали участники с 

основным общим образованием. Наименьший средний балл (35,1) – у 

участников, имеющих среднее профессиональное  образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 83,0 78,0 71,0 100,0 100,0 

Средний 50,3 49,5 49,5 47,3 48,8 

Минимальный 19,0 7,0 13,0 10,0 6,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (50,3 средний балл). Максимальный балл (100) 

набрали представители сферы образования и науки, а также отметившие 

«другое». Наименьший средний балл (47,3) – у участников, принадлежащих к 

сфере образования и науки. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 83,0 98,0 84,0 100,0 

Средний 45,0 40,9 55,7 56,6 49,0 

Минимальный 6,0 13,0 13,0 19,0 11,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (56,6) принадлежит участникам категории 

пенсионеров. Довольно хорошо с заданиями диктанта справились работающие  

(55,7). Самый низкий средний балл (40,9) принадлежит группе студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились вопросом о приборе, измеряющем 

влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 80,4% участников. 

Значительное количество участников узнали снежного барса по описанию – 

79,5%. Вопрос с определением тундры по космоснимку также не вызвал 

трудностей – 69,6% правильных ответов. 

Лишь десятая часть всех участников Тамбовской области смогла 

расставить заповедники России в нужном порядке (вопрос 12). Немногие 

узнали город Волгоград по космоснимку (вопрос 20) – только 17,7%  

правильных ответов в регионе. Работа с картой также оказалась не самой 

простой – чуть меньше трети верных ответов.  
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Тверская область 

 

Тверская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

69 2011 23 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

1216 785 

 

В акции приняли участие 598 человек, из них 39% женщин, 61% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 0,1% 

11 - 18 1740 86,5% 

19 - 25 163 8,1% 

26 - 35 25 1,2% 

36 - 53 51 2,5% 

54 - 65 19 0,9% 

65 и старше 10 0,5% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Абсолютное большинство участников диктанта в Тверской области 

находятся в возрастной группе 11-18 лет (86,5%). 8,1% участников – в 

возрастной группе 19-25 лет. Самая малочисленная группа – до 10 лет (0,1%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 15 0,7% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 1448 72,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 293 14,6% 

Среднее профессиональное образование 13 0,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 101 5,0% 

Высшее образование 139 6,9% 

Наличие ученой степени 0 0,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Около 3/4 участников диктанта имеет основное общее образование 

(72,1%), на втором месте – те, кто получил среднее (полное) общее образование 

(14,6%). Самые малочисленные группы: участники с начальным и средним 

профессиональным образованием (0,7% и 0,6% соответственно). Участников с 

учёной степенью в регионе не было. 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 18 0,9% 

Сфера услуг 12 0,6% 

Сфера торговли 3 0,1% 

Сфера образования и науки 1537 76,4% 

Другое 426 21,2% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции (76,4%) отнесли себя к 

сфере образования и науки. 21,2% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли в совокупности составили 

менее 2% (0,9%, 0,6% и 0,1% соответственно). 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 1725 85,8% 

Студент 91 4,5% 

Работающий 178 8,9% 

Пенсионер 9 0,4% 

Другое 6 0,3% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Абсолютное большинство участников акции в Тверской области – 

школьники (85,8%). Менее десятой части – работающие (8,9%). 4,5% 

участников являются студентами, 0,4% являются пенсионерами, 0,3% отметили 

в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 1561 77,6% 

Путешественник или турист 192 9,5% 

Сфера профессиональных интересов 54 2,7% 

Не имею отношения 108 5,4% 

Другое 72 3,6% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 77,6% 

участников акции. К путешественникам или туристам отнесли себя 9,5% 

участников диктанта. Сферой профессиональных интересов географию считают 

2,7%. Указали, что не имеют отношения к географии, 5,4% участников. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 41,7 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 10 0,5% 

Набрали максимальный балл 37 1,8% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 1107 55,0% 

Набрали выше среднего балла 904 45,0% 

 

Средний общий балл по Тверской области – 41,7, что немного ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 10 человек, 

максимальный балл по региону (100) получили 37 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 40,5 43,7 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин (43,7), чем у мужчин (40,5), максимальный 

балл и у мужчин, и у женщин – 100 баллов, минимальный балл также одинаков 

– 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 50 100 100 93 93 100 94 

Средний 39,0 40,4 45,7 54,6 53,1 64,8 69,7 

Минимальный 28 0 6 18 18 19 37 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе – 65 лет и старше, она характеризуется самым 

высоким средним баллом по региону – 69,7, что намного выше среднего 

показателя по стране (43,9). Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 39,0. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет – 40,4, что чуть ниже 

среднего по региону (41,7). Максимальный балл (100) зафиксирован в 
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возрастных группах 11-18, 19-25 и 54-65 лет, минимальный балл (0) набрали 

представители возрастной группы 11-18 лет. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 62 100 86 86 100 100 0 

Средний 38,3 41,8 34,0 42,5 47,3 53,5 0 

Минимальный 21 0 0 18 6 6 0 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники с высшим 

образованием (средний балл 53,5). Относительно неплохо на вопросы диктанта 

ответили участники с неоконченным высшим и основным общим 

образованием. Средний балл этих групп (47,3 и 42,5 соответственно) выше 

среднего по региону (41,7). Максимальный балл (100) набрали представители 

именно этих трёх категорий участников. Наименьший средний балл (34,0) – у 

участников со средним (полным) общим образованием. Минимальный балл (0) 

зафиксирован у двух категорий участников: с основным общим и средним 

(полным) общим образованием. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 79,0 94,0 39,0 100,0 100,0 

Средний 48,1 53,5 32,0 43,9 33,7 

Минимальный 25,0 18,0 19,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

услуг (средний балл 53,5). Максимальный балл (100) набрали представители 

сферы образования и науки и участники, определившие свою сферу занятости 

как «другое». Наименьший средний балл (32,0) – у участников, принадлежащих 

к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 100,0 94,0 93,0 

Средний 40,4 44,0 51,8 60,6 52,0 

Минимальный 0,0 6,0 6,0 37,0 27,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (60,6) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории значительно выше среднего по региону (51,8). Самый 

низкий средний балл (40,4) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Самым лёгким для участников из Тверской области оказался вопрос о 

приборе, измеряющем влажность воздуха (вопрос 1). Правильный ответ на него 

дали 70,1% участников. Многие участники узнали снежного барса по описанию 

(вопрос 5) – 67,9%. Хорошо участники справились с определением тундры по 

космическому снимку (задание 22) – 61,6%.  

Самые большие сложности вызвал вопрос, связанный со знанием 

расположения заповедников России (вопрос 12): с этим заданием справились 

14,6% участников. Только пятая часть участников узнала город Волгоград по 

космоснимку (вопрос 20) – 19,2% правильных ответов в регионе.  
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Томская область  

 

Томская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

70 351 8 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

136 204 

 

В акции приняли участие 351 человек, из них 60% женщин, 40% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 8 2,3% 

11 - 18 153 43,6% 

19 - 25 57 16,2% 

26 - 35 34 9,7% 

36 - 53 72 20,5% 

54 - 65 21 6,0% 

65 и старше 4 1,1% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Томской области – 11-18 лет (43,6%). Самая малочисленная группа – 65 и 

старше  (1,1%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование 
Кол-во 

человек 
% 

Начальное общее (1-4 кл.) 10 2,9% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 102 29,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 64 18,4% 

Среднее профессиональное образование 26 7,5% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 22 6,3% 

Высшее образование 115 33,0% 

Наличие ученой степени 9 2,6% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет высшее образование (33,0%), на втором 

месте – те, кто получил основное общее образование (29,3%). В акции приняли 

участие 9 человек, имеющие учёную степень (2,6%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 15 4,3% 

Сфера услуг 17 4,8% 

Сфера торговли 6 1,7% 

Сфера образования и науки 181 51,6% 

Другое 119 33,9% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (51,6%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 33,9% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 4,3%, 4,8% и 1,7% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 139 39,6% 

Студент 52 14,8% 

Работающий 137 39,0% 

Пенсионер 8 2,3% 

Другое 9 2,6% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Равномерно распределились доли школьников и работающих  (39,6% и 39,0% 

соответственно). Примерно одинаковы доли пенсионеров и участников 

категории «другое» (2,3% и 2,6% соответственно). 14,8% участников являются 

студентами. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 169 48,1% 

Путешественник или турист 41 11,7% 

Сфера профессиональных интересов 61 17,4% 

Не имею отношения 48 13,7% 

Другое 24 6,8% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 48,1% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

17,4%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 11,7% участников 

диктанта. 13,7% участников отношения к географии не имеют. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 38,1 

Минимальный балл 3 

Максимальный балл 91 

 

  Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,3% 

Набрали максимальный балл 1 0,3% 

 

  Человек % 

Набрали ниже среднего балла 201 57,3% 

Набрали выше среднего балла 150 42,7% 
 

Средний общий балл по Томской области – 38,1, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (3) набрал 1 человека, 

максимальный балл по республике (91) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 86 91 

Средний 38,2 38,3 

Минимальный 6 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл немногим выше у женщин, чем у мужчин (38,3 и 38,2 

соответственно); максимальный балл у мужчин – 86, у женщин– 91 баллов, 

минимальный балл ниже у женщин – 3, у мужчин – 6. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 
65 и 

старше 

Максимальный 37 82 78 85 91 76 80 

Средний 19,4 30,1 39,4 40,9 50,8 50,3 56,3 

Минимальный 7 3 12 7 11 18 40 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе 65 лет и старше, она характеризуется самым 

высоким средним баллом по региону – 56,3. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 19,4. Средний балл у 

самой многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет – 30,1, что ниже 

среднего по региону. Максимальный балл (91) зафиксирован в возрастной 

группе 36-53, минимальный балл (3) набрал представитель возрастной группы 

11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 62 78 82 76 69 91 82 

Средний 24,0 25,7 37,0 39,9 40,0 49,2 57,2 

Минимальный 7 3 14 13 24 7 39 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 57,2). Максимальный балл (91) набрал участник с 

высшим образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили 

участники, обладающие высшим и средним (полным) общим образованием. 

Средний балл этих групп (49,2 и 40,0 соответственно) выше среднего по 

региону. Наименьший средний балл (24,0) – у участников, имеющих начальное 

общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 76,0 64,0 78,0 91,0 82,0 

Средний 48,7 41,5 37,8 41,8 32,6 

Минимальный 7,0 14,0 13,0 6,0 3,0 

 



555 

 
Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

производства (средний балл 48,7). Максимальный балл (91) набрал 

представитель сферы образования и науки. Наименьший средний балл (32,6) – 

у участников, принадлежащих другим сферам деятельности. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 82,0 78,0 91,0 78,0 80,0 

Средний 28,4 41,6 47,0 46,0 34,6 

Минимальный 3,0 22,0 7,0 18,0 11,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (47) принадлежит работающим участникам. 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились пенсионеры – средний балл 

этой категории значительно выше среднего по региону (46). Самый низкий 

средний балл (28,4) принадлежит школьникам. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением тундры по 

космическому снимку (задание 22) – 80,9%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос об определении моногорода. Правильный ответ на него  дали 

70,9% участников. Значительное количество участников смогли дать 

правильный ответ на вопрос о городе, который находится на одной широте с 

Владивостоком – 70,4%. 

Значительные сложности вызвал вопрос об определении Белгородской 

области – лишь 11,1% участников дали правильный ответ. Участники 

продемонстрировали весьма слабое знание выдающихся путешественников и 

исследователей. На вопросы 26 (Шокальский) и 28 (Крузенштерн) правильные 

ответы дали 11,4% и 20,8% участников диктанта соответственно. Лишь 15,4% 

написавших диктант в регионе узнали Самару по космоснимку.  
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Тульская область 

 

Тульская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

71 2449 34 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

1148 1275 

 

В акции приняли участие 2449 человек, из них 53% женщин, 47% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 0,1% 

11 - 18 2122 86,6% 

19 - 25 101 4,1% 

26 - 35 71 2,9% 

36 - 53 96 3,9% 

54 - 65 41 1,7% 

65 и старше 10 0,4% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа абсолютного большинства участников акции в 

Тульской области, как и в целом по России, – 11-18 лет (86,6%). Самая 

малочисленная группа – до 10 лет. В регионе диктант писали всего 2 участника 

из этой возрастной группы (0,1%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 13 0,5% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 1118 45,7% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 1033 42,2% 

Среднее профессиональное образование 44 1,8% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 38 1,6% 

Высшее образование 197 8,1% 

Наличие ученой степени 3 0,1% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Сравнительно равномерно распределились доли участников со средним 

(полным) общим образованием (42,2%) и основным общим образованием 

(45,7%). Значительна доля участников с высшим образованием (8,1%). В акции 

приняли участие 3 человека, имеющие учёную степень (0,1%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 15 0,6% 

Сфера услуг 18 0,7% 

Сфера торговли 3 0,1% 

Сфера образования и науки 1035 42,3% 

Другое 1267 51,7% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Преобладающей группой оказались участники, отметившие в графе сфера 

деятельности «другое» – 51,7%. По большей части это были школьники, 

указавшие «учёба» или «школа» в данном пункте анкеты. 42,3% отнесли себя к 

сфере образования и науки. Менее 1,5% в общей совокупности пришлось на 

производственную сферу, сферу услуг и торговли: 0,6%, 0,7% и 0,1% 

соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 1914 78,2% 

Студент 301 12,3% 

Работающий 205 8,4% 

Пенсионер 17 0,7% 

Другое 7 0,3% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Тульской области – 

школьники (78,2%). На втором месте со значительным отставанием – студенты 

(12,3%). Также существенна доля работающих участников – 8,4%. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 1893 77,3% 

Путешественник или турист 179 7,3% 

Сфера профессиональных интересов 34 1,4% 

Не имею отношения 229 9,4% 

Другое 87 3,6% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 
 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 77,3% 

участников акции. Указали, что не имеют отношения к географии, 9,4%. 

Считают себя путешественниками или туристами 7,3% участников диктанта. 

Сферой профессиональных интересов географию считают 1,4%.  
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 41,9 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,05% 

Набрали максимальный балл 2 0,1% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 1256 51,3% 

Набрали выше среднего балла 1193 48,7% 

 

Средний общий балл по Тульской области – 41,9, что немногим ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрал 1 человек, 

максимальный балл по региону (100) получили 2 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 98 

Средний 40,2 43,5 

Минимальный 4 0 



561 

 

 
Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин (43,5), чем у мужчин (40,2), однако 

максимальный балл у мужчин – 100, у женщин – 98 баллов, минимальный балл 

ниже у женщин – 0, у мужчин – 4. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 69 100 100 91 98 96 76 

Средний 39,0 40,5 43,4 47,9 58,0 55,2 57,8 

Минимальный 9 0 13 11 10 19 38 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники старших 

возрастных групп: 36-53 года (средний балл – 58,0), 54-65 лет (55,2 балла), 65 

лет и старше (57,8 балла). Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 39,0. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет – 40,5, что сравнимо 

со средним по региону (41,9) и по России в целом (43,9). Максимальный балл 

(100) набрали представители двух возрастных группах: 11-18 лет и 19-25 лет, 

минимальный балл (0) зафиксирован в возрастной группе 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 69 100 100 94 94 98 52 

Средний 30,7 37,5 43,4 60,7 47,1 54,7 38,0 

Минимальный 9 0 7 13 18 10 24 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие среднее 

профессиональное образование (средний балл 60,7). Максимальный балл (100) 

набрали участники с основным общим и средним общим образованием. 

Наименьший средний балл (30,7) – у участников, имеющих начальное общее 

образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 77,0 85,0 49,0 100,0 100,0 

Средний 53,3 48,0 33,0 40,4 43,8 

Минимальный 16,0 22,0 16,0 4,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 53,3). Максимальный балл (100) 

набрали представители сферы образования и науки. Наименьший средний балл 

(33,0) – у участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 98,0 83,0 45,0 

Средний 40,6 41,3 54,3 49,3 30,0 

Минимальный 0,0 6,0 10,0 16,0 15,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (54,3) принадлежит работающим участникам 

– средний балл этой категории значительно выше среднего по региону (41,9). 

Относительно хорошо с заданиями диктанта справились пенсионеры (средний 

балл 49,3). Самый низкий средний балл (30,0) принадлежит группе участников, 

отметивших «другое» в данном пункте анкеты. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Самым лёгким для участников оказался вопрос, связанный с песней, 

посвящённой столице региона – городу Тула. На этот вопрос (задание 24) 

правильный ответ дали 75,7% участников. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос о приборе, измеряющем влажность воздуха (задание 1). 

Правильный ответ на него дали 73,9% участников. Значительное количество 

участников узнали снежного барса по описанию – 69%.  

Самым сложным стал вопрос о заповедниках России. В правильном 

порядке их смогли расставить только 10% участников. Мало кто узнал город 

Волгоград по космоснимку (вопрос 20) – 16,9% правильных ответов в регионе. 

Участники продемонстрировали весьма слабое знание выдающихся 

путешественников и исследователей. На вопрос 26 (Г.И. Невельской) 

правильный ответ дали 25,2% участников диктанта. Довольно малая доля 

участников акции в Тульской области определила «Ландшафты Даурии» в 

Забайкальском крае – 22%. 
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Тюменская  область  

 

Тюменская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

72 1124 10 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

749 349 

 

В акции приняли участие 1124 человека, из них 32% женщин, 68% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 0,2% 

11 - 18 777 69,1% 

19 - 25 146 13,0% 

26 - 35 56 5,0% 

36 - 53 77 6,9% 

54 - 65 25 2,2% 

65 и старше 10 0,9% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Тюменской области – 11-18 лет (69,1%). Самая малочисленная группа – 65 лет 

и старше  (0,9%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование 
Кол-во 

человек 
% 

Начальное общее (1-4 кл.) 3 0,3% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 391 35,2% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 399 35,9% 

Среднее профессиональное образование 90 8,1% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 48 4,3% 

Высшее образование 166 14,9% 

Наличие ученой степени 14 1,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Равномерно распределились доли участников со средним (полным) общим 

(35,9%) и основным общим (35,2%) образованием. Далее со значительным 

отрывом участники с высшим образованием (14,9%). В акции приняли участие 

14 человек, имеющие учёную степень (1,2%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 31 2,8% 

Сфера услуг 61 5,4% 

Сфера торговли 8 0,7% 

Сфера образования и науки 698 62,1% 

Другое 281 25,0% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (62,1%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 25,0% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 2,8%, 5,4% и 0,7% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 472 42,0% 

Студент 288 25,6% 

Работающий 167 14,9% 

Пенсионер 17 1,5% 

Другое 167 14,9% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Большинство участников акции – школьники (42,0%). Студентов чуть 

больше четверти – 25,6%. Равномерно распределились доли работающих и 

отметивших «другое» (по 14,9%). Менее 1,5% являются пенсионерами. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 590 52,5% 

Путешественник или турист 139 12,4% 

Сфера профессиональных интересов 57 5,1% 

Не имею отношения 242 21,5% 

Другое 74 6,6% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 52,5% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

5,1%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 12,4% участников 

диктанта. Более пятой части (21,5%) не имеют отношения к географии. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 58,3 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

  Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,2% 

Набрали максимальный балл 30 2,7% 

 

  Человек % 

Набрали ниже среднего балла 560 49,8% 

Набрали выше среднего балла 564 50,2% 
 

Средний общий балл по Тюменской области – 58,3, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 2 человека, 

максимальный балл по региону (100) получило 30 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 62,9 47,7 

Минимальный 3 2 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Максимальный балл среди мужчин и женщин равен (100 баллов). Средний 

балл у мужчин выше, чем у женщин (62,9 и 47,7 соответственно). 

Минимальный балл у мужчин составляет 3 балла, у женщин – 2 балла. 
 

Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 
65 и 

старше 

Максимальный 24 100 98 100 100 100 98 

Средний 20,5 58,5 50,3 63,1 72,7 71,2 44,7 

Минимальный 17 2 3 19 24 28 6 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились в возрастной группе 

36-53 года, она характеризуется самым высоким средним баллом по региону – 

72,7. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа участников в 

возрасте до 10 лет – 20,5. Средний балл у самой многочисленной группы 

участников в возрасте 11-18 лет – 58,5, что немногим выше среднего по 

региону (58,3). Максимальный балл (100) зафиксирован в возрастных группах 
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11-18, 26-35, 36-53 и 56-65 лет; минимальный балл (2) набрал представитель 

группы 11-18 лет. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 50 100 100 85 93 100 96 

Средний 30,7 51,7 65,6 42,6 47,6 68,1 50,8 

Минимальный 17 3 2 3 16 14 6 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 68,1). Максимальный балл (100) набрали участники 

с основным общим, средним полным, а так же высшим образованием. 

Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие 

средним (полным) образованием. Средний балл этих групп (65,6) выше 

среднего по региону (58,3). Наименьший средний балл (30,7) – у участников, 

имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 75,0 79,0 65,0 100,0 91,0 

Средний 42,8 31,0 48,5 62,5 57,1 

Минимальный 9,0 3,0 39,0 3,0 7,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 62,5). Максимальный балл (100) набрал 

представитель этой же сферы деятельности. Наименьший средний балл (31,0) – 

у участников, принадлежащих к сфере услуг. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 93,0 100,0 87,0 90,0 

Средний 60,7 43,1 68,9 42,6 68,0 

Минимальный 2,0 3,0 15,0 6,0 8,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (68,9) принадлежит работающим участникам. 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились участники, отметившие 

«другое» – средний балл этой категории значительно выше среднего по региону 

и немногим уступает «работающим» (68,0). Самый низкий средний балл (42,6) 

принадлежит группе пенсионеров. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением вулкана по 

космическому снимку (задание 22) – 88,8%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос о городе, находящимся на одной широте с Санкт-Петербургом. 

Правильный ответ на него дали 83,1% участников. Значительное количество 

участников правильно отметили определение валового внутреннего продукта – 

79,8%. 

Значительные сложности вызвала вопрос, в котором требовалось в 

правильном порядке расположить заповедники (вопрос 12), с ним справилось 

29,7% участников. Многие не узнали город Самару по космоснимку (вопрос 20) 

– только 35,2% правильных ответов в регионе. Лишь 35,5% участников смогли 

правильно ответить на вопрос, в котором требовалось указать пригодные для 

бахчевых культур почвы (вопрос 6). 
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Ульяновская область 

 

Ульяновская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

73 1864 12 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

751 1097 

 

В акции приняли участие 1864 человека, из них 59% женщин, 41% 

мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 6 0,3% 

11 - 18 1394 74,8% 

19 - 25 249 13,4% 

26 - 35 45 2,4% 

36 - 53 121 6,5% 

54 - 65 37 2,0% 

65 и старше 7 0,4% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Ульяновской области – 11-18 лет (74,8%). Самые малочисленные группы – до 

10 лет (0,3%) и 65 и старше (0,4%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 12 0,6% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 938 50,5% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 481 25,9% 

Среднее профессиональное образование 60 3,2% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 194 10,4% 

Высшее образование 167 9,0% 

Наличие ученой степени 5 0,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Половина участников диктанта в регионе имеет основное общее 

образование (50,5%), четверть участников – те, кто получил среднее (полное) 

общее образование (25,9%). Значительны и равномерны доли участников с 

неоконченным высшим и высшим образованием (10,4% и 9,0%). В акции 

приняли участие 5 человек с учёной степенью (0,3%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 49 2,6% 

Сфера услуг 52 2,8% 

Сфера торговли 34 1,8% 

Сфера образования и науки 788 42,3% 

Другое 898 48,2% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Две наиболее многочисленные группы участников акции в Ульяновской 

области: представители сферы образования и науки (42,3%) и те, кто отметили 

в графе сфера деятельности – «другое» (48,2%). 2,8% участников отнесли себя к 

сфере услуг, 2,6% – к производственной сфере, 1,8% – к сфере торговли. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 1255 67,3% 

Студент 363 19,5% 

Работающий 186 10,0% 

Пенсионер 24 1,3% 

Другое 10 0,5% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в регионе – школьники 

(67,3%). Пятая часть написавших диктант в Ульяновской области – студенты 

(19,5%). Доля работающих – 10%. 1,3% являются пенсионерами, 0,3% отметили 

в данном пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 1391 74,6% 

Путешественник или турист 131 7,0% 

Сфера профессиональных интересов 98 5,3% 

Не имею отношения 153 8,2% 

Другое 76 4,1% 
 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 74,6% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

5,3%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 7% участников диктанта. 

Указали, что не имеют отношения к географии 8,2% участников. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 49,0 

Минимальный балл 3 

Максимальный балл 100 

 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,1% 

Набрали максимальный балл 11 0,6% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 854 45,8% 

Набрали выше среднего балла 1010 54,2% 

 

Средний общий балл по Ульяновской области – 49,0, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (3) набрали 2 человека, 

максимальный балл по области (100) получили 11 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 48,2 49,6 

Минимальный 6 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Гендерные различия в результатах работы практически не проявляются: 

средний балл у женщин – 49,6, у мужчин – 48,2, максимальный балл и у 

мужчин, и у женщин – 100 баллов. Минимальные баллы также сравнимы: у 

женщин – 3, у мужчин – 6. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 70 100 92 87 100 85 100 

Средний 23,5 49,9 42,0 48,3 50,4 61,9 65,7 

Минимальный 3 6 8 21 15 13 26 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе – 65 лет и старше, она характеризуется самым 

высоким средним баллом по региону – 65,7, что значительно выше 

общероссийского показателя (43,9). Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 23,5. Средний балл у 

самой многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет – 49,9, что 

соответствует среднему значению по региону (49,0). Максимальный балл (100) 
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зафиксирован в возрастных группах 11-18 лет, 36-53 года и 65 лет и старше. 

Минимальный балл (3) зафиксирован у представителей самой младшей 

возрастной группы – до 10 лет. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 80 100 100 85 88 100 100 

Средний 45,5 49,5 49,3 44,1 42,7 55,6 58,2 

Минимальный 18 6 7 15 8 13 31 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Самыми высокими показателями среднего балла в Ульяновской области 

отличаются участники с высшим образованием и учёной степенью (55,6 и 58,2 

балла соответственно). В этих же группах есть и «стобалльники». Кроме того, 

участники, верно ответившие на все вопросы диктанта, есть среди обладателей 

основного общего и среднего общего образования. Самый низкий показатель 

среднего балла у участников с неполным высшим образованием. Наименьший 

балл (6,0) – у участников, имеющих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 85,0 85,0 72,0 100,0 100,0 

Средний 45,8 49,0 46,4 45,2 52,9 

Минимальный 16,0 14,0 18,0 6,0 9,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Результаты представителей всех сфер занятости в Ульяновской области 

относительно выровнены по среднему баллу, который колеблется от 45,2 до 

52,9. Максимальный балл (100) набрали представители сферы образования и 

науки. Однако и наименьший балл в регионе (6) зафиксирован именно в этой 

категории участников. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 100,0 80,0 91,0 

Средний 50,1 42,3 54,8 52,3 53,4 

Минимальный 3,0 8,0 13,0 26,0 30,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (54,8) принадлежит работающим участникам. 

Довольно хорошо с заданиями диктанта справились пенсионеры и школьники – 

средние баллы этих категорий 52,3 и 50,1 соответственно. Самый низкий 

средний балл (42,3) принадлежит группе студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Самым лёгким для участников оказался вопрос о приборе, измеряющем 

влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 86,4% участников. Знают 

районы произрастания кедрового стланика (задание 8) 76,1%. Значительное 

количество участников узнали снежного барса по описанию – 77,8%.  

Самым сложным для участников акции в регионе стало задание на 

расстановку заповедников России с севера на юг (вопрос 12) – только 8,5% 

правильных ответов. Затруднились участники с определением по космоснимку  

города Волгограда (вопрос 20), правились с этим заданием 20,6% участников. 

Лишь 15% участников диктанта в Ульяновской области отнесли заповедник 

«Ландшафты Даурии» к Забайкальскому краю. 
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Челябинская область  

 

Челябинская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

74 1147 17 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

627 491 

 

В акции приняли участие 1147 человек, из них 44% женщин, 56% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 0,2% 

11 - 18 746 65,0% 

19 - 25 182 15,9% 

26 - 35 49 4,3% 

36 - 53 83 7,2% 

54 - 65 49 4,3% 

65 и старше 32 2,8% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Челябинской области – 11-18 лет (65%). Самая малочисленная группа – до 10  

(0,2%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование 
Кол-во 

человек 
% 

Начальное общее (1-4 кл.) 18 1,6% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 435 38,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 362 31,7% 

Среднее профессиональное образование 81 7,1% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 62 5,4% 

Высшее образование 179 15,7% 

Наличие ученой степени 6 0,5% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (38,1%), на 

втором месте те, кто получил высшее образование (31,7%). В акции приняли 

участие 6 человек, имеющие учёную степень (0,5%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 55 4,8% 

Сфера услуг 32 2,8% 

Сфера торговли 13 1,1% 

Сфера образования и науки 639 55,7% 

Другое 376 32,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (55,7%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 32,8% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 4,8%, 2,8% и 1,1% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 622 54,2% 

Студент 281 24,5% 

Работающий 176 15,3% 

Пенсионер 42 3,7% 

Другое 21 1,8% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции – школьники (54,2%). 

Значительно меньше доли студентов и работающих (24,5% и 15,3% 

соответственно). 3,7% являются пенсионерами, 1,8% отметили в данном пункте 

анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 695 60,6% 

Путешественник или турист 169 14,7% 

Сфера профессиональных интересов 108 9,4% 

Не имею отношения 112 9,8% 

Другое 53 4,6% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 60,6% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

9,8%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 14,7% участников 

диктанта. Чуть менее 10% участников не имеют отношения к географии. 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 36,0 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 94 

  

 

Человек % 

 Набрали минимальный балл 1 0,1% 

 Набрали максимальный балл 1 0,1% 

  

 

Человек % 

 Набрали ниже среднего балла 652 56,8% 

 Набрали выше среднего балла 495 43,2% 

  

Средний общий балл по области  – 36,0, что ниже общероссийского (43,9). 

Минимальный балл (0,1) набрали 1 человек, максимальный балл по 

Челябинской области (94) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 82 88 

Средний 37,7 33,3 

Минимальный 4 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у женщин ниже, чем у мужчин; максимальный балл у 

мужчин – 82, у женщин – 88 баллов; минимальный балл ниже у женщин – 0, у 

мужчин – 4. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 
65 и 

старше 

Максимальный 58 86 79 80 86 90 94 

Средний 43,0 29,9 46,9 45,7 48,1 49,0 46,9 

Минимальный 28 0 6 8 7 11 24 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наибольший средний результат зафиксирован у возрастной группы 54-65 

лет – он составляет 49,0 баллов. Наименьший средний балл выявлен у самой 

многочисленной возрастной группы – 11-18 лет (29,9). Максимальный балл (94) 

набрал представитель самой возрастной группы – 65 лет и старше. 

Минимальный балл (0) набрал участник в возрасте 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 58 84 86 78 70 94 86 

Средний 24,1 28,6 39,4 34,3 36,2 48,5 51,0 

Минимальный 7 0 5 7 6 8 36 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 51). Максимальный балл (94) набрал участник с высшим 

образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили 

участники, обладающие высшим образованием. Средний балл данной 

категории составляет 48,5. Наименьший средний балл (24,1) – у участников, 

имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 71,0 76,0 57,0 90,0 94,0 

Средний 42,6 36,2 32,5 39,8 28,8 

Минимальный 8,0 7,0 15,0 4,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 42,6). Максимальный балл (94) набрал 

участник, отметивший «другое». Наименьший средний балл (28,8) – также у 

представителей других сфер деятельности. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 86,0 79,0 88,0 94,0 90,0 

Средний 29,8 41,1 47,4 43,1 43,2 

Минимальный 0,0 6,0 7,0 4,0 11,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (47,4) принадлежит категории 

«работающий». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились 

пенсионеры и отметившие «другое» – средний балл этих категорий 

значительно выше среднего по региону и составляет 43,1 и 43,2 соответственно. 

Самый низкий средний балл (29,8) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом, где необходимо было 

указать точное определение валового внутреннего продукта (73% верных 

ответов). Довольно лёгким для участников оказался вопрос о городе, 

расположенном на одной широте с Санкт-Петербургом. Правильный ответ на 

него дали 65,8% участников. Значительное количество участников верно 

отметили Берингов пролив в вопросе 17 (62,1%).  

Значительные сложности вызвало задание, где было необходимо 

упорядочить заповедники России (вопрос 12) – на него смогли дать верный 

ответ лишь 9,2% участников. Немногие смогли дать правильный ответ на 

вопрос про Ю.М. Шокальского (15,3%). Небольшое количество участников 

смогли дать правильный ответ на задание, где было указано описание Охотска 

(16,8%). 
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Забайкальский край 

 

Забайкальский 

край 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

75 140 2 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

59 80 

 

В акции приняли участие 140 человек, из них 58% женщин, 42% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 34 24,3% 

19 - 25 85 60,7% 

26 - 35 10 7,1% 

36 - 53 7 5,0% 

54 - 65 3 2,1% 

65 и старше 1 0,7% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции – 19-25 

лет (60,7%). Самая малочисленная группа – 65 и старше (0,7%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 4 2,9% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 15 10,7% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 22 15,7% 

Среднее профессиональное образование 8 5,7% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 62 44,3% 

Высшее образование 25 17,9% 

Наличие ученой степени 4 2,9% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Значительная часть участников имеет неполное высшее образование 

(44,3%), на втором месте те, кто получил высшее образование (17,9%). В акции 

приняли участие 4 человека, имеющие учёную степень (2,9%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 5 3,6% 

Сфера услуг 8 5,7% 

Сфера торговли 3 2,1% 

Сфера образования и науки 96 68,6% 

Другое 24 17,1% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (68,6%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 17% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 3,6%, 5,7% и 2,1% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 23 16,4% 

Студент 88 62,9% 

Работающий 26 18,6% 

Пенсионер 2 1,4% 

Другое 0 0,0% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Забайкальском крае – 

студенты (62,9%). Равномерно распределились доли школьников и работающих 

(16,4% и 18,6% соответственно). 1,4% являются пенсионерами, «другое» не 

отметил никто. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 67 47,9% 

Путешественник или турист 12 8,6% 

Сфера профессиональных интересов 22 15,7% 

Не имею отношения 35 25,0% 

Другое 4 2,9% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 47,9% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

15,7%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 8,6% участников 

диктанта. Четверть участников отношения к географии не имеют. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 32,4 

Минимальный балл 3 

Максимальный балл 72 
 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,7% 

Набрали максимальный балл 1 0,7% 
 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 78 55,7% 

Набрали выше среднего балла 62 44,3% 
 

Средний общий балл по Забайкальскому краю – 32,4, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (3) набрал 1 человек, 

максимальный балл по краю (72) получил 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 72 67 

Средний 36,4 29,6 

Минимальный 9 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл ниже у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин – 72, у женщин– 67 баллов, минимальный балл ниже у женщин – 3, у 

мужчин – 9. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 53 67 71 72 55 31 

Средний 0 24,4 32,9 46,8 38,7 48,0 31,0 

Минимальный 0 3 7 9 16 38 31 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники возрастной 

группы 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним баллом по 

региону – 48,0. Наиболее низким средним баллом характеризуется группа 

участников в возрасте 11-18 лет – 24,4. Максимальный балл (72) зафиксирован 

в возрастной группе 36-53, минимальный балл (3) набрали представители 

возрастной группы 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 49 53 63 61 67 72 39 

Средний 38,0 26,5 24,7 31,6 32,1 42,7 33,0 

Минимальный 25 5 5 3 7 9 24 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 42,7). Максимальный балл (72) набрал 

представитель именно данной категории участников. Минимальный балл 

набрал участник со средним профессиональным образованием. Наименьший 

средний балл (24,7) – у участников, имеющих среднее полное общее 

образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 72,0 71,0 63,0 67,0 55,0 

Средний 38,8 37,5 51,0 33,3 24,3 

Минимальный 15,0 20,0 39,0 3,0 8,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 51). Максимальный балл (72) набрал представитель 

производственной сферы. Наименьший средний балл (24,3) – у участников, 

принадлежащих к другим сферам деятельности. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 53,0 67,0 72,0 55,0 0,0 

Средний 25,3 31,0 42,4 43,0 0 

Минимальный 3,0 7,0 9,0 31,0 0,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (43,0) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории значительно выше среднего по региону (42,4). Самый 

низкий средний балл (25,3) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом, где необходимо было 

указать определение ВВП (82,9%). Довольно лёгким для участников оказался 

вопрос о городе, который находится на одной широте с Санкт-Петербургом 

(65,7%). 64,3% участников ответили на вопрос о Беринговом проливе. 

Значительные сложности вызвал вопрос о правильном расположении 

заповедников России – с ним справились лишь 9,3% участников. Лишь 10% 

всех участников диктанта в Забайкальском крае указали правильно личность 

Ю.М. Шокальского (26 вопрос). 12,9% участников правильно смогли ответить 

на вопрос о Белгородской области. 
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Ярославская область 

 

Ярославская 

область 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

76 229 3 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

70 149 

 

В акции приняли участие 229 человек, из них 68% женщин, 32% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 0 0,0% 

11 - 18 106 46,3% 

19 - 25 88 38,4% 

26 - 35 9 3,9% 

36 - 53 13 5,7% 

54 - 65 6 2,6% 

65 и старше 3 1,3% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 

 



598 

Лидирующие позиции в общей структуре участников диктанта в 

Ярославской области заняли две возрастные группы: 11-18 лет (46,3%) и 19-25 

лет (38,4%). Самая малочисленная группа – 65 и старше (1,3%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 5 2,2% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 56 24,9% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 55 24,4% 

Среднее профессиональное образование 21 9,3% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 55 24,4% 

Высшее образование 30 13,3% 

Наличие ученой степени 3 1,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Доли участников образовательной акции в Ярославской области с 

основным общим, средним (полным) общим и неполным высшим образованием 

распределились равномерно: 24,9%, 24,4%, 24,4% соответственно. Участники, 

имеющие высшее образование, составили 13,3%. Самыми малочисленными 

группами стали участники с начальным образованием (2,2%) и учёной 

степенью (1,3%). 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 4 1,7% 

Сфера услуг 12 5,2% 

Сфера торговли 7 3,1% 

Сфера образования и науки 116 50,7% 

Другое 81 35,4% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Более половины участников акции в Ярославской области (50,7%) отнесли 

себя к сфере образования и науки. 35,4% участников отметили в графе сферы 

деятельности – «другое». Это, преимущественно, школьники, отмечавшие в 

соответствующем поле анкеты «учёба». К сфере услуг отнесли себя 5,2% 

участников диктанта, к сфере торговли – 3,1%. Самой малочисленной оказалась 

доля производственников – 1,7%. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 55 24,0% 

Студент 125 54,6% 

Работающий 28 12,2% 

Пенсионер 5 2,2% 

Другое 12 5,2% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Более половины участников акции в Ярославской области – студенты 

(54,6%). На втором месте – школьники (24,0%), на третьем месте –  

работающие (12,2%). 2,2% являются пенсионерами, 5,2% отметили в данном 

пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 118 51,5% 

Путешественник или турист 17 7,4% 

Сфера профессиональных интересов 36 15,7% 

Не имею отношения 43 18,8% 

Другое 5 2,2% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметила половина 

участников акции в Ярославской области – 51,5%. Отнесли себя к 

путешественникам или туристам 7,4% участников диктанта. Сферой 

профессиональных интересов географию считают 15,7%. Велика доля 

участников, отметивших, что не имеют отношения к географии – 18,8%. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 53,7 

Минимальный балл 4 

Максимальный балл 100 
 

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,4% 

Набрали максимальный балл 9 3,9% 
 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 122 53,3% 

Набрали выше среднего балла 107 46,7% 
 

Средний общий балл в Ярославской области – 53,7, что значительно выше 

общероссийского (43,9%). Минимальный балл (4) набрал 1 человек (0,4%), 

максимальный балл по области (100) получили 9 человек (3,9%). 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 47,5 55,8 

Минимальный 7 4 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл в Ярославской области выше у женщин, чем у мужчин: 55,8 

баллов против 47,5. Максимальную оценку в 100 баллов получили как 

мужчины, так и женщины, минимальный балл ниже у женщин – 4, тогда как у 

мужчин – 7. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 0 100 100 75 87 82 84 

Средний 0 38,6 68,0 58,6 63,4 53,3 66,0 

Минимальный 0 4 16 31 35 23 42 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта в Ярославской области 

справились участники двух возрастных групп – 19-25 лет и 65 и старше с 

самыми высокими средними баллами по региону – (68,0 и 66,0 соответственно). 

Наиболее низким средним баллом характеризуется группа участников в 

возрасте 11-18 лет – 38,6. Максимальный балл (100) зафиксирован в двух 

возрастных группах 11-18 лет и  19-25 лет, минимальный балл (4) набрали 

представители возрастной группы – 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 34 100 98 100 100 98 92 

Средний 27,4 34,9 57,6 49,0 65,3 60,8 81,0 

Минимальный 12 4 14 9 14 23 72 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно в Ярославской области с заданиями справились 

участники, имеющие учёную степень (средний балл 81,0) и неполное высшее 

(неоконченное высшее) образование (65,3). Относительно неплохо на вопросы 

диктанта ответили участники, обладающие высшим (средний балл – 60,8) и 

средним (полным) общим образованием (средний балл – 57,6). Максимальный 

балл (100) набрали участники трёх групп: с основным общим, средним 

профессиональным и неполным высшим образованием. Наименьший средний 

балл (27,4) – у участников, имеющих начальное образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 61,0 77,0 75,0 100,0 100,0 

Средний 47,0 44,7 49,9 62,3 41,3 

Минимальный 35,0 9,0 12,0 14,0 4,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно в Ярославской области  с заданиями справились 

участники, занятые в сфере образования и науки (средний балл 62,3). 

Сравнительно высокий результат по региону показали участники, 

принадлежащие к сфере торговли (49,9), сфере услуг (44,7) и производственной 

сфере (средний балл 46,9). Максимальный балл (100) набрали представители 

сферы образования и науки и категории «другое». Наименьший средний балл 

(4,0) – у участников, определивших свою сферу занятости как «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 92,0 84,0 94,0 

Средний 33,3 58,7 62,0 51,4 65,5 

Минимальный 4,0 9,0 20,0 23,0 23,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Наиболее высокий средний балл (65,5) в Ярославской области получили 

участники, отнесшие род своих занятий к категории «другое». Работающие 

участники показали чуть более слабый результат – средний балл этой категории 

– 62,0. Студентам и пенсионерам удалось ответить на половину вопросов: 
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средние баллы этих групп участников 58,7 и 51,4. Наиболее низкий средний 

балл (33,3) принадлежит группе школьников. 

 

 
Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники Ярославской области справились с вопросом о 

приборе, измеряющем влажность воздуха (задание 1). Правильный ответ на 

него дали 84,7% участников. Три четверти участников узнали снежного барса 

по описанию и фотографии (задание 5) – 76,4%. Довольно лёгким для 

участников оказался и вопрос на определение тундры по космическому снимку 

(задание 22) – 83,0%.  

Наибольшие  сложности у участников вызвала работа с космоснимком  

города Волгограда (вопрос 20) – правились с этим заданием 31% участников. 

Только четверть участников смогла справиться с заданием на расстановку 

заповедников России с севера на юг (вопрос 12) –  24,0% правильных ответов в 

регионе. Треть участников диктанта в Ярославской области (31,0%) отнесла 

заповедник «Ландшафты Даурии» к Забайкальскому краю. 
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Город федерального значения Москва 

 

Город 

федерального 

значения 

Москва 

Код региона 
Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

77 5789 72 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

2663 3012 

 

В акции приняли участие 5789 человек, из них 53% женщин  и 47% 

мужчин. 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст Количество человек % 

до 10 124 2,1% 

11 - 18 3108 53,7% 

19 - 25 867 15,0% 

26 - 35 518 9,0% 

36 - 53 769 13,3% 

54 - 65 254 4,4% 

65 и старше 125 2,2% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

г. Москва – 11-18 лет (53,7%). Самая малочисленная группа – дети до 10 лет 

(2,1%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Количество человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 108 1,9% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 2110 36,7% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 1052 18,3% 

Среднее профессиональное образование 132 2,3% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 670 11,7% 

Высшее образование 1571 27,4% 

Наличие ученой степени 100 1,7% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (36,7%), на 

втором месте те, кто получил высшее образование (27,4%). В акции приняли 

участие 100 человек, имеющие учёную степень (1,7%). 
 

 

Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности Количество человек % 

Производственная сфера 238 4,1% 

Сфера услуг 334 5,8% 

Сфера торговли 177 3,1% 

Сфера образования и науки 3041 52,5% 

Другое 1753 30,3% 

 

1,9%

36,7%

18,3%

2,3%

11,7%

27,4%

1,7% Начальное общее (1-4 кл.)

Основное общее образование (5-9 кл.)

Среднее (полное) общее образование 
(10-11 кл.)

Среднее профессиональное 
образование

Неполное высшее (неоконченное 
высшее)

Высшее образование

Наличие ученой степени
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (52,5%) относятся к сфере 

образования и науки. Категорию «другое» указали 30,3%. Сферы производства, 

услуг и торговли представлены минимальным числом участников, 4,1%, 5,8% и 

3,1% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий Количество человек % 

Школьник 2868 49,6% 

Студент 1088 18,8% 

Работающий 1445 25,0% 

Пенсионер 132 2,3% 

Другое 203 3,5% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в г. Москва – школьники 

(49,6%). На втором месте – работающее население (25%). Среди общего 

количества людей, принявших участие в акции, 18,8% составили студенты. 

Пенсионерами являются 2,3%. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии Количество человек % 

Интересующийся 2884 49,8% 

Путешественник или турист 932 16,1% 

Сфера профессиональных интересов 466 8,1% 

Не имею отношения 814 14,1% 

Другое 564 9,7% 
 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 49,8% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

8,1%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 16,1% участников 

диктанта. Категории «не имею отношения» и «другое» выбрали 14,1% и 9,7% 

участвующих соответственно. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 49,7 

 Минимальный балл 0 

 Максимальный балл 100 

      Человек % 

Набрали минимальный балл 23 0,4% 

Набрали максимальный балл 75 1,3% 

     Человек % 

Набрали ниже среднего балла 2893 50,0% 

Набрали выше среднего балла 2896 50,0% 
 

Средний общий балл по г. Москва – 49,7, что выше общероссийского 

(43,9). Минимальный балл (0) набрали 23 человека, максимальный балл по 

городу (100) получили 75 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

  Максимальный 100 100 

  Средний 50,2 48,9 

  Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин, максимальный и 

минимальный баллы получили как женщины, так и мужчины. 

  
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 74 100 100 100 100 100 98 

Средний 32,7 47,4 54,9 46,5 52,7 60,9 58,8 

Минимальный 3 0 0 0 3 5 24 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 60,9. Наиболее низким средним баллом характеризуется  

группа участников в возрасте до 10 лет – 32,7. Максимальный балл (100) 

зафиксирован практически во всех возрастных группах, исключение составили 

группы: до 10 лет и 65 лет и старше. Минимальный балл (0) получили 

представители трех возрастных групп: 11-18, 19-25 и 26-35. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 81 100 100 100 100 100 100 

Средний 36,8 47,5 49,2 49,0 47,1 54,5 67,1 

Минимальный 6 0 3 5 0 3 11 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие ученую 

степень (средний балл 67,1). Максимальный балл (100) набрали представители 

всех категорий, исключение составили участники с начальным образованием. 

Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие 

высшим и средним общим образованием. Средний балл этих групп (54,5 и 49,2 

соответственно) выше среднего по региону (49,7). Наименьший средний балл 

(36,8) у участников, имеющих начальное образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 98,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Средний 48,0 47,5 50,3 49,4 52,6 

Минимальный 10,0 6,0 7,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Сравнительно одинаково справились с диктантом представители разных 

сфер деятельности. Средний балл колеблется в пределах от 47,5 в сфере услуг 

до 50,3 в сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Средний 46,5 54,1 53,3 50,9 45,5 

Минимальный 0,0 0,0 3,0 14,0 5,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (54,1) принадлежит студентам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» и пенсионеры – 

средний балл по этим категории значительно выше среднего по региону 53,3 и 

50,9 соответственно. Самый низкий средний балл (45,5) принадлежит 

участникам, выбравшим род занятий «другое».  
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом о гигрометре (задание 1) – 

81,5%. Довольно лёгким для участников оказалось задание с определением 

зоны тундры по космическому снимку (вопрос 22). Правильный ответ на него 

дали 76,4% участников. Значительное количество участников правильно 

определили кедровый стланик – 71,6%.  

Плохо справились с вопросом о заповедниках России (№12) – правильно 

расположили  объекты с севера на юг лишь 20,3% участников.  
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Город федерального значения Санкт-Петербург 

 

Город 

федерального 

значения Санкт-

Петербург 

Код региона 
Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

78 6008 33 1 

 

Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

4919 1035 

 

В акции приняли участие 6008 человек, из них 83% мужчин, 17% женщин. 
 

Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 5 0,1% 

11 - 18 2369 39,4% 

19 - 25 2877 47,9% 

26 - 35 417 6,9% 

36 - 53 214 3,6% 

54 - 65 84 1,4% 

65 и старше 35 0,6% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в Санкт-

Петербурге – 19-25 лет (47,9%). Самая малочисленная группа – 65 и старше 

(0,6%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 37 0,6% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 957 16,0% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 3796 63,3% 

Среднее профессиональное образование 55 0,9% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 348 5,8% 

Высшее образование 714 11,9% 

Наличие ученой степени 93 1,6% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет среднее (полное) общее образование 

(63,3%), на втором месте участники с основным общим образованием (16%). В 

акции приняли участие 93 человека, имеющие учёную степень (1,5%). 
 

Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 177 2,9% 

Сфера услуг 85 1,4% 

Сфера торговли 46 0,8% 

Сфера образования и науки 1924 32,0% 

Другое 3690 61,4% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (61,4%) в сфере деятельности 

указали «другое»,  32% участников представляют сферу образования. Сферы 

производства, услуг и торговли представлены минимальным числом 

участников 2,9%, 1,4% и 0,8% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 930 15,5% 

Студент 3655 60,8% 

Работающий 490 8,2% 

Пенсионер 52 0,9% 

Другое 875 14,6% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Санкт-Петербурге – 

студенты (60,8%), из них 183 человека – студенты-военнослужащие. Примерно 

одинаково распределились доли школьников и отметивших «другое» (15,5% и 

14,6% соответственно). Менее 1% участников – пенсионеры.  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 4873 81,1% 

Путешественник или турист 352 5,9% 

Сфера профессиональных интересов 137 2,3% 

Не имею отношения 517 8,6% 

Другое 108 1,8% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 81,1% 

участников акции. Отнесли себя к путешественникам или туристам 5,9% 

участников диктанта. Всего 2,3% участников считают географию сферой 

профессиональных интересов.  
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 58,8 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,0% 

Набрали максимальный балл 78 1,3% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 2789 46,4% 

Набрали выше среднего балла 3219 53,6% 

 

Средний общий балл по Санкт-Петербургу – 58,8, что выше 

общероссийского (43,9). Максимальный балл за диктант (100) показали 78 

человек, минимальный балл (0) – 1 человек. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 100 

Средний 61,1 48,1 

Минимальный 0 4 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у мужчин, чем у женщин (61,1 и 48,1), максимальный 

балл у мужчин и женщин одинаков – 100 баллов, минимальный балл ниже у 

мужчин (0).  

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 57 100 100 100 100 96 88 

Средний 35,4 47,6 67,1 69,0 52,2 56,5 55,4 

Минимальный 27 0 9 12 11 17 27 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники 26-35 и 19-

25 лет, которые показали самый высокий средний балл по региону (69,0 и 67,1), 

что выше среднего по региону (58,8). Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 35,4. Максимальный 

балл (100) зафиксирован среди участников четырех возрастных групп: 11-18, 

19-25, 26-35и 36-53. Минимальный балл (0) зафиксирован в группе11-18 лет.  
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 88 100 100 100 95 100 87 

Средний 33,2 43,9 63,6 45,5 46,5 62,1 52,5 

Минимальный 14 4 0 12 6 10 22 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие среднее 

полное и высшее образование, средний бал которых составил 63,6 и 62,1. 

Максимальный балл (100) набрали участники с основным и средним общим 

образованием, со средним профессиональным и высшим образованием.   

Наименьший средний балл (33,2) – у участников, имеющих начальное общее 

образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 100,0 92,0 100,0 100,0 100,0 

Средний 46,8 48,4 45,9 58,3 60,2 

Минимальный 12,0 11,0 10,0 0,0 4,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, указавшие в сфере 

деятельности «другое» (60,2) и занятые в сфере образования и науки (средний 

балл 58,3). Максимальный балл (100) продемонстрировали представители всех 

сфер деятельности за исключением сферы услуг. Наименьший средний балл (0) 

зафиксирован среди представителей сферы образования и науки.  

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 100,0 100,0 88,0 100,0 

Средний 43,3 65,4 52,0 53,7 51,6 

Минимальный 0,0 6,0 10,0 14,0 11,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (65,4) принадлежит студентам. Остальные 

участники показали  средний балл ниже среднего по региону (58,8). Самый 

низкий средний балл (43,3) зафиксирован в группе школьников. Максимальные 

100 баллов присутствуют во всех группах участников кроме группы 

пенсионеров. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее легкими для участников акции в Санкт-Петербурге стали 

вопросы о гигрометре (92,3%), о снежном барсе (80,2%), задание на 

определение тундры по космическому снимку (76%), вопрос о кедровом 

стланике (73,9%). А вот работа с космическим снимком по определению  

Волгограда вызвала затруднение, с этим заданием справились 39,2% 

участников. 

Наибольшие  трудности возникли с вопросами 12 и 14 о заповедниках и 

климате России, когда от участников потребовалось расположить  

географические объекты в правильной последовательности, с этими заданиями 

справились 27,1% и 34,2% . 
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Еврейская автономная область 

 

Еврейская 

автономная 

область 

Код региона 
Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

79 277 2 3 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

114 154 

 

В акции приняли участие 277 человек, из них 57% женщин, 43% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 1 0,4% 

11 - 18 219 79,1% 

19 - 25 39 14,1% 

26 - 35 8 2,9% 

36 - 53 6 2,2% 

54 - 65 3 1,1% 

65 и старше 4 0,7% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Еврейской Автономной Области – 11-18 лет (79,1%). Самая малочисленная 

группа – 65 и старше (0,4%).  

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 3 1,1% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 119 43,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 81 29,3% 

Среднее профессиональное образование 23 8,3% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 26 9,4% 

Высшее образование 21 7,6% 

Наличие ученой степени 3 1,1% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Основная часть участников имеет основное общее образование (43,1%), на 

втором месте – те, кто получил среднее полное образование (29,3%). В акции 

приняли участие 3 человека, имеющие учёную степень (1,1%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 4 1,4% 

Сфера услуг 19 6,9% 

Сфера торговли 4 1,4% 

Сфера образования и науки 109 39,4% 

Другое 114 41,2% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее количество участников акции (41,2%) отнесли себя к сфере  

«другое». 39,4% отметили в графе сфера деятельности – сфера образования и 

науки. Сферы услуг, производства и торговли представлены минимальным 

числом участников, 6,9%, 1,4% и 1,4% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 157 56,7% 

Студент 100 36,1% 

Работающий 16 5,8% 

Пенсионер 1 0,4% 

Другое 3 1,1% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Еврейской АО – 

школьники (56,7%). На втором месте студенты – 36,1%. Менее 6% являются 

работающими, 1,1% отметили в данном пункте анкеты «другое», около 0,4% – 

пенсионеры. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 139 50,2% 

Путешественник или турист 27 9,7% 

Сфера профессиональных интересов 10 3,6% 

Не имею отношения 45 16,2% 

Другое 34 12,3% 

 

 

Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 50,2% 

участников акции. Не имеют отношения к географии 16,2%. Пункт «другое» 

отметили 12,3%. Путешественниками или туристами являются 9,7%. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 45,6 

Минимальный балл 9 

Максимальный балл 73 

 

  Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,7% 

Набрали максимальный балл 3 1,1% 

 

  Человек % 

Набрали ниже среднего балла 135 48,7% 

Набрали выше среднего балла 142 51,3% 

 

Средний общий балл по Еврейской АО – 45,6, что выше общероссийского 

(43,9). Минимальный балл (9) набрали 2 человека, максимальный балл по 

автономной области (73) получило 3 человека. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 73 73 

Средний 47,6 44,4 

Минимальный 10 9 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл ниже у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин и женщин одинаков – 73 балла, минимальный балл ниже у женщин – 9, 

у мужчин – 10. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 16 73 73 70 73 70 59 

Средний 16,0 46,1 42,6 49,4 41,7 47,0 59,0 

Минимальный 16 9 9 15 21 17 59 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе – 65 лет и старше, она характеризуется самым 

высоким средним баллом по региону – 59. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 16. Средний балл у 

самой многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет – 46,1, что 

выше среднего по региону (45,6). Максимальный балл (73) зафиксирован в трех 

возрастных группах – 11-18 лет, 19-25 лет и 36-53 года; минимальный балл (9) 

набрали представители двух возрастных групп: 11-18 лет и 19-25 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 59 73 71 66 68 73 66 

Средний 42,0 47,3 46,4 34,0 48,2 42,8 38,3 

Минимальный 17 11 10 9 11 9 16 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие неполное 

высшее образование (средний балл 48,2). Максимальный балл (73) набрали 

представители основного общего и высшего образования. Относительно 

неплохо на вопросы диктанта ответили участники, обладающие основным 

общим и средним полным общим образованиями. Средний балл этих групп 

(47,3  и 46,4 соответственно) выше среднего по региону (45,6). Наименьший 

средний балл (34,0) – у участников, имеющих среднее профессиональное 

образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 66,0 68,0 67,0 73,0 72,0 

Средний 41,5 44,7 50,8 47,5 47,3 

Минимальный 32,0 10,0 16,0 10,0 10,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

торговли (средний балл 50,8). Максимальный балл (73) набрал представитель 

сферы образования и науки. Наименьший средний балл (41,5) – у участников, 

принадлежащих к производственной сфере. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 72,0 73,0 73,0 70,0 73,0 

Средний 49,0 40,1 44,8 70,0 43,0 

Минимальный 11,0 9,0 16,0 70,0 23,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (70) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились школьники – средний балл этой 

категории значительно выше среднего по региону (49). Самый низкий средний 

балл (40,1) принадлежит группе студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом о приборе, измеряющим 

скорость ветра – 92,4%. Довольно лёгким для участников оказался вопрос о 

валовом внутреннем продукте (вопрос 2). Правильный ответ на него дали 

82,3% участников. Значительное количество участников узнали город Иваново 

по стихотворению – 77,6%.  

Значительные сложности вызвал вопрос о Саратовской области и об Иване 

Федоровиче Крузенштерне – лишь 8,3% смогли на него правильно ответить. 

Практически никто не узнал город Самару по космоснимку (вопрос 20) – чуть 

больше 10% правильных ответов в регионе. Участники продемонстрировали 

весьма слабое знание выдающихся путешественников и исследователей. Лишь 

13,4% смогли узнать Нижний Новгород по описанию (вопрос 21). 
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Республика Крым 

 

Республика 

Крым 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

82 691 22 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

287 395 

 

В акции принял участие 691 человек, из них 58% женщин, 42% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 5 0,7% 

11 - 18 488 70,6% 

19 - 25 45 6,5% 

26 - 35 43 6,2% 

36 - 53 70 10,1% 

54 - 65 29 4,2% 

65 и старше 9 1,3% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Республике Крым – 11-18 лет (70,6%). Самая малочисленная группа до 10 лет 

(0,7%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 12 1,7% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 262 38,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 201 29,3% 

Среднее профессиональное образование 41 6,0% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 35 5,1% 

Высшее образование 130 18,9% 

Наличие ученой степени 6 0,9% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (38,1%) и 

среднее общее образование (29,3%). Значительная доля (18,9%) участников с 

высшим образованием. В акции приняли участие 6 человек, имеющие учёную 

степень (0,9%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 15 2,2% 

Сфера услуг 55 8,0% 

Сфера торговли 8 1,2% 

Сфера образования и науки 422 61,1% 

Другое 165 23,9% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (61,1%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 23,9% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы услуг, производства и торговли представлены небольшим 

числом участников 8,0%, 2,2% и 1,2% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 386 55,9% 

Студент 114 16,5% 

Работающий 162 23,4% 

Пенсионер 8 1,2% 

Другое 16 2,3% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Республике Крым – 

школьники (55,9%). На втором месте по численности оказались работающие 

участники (23,4%), на третьем – студенты (16,5%). Пенсионеры составили всего 

1,2% участников. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 387 56,0% 

Путешественник или турист 95 13,7% 

Сфера профессиональных интересов 78 11,3% 

Не имею отношения 65 9,4% 

Другое 52 7,5% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 56,0%, а не 

имеют отношение к географии 9,4% участников акции. Примерно равные 

группы составили участники, для кого география является сферой 

профессиональных интересов, (11,3%) и назвавшие себя путешественниками и 

туристами (13,7).  
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 46,7 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 100 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 6 0,9% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 325 47,0% 

Набрали выше среднего балла 366 53,0% 

 

Средний общий балл по Республике Крым – 46,7, что выше 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 6 человек, 

максимальный балл по республике (100) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 100 96 

Средний 41,8 49,9 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у женщин выше, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин – 100, у женщин – 96 баллов, минимальный балл у женщин и у мужчин 

– 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 59 100 83 86 90 96 77 

Средний 41,8 43,9 43,0 53,0 59,1 61,3 42,0 

Минимальный 17 0 3 11 9 10 4 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет, она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 61,3. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 41,8. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет – 43,9, что ниже 

среднего по региону (46,7), в этой же группе зафиксированы показатели 

максимального балла (100) и минимального балла (0).  
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 83 100 89 78 86 96 60 

Средний 51,3 42,6 46,0 45,2 47,1 55,4 49,3 

Минимальный 10 0 0 5 6 9 36 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 55,4). Относительно неплохо на вопросы диктанта 

ответили участники с начальным общим образованием и с наличием ученой 

степени. Средний балл этих групп (51,3 и 49,3 соответственно) выше среднего 

по региону (46,7). Максимальный балл (100) набрал участник с основным 

общим образованием. Наименьший средний балл (42,6) – у участников, 

имеющих основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 77,0 78,0 72,0 100,0 89,0 

Средний 29,9 38,1 42,6 47,3 49,4 

Минимальный 0,0 3,0 9,0 0,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, указавшие в графе 

сфера деятельности «другое» (средний балл 49,4). Максимальный балл (100) 

набрал представитель сферы образования и науки. Наименьший средний балл 

(29,9) – у участников, принадлежащих к производственной сфере. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 100,0 78,0 96,0 60,0 80,0 

Средний 45,8 35,6 56,3 29,6 60,0 

Минимальный 0,0 3,0 6,0 9,0 4,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (60,0) принадлежит участникам из группы 

«другое». Довольно хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» 

участники – средний балл этой категории выше среднего по региону (56,3). 

Самый низкий средний балл (29,6) принадлежит группе пенсионеров. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции в Республике Крым справились с вопросом 

о приборе, измеряющем влажность воздуха. Правильный ответ на него дали 

74,5% участников. Довольно лёгким для участников оказался вопрос по 

определению тундры на космическом снимке (задание 22) – 64,5%. 

Значительное количество участников узнали снежного барса в вопросе 5 – 

63,5%.  Более 60% участников правильно определили оружейный город Тулу в 

вопросе 24, хорошо справились с вопросом 28 о П.П. Семенове-Тян-Шанском. 

Значительные сложности вызвала работа с космическим снимком и 

определением по нему города Волгограда в вопросе 20 (всего 9,7% правильных 

ответов). Трудным оказался и вопрос 12 на знание пространственного 

расположения заповедников России (13,7% правильных ответов). 
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Ненецкий автономный округ 

 

Ненецкий АО Код региона 
Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

83 165 5 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

56 100 

 

В акции приняли участие 165 человек, из них 64% женщин, 36% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 1,2% 

11 - 18 69 41,8% 

19 - 25 4 2,4% 

26 - 35 15 9,1% 

36 - 53 51 30,9% 

54 - 65 16 9,7% 

65 и старше 8 4,8% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Среди участников акции в Ненецком АО особенно выделяются своей 

численностью две группы – 11-18 лет (41,8%) и 36-53лет (30,9%). Самая 

малочисленная группа – до 10 лет (1,2%). 

 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 4 2,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 58 35,2% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 23 13,9% 

Среднее профессиональное образование 34 20,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 1 0,6% 

Высшее образование 45 27,3% 

Наличие ученой степени 0 0,0% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет основное общее образование (35,2%), на 

втором месте участники с высшим образованием (27,3%), на третьем – со 

средним профессиональным (20,6%). Участников с ученой степенью нет. 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 4 2,4% 

Сфера услуг 3 1,8% 

Сфера торговли 1 0,6% 

Сфера образования и науки 87 52,7% 

Другое 64 38,8% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (52,7%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 38,8% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников 2,4%, 1,8% и 0,6% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 71 43,0% 

Студент 1 0,6% 

Работающий 75 45,5% 

Пенсионер 14 8,5% 

Другое 4 2,4% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Основную долю  участников акции в Ненецком АО составили работающие 

(45,5%) и  школьники (43,0%). Пенсионеры составили 8,5% участников, а вот 

студентов оказалось меньше всего – 0,6%.  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 96 58,2% 

Путешественник или турист 12 7,3% 

Сфера профессиональных интересов 8 4,8% 

Не имею отношения 36 21,8% 

Другое 13 7,9% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 58,2% 

участников акции и 21,8% не имеют отношения к географии. Сферой 

профессиональных интересов географию считают всего 4,8% участников. 

Отнесли себя к путешественникам или туристам 7,3% участников диктанта. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 37,8 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 94 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,6% 

Набрали максимальный балл 1 0,6% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 84 50,9% 

Набрали выше среднего балла 81 49,1% 

 

Средний общий балл по Ненецкому АО – 37,8, что ниже общероссийского 

(43,9). Минимальный балл (0) набрал 1 человек, максимальный балл по региону 

(94) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 72 94 

Средний 37,4 38,3 

Минимальный 0 7 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

У женщин несколько средний балл выше, чем у мужчин и значительно 

выше максимальный балл (94 и 72). Минимальный балл у женщин также выше 

– 7, у мужчин – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 66 71 43 94 76 75 46 

Средний 57,5 28,1 29,0 45,2 47,1 43,9 36,0 

Минимальный 49 0 11 24 17 16 22 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

молодой  возрастной группе до 10 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 57,5. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется самая многочисленная группа участников в возрасте 11-18 лет 

– 28,1, в этой же группе зафиксирован и минимальный балл (0).   

Максимальный балл (94) зафиксирован в возрастной группе 26-35 лет.  
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 66 67 71 72 61 94 0 

Средний 51,0 24,9 39,3 41,2 61,0 49,5 0 

Минимальный 37 0 13 11 61 23 0 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие неполное 

высшее образование (средний балл 61,0). Максимальный балл (94) набрал 

участник с высшим образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта 

ответили участники, имеющие начальное общее и высшее образование. 

Средний балл этих групп (51,0 и 49,5 соответственно) выше среднего по 

региону (37,8). Наименьший средний балл (24,9) – у участников, имеющих 

основное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 34,0 70,0 21,0 94,0 71,0 

Средний 24,8 52,3 21,0 38,5 37,9 

Минимальный 4,0 26,0 21,0 0,0 5,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

услуг (средний балл 52,3). Максимальный балл (94) набрал представитель 

сферы образования и науки. Наименьший средний балл (21,0) – у участников, 

принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 71,0 72,0 94,0 71,0 70,0 

Средний 28,9 72,0 44,7 41,1 47,8 

Минимальный 0,0 72,0 11,0 16,0 39,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (72) принадлежит студентам, что 

значительно выше среднего по региону (37,8). Самый низкий средний балл 

(28,9) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее успешно участники акции в Ненецком АО справились с 

вопросом 27 – 83% узнали республику Бурятия по представленному гербу и 

реку Селенга. По строчкам стихотворения вопроса 29 более 70% участников 

узнали реку Печора. Не вызвали затруднений вопросы 1 и 8 – 64,2% участников 

справились с определением гигрометра и правильно выбрали кедровый 

стланик. 

Наиболее трудными оказались вопросы: №10  о размещении объекта 

всемирного наследия в Забайкальском крае (4,2% правильных ответов); №12 о 

пространственном расположении заповедников России (7,3% правильных 

ответов); №20 – вопрос с использованием космического снимка (9,1% 

правильных ответов); №14 - вопрос о расположении городов по нарастанию 

степени континентальности климата (11,5%) и №26 о русском исследователе 

Г.И. Невельском (11,5% правильных ответов). 
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Ханты-Мансийский Автономный Округ-Югра 

 

ХМАО-Югра 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

86 1209 26 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

543 626 

 

В акции приняли участие 1209 человек, из них 54% женщин, 46% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 5 0,4% 

11 - 18 794 65,7% 

19 - 25 157 13,0% 

26 - 35 57 4,7% 

36 - 53 142 11,7% 

54 - 65 34 2,8% 

65 и старше 10 0,8% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

регионе – 11-18 лет (65,7%). Самая малочисленная группа  –  до 10 (0,4%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование 
Кол-во 

человек 
% 

Начальное общее (1-4 кл.) 34 2,8% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 566 47,3% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 180 15,1% 

Среднее профессиональное образование 81 6,8% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 114 9,5% 

Высшее образование 198 16,6% 

Наличие ученой степени 23 1,9% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Примерно половина участников имеет основное общее образование 

(47,3%), на втором месте те, кто получил среднее полное образование (15,1%). 

В акции приняли участие 23 человека, имеющие учёную степень (1,9%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 90 7,4% 

Сфера услуг 54 4,5% 

Сфера торговли 6 0,5% 

Сфера образования и науки 604 50,0% 

Другое 353 29,2% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (50,0%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 29,2% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников – 7,4%, 4,5% и 0,5% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 606 50,1% 

Студент 321 26,6% 

Работающий 246 20,3% 

Пенсионер 18 1,5% 

Другое 6 0,5% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в регионе – школьники 

(50,1%). Немногим меньше доли студентов и работающих (26,6% и 20,3% 

соответственно). 1,5% являются пенсионерами, 0,5% отметили в данном пункте 

анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 707 58,5% 

Путешественник или турист 130 10,8% 

Сфера профессиональных интересов 80 6,6% 

Не имею отношения 176 14,6% 

Другое 74 6,1% 
 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 58,5% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

6,6%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 10,8% участников 

диктанта. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 42,0 

Минимальный балл 2 

Максимальный балл 98 
 

  Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,1% 

Набрали максимальный балл 2 0,2% 
 

  Человек % 

Набрали ниже среднего балла 640 52,9% 

Набрали выше среднего балла 569 47,1% 

 

Средний общий балл по ХМАО-Югра – 42, что ниже общероссийского 

(43,9). Минимальный балл (2) набрал 1 человек, максимальный балл по 

автономному округу (98) получило 2 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 98 98 

Средний 41,2 42,2 

Минимальный 2 3 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин – 98, у женщин – 98 баллов, минимальный балл у женщин равен 3, у 

мужчин – 2. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 
65 и 

старше 

Максимальный 34 93 88 90 98 98 86 

Средний 17,6 37,2 47,1 51,0 55,6 57,4 54,5 

Минимальный 6 2 8 10 18 11 28 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 54-65 лет – она характеризуется самым высоким средним 

баллом по региону – 57,4. Наиболее низким средним баллом характеризуется 

группа участников в возрасте до 10 лет – 17,6. Средний балл у самой 

многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет 37,2, что ниже 

среднего по региону (42). Максимальный балл (98) зафиксирован в возрастных 

группах 36-53 и 54-65 лет, минимальный балл (2) набрал участник в возрасте 

11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 66 93 87 88 88 98 94 

Средний 30,9 35,5 40,9 48,6 50,2 54,2 57,0 

Минимальный 6 2 4 10 14 8 12 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 57,0). Максимальный балл (98) набрал представитель с 

высшим образованием. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили 

участники, обладающие высшим и неполным высшим образованием. Средний 

балл этих групп (54,2 и 50,2 соответственно) выше среднего по региону (42,0). 

Наименьший средний балл (30,9) у участников, имеющих начальное общее 

образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 98,0 87,0 85,0 98,0 88,0 

Средний 49,1 50,8 44,8 44,4 36,1 

Минимальный 10,0 11,0 21,0 3,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

услуг (средний балл 50,8). Максимальный балл (98) набрали представители 

сферы образования и науки и производственной сферы. Наименьший средний 

балл (36,1) у участников, принадлежащих к другим сферам деятельности. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 93,0 89,0 98,0 90,0 67,0 

Средний 32,6 49,8 54,3 50,3 46,0 

Минимальный 2,0 4,0 10,0 14,0 23,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (54,3) принадлежит работающим. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились пенсионеры – средний балл этой 

категории значительно выше среднего по региону (50,3). Самый низкий 

средний балл (32,6) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с определением вулкана по 

космическому снимку (задание 22) – 76,3%. Довольно лёгким для участников 

оказался вопрос о городе, находящимся на одной широте с Санкт-Петербургом. 

Правильный ответ на него дали 70,2% участников. Значительное количество 

участников дали правильный ответ на вопрос о ВВП – 65,8%.  

Значительные сложности вызвал вопрос с расположением заповедников в 

правильном порядке (8,6% правильных ответов). Немногие смогли узнать 

Охотск по описанию – лишь 17,5% участников. С определением Самары по 

космоснимку (вопрос 20) также возникли трудности – лишь 23,7% участников 

дали правильный ответ. 
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Чукотский автономный округ 

 

Чукотский 

Автономный 

Округ 

Код региона 
Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

87 525 15 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

210 278 

 

В акции приняли участие 525 человек, из них 57% женщин, 43% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 0,4% 

11 - 18 305 58,1% 

19 - 25 39 7,4% 

26 - 35 29 5,5% 

36 - 53 88 16,8% 

54 - 65 46 8,8% 

65 и старше 6 1,1% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции – 11-18 

лет (58,1%). Самая малочисленная группа – до 10 лет (0,4%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 4 0,8% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 137 26,8% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 167 32,6% 

Среднее профессиональное образование 49 9,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 12 2,3% 

Высшее образование 140 27,3% 

Наличие ученой степени 3 0,6% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Примерно треть участников имеет среднее полное образование (32,6%), на 

втором месте те, кто получил высшее образование (27,3%) и участники с 

основным общим образованием (26,8%). В акции приняли участие 3 человека, 

имеющие учёную степень (0,6%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 23 4,4% 

Сфера услуг 15 2,9% 

Сфера торговли 5 1,0% 

Сфера образования и науки 249 47,4% 

Другое 181 34,5% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (47,4%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 34,5% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников, 4,4%, 2,9% и 1% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 229 43,6% 

Студент 113 21,5% 

Работающий 159 30,3% 

Пенсионер 7 1,3% 

Другое 8 1,5% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Чукотском АО – 

школьники (43,6%). Доля работающих немногим больше, чем студентов (30,3 и 

21,5% соответственно). 1,3% являются пенсионерами, 1,5% отметили в данном 

пункте анкеты «другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 277 52,8% 

Путешественник или турист 35 6,7% 

Сфера профессиональных интересов 23 4,4% 

Не имею отношения 127 24,2% 

Другое 38 7,2% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 52,8% 

участников акции. Не имеют отношения 24,2%. Как «другое» свое отношение 

отметили 7,2% и лишь 4,4% – как сферу профессиональных интересов. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 30,7 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 91 

  

 
Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 1 0,2% 

 

 
Человек % 

Набрали ниже среднего балла 323 61,5% 

Набрали выше среднего балла 202 38,5% 

 

Средний общий балл по региону– 30,7, что ниже общероссийского (43,9). 

Минимальный балл (0) набрал 1 человек, максимальный балл (91) получил 1 

человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 91 81 

Средний 30,5 30,0 

Минимальный 2 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл у мужчин чуть выше, чем у женщин – 30,5 против 30,0. 

Максимальный балл выше у мужчин – 91 против 81, минимальный балл ниже у 

женщин – 0, у мужчин – 2. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 8 79 68 91 88 81 69 

Средний 5,5 25,7 24,6 33,9 41,7 44,3 50,2 

Минимальный 3 0 3 8 7 16 26 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

старшей возрастной группе – 65 лет и старше, она характеризуется самым 

высоким средним баллом по региону – 50,2. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 5,5. Средний балл у 

самой многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет – 25,7, что ниже 

среднего по региону (30,7). Максимальный балл (91) зафиксирован в 

возрастной группе 26-35, минимальный балл (0) зафиксирован в группе 11-18 

лет. 
 



658 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 28 78 79 68 55 91 64 

Средний 13,3 24,5 27,3 25,9 29,4 42,6 48,7 

Минимальный 3 0 3 3 10 8 26 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие учёную 

степень (средний балл 48,7). Максимальный балл (91) набрал участник с 

высшим образованием.  Средний балл участников с высшим образованием – 

42,6. Относительно неплохо на вопросы диктанта ответили участники, 

обладающие высшим и средним (полным) общим образованием. Средний балл 

этих групп составляет 29,4 и 27,3 соответственно. Наименьший средний балл 

(13,3) – у участников, имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 84,0 67,0 52,0 91,0 81,0 

Средний 38,6 32,4 31,0 32,9 27,0 

Минимальный 6,0 8,0 3,0 2,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 38,6). Максимальный балл (91) набрал 

представитель сферы образования и науки. Наименьший средний балл (27,0) – 

у участников, принадлежащих к иным сферам деятельности. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 79,0 59,0 91,0 75,0 78,0 

Средний 27,9 19,3 41,7 45,1 27,5 

Минимальный 0,0 2,0 6,0 22,0 5,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (45,1) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории значительно выше среднего по региону (41,7). Самый 

низкий средний балл (27,5) принадлежит группе «другое». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом про ВВП (задание 2) – 

73,1%. Довольно лёгким для участников оказался вопрос о Ю.М. Шокальском. 

Правильный ответ на него дали 61,5% участников. Значительное количество 

участников правильно ответили на вопрос о полыни малоцветковой – 60,2%.  

Значительные сложности вызвал вопрос о И.Ф. Крузенштерне (вопрос 28) 

– лишь 4,8% дали правильный ответ. Немногие дали правильный ответ на 

вопрос о расположении городов по нарастанию континентальности климата – 

11,4%. Слабое знание участники продемонстрировали на вопрос о гербе 

Саратовской области – лишь 11,6% дали правильный ответ. 
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Ямало-Ненецкий автономный округ 

 

ЯНАО 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

89 1538 43 2 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

614 831 

 

В акции приняли участие 1538 человек, из них 58% женщин, 42% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 0,1% 

11 - 18 1092 71,0% 

19 - 25 20 1,3% 

26 - 35 77 5,0% 

36 - 53 232 15,1% 

54 - 65 92 6,0% 

65 и старше 15 1,0% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

регионе – 11-18 лет (71,0%). Самая малочисленная группа – до 10 (0,1%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование 
Кол-во 

человек 
% 

Начальное общее (1-4 кл.) 8 0,5% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 747 48,8% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 332 21,7% 

Среднее профессиональное образование 62 4,1% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 14 0,9% 

Высшее образование 363 23,7% 

Наличие ученой степени 4 0,3% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Примерно половина участников имеет основное общее образование 

(48,8%), на втором месте те, кто получил высшее образование (23,7%), немного 

отстаёт от них доля участников со средним (полным) общим образованием 

(21,7%). В акции приняли участие 4 человека, имеющие учёную степень (0,3%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 46 3,0% 

Сфера услуг 22 1,4% 

Сфера торговли 15 1,0% 

Сфера образования и науки 1002 65,1% 

Другое 349 22,7% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (65,1%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 22,7% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы производства, услуг и торговли представлены минимальным 

числом участников 3,0%, 1,4% и 1,0% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 973 63,3% 

Студент 124 8,1% 

Работающий 404 26,3% 

Пенсионер 21 1,4% 

Другое 10 0,7% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в регионе – школьники 

(63,3%). Немногим меньше доля работающих (26,6%). 8,1% являются 

студентами, 1,4% – пенсионерами, 0,7% отметили в данном пункте анкеты 

«другое». 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 885 57,5% 

Путешественник или турист 128 8,3% 

Сфера профессиональных интересов 78 5,1% 

Не имею отношения 246 16,0% 

Другое 142 9,2% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 57,5% 

участников акции. Сферой профессиональных интересов географию считают 

5,1%. Отнесли себя к путешественникам или туристам 8,3% участников 

диктанта. 
 

Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 47,9 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 98 

 

 

 

 

  

  Человек % 

Набрали ниже среднего балла 772 50,2% 

Набрали выше среднего балла 766 49,8% 

 

Средний общий балл по ЯНАО – 47,9, что выше общероссийского (43,9). 

Минимальный балл (0) набрало 2 человека, максимальный балл по 

автономному округу (98) получило 2 человека. 
 

Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 97 98 

Средний 46,2 48,6 

Минимальный 0 2 

 

  Человек % 

Набрали минимальный балл 2 0,1% 

Набрали максимальный балл 2 0,1% 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин, чем у мужчин, максимальный балл у 

мужчин – 97, у женщин – 98 баллов, минимальный балл у женщин равен 2 

баллам, у мужчин – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 
65 и 

старше 

Максимальный 36 93 76 93 98 98 90 

Средний 23,0 44,6 45,0 50,0 56,9 61,4 64,1 

Минимальный 10 0 9 9 6 14 9 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в 

возрастной группе 65 лет и старше – она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 64,1. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется группа участников в возрасте до 10 лет – 23,0. Средний балл у 

самой многочисленной группы участников в возрасте 11-18 лет – 44,6, что ниже 

среднего по региону. Максимальный балл (98) зафиксирован в возрастных 
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группах 36-53 и 54-65 лет, минимальный балл (0) набрал участник в возрасте 

11-18 лет. 
 

Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 

Балл 

Н
ач

ал
ь
н

о
е 

о
б

щ
ее

 

(1
- 

4
 к

л
.)

 

О
сн

о
в
н

о
е 

о
б

щ
ее

 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

 

(5
-9

 к
л
.)

 

С
р

ед
н

ее
 (

п
о

л
н

о
е)

 

о
б

щ
ее

 о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

(1
0

-1
1

 к
л
.)

 

С
р

ед
н

ее
 

п
р

о
ф

ес
си

о
н

ал
ь
н

о
е 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

Н
еп

о
л
н

о
е 

в
ы

сш
ее

 

(н
ео

к
о

н
ч
ен

н
о

е 

в
ы

сш
ее

) 

В
ы

сш
ее

 

о
б

р
аз

о
в
ан

и
е 

Н
ал

и
ч

и
е 

у
ч

ен
о

й
 

ст
еп

ен
и

 

Максимальный 70 93 93 91 97 98 81 

Средний 33,0 43,3 47,0 52,0 60,1 56,9 59,5 

Минимальный 6 0 2 18 24 6 40 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие неполное 

высшее образование (средний балл 60,1). Максимальный балл (98) набрал 

представитель с высшим образованием. Относительно неплохо на вопросы 

диктанта ответили участники, имеющие ученую степень. Средний балл этой 

группы (59,5) выше среднего по региону. Наименьший средний балл (33) – у 

участников, имеющих начальное общее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 93,0 80,0 89,0 98,0 93,0 

Средний 48,2 42,7 34,8 51,5 42,3 

Минимальный 18,0 14,0 4,0 0,0 3,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в сфере 

образования и науки (средний балл 51,5). Максимальный балл (98) набрали 

представители именно данной сферы. Наименьший средний балл (34,8) у 

участников, принадлежащих к сфере торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 93,0 88,0 98,0 91,0 80,0 

Средний 41,5 69,0 56,1 57,9 40,7 

Минимальный 0,0 18,0 6,0 19,0 8,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (69,0) принадлежит студентам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились работающие и пенсионеры – 56,1 и 

57,9 баллов соответственно. Самый низкий средний балл (40,7) принадлежит 

категории «другое». 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники справились с вопросом о городе, находящимся на 

одной широте с Санкт-Петербургом (71,8% правильных ответов). С 

определением вулкана по космическому снимку (задание 22) справились 71,1%. 

Значительное количество участников дали правильный ответ на вопрос о ВВП 

– 70,5%.  

Значительные сложности вызвал вопрос с расположением заповедников в 

правильном порядке (20% правильных ответов). Работа с картой также не 

оказалась простой для участников диктанта (задание 9) – 31,7% верных ответов. 

С определением Самары по космоснимку (вопрос 20) также возникли 

трудности – лишь 31,3% участников дали правильный ответ. 
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Город федерального значения Севастополь 

 

Город 

федерального 

значения 

Севастополь 

Код региона 
Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

92 549 5 1 

 

Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

447 91 

 

В акции приняли участие 549 человек, из них 17% женщин, 83% мужчин. 
 

Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 2 0,4% 

11 - 18 458 83,4% 

19 - 25 55 10,0% 

26 - 35 14 2,6% 

36 - 53 11 2,0% 

54 - 65 6 1,1% 

65 и старше 3 0,5% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Севастополе – 11-18 лет (83,4%). Самые малочисленные группы – до 10 лет и 

65 и старше (0,4 и 0,5%). 
 

Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 13 2,4% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 187 34,1% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 259 47,2% 

Среднее профессиональное образование 51 9,3% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 11 2,0% 

Высшее образование 24 4,4% 

Наличие ученой степени 4 0,7% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Большая часть участников имеет среднее (полное) общее образование 

(47,2%) и основное общее образование (34,1%). На третьем  месте участники со 

средним профессиональным образованием (9,3%). В акции приняли участие 4 

человека, имеющие учёную степень (0,7%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 11 2,0% 

Сфера услуг 28 5,1% 

Сфера торговли 7 1,3% 

Сфера образования и науки 162 29,5% 

Другое 331 60,3% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (60,3%) отметили в графе сфера 

деятельности – «другое». Почти треть участников отнесли себя к сфере 

образования и науки. Сферы услуг, производства и торговли представлены 

минимальным числом участников 5,1%, 2,0% и 1,3% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 234 42,6% 

Студент 129 23,5% 

Работающий 27 4,9% 

Пенсионер 6 1,1% 

Другое 153 27,9% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Севастополе – школьники 

(42,6%). Равномерно распределились доли студентов и участников, указавших 

другой род занятий (23,5% и 27,9% соответственно). Около 1% участников – 

пенсионеры.  
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 282 51,4% 

Путешественник или турист 84 15,3% 

Сфера профессиональных интересов 29 5,3% 

Не имею отношения 126 23,0% 

Другое 25 4,6% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 51,4% 

участников акции и 23,0% не имеют отношения к географии. Отнесли себя к 

путешественникам или туристам 15,3% участников диктанта. Сферой 

профессиональных интересов географию считают 5,3%. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 30,6 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 76 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 1 0,2% 

Набрали максимальный балл 14 2,6% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 329 59,9% 

Набрали выше среднего балла 220 40,1% 

 

Средний общий балл по Севастополю – 30,6, что ниже общероссийского 

(43,9). Минимальный балл (0) набрал 1 человек, максимальный балл по 

республике (76) получили 14 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 76 76 

Средний 30,5 29,8 

Минимальный 0 4 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

В среднем результаты у мужчин и женщин приблизительно одинаковые, 

минимальный балл выше у женщин – 4, у мужчин – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 69 76 44 76 76 76 76 

Средний 42,0 29,7 27,9 35,3 54,1 54,2 49,7 

Минимальный 15 0 6 2 9 35 20 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники двух 

возрастных групп 36-53 и 54-65 лет, у них  самый высокий средний балл по 

региону – 54,1 и 54,2. Наиболее низким средним баллом характеризуются 

участники в возрасте 11-18 и 19-25 лет – 29,7. Максимальный балл (76) 

зафиксирован во всех возрастных группах за исключением самой молодой – до 

10 лет. Минимальный балл (0) набрали участники 11-18 лет. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 69 76 76 76 33 76 53 

Средний 48,4 27,9 30,6 30,9 16,8 44,8 44,8 

Минимальный 24 4 0 9 6 2 39 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие 

начальное общее образование (средний балл 48,4). Максимальный балл (76) 

зафиксирован среди участников с основным, средним общим, средним 

профессиональным и высшим образованием. Относительно неплохо на 

вопросы диктанта ответили участники, обладающие высшим образованием и 

ученой степенью. Средний балл этих групп (44,8) выше среднего по региону 

(30,6). Наименьший средний балл (16,8) – у участников, имеющих неполное 

высшее образование. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования 

и науки 

Другое 

Максимальный 76,0 56,0 37,0 76,0 76,0 

Средний 40,2 23,3 20,1 29,3 31,2 

Минимальный 6,0 4,0 9,0 5,0 0,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 40,2). Максимальный балл (76) набрали 

представители сферы образования и науки, производственной сферы. 

Наименьший средний балл (20,1) – у участников, принадлежащих к сфере 

торговли. 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 76,0 76,0 76,0 76,0 76,0 

Средний 31,4 25,9 43,3 45,2 30,4 

Минимальный 5,0 0,0 2,0 19,0 10,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Максимальный средний балл (45,2) принадлежит пенсионерам. Довольно 

хорошо с заданиями диктанта справились «работающие» участники – средний 

балл этой категории (43,3) выше среднего по региону.  Самый низкий средний 

балл (25,9) принадлежит группе студентов. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Наиболее успешно  участники акции в Севастополе справились с  

вопросами 5 и 22 -  узнали снежного барса и правильно определили тундру по 

космическому снимку (более 70% правильных ответов). Довольно легкими 

оказались вопросы № 1, 2 и 7- о приборе, измеряющем влажность воздуха, о 

моногороде и о крупнейших газовых странах мира (более 60% правильных 

ответов).  

Самими сложными вопросами для участников стали: №10 – о размещении 

объекта всемирного наследия в Забайкальском крае; №12 – о расположении 

заповедников России с севера на юг; №19 – на знание гидрологических 

объектов, их размещение (река Уссури); №20 – определение города Волгоград 

по космическому снимку; №25 – определение по описанию архипелага 

Северная Земля; №26 - о русском исследователе Г.И. Невельском; №30 – на 

знание административных центров субъектов РФ и их определение по 

описанию (Красноярск). С этими вопросами справились менее 15% участников 

диктанта. 
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Чеченская Республика 

 

Чеченская 

Республика 
Код региона 

Число 

участников 

Количество 

площадок 

Вариант 

задания 

 

95 1242 11 1 

 
Таблица 1. Гендерная структура участников 

мужчины женщины 

 

491 751 

 

В акции приняли участие 1242 человека, из них 60% женщин, 40% мужчин. 

 
Таблица 2. Возрастная структура участников 

Возраст 
Кол-во 

человек 
% 

до 10 1 0,1% 

11 - 18 618 49,8% 

19 - 25 205 16,5% 

26 - 35 174 14,0% 

36 - 53 167 13,4% 

54 - 65 60 4,8% 

65 и старше 16 1,3% 

 

 
Рис.1. Возрастная структура участников диктанта 
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Возрастная группа подавляющего большинства участников акции в 

Чеченской Республике – 11-18 лет (49,8%). Самая малочисленная группа до 10 

лет  (0,1%). 
Таблица 3. Уровень образования участников диктанта 

Образование Кол-во человек % 

Начальное общее (1-4 кл.) 9 0,7% 

Основное общее образование (5-9 кл.) 292 23,5% 

Среднее (полное) общее образование (10-11 кл.) 276 22,2% 

Среднее профессиональное образование 181 14,6% 

Неполное высшее (неоконченное высшее) 139 11,2% 

Высшее образование 338 27,2% 

Наличие ученой степени 7 0,6% 

 

 
Рис.2. Уровень образования участников диктанта 

 

Примерно равные доли составили участники с высшим, основным общим 

и средним (полным) общим образованием (27,2%, 23,5% и 22,2% 

соответственно). В акции приняли участие 7 человек, имеющие учёную степень 

(0,6%). 

 
Таблица 4. Сфера деятельности участников диктанта 

Сфера деятельности 
Кол-во 

человек 
% 

Производственная сфера 37 3,0% 

Сфера услуг 87 7,0% 

Сфера торговли 29 2,3% 

Сфера образования и науки 697 56,1% 

Другое 368 29,6% 
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Рис.3. Сфера деятельности участников диктанта 

 

Наибольшее число участников акции (56,1%) отнесли себя к сфере 

образования и науки. Около 30% отметили в графе сфера деятельности – 

«другое». Сферы услуг, производства и торговли представлены минимальным 

числом участников 7,0%, 3,0% и 2,3% соответственно. 

 
Таблица 5. Род занятий участников диктанта 

Род занятий 
Кол-во 

человек 
% 

Школьник 481 38,7% 

Студент 224 18,0% 

Работающий 440 35,4% 

Пенсионер 40 3,2% 

Другое 57 4,6% 

 

 
Рис.4. Род занятий участников диктанта 

 

Подавляющее большинство участников акции в Чеченской Республике 

составили школьники (38,7%) и работающие участники (35,4%). Доля 

студентов – 18%. Самой малочисленной группой стали пенсионеры – 3,2%. 
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Таблица 6. Отношение участников акции к географии 

Отношение к географии 
Кол-во 

человек 
% 

Интересующийся 554 44,6% 

Путешественник или турист 24 1,9% 

Сфера профессиональных интересов 64 5,2% 

Не имею отношения 278 22,4% 

Другое 318 25,6% 

 

 
Рис.5. Отношение участников акции к географии 

 

Своё отношение к географии как «интересующийся» отметили 44,6% 

участников акции и 22,4 отметили, что не имеют отношения к географии. 

Сферой профессиональных интересов географию считают 5,2%. Отнесли себя к 

путешественникам или туристам 1,9% участников диктанта. 

 
Таблица 7. Общие результаты участников 

Средний балл 42,1 

Минимальный балл 0 

Максимальный балл 98 

 

 Человек % 

Набрали минимальный балл 6 0,5% 

Набрали максимальный балл 1 0,1% 

 

 Человек % 

Набрали ниже среднего балла 633 51,0% 

Набрали выше среднего балла 609 49,0% 

 

Средний общий балл по Чеченской Республике – 42,1, что ниже 

общероссийского (43,9). Минимальный балл (0) набрали 6 человек, 

максимальный балл по республике (98) получил 1 человек. 

 
Таблица 8. Результаты по гендерной принадлежности участников 

Балл Мужчина Женщина 

Максимальный 98 92 

Средний 38,5 44,4 

Минимальный 0 0 
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Рис.6. Результаты по гендерной принадлежности участников, балл 

 

Средний балл выше у женщин (44,4), чем у мужчин (38,5) максимальный 

балл выше у мужчин – 98, у женщин – 92, минимальный балл у женщин и у 

мужчин одинаковый – 0. 

 
Таблица 9. Результаты по возрастным группам участников, балл 

Балл до 10 11 - 18 19 - 25 26 - 35 36 - 53 54 - 65 65 и старше 

Максимальный 85 83 87 82 98 92 77 

Средний 85,0 35,7 47,9 49,2 46,3 52,5 49,5 

Минимальный 85 0 4 8 3 8 0 

 

 
Рис.7. Результаты по возрастным группам участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями диктанта справились участники в самой 

молодой  возрастной группе до 10 лет, она характеризуется самым высоким 

средним баллом по региону – 85,0. Наиболее низким средним баллом 

характеризуется самая многочисленная группа участников в возрасте 11-18 лет 

– 35,7. Максимальный балл (98) зафиксирован в возрастной группе 36-53, 

минимальный балл (0) набрали представители двух возрастных групп: 11-18 

лет и 65 лет и старше. 
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Таблица 10. Результаты по уровню образования участников, балл 
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Максимальный 87 85 87 87 87 98 76 

Средний 47,1 34,9 38,1 43,0 45,5 49,7 28,7 

Минимальный 13 2 0 5 0 0 0 

 

 
Рис.8. Результаты по уровню образования участников, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, имеющие высшее 

образование (средний балл 49,7), в этой же группе зафиксирован и 

максимальный балл (98). Наименьший средний балл (28,7) – у участников, 

имеющих ученую степень. 
 

Таблица 11. Результаты по сферам деятельности, балл 

Балл 
Производственная 

сфера 

Сфера 

услуг 

Сфера 

торговли 

Сфера 

образования и 

науки 

Другое 

Максимальный 84,0 83,0 85,0 98,0 85,0 

Средний 48,3 39,0 37,3 45,3 35,7 

Минимальный 7,0 0,0 0,0 0,0 2,0 
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Рис.9. Результаты по сферам деятельности, балл 

 

Наиболее успешно с заданиями справились участники, занятые в 

производственной сфере (средний балл 48,3). Максимальный балл (98) набрал 

представитель сферы образования и науки. Наименьший средний балл (35,7) – 

у участников, указавших в сфере деятельности «другое». 

 
Таблица 12. Результаты участников по роду занятий 

Балл Школьник Студент Работающий Пенсионер Другое 

Максимальный 85,0 87,0 98,0 84,0 79,0 

Средний 34,1 44,2 50,3 43,9 35,8 

Минимальный 0,0 0,0 4,0 0,0 3,0 

 

 
Рис.10. Результаты участников по роду занятий, балл 

 

Самый высокий средний балл (50,3) и максимальный балл (98) 

принадлежит «работающим» участникам диктанта. Самый низкий средний балл 

(34,1) принадлежит группе школьников. 
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Рис.11. Процент выполненных заданий 

 

Лучше всего участники акции в Чеченской республике справились с 

вопросом 1 о гигрометре – правильный ответ на него дали 72,7% участников. 

Около 60% участников правильно ответили на вопросы №4 – о языковой 

принадлежности народов России (удмурты), №5 – о краснокнижных видах 

животных России (снежный барс), №7 – крупнейших о странах мира по объему 

добычи газа (Иран).  

Значительные сложности вызвала работа с масштабом карты (вопрос 9) – 

всего 11% правильных ответов. Трудным  оказалось определение города 

Волгограда по космическому снимку (вопрос 20) – 17,8% правильных ответов. 


